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EINLEITUNG
Otto Sperlings Selbstbiographie, deren Manuskript in der Kgl. 

Bibliothek zu Kopenhagen aufbewahrt wird1, ist der historischen 
Forschung kein unbekanntes Werk. Schon 1794 wurde ein Aus- 
zug daraus von Nyerup veroffentlicht2, und in der Folge wurde 
sie vielfach vondånischen Geléhrten benutzt. Schliesslich gab 1885 
S1. Birket-Smith einen ausfuhrlichen Auszug in danischer Ueber- 
setzung heraus3, durch welchen der Inhalt der Handschrift in 
weiteren Kreisen bekannt wurde.

Alle Arbeiten aber, welche sich mit Otto Sperling beschåftigten, 
gingen lediglich auf die Beziehungen des merkwiirdigen Mannes 
zu Corfits Ulfeldt ein, ohne die Bedeutung seiner Schilderungen 
fiir die Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften zu 
erkennen oder zu wiirdigen. Auch dem sonst ausgezeichneten 
Buche von Birket-Smith kann dieser Vorwurf nicht unerspart 
bleiben. Denn von dem Teil von Sperlings Biographie, welcher 
seine ersten Jugendjahre und seine Studienzeit umfasst, und im 
Umfange etwa ’A der ganzen Handschrift einnimmt, gibt er nur 
einen ganz unzulånglichen Auszug auf 16 Seiten, der gerade die 
flir die Geschichte der Naturwissenschaften interessanten Tat- 
sachen mit Stillschweigen iibergeht. Die anderen Abschnitte der 
Biographie sind dagegen von Birket-Smith ziemlich unverkiirzt 
iibersetzt worden. Sie beziehen sich grosstenteils auf die Ulfeldt- 
Affaire und bieten ebenso wie die Beschreibung von Sperlings 
Gefangennahme und seiner Haft im Blauen Turm des alten Kopen- 
hagener Konigsschlosses (der „Historia Garceris“) nur wenig fur 
unsere Zwecke. Eine Ausnahme hiervon machen allerdings die 
von Birket-Smith ebenfalls nur sehr fliichtig gestreiften Abschnitte 
iiber Sperlings Pariser Aufenthalt und seine spanische Reise, von 
denen der erste jedoch geringeres Interesse bietet, wåhrend der

1 GI. k. Saml. 3094, 4° (15 unbeschr. SS, 1 S Vorbemerkung von Gram, 425 SS, 
1 unbeschr. S. 64 SS „Historia Carceris", 4 unbeschr. Bil. Zwischen p. 110 und 111 
1 unbeschr. Bl.). 2 In Suhm’s Nye Samlinger til den danske Historie, III, 197—
266 (Kjøb. 1794), und Journal for Politik I, 133—151 (Kjøb. 1794). 3 Dr. med.
Otto Sperlings Selvbiografi (1602—1673), oversat i Uddrag efter Originalhaand- 
skriftet med særlig Hensyn til Forfatterens Ophold i Danmark og Norge samt 
Fangenskab i Blaataarn af S. Birket-Smith. Kjøbenhavn. Andr. Fred. Høst & Søns 
Forlag. 1885. 8°. pp. X, 269. 



andere bereits von Emil Gigas vollståndig wiedergegeben und vor- 
trefflich kommentiert worden ist

Es durfte sich daher rechtfertigen, den ersten Teil von Sper­
lings Selbstbiographie, von seiner Geburt bis zur Beendigung seiner 
Studienzeit, unverkiirzt herauszugeben. Er bildet fur sich ein ab- 
geschlossenes Ganzes. Dass wir aus Grunden der historischen Ge- 
nauigkeit auf eine Uebersetzung verzichteten und den deutschen 
Urtext mit diplomatischer Treue wiedergeben, bedarfwohl kaum 
der Erwåhnung. Auch offensichtliche Schreibfehler haben wir uns 
nicht zu verbessern gestattet, nur die Abkiirzungen v[nd], Ham- 
b[ur]g, und åhnliche wurden aufgelost, und Wiederholungen eines 
oder mehrerer Worter sind fortgelassen worden. Ebenso wurde 
die fiir den Nichtdanen so auffallende dånisch-norwegischeSchreib- 
ung des Lautes 6 (ø), wo sie vorkommt, beibehalten. Sie erklart 
sich hier, wie auch manche sprachliche Eigentiimlichkeit des Tex- 
tes, daraus, dass Sperling sich wåhrend vieler Jahre des Dånischen 
als Umgangssprache bedienen musste. Im Uebrigen sind seine 
Sprache, Orthographie und Interpungierung die typischen des Ge- 
lehrten-Hochdeutsch des 17. Jahrhunderts, allerdings mit einem 
kleinen Einschlag von Hamburger Platt, welches, wie aus einigen 
noch erhaltenen Briefen hervorgeht, Sperlings Mutter gesprochen 
und geschrieben hat, und welches er auch selber beherrschte.

In den Kommentaren legten wir uns moglichste Beschrankung 
auf, um den Umfang der Arbeit nicht iiber Gebiihr anwachsen 
zu lassen. Dagegen machten wir uns das Prinzip von Georg W. A. 
Kahlbaum zu eigen, das auch von Gigas in seiner Ausgabe stets 
beriicksichtigt wurde, von allen erwåhnten Personlichkeiten kurze 
biographische Daten zu geben, um den Leser in moglichst nahen 
Kontakt mit den geschilderten Ereignissen zu setzen. Nur soweit 
es uns trotz aller Miihe nicht gelang, solche Daten aufzufinden, 
oder wo es sich um Manner handelt, mit deren Leben jeder, der 
sich mit der Geschichte derMedizin oder der Naturwissenschaften 
beschaftigt, vertraut sein muss, wird man derartige Angaben ver­
missen.

Um das Werk von Sperling richtig zu beurteilen, miissen wir 
uns die Umstande vergegenwartigen, unter denen es abgefasst 
wurde. Seit 1664 sass Sperling als Gefangener des dånischen Konigs

1 Otto Sperling: Notes du voyage en Espagne (1640—1641), publiées par Emile 
Gigas. Extrait de la Revue Hispanique tome XXIII, Paris 1910. 



im „Blaataarn" des alten Kopenhagener Konigsschlosses, in einem 
schmutzigen, elenden, dunklen Loche, aus dem ihn erst 17 Jahre 
spater der Tod erloste. Wahrend der ersten Zeit seiner Gefangen- 
schaft nun, im blauen Turm zu Kopenhagen, entstand die Hand- 
schrift. Sie wurde im Friihjahr 1673 abgeschlossen, da Sperlings 
Sohn Otto (jr.), der sich damals voriibergehend in Kopenhagen 
aufhielt, zu dieser Zeit wieder abreisen musste und das Manu­
skript, welches in erster Linie fur ihn selbst und seine Briider 
geschrieben war, mit sich nahm. Die Ereignisse, welche Sperling 
in dem hier veroffentlichten Teil seiner Biographie beschreibt, 
lagen daher zur Zeit ihrer Niederschrift um ein halbes Jahrhun- 
dert zuriick, ohne dass dem Verfasser Tagebiicher, Briefe oder 
sonstiges Hilfsmaterial zur Verfiigung gestanden hatten. Umso- 
mehr ist es zu bewundern, mit welcher Genauigkeit sich der ge- 
fangene Greis auch der kleinsten Einzelheiten zu erinnern weiss, 
die der junge Student auf seinem Wanderleben, als echter naturae 
curiosus, in sich aufnahm.

Selbstverståndlich wurde Sperling in manchen Dingen von sei­
nem Gedåchtnis im Stiche gelassen; wir haben uns nach Kraften 
bemiiht, solche Irrtiimer richtigzustellen, wobei uns ein noch kaum 
gehobener Schatz der Kopenhagener Bibliothek die besten Dienste 
leistete, nåmlich die Korrespondenz Sperlings mit seinen Familien- 
angehorigen und mit zahlreichen der hervorragendsten Mediziner 
und Naturforscher seiner Zeit1. Die Briefe von Sperling selbst 
sind zumeist im Konzept, von seiner eigenen Hånd geschrieben, 
vorhanden; daneben finden sich autographische Schreiben von 
Werner Rolfinck, Bucretius De le Boe Sylvius und vielen anderen, 
die in ihrer Gesamtheit ein reiches Material zur Geschichte der 
Naturwissenschaften (und namentlich der Botanik) im 17. Jahr- 
hundert bringen. Auch die einzigen bisher bekannten Briefe von 
Johann Rudolph Glauber befinden sich in dieser Sammlung. Ueber 
sie soli in nachster Zeit gesondert berichtet werden, ebenso wie 
iiber Sperlings Briefwechsel mit dem aus der Vorgeschichte des 
Sauerstoffs wohlbekannten Apotheker Jean Brun aus Bergerac, auf 
Grund dessen Sperling mit Andreas Cassius in einen merkwiirdigen 
Streit iiber die Gewichtszunahme bei der Galcination von Blei 
und Zinn und iiber das Werk von Rey geriet.

Bei aller Breite und Naivitåt, welche Sperlings Selbstbiographie, 
' In den Konvoluten GI. k. S. 3092, III, 4"; 1110, Fol; 1111 , Fol; einiges auch in 
1114, Fol, und in den anderen Banden von 3092, 4°. 



dem Geist der Zeit entsprechend, erfiillt, gibt sie uns doch ein 
eindrucksvolles und lebenswahres Bild vom Bildungsgange und 
vom Leben und Treiben eines damaligen Studiosi Medicinae, Bo- 
tanicae et Chymiae, welches noch ein besonderes Interesse durch 
die zahlreichen personlichen Erinnerungen an bedeutende Mån- 
ner und naturwissenschaftliche Entdeckungen der Zeit erhålt. 
Auch als Quelle fur zukiinftige Forschungen wird Sperlings Schrift 
dadurch ihren Wert behal ten, und wir hoffen, dass unsere Ver- 
offentlichung hierfiir eine wesentliche Erleichterung bilden wird. 
Den Herausgebern sei es gestattet, dem Vorstand des Rask-Ørsted 
Fonds ihren aufrichtigsten Dank auszusprechen fiir die grosse 
Unterstiitzung, die den Druck dieser Ausgabe ermoglichte.

Kopenhagen, im Mai 1919



IN NOMINE S. S. TRINITATIS
AD HONOREM ET GLORIAM DEI

Anno 1602 zuendlauffenden Jahrs den 28. Dec. am Kindertag, 
dess morgens zwischen 7 vnd 8 Vhr bin Ich Otto Sperling von 
Christlichen Eltern M. Paulo Sperling der Schulen S. Johannis Rec- 
tor(l), vnd Anna Cranebergs zu Hamburg gebohren worden, vnd 
folgende Newjahrstag 1603 in der Kirchen S. Petri von H. M. 
Bernard Werenberg(2) getauft worden.

Ich waer in meiner Kindheit ein sehr lustiges Kindt, vnd sprang 
in eitel frewden hervmb, wenn mich meine Schwester Elisabeth 
mit sich zu der lehre fuhrete, dass Ich daselbst lessen vnd meinen 
teutschen Catechismum lernen solte, welche Zeit ich so wol ge- 
dencken kan alss wenn ess diese stunde geschehen wehre.

Da Ich nun dass vierdte Jahr erreichet, gab mir mein Sal. Gross 
Vatter Otho Craneberg Oeconomus oder Hoffmeister zu S. Jør­
gen die ersten hossen, worauff mich mein S. Vatter alssbald zur 
Schulen in die vnterste classem fiihrte biss dass Ich allgemach,gleich 
wie ich an alter erwuchss, die erste Classem erreichte.

Gott gab mir ein feines ingenium dass Ich alles wol begreiffen 
konte, vnd zu hausse instituirte mich mein Vatter selbst vnd durch 
einen praeceptorem privatum, weiln Er vieler Vornehmen leute 
Kinder zu Kostganger in seinem hausse hielte.

Hernach wie Ich nun ohngefehr 6 å 7 Jahr alt waer, lehret mich 
mein Vatter selbst die Musicam, denn Er waer selbst ein sehr 
gueter Musicus, vnd weiln Ich eine Vber die masse guete Stimme 
hatte, horet er mich gerne Singen, vnd Sang seinen Bass dazu. Ich 
ward wegen meiner Stimme zuletz so beriimht, dass die Organisten 
von meinem Vatter begehrten, dass Ich Ihre Orgeln mit meiner 
Stimme zieren mochte, welches nicht weiniger meinen S. Vatter 
alss Gross Vatter erfrewete.

|| Da Ich nun besser erwachsen liess er mich auch durch einen 
Organisten lehren auffs Clavicordium vnd Glavecymbel zu Spielen. 
Er schohnte keiner miihe vnd Vnkosten, dass Ich nur etwas red- 
lichs lernete, vnd vom Miissiggang abgehalten wurde.

Hernacher setzte er mich zu einen beriihmten Schreib vnd 
Rechen meister Nahmens Joann de Clercq, dass Ich eine guete 
Teutsche vnd lateinische handt schreiben vnd zugleich die Rechen- 
kunst lernen mochte.
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Vmb die Zeit kam ein teutscher getauffter Jude, wie er vorgab 
nach Hamburg, Nahmens Julius Otto von Prag(3), welcher sich 
bey dem Pastorn zu S. Jacob angab, vnd erL 4. gewachsene Bartige 
Sohne hatte, namb er Ihn auff in seinem hausse dass er seine Sohne, 
alle studiosos Theologiae in der Hebraeischen Sprache instituirte, 
dadurch den eine grosse confluentz von andren studiosis kam, vnd 
ward also ein Collegium Hebraicum darauss, wohin mich mein Sel. 
Vatter auch sendete, vnd proficirte Ich in der Sprache in kurtzer 
Zeit so wol, dass Ich nicht alleine fertig lessen vnd meist alles vor- 
stehen konte, sondern auch auff hebreisch componiren, was mir 
fiirgegeben ward, wie dann solches noch einige gedruckte vnd auss 
den lateinischen Evangelisten ins hebreische vbergesetzte exem- 
plaria zeugen konnen. Dieser Jude hatte eine sonderliche gabe vnd 
facilitet diese Sprache zu dociren.

Mitlerweile ward meiner nicht vorgessen, dass Ich mich so wol 
in Griechischer vnd lateinischer Sprache vbete, so wol in der Ora- 
toria, alss Poesi, dass Ich durch Gottes Gnade so Vollkommen 
ward, dass Ich in der Schule S. Johannis in gegenwart dess hoch- 
weisen Raths der Stadt, als Ehrwiirdigen Ministerii mich offentlich 
beyde in prosa vnd versa horen liesse. In Logicis ward Ich auch 
von meinem Vatter in der Schule, vnd privatim in Metaphysicis, 
Physicis, Ethicis vnd Astronomicis instituiret.

Durch antreib meiner Natur, hatte Ich grosse begierde die Na- 
tiirlichen Dinge zu wissen, insonderheit der Krauter Nahmen zu 

3 kennen, also dass Ich meinen Vatter sehr |j plagte mit fragen, wenn 
Ich mit Ihme auss dem Thohr spatzirte, Wass dieses oder ienes 
Kraut hiesse, vnd wozu man ess gebrauchte. Ob nun wol mein S. 
Vatter eine ziemliche cognition der gemeinen Kreuter hatte, so 
verdross Ihm doch heimlich dass er auff alle meine fragen vnd2 
Kreuter nicht so richtige antwort geben konte, wie er gerne wolte. 
Fand er derowegen’auff diesen Rath dass er mich in der Stadt Apo- 
thecken garten fiihrte, da Ich dann in kurtzer Zeit vieler Krauter 
Nahmen kennen lernete, Aber Ich waer immer begieriger noch 
mehr zu wissen. Derwegen wenn der Apothecker Benedictus 
Gliick den Theriac vnd Mithridat bereiten wolte, lued er meinen 
S. Vatter auch dazu ein, vnd mein Vatter nam mich dahin mit sich, 
da Ich dann rechtschaffen erst mich anfieng zu verwundern der 
vnterschiedlichen geschopfe Gottes, vnd hatte gern alles auff ein-

der Pastor. 2 lies: um.
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mahls zu wissen vnd verstehen begehret, denn Ich hatte noch nicht 
in meiner Jugendt die Kundtschafft dass solches alles mit der Zeit 
vnd langer erfahrung muste gelernet werden, Ess vorehrte mich 
doch der Apothecker mit vnterschiedlichen speciebus, die er von 
dem Solder1 holen liess. Wer dauchte sich dahmahls reicher zu 
seyn, alss Ich? Aber diss waer nur ein Zunder meine grosse Be- 
gierde anzustecken.

Ich hatte auch Condiscipulos welche mir Blicher leiheten dess 
Jo. Baptistae Portae vnd andre, welche meine begierde zur Wis- 
senschaft der Natiirlichen Dinge noch mehr anziindeten. Aber 
dass waer alles vorgebens, vnd quålete mich nur mehr alles dieses 
was Ich lass nicht konnen ins Werck setzen, vnd mit meinen Augen 
die Warheit zu sehen. Ja ich durffte ess meinem Vatter dohmahls 
nicht wissen lassen dass Ich solche bueher gelessen, denn ob er 
mich wol sehr lieb hatte, so waer er doch ein strenger Mann dabey, 
vnd fiirchte mich Ihm davon zu sagen, nicht wissende wie er ess 
aufnehmen mochte. Ich batt Gott inniglich, dass er mir seinen hei- 
ligen Geist Weissheit vnd verstandt geben wolte. Ich erlernete 
doch ji manches Artiges Kunststiicklein, von meinen Condiscipu- 4 
lis welche Ich biss auff diese Zeit wol behalten.

Dass Gliicke wolte mir dahmahls auch wol, dass ein Kråutler 
der sich einen Vertriebenen Apothecker auss der Marckt nennete, 
zu Hamburg kam vnd sich bey meinem Vatter anmeldete. Dieser 
hatte Pohlen, Preussen, Pommern vnd die Marckt durchgewan- 
dert, vnd derselben rariste Kreuter auffgehoben vnd getrucknet, 
Mein S. Vatter vermog Ihn dahin dass er mir ein Herbarium vi- 
vum von den besten machte, fur eine recompens, vnd gonnete 
Ihm die mittagmaelzeit mitlerweil dess tags dass er dass Herbari­
um vorfertigte. Dauchte mir zuvor Reich zu seyn, so waer Ich 
nun in meinem Sinn viel reicher, vnd fieng selbst an Kreuter zu 
trocken wass Ich nur im feid vnd in garten erlangen konte, vnd 
machte mir selbst ein new Herbarium vivum, welches dann mei­
nem Vatter vnd S. Grossvatter sehr wol gefiel, dass mein gross 
Vatter mir conferirte die Vicarie ad altare S. Thomae in summo 
zu Hamburg, vnd praestirte mein Vatter auff meinen wegen den 
gewohnlichen Eyd dem Gapitulo.

Weiln Ich auch erfuhr dass die Koepe (wie sie ess dohmahls 
nenneten) von einigen Saltzjunckern zu Liineburg solte gefiihret

Boden
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werden, so erbath Ich meinen Vatter, dass Ich diese Solennitåt 
auch anschawen mochte, welches Er auch verwilligte, vnd gab mir 
zum gefehrten einen seiner discipel, einen alten studiosum nahmens 
N.lvon Lengerken (4), mit welchem ich zu fuesse hinwanderte nach 
Liineburg, vnd nach geendigten Spectackel kamen wieder zu hauss, 
Auff dem weg kriegte Ich die kalte Pisse, von einem frischen Bier, 
davon mir mein gefåhrte, welcher eines Apotheckers Sohn waer 
von Lemgow in Westpfalen, geschwinde halff mit etlichen weinig 
Wachholderbeeren, darmit Ich nachmahls vielen andern auch håbe 
geholffen, vnd da Ich zu reissen anfieng dieselben allzeit bey mir 
fiihrte.

Vnter dessen kam ein Pommerscher von Adel, Nahmens Bylow 
der zu Griphiswald 2 wohnte, vnd brachte meinem Vatter ein 
Schreiben von meinem alten privato praeceptore, M. Davide Ru- 

5 dolph(5), welcher nunmehr || Rector Scholae zum Gryphiswalde 
waer,welchen mein S. V atter offtmahs gastirte, vnd Ihm zu verstehen 
gab, wie er wol gesinnet mich zum Gripheswald zu lassen depo­
niren wenn er sichs gelieben lassen wolte, mich auff seiner heim- 
reisse in seiner geselschaftt mitzunehmen, welches er gantz willig 
alssbald zusagte. Reisete Ich also, mit einer recommendation an 
meinem lieben alten praeceptore David bald fort vnd kamen zu 
Griphiswald gliicklich an, da dann der Edelman nicht wolte dass 
Ich bey meinem praeceptore herbergen mochte, sondern zwang 
mich in seinem hausse zu vorbleiben.da dann mein alter praeceptor 
auch alssbald anstalt machte dass Ich vnter dem Decano N. Try- 
gophorotp) deponiret ward(7). Mitlerweile Ich zu Griphiswalde 
waer, gieng Ich dess tages hinauss im feide, vnd nechstgelegenen 
Morass Kreuter zu Suchen vnd zu samlen die Ich nicht kante, 
derer Nahmen mein alter praeceptor bey einem Medico daselbst, 
erkiindigte. Ich sahe daselbst eines tags, ein Wunderlich Stiick 
von einem Quacksalber, welcher mit biosser Brust auff einem 
Pferde sitzend, wie auch Blossem Bauch auff dem Marckt ver- 
kauffte ein Pulver fur gifft etc. Dieses Pulvers Tugend nun fur 
iederman zu probieren, nam er ein gewisses gifft zu sich, wovon 
Ihm im huy3 alssbald der Bauch so sehr geschwoll, dass er mit 
2. holtzernen loffel darauff spielte, wie auff einer Trommel. Wie 
er nun ein Zeitlang diese auffblehung allem Volck, nicht ohne

1 N. bedeutet hier, ebenso wie an einigen spåteren Stellen des Ms, offenbar, dass 
Sperling den Vornamen der betreffenden Person vergessen hatte. 2 Greifswald. 
8 Im Nu.
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verwunderung gezeiget, namb er ein Papierlein seines Pulvers in 
einem Wasser zu sich, wovon der geschwulst dessBauchs allgemåh- 
lich in gahr kurtzer Zeit sich wiedervmb setzte. Dieses Wunder- 
stiick hab Ich allzeit behalten, aber niemahls erfahren konnen 
wass diss fur ein Art gifft muss gewesen seyn, ohne dass mein 
praeceptor zu Padua D. Adrianus Spiegelius1 einsmahl mir sagte, 
wie dass er einen Vornehmen Venetianschen vom Adel, auss 
seinem gefångniss errettet hatte, indem er ihm gegeben ein medi- 
cament, wovon nicht alleine der leib sondern auch die Fusse ge- 
schwollen, doch der Natur gantz vnschådlich, dass also || der vom 6 
Adel, seines gefångniss wehre erlassen geworden vnd Ihme ge- 
gonnet, dass Er in seinem eignen hausse bewahret werde. Aber 
er wolte nicht sagen was dieses fiir ein medicament gewesen wehre. 
Worauff Ich Ihm die vorige historie dess Quacksalbers erzehlte. 
etc. Kam Ich also nach meiner deposition gliicklich wieder zu 
hauss vnd fand meine Eltern bey gueter gesundtheit. Da wolte 
mein Vatter sehen lassen, dass Ich ein halber Studente wehre, 
vnd gab mir Ein Cammerlein å part, welches Ich vorschliessen 
konte, nahe bey der gemeinen Studierstuben. Er vorehrte mir auch 
Vnterschiedliche Biicher, Logicos, Oratores vnd Poeten. Mein 
Sål. Grossvatter frewet sich auch vber diesen jungen halbstuden- 
ten, vnd schenckte mir den Ovidium vnd etliche andre Biicher, 
welche Ich noch wol verwahret håbe.

Mitlerweile ward mein Vatter gendtiget auf weinig wochen nach 
Flenssburg zu reissen, wegen einiger Schuld von Geldern, die er 
einem Vornehmen Kaulfman daselbst nahmens, Pavidem Vaecke, 
vorgestrecket hatte, vnd nun mehr fallirt, vnd nam mich mit sich 
auff der reisse, nebenst einen gelehrten Licentiaten, einen seiner 
alten discipeln, welchen er sehr liebte, vnd der newlich von Con- 
stantinopel, auss Aegypten, vnd vom heiligen grab zu hausse 
kommen wehr. Dieser Licentiat, nahmens Cornelius van Dalen, an 
welchen der Baudius(8) vnterschiedliche Brieffe geschrieben, waer 
meinem Sel. Vatter auff der gantzen reisse ein jucundus Gomes, 
indem er erzehlte den Zustandt vnd gelegenheit der ob[gemeldj- 
ten lånder, welche Ich auch nicht ohne verwunderung anhorte, 
vnd wiinschte bey mir heimlich so gliickselig zu werden, diese 
lånder in Orient auch zu besehen. Wie sich nun mein Vatter ein 
paer wochen zu Flenssburg auffgehalten, vnd nicht mehr von

Vgl. Anm. 87.
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seiner Schuldt erlangen konte alss etwas Bettwerck, gardinen, al­
te Kleider, vnd etliche weinig Bueher, begab er sich auff die heimb- 
reisse, durch Eckelford' davon Er gebiirtig waer, vnd zeigete mir 
daselbst dass hauss darinnen er gebohren waer, vnd kamen also 
wieder gliicklich an zu Hamburg, allwo Ich meine studia con- 
tinuirte.

7 || Vnterdessen erschien 1618 in December der grosse Comet,
da dan der treffliche Philosophus M. Jacohus Werenberg(9), Meta- 
physices Professor im Gymnasio zu Hamburg vnd Pastor an der 
Kirche S. Mariae Magdalenae, etliche von seinen Kostgångern, hin- 
aussfiihrte stellatum, vnd ihnen den Cometen vnd seinen lauff 
zeigte, vnd die Sterne kennen lehrte. Da Ich solches von meinen 
Condiscipulis erfuhr batt Ich meinem Vatter, der mich vor diesem 
in der Sphaera, vnd Globe coelesti vnterwiesen hatte, dass er mir 
vergonnen wolte dess Abends mit dem Magister vnd meinen Con­
discipulis hinauss zu gehen, vnd der Sternen recht kennen lernen. 
Welches er mir nicht abschlug. Da Ich dann in 3. wochen ohn- 
gefehr alle Sternen so man vnter vnserm Horizont sehen konte, 
kennen lernte, welche Ich noch fast alle biss auff diese stunde 
behalten.

8* || Zu derselbigenZeitfieng mein S. Vatter eineBibliothecam an-
zurichten in der Schulen S. Johannis in prima classe, von allen 
faculteten, weiln die Bawbiirger, Schulherren, vnd insonderheit 
der Biirgermeister Licent. Sebastian von Bergen (10) Ihme sehr gun­
stig wehren. Vnd gebrauchte mein S. Vatter diesen griff dazu, dass 
er den H. Biirgermeister dahin beredete, dass wann streitige Sachen 
bey Ihme verglichen wiirden, Er zugleich Ihm wolte gelieben 
lassen, in dem Vortrag2 der Parteyen zugleich mit einzubedingen, 
dass ein ieder von den Parteyen, ein schohnes Buch nach der 
Sachen gelegenheit, in diese Bibliothecq vorehrte, wodurch dann, 
wie auch durch meines Vattern anhalten bey den Vornembsten 
der Biirgerschafft in particulier, also zunahme, dass dieSchappe3 
an allen mawren fast mit Biichern erfiillet worden. Diese Biblio- 
theca ist hernach in das Gymnasium transferiret worden vnd end- 
lich der Bibliothecae Lic. Lindenbrogii (11) vber dem Gymnasio ein- 
verleibet worden.

7 || Im folgenden Friihling kam an zu Hamburg einer meiness
S. Vatters discipel, Nahmens Lucas Holsteinius(12), seinen alten
* Von Sperling angegebene Umstellung dieses und des folgenden Abschnittes.
1 Eckernforde. 2 Vertrag. 3 Schrånke.
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Vatter, welcher ein Maurer wahr zu besuchen, nachdem Er Ihn 
in vielen Jahren nicht gesehen, sondern newlich erst von der 
Reise nach Leiden vnd sonach zu hausse gekommen, auf welche 
Reise Er mit dem vornehmen Geographo Philipp o Cluverio (13) 
Professore Honorario zu Leiden gantz Teutschlandt, Italiam, Sici- 
liam vnd Maltham durchgewandert hatte. Wie er sich nun bey 
meinem Vatter anmeldete, vnd Sie mit einander vnterredung ge- 
pflogen, vnd mein Vatter gerne Ihn befodert hatte zu seinem Col­
legen an der Schulen, so verhindert ess doch der M. Leinescius 
welcher dess Gymnasii vnd der Schulen Inspector waer, vnd in 
grossen Gredit waer beym Rath vnd Oberalten', vorgebend, Wass 
man mit einem Solehen landtlåuffer schaffen solte? Dieses verdross 
nun meinem Vatter hefftig vnd auch dem Holsteinio, dass seine 
Tugend, Wissenschafft, vnd Erfahrenheit solte also aussgescholten 
werden.

!| Nun folget was weiter Vorgelauffen. Es hatte mein S. Gross- 8 
vatter Otto Cranenberg, nebenst meinem Vatter, fiirgestrecket, et- 
liche 1000 RI. liibss2 einem Apothecker zu Hamburg nahmens 
Herman Jordan, welcher eine sehr belegne^Apothecke auff dem 
Ness hatte (14), vnd waer vom Bapst vnd Reisser mit vielen Pri- 
vilegien Erblich vorlehnet3. Dieser waer in grossen Schulden ge- 
rathen, wegen seiner taglichen fiillerey, weiln er aber meinesGross- 
vatern Tochtertochter vnd meiner S. Mutter Schwester Tochter 
im Ehebett hatte (von welcher Otto Jordan gebohren) wolten 
beyde mein gross Vatter vnd Vatter Ihme helffen auss der Schuld, 
Aber vorgebens, weiln er alles Verprassete, vnd starb Ihm nicht 
lange hernach seine Schohne fraw, meist auss Hertzleid. Da setz- 
ten meine Voreltern einen Provisorem in der Apothecken. Sie 
worden aber beyde Raths, dass weil || Sie sahen, dass Ich so grosse 9 
Lust hatte, zu den Kråutern vnd zu der Apothecker Kunst, Sie 
mich dieselbe Kunst wolten lernen lassen, vnd weiln die Apo- 
thecke fast wolte zu grunde gehen, mit der Zeit wenn Ich er- 
wachsen, darinn mich setzen wolten. Mein Vatter gab sein vor- 
haben zu vorstehen dem Lucae Holsteinio, vnd fragte Ihn ob 
guete Apothecker zu Leiden wehren? Er antwortet, Ja sehr guete, 
vnd nennet Ihm die 2. vornembsten, Christian Porrett vnd Esaiam 
Trelcatium, welcher zugleich D. Medicinae waer. So begehrte 
mein Vatter, wenn er reissfertig wehre wieder nach Leiden zu

Senat. 2 liibsch = lubeckisch. 1 belehnt.
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reissen, Er mich mochte mit sich nach Leiden fiihren, vmb zu 
versuchen, ob Ich daselbst einen Dienst kriegen mochte. Welches 
er denn gantz willig zu thuhen sich da erbott, vnd reiseten also 
zusammen zu Wasser nach Amsterdam, vnd alssbald nach Leiden. 
Da fiihrte mich Holsteinius erstlich zu dem Porrett welcher keinen 
Knecht notig hatte. Von dannen giengen wir zu Trelcatio, welcher 
keinen Knecht hatte, vnd wolte mich gerne in Dienst annehmen. 
Die conditiones wurden gemacht, nemblich dass mein Vatter Jahr- 
lich fiir mir zahlen solte 100 holl. fl. Dass Ich mein Eigen Bette 
halten solte vnd mein linnen selber solte waschen lassen, das Ich 
mochte dess Abends die freyheit haben, eine stunde in der Aca- 
demie Garten zu gehen, vnd bissweilen wenn Zeit vbrig, auch die 
Professores Medicinae lessen horen mochte. Mit diesen condi- 
tionen auff belieben meines Vattern kam Ich wieder zu hausse, 
vnd waer mein Vatter mit den conditionen friedlich, fertigte mich 
auch alssbald wieder ab mit meinem Bettgewand, linnen vnd Wol- 
len vnd etzlichen insonderheit Medicinalischen Biichern. Wie Ich 
nun von meinem Gross Vatter, Grossmutter, vnd anverwandten, 
welche mich alle mit gaben vorehrten, Namb Ich endlich auch 
von meinem Vatter vnd Mutter Schwestern, Briidern vnd Schwa- 
geren abscheid, Insonderheit, obschohn mein Vatter mich mit 
Notturfft von gelde zu taglicher aussgabe vorsehen, dennoch be- 
dachte mich meine Mutter absonderlich, mit einem Stattlichen | 

10 Mutterpfenning, welchen Ich in langer Zeit bewahret. Endlich 
empfieng Ich den Segen von meinen lieben Eltern vnd gliickwiin- 
schung von allen den meinigen vnd wie Sie Mich der Gnade Got­
tes befohlen, fuhr Ich wieder hin nach Amsterdam, vnd kam 
gliicklich zu lande, da Ich dann die Stadt voller vnruhe fandte, 
wegen des Barnevelts(\S) der da solte enthauptet werden, vnd 
wolte iedermann nach dem Haeg vmb solchem Spectackel bey- 
zuwohnen, also dass Ich mit genawer Noth ein Schiff fandt, da- 
mit Ich nach Leiden vberkommen konte. Kam doch, wiewol spatt, 
zu Leiden an, vnd liess mein holtzern gefåss in eine herberg fiihren, 
vnd blieb die Nacht daselbst. Dess Morgens machte Ich mich auff 
mit andern gefahrten vnd gieng zu Fuess nach dem Haeg. Aber 
wie wir da ankahmen, erfuhren wir das Barnevelt schohn waer 
justificiret in der Morgenstunde, auf einem Scavot1 im hoffe, vnd 
wahren alle Thohr im Hoffe zugeschlossen gewesen, sodas weinig

Schafott.
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leute diesem Spectackel hatten beygewohnet. Dawaer viel Pradtens1 
vnter den leuten, nach dem ein ieder gesinnet, Einige nenneten 
Ihn einen Vorråther, andre sagten, Er wehre gestorben als ein 
frommer getrewer Patriot dess landes, wie Er dann selber auff 
das Scavot trettende soli gesagt haben, Ich sterve als een patriot 
vant Landt. Aber nach dem er diese Worte geredet, wehren die 
Trommeln alssbald geriihret worden, dass man nicht weiter hatte 
horen konnen wass er geredet. Ess hatte der Secretarius Ledenberg 
(16) sich selbst mit einem Federmesser in seinem Gefångniss er- 
stochen, den hatten sie in einer Kisten verschlossen alssbald aus- 
ser dem Haeg auffgehangen, denselben gieng Ich hinauss zu sehen 
in seiner Kisten hångend, vnd kam wieder in den Haeg, vnd be- 
sahe den Ohrt, vnd weiln Ich von vielen gehen miide wahr vor- 
blieb Ich daselbst die Nacht vber. Dess Morgens machte Ich mich 
wieder auff || vnd gieng zu Fuesse nach Leiden, denn ess wahr 11 
dohmals noch keine Fahrt zwischen Leiden vnd den Haeg, vnd 
meldte mich an bey meinem landsmann Luc. Holsteinio, brachte 
Ihm ein Schreiben von meinem Vatter, worinnen Er auffs newe 
mich Ihm recommendirte, vnd nahmen abscheidt dass er mich 
folgenden tag zu meinem newen Meister fiihren wolte, wie auch 
geschahe, vnd namm mich mein Meister freundtlich auff zu sei­
nem Knechte, denn er waer ein sehr holdseliger, freundtlicher 
Mann, vnd erfrewete sich meiner ankunfft, weiln er keinen Knecht 
hatte, Aber sein Weib waer ein bosser Otter, so wol gegenlhrem 
Herrn, vnd ein kleines zartes Tochterlein, alss gegen mich vnd 
Ihre Magd. Sie konte mir keinen grosseren Verdruss thuhen, als 
wann sie mir befahl dess Kindes Kackstoel hinauss flir dem haus­
se zu tragen, vnd in dem Rhein, der fur der Thiier fiirvber floss, 
aussspiihlen, welches doch der Magd arbeit gewesen. Aber sie 
hatte Ihre lust mich also durch Ihre Boessheit zu quålen. Mein 
Meister hort vnd sahe ess wol, Aber er hatte dass hertz nicht Ihr 
darein zu reden, viel weiniger sich mercken lassen, dass ess Ihm 
heimlich verdross etc.

Da Ich nun meinen Dienst angetreten vnterweisete mich mein 
Meister allgemach in der Kunst, mit einem sehr gueten willen, 
vnd redet fast alle Zeit lateinisch mit mir. Eines tages begab sichs 
das er mir ein Recept fiirlegte, wovon Ich die species stossen vnd 
sieben solte. Vnter andren stosste vnd siebete Ich Coloquinten,

Pratten (niederdeutsch) = Schwatzen.
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derer Natur dohmahls mir gantz vnbekandt waer. Die folgende 
Nacht darauft gieng von mir im Schlaff viel Blutes, auss Nase, 
Ohren vnd Munde, vnd fandt dess Morgens mein Ohrkiissen gantz 
mit Blute besudelt, vnd wie Ich auffstund mich zu kleiden, em- 
pfundt Ich etwas Schmertzen am Affterdarm, vnd da Ich zu stuel 
gienge, gieng zu gleich Bluet von mir. Ich sagt ess meinen Meister

12 wies mir gienge. || Er antwortet, dass wehre von den Coloquinten, 
die Ich dess tages zuvor gestossen, deren staub Ich zu viel hatte 
zu mir eingezogen, vnd vnterrichtet mich ferner dass der Colo­
quinten Natur wehre die Adern zu offnen, vnd ermahnet mich 
ein ander mahl in stossen der Coloquinten die Nase von dem 
Morssel etwas weiter abzuhalten. Denn er wuste selber nicht, dass 
man in Stossen der Coloquinten einen ledern Sack vmb dess Mors- 
sers Mund pflegt zu schniihren, vie Ich hernacher von andern 
hab gelernet. Die Peine im Affterdarm namm taglich zu, dass Ich 
fast nicht stehen oder sitzen konte, also dass Ich genotiget ward 
Ihme solches zu offenbahren, denn Ich hatte mich bisshero ge- 
schåmet Ihme solches zu sagen. Er antwortet mir ess wehren Ha- 
morrhoides oder die guiden Adern die sich geoffnet hatten, vnd 
gab mir ein Wasser, welches Ich lawlecht solte drauff legen in 
leinen tiichern. Der Schmertze vorgieng bald, aber die Haemor- 
rhoides flossen noch wol in 3. Wochen, wiewol nicht starck, vnd 
verlohr ziemlich meine Kraften. Nach diesem offnete die Natur 
fast vmb dieselbe Zeit, viele Jahren, von sich selbst, die Guiden 
adern, aber ohne sonderliche Wehetage. Nach diesem verfolgte 
Ich meine Arbeit mit lust, vnd namm zu in Wissenschaft zu der 
Kunst gehorig, Vnd wenn Ich bissweilen ein weinig Zeit vbrig 
hette, vbete Ich mich zu lessen in den Medicinischen Biichern 
die mir mein Vatter mitgegeben. Ess waer mir auch eine Zeit- 
vortreib, dass Ich fast alle tage, mit einem Botchen hinaussfuhr 
nach seinem Garten der fur der Stadt lag, vmb Kreuter zu holen 
zu den Recepten, vnd Clistieren, die entweder er selbst, oder an­
dre Medici in seiner Apothecke verordneten. Er hatte keine mii- 
he mich erstlich der Kreuter Nahmen zu lehren, denn Ich kante 
sie alle die in seinem garten wahren. Ich hatte wol gewiinschet, 
dass Ich bey dem Porrett wehre gekommen, denn der wahr doh-

13 mahls der furnembste Apothecker, ein Er || fahrner Mann in al­
len rariteten, ein Wollhabender Mann, vnd hatte einen garten mit 
vielen raren Krautern, Aber diesen Mangel erstattet mir der Aca- 
demie garten, wohin Ich im Sommer fast alle tag Vhrlaub hatte
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zu gehen vnd den Herrn D. Everardum Vorstium1 sehen die Krau- 
ter zu demonstriren. Der Medicorum Lectiones zu horen, kriegte 
Ich weinig Vrlaub, denn ess waer alle Zeit in der Apothecken 
gnug zu thuhen, vnd Mein Meister gieng vmbher seine patienten 
zu Besuchen so dass er in seinem abwesen mir alles vertrawte, 
weil er meine capacitet sahe dass Ichs gniig verrichten konte.

Da nun meine Zeit vmb wahr, namm Ich meinen Abscheid 
von Ihm, vnd schrieb meinen Eltern, vnd batt sie freundtiich, 
dass sie mir nun gonnen wolten, dass Ich noch ein Jahr, oder ia 
ein halb Jahr noch allhie vorbleiben mochte, vmb die Medicinam 
recht zu fassen, welches dan meine liebe Eltern, mir auch auf ein 
Jahr bewilligten, vnd solches vmb so viel lieber, weiln der Her­
man Jordan gestorben, vnd mitlerzeit viele Creditores zugetreten, 
die sich der Apothecken mit anmasseten, also dass sie nunmehr 
desperirten Patroni der Apothecken allein zu werden, wie ess 
dann der aussgang auch erwiesen hat, dass mein S. Vatter nicht 
mehr flir alle Jordans Schuld gekriegen, alss Gesneri opera de 
Animalibus, Einen gedruckten Avicennam, vnd einen Avicennam 
auf Pergamen geschrieben, von einer alten doch sehr gueten handt 
geschrieben, welche Version in vielen discrepiret von allen ge­
druckten lateinschen, vnd wol wehrt ist in Ehren zu halten. Die­
se obfgemeldjte Blicher vorehrte mir alle auff ein Mahl, mein 
lieber alter Vatter, da Ich zu Ihm auss Italiå hernacher kamm.

Da Ich nun Vhrlaub von meinen Eltern bekommen zu Lei- 14 
den zu vorbleiben auf 1. Jahr, fandt Ich erstlich mein quartier 
bey einem Buchdrucker Jacob Marci, auss Ditmarschen gebiirtig, 
alwo mein alter freundt Joh. Loccenius(17) ein alter studiosus 
auch logirte, vnd ein gelehrter Philologus, welcher hernacher Pro­
fessor zu Vpsal in Schweden geworden, vnd Notas in Curtium 
heraussgegeben. Weiln aber mein hospes mein logement veran- 
dren vnd zu gebrauch seiner Blicher weiter wolte bawen lassen, 
so must Ich mich vmb ein anderss vmbsehen, vnd kam zu einem 
Cousebreeder2, welcher auch andre studiosos mehr in seinem 
hausse hatte. Die Hospita kauffte mir ein was Ich begehrte, vnd 
kochte vnd bereits mir zu, wie an dem Ohrt gebrauchlich. Dieses 
waer notabel, der Hospes waer Arminianisch, die Fraw lutherisch 
die Tochter Gomaristisch wie man die reformirten dohmahls nen- 
nete, von dem Gomaro (18) welcher bey meiner Zeit noch lebte,

S. Anm. 21. " Kousebreiter (Strumpfwirker).
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Sein Sohn der gewachsen waer, waer Wiedertåufferisch, Vnd 
waer doch vnter Ihnen kein Streit, sondern lauter Einigkeit.

Wie Ich nun mein Eigen wahr, fieng Ich in Gottes Nahmen 
mein studium Medicum mit Ernst an (19), vnd horete die Profes­
sores taglich Bontium (20), insonderheit aber Everardum Vorstium 
(21) welcher die halbe woche docirte die Morbos particulares, 
die ander halbe woche explicirte er Dioscoridem. Ottonem Heur- 
nium(22) horte ich taglich lesen Galenum de ossibus, vnd demon- 
strirte mit Nahmen die gebeine, in einem Sceleto humano. Dess 
Abends versåumte Ich auch nicht, wann ess Zeit waer, den Hor- 
tum Academicum, vnd weiln der praefectus dess Garten Aegidius 
Everardus Vorstius, meinen fleiss fiir andren sahe, kriegt er solche 
beliebung zu mir dass er mich zu sich forderte å part, vnd nach 
meinem Vatterlandt vnd Eltern fragte, worauff da Ich geantwor- 
tet rieff er auch den gartner, vnd befahl ihm, dass, so oft ich an- 
klopfen wurde, ess wehre zu welcher Zeit ess wolle, Er mich 
einlassen solte, wie auch geschach, vnd fiir eine geringe voreh- 

15 rung, mir die freyheit gab, dass Ich von den Krautern mochte 
abbrechen was mir gefiel, welche Ich hernach zu hausse trock- 
nete, vnd einen gueten Vorrath zu einem Herbario vivo samlete. 
Wann nicht gelesen ward lieff ich in die Diinen, bissweilen nach 
den Veenen,1 vmb etwas newes immer zu finden. Wenn die Ana- 
tomie dess Winters von dem Heurnio gehalten ward, liess ich nicht 
ermangeln von den ersten zu seyn damit Ich eine bequehme 
stelle in dem Theatro Anatomico, die parteyen dess Menschlichen 
corpers zu sehen, erlangen konte. Ich hielt auch nebenst andren 
meinen condiscipulis ein Collegium Anatomicum vnter einem sehr 
gelahrten Anatomico Valckenburgio (23), der aber wegen mangel der 
Menschlichen Corper, vns nur in Katzen vnd hunden vnterweisete, 
aber gahr viel besser alss der Heurnius, dem er auch hernacher 
in publica Professione succediret. Ich hatte auch die Freyheit 
durch meinen ersten Ephotum, Lucam Holsteinium, bey dem H. 
Daniele Heinsio (24) erlanget, welcher Bihliothecarius waer, dass 
so offte Ich begehrte, er mir die Bibliothecam offnen muste, da 
Ich dann oftmahls mit lesen vnd Schreiben 4. a 6. stunden zubracht, 
vnd den Diener wegen seines wartens vergniigte. Wann Dispu- 
tationes Medicæ publice gehalten wurden fand Ich mich auch da 
ein. Wbbey ich nicht kan vnterlassen dieses possirliches zu mel-

Fenne (Moore).
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den, denn als einmahl vnter dem Praeside Heurnio ein teutscher 
studiosus nahmens Antonius Helwig (wo mir recht ist, denn der 
Nahme wiewol er mir wol bekandt, oder vielmehr der Zunahme 
will mir ietzo nicht recht einfallen. Ihr aber kennet Ihn wol, denn 
Ich erinnere mich dass ihr vor diesem mir geschrieben, dass er zu 
Stetin Medicus wehre, vnd ihr seiner Cur gebraucht, da ihr bey 
dem jungen Wrangel wahret) da dieser D. Antonius, sage Ich ein­
mahl opponiren wolte, fieng er mit einer langen Praefation an zu 
dem Praeside, vnd nennet ihn zu vnterschiedlichen mahlen Ex- 
cellentissime Domine Doctor. || Heurnius, der solches Titel ohn- 16 
gewohnet, ward halb zornig, vnd mit einem Vngestuhme, inter- 
rompirte dess teutschen studiosi praefation, vnd brach herauss mit 
diesen Worten, Ego non sum Excellentissimus, Princeps Mauri­
tius est Excellentissimus. Worvber dann nicht ein gering gelåchter, 
so wol vnter den Professoren, alss andre Studenten erreget ward. 
Ich horte bissweilen lessen, Gilbertum Jaccheum (25), bey welchem 
der Holsteinius logirte, vnd professor Physices waer, ein sehr ge- 
lahrter Philosophus, bissweilen Heinsium der den Tacitum docirte, 
bissweilen Franconem Burgersdiick(2f>), welcher Logices Professor 
wahr. Ich hab nimmer vergessen konnen, die artige manier, wo- 
mit Burgersdiick einmahls seinen respondenten in publica disputa- 
tione excusirte. Den da der Respondens seinem opponenten nicht 
viel antworten konte, nam er dass Wort von Ihm vnd sagte, Idem 
mihi accidit quod nutricibus, qui infantium suorum linguas melius 
aliis intelligunt. Hoc nimirum Dominus respondens vult dicere 
etc. Vnd ward also der guete respondens bald von seiner Angst 
erlosset.

Folgenden winter ward Ich sehr kranck, wolte mich doch nicht 
legen, sondern gieng noch ein tag oder 3. dabey vnd wahr eine 
Pleuritis spuria von einer harten verstoftung1 des leibes. Wie Ich 
nun in der lutherischen Kirchen waer, vberfiel mich eine ohn- 
macht, vnter der Predigt, vnd wie sie vber waer vber ein kleines 
geleiteten mich 2. meiner bekanten auss der Kirchen vnter der 
Predigt, vnd brachten mich zu hauss. Ich liess alssbald D. Jac­
cheum fordern, vnd eroffnete Ihm mein Anliegen vnd wie Ich in 
etlichen tagen Verstopfung des leibes gehabt etc. Er verordnete 
mir alssbald ein Clystier, aber ohne eintzige operation. Er repe- 
tirte noch wiederumb ein stårckers Clistier, aber ohne frucht. Er

1 Verstopfung.
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versuchte auch inwendig purgierende Mittel, alles waer vmbsonst. 
Dieses wahret biss in den 10. Tag, endlich sandt mir Gott zu einen 
meiner commensalen der mich dess Abends bey einem Torfffewer

17 sitzende besuchet. || Dieser waer auch ein studiosus Medicinae 
nahmens Guilielmus Nivell, vnd auch eines Rectoris Sohn von 
Breda. Wie er sich nun zu mir am fewr gesetzet, vnd etwas mit 
mir meines Zustandes vnd Schwachheits halber sich vnterredet, 
zoch er darauff herfiir seine gewohnliche Instrumenta, vnd fieng 
an Tabac zu smoecken. Er waer aber so bescheiden, dass, weiln 
er wuste dass Ich dess Tabacks rauch nicht vertragen konte (weiln 
er offt gesehen, dass Ich in Gesellschafften von dem gestanck in 
Ohnmacht gefallen) Er sich gahr nahe zu dem Schorstein setzte, 
damit der Rauch zum Schorstein desto besser aussziehen mochte. 
Vnter dessen fieng er an mit mir zu discurriren, von der Tugend 
dieses Krauts, vnd recitiret mir den gcwohnlichen Verss,

Nulla salutifero praestantior HerbaTabaco,
Ich antwortet Ihm alssbald darauff,

Nulla est pestifero violentior Herba Tabaco.
Er wolte mich hiemit vberreden, dass Ich mich dess Tabacks auch 
gebrauchen solte mich vorsichernde, dass mir soleher Rauch zu 
meiner Gesundtheit nicht alleine dienen, sondern auch meine 
Kranckheit vertreiben wiirde. Ich entschuldigte mich, vnd wie- 
wol mir nicht lachens zu Muthe waer, Antwortet Ich im doch mit 
einem gelåchter vnd sagte, Amice, ihr sehet wie Ich einen so gros­
sen Eckel, vor dem vbelen geruch håbe, Wass wiirde nicht ge- 
schehen, wenn den Rauch im Munde smecken wiirde. Er repli- 
ciret, Ess wehre nur vmb ein versuchen zu thuhen, Ich solte ess 
nur dristig wagen, Ich wiirde eine merckliche vorendrung, zu 
meiner gesundtheit besserung empfinden. Ich weigerte mich im- 
merfort, Er hielte aber immer an. Ich liess mich endlich vberreden, 
wegen der grossen Hoftnung meiner gesundtheit, die er mir machte, 
vnd namb von Ihm an die Pfeiffe, vnd fieng ein weinig an zu 
saugen, mit grosser furcht, vnd bliess ess alsbald wieder auss, Mir

18 dauchte der Gesmack wehre nicht so wiederwer||tig, wie der Ge­
ruch, vnd dauchte mir leicht zu seyn den Rauch in dem Mundt 
zu empfangen, wenn er mir zur gesundtheit dienen wolte. Dess- 
wegen fordert Ich selbst, vber ein kleines, mir die Pfeiffe zu ge- 
ben, vnd fieng an den Rauch etwas dristiger einzuziehen, doch 
behuetsahm, Ich konte aber so behuetsahm damit nicht vmbgehen,
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dass ia etwas vom Rauch mit in den Magen hinvnter schliech. 
Da gab Ichs an. Mein Camerad aber sass noch eine weile bey mir, 
lobete meine geschicklichkeit, vnd machte mir hoff nung dass ess 
mir woll bekommen wurde, vnd mit wiinschung einer ruhigen 
Nacht nam er seinen abscheid. Ich machte mich auch fertig zu 
meiner Ruhe. Aber wass geschieht? Kaum waer Ich warm ge- 
worden in meinem Bette, da ward mir wehe vmbs hertze, vnd 
brach mich herauss dem Bette, mit einem Erbrechen, von Galle 
vnd vielen Schleim, welches erbrechen leidlich abgieng, vnd fandt 
mich alssbald in meinem Corper erleichtert, daraufflegt Ich mich 
wieder zu Bette, Aber nicht lange hernach muste ich wieder her­
auss, vnd notigte mich die Natur zu stuele zu gehen, da Ich dann 
nicht ohne grosse verwunderung beschreiben kan, wass fur eine 
grosse quantitet von harter erstlich, hernacher diinner materie von 
mir gegangen. Da Ich nun ziemlich lange auff dem Stuele gesessen 
vnd etwas erkåltet waer, stund ich von dem Stuele auff, vnd legte 
mich wieder zu Bette. Mir dauchte Ich wehre ein newer Mensch 
geworden, danckte Gott inniglich der mir so gnådiglich, durch ein 
so slechtes medicament geholffen. Ich konte die gantze Nacht, fur 
grosser frewde, nicht Schlaffen, Ich fandt keine Schmertzen mehr, 
noch Sticke in meiner lincken Seiten wenn Ich hustete, Ich be- 
fiihlete meinen leib vn[d] Schlagseiten, alles waer weich und ge- 
schmeidig da ess zuvor mit grosser beschwarde gespannen waer. 
Ich konte nicht einschlaffien, wie gesagt, wiinschte mir dass ess tag 
mochte werden, zehlete alle Vhren, biss dass Ich gegen morgen, 
gantz ermiidet vom wachen, einschlieff. Da Ich wieder erwachet, 
vnd sahe dass ess schohn Tag waer, stund Ich auff || in Gottes 19 
Nahmen, vnd kleidete mich in meine gewohnliche Kleider, vnd 
gieng hinvnter zu meinem freundt Nivell vnd erzehlte Ihm wie 
mirs die Nacht gegangen, vnd wie ess ietz mit mir wehre, vnd 
danckte Ihm fur seine Cur. Er waer frohe dass ess so gliicklich 
mit mir gegangen, vnd wolte mich ohne ein Pfeifchen Taback 
nicht lassen weg gehen. Ich weigerte mich gantz nicht anjetzo, 
sondern setzte mich nebenst, ihn, vnd fieng gantz dristig zu saugen, 
vnd fuhlete nun kein beschwer, vom geruch, aber weiln Ich Ihm 
anfangs zu viel that, ward Ich gleich Schwindelsiichtig vnd wie 
ein trunckener, welches doch bald vergieng, da Ich mich auf mei­
ner Gammer retirirte. Ich hielte mich noch etliche tage daheim, 
biss dass ich ein weinig mehr Kråffte samlete, denn Ich hatte alle 
die vorige Zeit weinig oder nichts von Speisse genossen, ia nicht
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diirffen geniessen, weiln Ich keinen abgang hatte. Mitlerweile ex- 
ercirte Ich mich mit meinem Taback, welches Ich nun gleich wie 
eine Panaceam hielte, weiln mir so wunderbahrlich, nehest Gott, 
dadurch geholffen waer, vnd machte also, durch meine Vnwissen- 
heir, auss dem gueten gebrauch einen Missbrauch vnd bosse ge- 
wonheit.

Da Ich nun, durch Gottes Gnade, meine Vollkommene Kråffte 
wieder erlanget, wagte Ich mich wiedervmb in der strengen Kålte 
ausszugehen, damit Ich meine ordinarias Lectiones horen konte. 
Ich kriegte taglich mehr Kundtschafft zu gelehrten leuten, vnd die 
in Natiirlichen Sachen curieux wehren. Vnter andren kriegt Ich 
Kundtschafft zu einem Vornehmen Practico, nahmens D. Floren- 
tius (27) welcher zugleich ordinarius Medicus waer in dem Gast- 
hauss, mit welchem Ich, wann Ich sonsten ledig waer, ins Gast- 
hauss gieng, vmb zu lernen, die Naturen der Kranckheiten, vnd 
was er flir remedia gebrauchte. Dieses waer mir eine grosse hulffe 
vnd anfang die Kranckheiten zu erkennen, vnd merckte alssbaldt 
einen grossen vnterscheidt zwischen der Theoria auss den Bii- 

20 chern, vnd || der Praxi selbst, Ich waer aber in meinem Sinne 
vnvergniiget, dass Ich nicht so offte, wie Ich wol gerne wolte, mit 
Ihm konte hineingehen, denn Ich hatte zu viel Eysen im Fewr, 
die Ich nicht alle abwarten konte.

Ich erkiinehte mich auch einen Vornehmen Chymicum zu 
besuchen, Welchen sie ins gemeine nenneten Doctor Werckhorst, 
viewol er nicht Doctor waer. Der empfieng mich gahr freundt- 
lich, vnd liess mich sein Laboratorium sehen, redete auch mit mir 
fein candide von Ghymischen Sachen, vnd da Ich meinen abscheid 
von Ihm nahm, vnd mich bedanckte, sagt er, dass Ich nur dristig 
zu Ihm kommen solte, er wolte mich gerne vnterweissen, in de- 
nen Dingen die Ich nicht verstund. Solches vnvermuhtlich aner- 
bieten, nahm Ich abermahl mit grossen Danck an, vnd gebrauchte 
mich desselben vnterweilen, da doch etzliche von meinen be- 
kandten mir diesen Mann abgemahlet hatten, fur einen storrischen 
vnd Missgunstigen Menschen. •

Ich liess mir darauff einen Eysernen offen machen dass Ich 
privatim in meiner Kammer fur mich selbst kunstlen konte.

Ess kam auch zu mir, ein Vberrauss gelehrter Mann, vnd denn 
Ich offte in publicis disputationibus hatte mit Verwunderung op- 
poniren horen, welcher von geburt ein frantzose waer, vnd zu 
Loven Jesuit gewessen, aber nun mehr sich zu den reformirten
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hielte, vnd waer Praeses in dem frantschen1 Collegio zu Leiden. 
Sein Nahme waer Magist. Heinricus Reinari. Die Vhrsache war- 
umb er mich besuchte, waer fiirnemblich, dass er gehoret, wie 
dass Ich ein Instrumentum aereum2 hatte, welches dohmahls noch 
nicht sehr bekandt, vnd Ich von Hamburg mit mir gebracht hatte, 
durch eines Medici communicirung welcher newlich auss Italien 
vnd Spannien zu hausse kommen waer, Ich zeigte ess Ihm gantz 
gerne, vnd da er dass auff vnd Niedersteigen dess Spiritus im 
glasse gesehen, verstand er alssbald die Vhrsache dieser bewe- 
gung vnd machte einem feinen subtilen discurs dariiber. Ich redte 
dass meine auch dazu || welches er vnterlassen hatte zu notiren, 21 
fielen also von einem discurs auf den andren, Vnd wiirden vnsere 
gemiither alssbald so verbunden, dass der eine den andren taglich 
suchte, vnd vnsere ordinarie rendevous in der Academie hielten. 
Er waer begierig von mir zu lernen, Ich aber noch viel begieri- 
ger von Ihm etwas zu lernen, wie er mich dann in Physicis vnd 
naturalibus causis sehr viel gelehret. Vnsere freundtschafft wehrte 
so lange biss Ich von Leiden reissete, vnd waer Er mir ein sehr 
wehrter vnd niitzlicher freundt, denn er mich vberall, ohn mein 
verdienst, riihmte, wodurch auch andre Vhrsache nahmen meiner 
freundtschafft zu begehren.

Vmb diese Zeit kamm zu Leiden an, ein Schweitzer ein Vagant, 
welcher sich bey den studiosis angab, vnd endlich auch bey mir, 
Berge von Kunsten vorgebend, welche doch alle Brodtlosse Kiinste 
wahren. Ich sahe den Catalogum der Kiinste, vnd weiln er ein gerin­
ges dafiir forderte ward Ich mit Ihm einss, vmb 3. Rthal. Er sahe 
meinen distillier offen auf meiner Cammer, denselben begehrte er 
dass Ich Ihme auff ein paer Wochen leihen mochte, welches Ich 
auch wiewol vngerne thath, vnd konte den offen nicht wieder von 
Ihm bekommen, ohne nach langer Zeit, biss dass Ich einen gueten 
freundt nahmens Matthias Levius einen studiosum Juris von Mol­
len gebiirtig, zu mich nahm, vnd zu dem Schweitzer ins hauss 
gieng, vnd mit dråwworten endlich meinen Offen erhielte, welches 
den gueten herrn verdroess.

Folgenden friihling kamen 2. meiner gueten freunde nach Lei­
den, einer mein landsmann vnd alter condiscipel Wernerus Rol- 
finck(28) der ander Wilhelmus Lauremberg(29) welchen Ich zuvor 
bey seinem Bruder D. Petro Lauremberg(29) Professore im Gym-

franzosischen. 2 Ein galileisches Thermoskop.
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nasio zu Hamburg gekant hatte, beyde studiosi Medicinae. Diese 
gaben sich alssbald bey mir an, vnd verschaff’te Ich Ihnen in der 
Closterstrassen eine Cammer, wo sie beyde sich speissen liessen. 
Weiln aber bald hernach bey dem Schneider noch eine Cammer

22 ledig || ward, so verånderte Ich mein altes logement, vnd begab 
mich auch zu Ihnen, vnd hielten zwaer einen tisch, Aber Ich 
hatte meine Cammer å part. Nicht lange hernach kam zu vns ein 
frantzosse ein junger mensch, aber dess Vornehmen gelahrten 
Advocati Clavei, welcher in Juvenalem commentiret, sein Sohn, 
welchen D. Petrus Lauremberg vor diesem mit sich auss franck- 
reich gebracht, dass er die teutsche Sprache lernen solte, welchen 
Ich auch zuvor wol gekant, weiln wir in einer Nachbarschafft 
wohneten. Wobey Ich dieses erzehlen muss, dass da er anfangs 
die Sprache lernen solte, vnd er mit mir vnd meinen Briidern 
spielte, wie junge Knaben pflegen zu thuhen, wolte vnter andren 
etwas erzehlen von einem fercklein, vnd weiln er den Nahmen 
nicht recht wuste, nennet er dass Fercklein, ein Schwiinkiicken, 
desswegen vnter vns allzeit den Nahmen von Schweinkiicken be- 
hielte. Weiln nun Wilhelmus Lauremberg vnd Rolfinck nur ein ge- 
mein bette beyde zusammen hatten, Ich aber mein Bette å part 
alleine hatte, batt mich Lauremberg, dass dieser Clavé bey mir 
schlaffen mochte, welches Ich dan gerne verwilligte, vnd blieb er 
ein paer wochen bey vns, biss dass Lauremberg ihme gelegenheit 
verschaff’te nach Pariss zu seinem Vatter zu reissen. Ich aber hatte 
von seinem Beyschlaffen diesen profit, dass weiln er sehr gnattig1 
waer, mich auch mit seiner Schabicheit2 vber die masse sehr an- 
steckte, dieses muste der Schweitzer ohn Zweiffel durch andre 
erfahren haben, Vnd weiln er nun zu Leiden mit seinen Kunsten 
nicht mehr raum hatte (denn er viele betrogen) begab er sich nach 
Hamburg, vnd meldete sich bey meinem Vatter an, vnd berichtet 
Ihm, wie dass Ich voller Frantzosen3 wehre. Darauff Schrieb mein 
Vatter mir einen sehr vorweisslichen Brieff, vnd gebott mir alss­
bald zu hausse zu kommen. Ich antwortete meinem Vatter, er-

23 suchende dass er doch einer so gro||ben solches landtstreichers 
liigen nicht glauben wolte vnd meldete danebenst die Vhrsache, 
wegen dess distillir offens, wodurch er sein Miithlein an mir hatte 
kiihlen, vnd solehen Zorn vber mir erwecken wollen bey meinem 
Vatter, vnd berichtete Ihm wie ess mir mit dem Schwiinkiicken

gnåtzig (mit Hautausschlag behaftet). 2 Ausschlag. '1 Syphilis.
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gegangen, vnd wie Ich ess auch billichFrantzosen nennen mochte, 
weiln ess ein Frantzose mir angeplacket, mit Bitte dass er solche 
meinung von mir alss wenn Ich mich zu huren hielte, wolte lassen 
fallen, vnd mir wiedervmb, alss ein Vatter gonstig sein, vnd seinen 
Zorn vnd strenges befehl aufheben, vnd mich in dem besten laulf 
meines studierens nicht so sleunich1 nach hausse fordren, sondern 
an diesen Ohrt zum weinigsten noch diesen Sommer vnd folgen- 
den Winter wegen dess hochniitzlichen Studii der Anatomie vor­
bleiben lassen. Ich klagte dieses mein Vngliick beyden meinen 
Cameraden, vnd insonderheit Rolfinck welcher nebenst mir zu 
meinem Vatter Schrieb, vnd bezeugte wie ess alles von dem 
Schweitzer erstuncken und erlogen waer. Da antwortet mir mein 
Vatter wiedervmb freundtlich, vnd gestattet mir meine Bitte, vor- 
iiber Ich hochlich erfrewet ward, vnd fieng an nebenst meinen 
Cameraden, vnd etzlichen andren teutschen vnd hollåndischen 
studiosis ein Collegium privatum dispu[ta]torium zu halten vnter 
meinem vorehrten praeceptore D. Everardo Vor stio, vnd brachte 
also meine Zeit zu diesen Sommer, nebenst meinen andren privat 
vnd publicis studiis mit disputiren, worinnen mein M. Heinricus 
Reinert mir sehr niitzlich waer, vnd mich nach rechter Art zu 
disputiren vnterweisete, denn er selbsten ein grosser Meister de 
omni scibili zu disputiren waer.

|| Gleich wie Ich nun den Winter mit privat Anatomiren fur mir 24 
selbst auf meiner Cammer, vnd sonsten in meines alten hospitis 
Garten, mit Henrtco Regio (30), welcher hernacher Professor zu 
Utrecht geworden, vnd mit meinem alten Cameraden Nivellio, 
vnd publice Heurnium die Anatomie der Menschlichen Gorper zu 
demonstriren zubrachte, so kriegte Ich nicht weiniger lust zu der 
Chirurgia, vnd sandte mir Gott zu einen feinen gelahrten studi- 
osum Chirurgiae, von Franckfurt am Mayn gebiirtig, Nahmens 
Matthias Berger, welcher ein sehr gueter Botanicus waer vnd ein 
liebhaber aller rariteten, welcher mich in seine freundtschafft willig 
aufnahm, vnd fiihrte mich mit sich zu den Patienten seines Mei- 
sters bey welchem er wohnte, vnd an dem er von seinem Vatter 
recommendiret, alss einem vortrefflichen Chirurgum, vnd inson­
derheit wolerfahrnen Bruchschneider. Ich fieng an zuzunehmen 
in der Chirurgia, vnd lernete durch ihn viel rare sonderlich in- 
dianische Kraiiter, vnd andre rariteten zu kennen; Aber diese

schleunig.
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meine gliicksåligkeit wåhret nicht lange. Denn wie er einssmahls 
auff dem Eiss spatzierte, thath er einen vngliicklichen fail, dass dass 
Messer welches er bey sich trug, vnd sehr gross waer, durch die 
Scheide vnd hossen in dem Bauch fuhr, biss in dass Eingeweyde, 
von welcher wunde er dess andren tags starb. Ich hatte gerne, 
weiln seine rariteten bald hernach verkaufft worden, dieselben ge- 
kauft, Aber Ich konte so bald nicht zu gelde rathen, Sie kamen 
doch in meines freundes vnd Tischgesellen Laurembergii handt, 
der sie vmb 200. holl. fl. erkaufte, welche mit 200. Reichsthaler 
von dem Sål: Menschen nicht wahren gesamlet worden. Hiebey 
kan Ich nicht vnterlassen zu erzehlen dieses Sål. Menschen ab- 
schew fiir den Spinnen, denn der mit den vorgifftigen Schlangen 
ohne schew konte vmbgehen, der fiel alssbald in Ohnmacht, wenn 
er nur einer Spinnen ansichtig ward.

25 || Der Friihling nahete sich nun heran, da besuchte mich mein
gueter freundt Matthias Levius ein studiosus juris von Mollen ge- 
biirtig, vnd eroffnete mir sein Vorhaben dass er gesinnet wehre 
gegen Corporis Christitag nach Antwerpen zu reissen, vnd furter 
die furnembsten Stådte in Brabandt, Flandern vnd Seelandt zu 
besehen, fragte ob Ich Ihm gesellschafft leisten wolte? Ich ant- 
wortete dass Ich solches ohne meines Vattern consens nicht thuhen 
diirffte. Derwegen Ich an meinem Vatter schrieb, vnd Levius mit 
mir, (denn er waer meinem Vatter wolbekandt zuvor gewesen zu 
Hamburg) vnd baten beyde inståndiglich, dass der Vatter solche 
reisse mir zugestatten wolte. Welches mein lieber Vatter auch alss- 
baldt bewilligte, vnd sandte mir einen Wechsel zu der reisse, doch 
mit ernsten befehl, dass wenn Ich die reisse gethahn, alssbald nach 
Hamburg wiederkommen solte. Daraufffiengen wir vnsere reisse 
an, in gottes Nahmen, vnd nahmen in vnser gesellschafft an einen 
Magister von Leipzich, vnd fuhren durch Delfft auff Rotterdam 
vnd schifften von da nach Antwerpen, vnd kahmen da gliicklich 
an ohngefehr 2. tag fiir Corporis Christitag, auf welchem eine be- 
riihmte Procession mit vielen aufziigen Jahrlich gehalten wirdt. 
Wir Nahmen vnser quartier in dem Osterschen hauss welches 
ein grosser Pallast ist, von den Kaufleuten der Hanser-Ståtten vor 
diesem gebawet, gahr herrlich vnd Schohn, mit so vielen Zim- 
mern wie tag im Jahr seyn, vnd Solche zwaer nicht kleine Zimmer 
sondern gross vnd vber dass in eines ieden Zimmers Ecken, ein 
fein grosses Contoer. Ess ist vnten gantz gewelbet, mit vielen 
Kellern, vnd Packråumen, worinnen der Kauffleuten gueter, die
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fur diesem Starck auf Antwerpen gehandelt haben, gelegt wOrden. 
Nun aber ist der handel mit Ihnen gantz auss, nachdem Amster­
dam in flor gekommen vnd die handlung zu sich gezogen hat(31). 
Dieses hauss || vnter andren vielen Privilegien, hatte auch diese 26 
gerechtigkeit, dass wenn iemand auss denen Hånsserståtten gebiir- 
tig daselbst ankamm, er frey daselbsten logiren mochte, Vnd hatte 
einen Verwalter der zum hausse vnd vnterhaltung dess Gebåuwes 
sehen muste, wie auch einen Wirth der die ankommene gaste 
tractiren solte, Wie wir vns nun bey dem verwalter angaben dass 
wir auss den Osterschen Ståtten gebiirtig, antwortet Er, Wel dit 
iss U. L. huijss, men sal U. L. wel accomoderen. Darauff ward 
einem jeden ein gross Zimmer eingegeben, einem ieden mit seinem 
Bette, vnd worden von dem Wirthe vmb ein geringes Geldt auss 
der Massen wol tractiret auch mit Rheinischen wein, der gleichen 
Ich die tag meines lebens nicht so wolsmeckendt, vnd so wol- 
riechend, getruncken hab, denn wenn der Diener denselben ins 
glass schenckte, ward die gantze Stube von dem Iieblichen geruch 
erfiillet.

Mitlerweile besahen wir die Stadt, vnd deren Wålle, vnd be- 
suchten die Kirchen, welche dann gahr viel vnd herrlich allhier 
seyn.

Da nun der Tag der procession ankamm, bemiiheten wir vnss 
einen Ohrt zu finden, da wir die vorbeygehende Auffziige gemåch- 
lich schawen konten, vnd kamen endlich in ein belegenes hauss, 
nicht wissend dass ess ein leichtfertiges hauss wahr, vnd sahen 
daselbst kein Mannfolck, ohne aufgesmiickte Weiber. Da machte 
sich der leipziger Magister alssbald auff vnd ward entziindet gegen 
der einen, mit vnser beyder grossen verdruss etc. Dieser Magister 
machte vns viele handel, denn weiln er apostasiret, vnd nunmehr 
sich riihmete, dass er ein Calvinist wehre, so wolte er solehen 
seinen Eiffer auch beweisen hiemit, dass wann vns entgegen kam 
in der Stadt ein || Priester mit dem Sacrament zu einem krancken, 27 
vnd sich iedermann knielte, do lieff er wie ein rasender Mensch 
eine gasse auff der andre nieder, dass er ia dess knielens vorbey 
gehen mochte. Wir andren aber, vmb kein Argernuss zu geben, 
knielten vnd thåten bey vns selbst vnser Gebett zu Gott.

Endlich kamm die Procession fur den tag, erstlich alle Orden 
von Munchen, Ganonici vnd Messpriester, mit Ihren Knaben 
singende, hernach kamen die Auffziige, alss, ein Natiirlicher Ele- 
phant, Ein ziemlich gross Schiff, worauff kleine iunge Matrosen,
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von bunten IndianischenZeuge gahr artig bekleydet, in denTawen 
kletterten, etliche in den Mastkorben sassen, hernach ein grosser 
Berg, worauff Apolio oben sass, mit einem leibfarben linnen diinn 
auff der haut angethahn, mit einer krone auff dem haupt, vnd son­
sten herrlich gesmiicket, vnd spielte auff einer Harffen, rund vmb 
den Berg hervmb sassen die Musae alle kostlich angethan, ein 
ieder auff ein besonderlich instrument spielende. Diese 3. stiicke, 
stunden auff niedrigen kleinen rådern, alle mit gefårbten leinwand, 
ein iedes nach seiner art vberzogen, vnd wurden fortgerollet von 
Månnern die inwendig giengen, welche man nicht sehen konte, 
wegen dess vbergezogenen leinwands, welches biss an die Erden 
hervnter hieng. fornen an diesen machinen waren 2. locher, da­
mit die Manner sehen konten, welchen weg sie nehmen solten. 
Ess wahren noch viel andre kleine auffziige, welches zu lange 
fallen wiirde alle zu beschreiben, vnd von geringere importantz. 
Nach den auffziigen kamm die Biirgerschafft, vnd Gilden, ein 
iedr mit seines gildes Zeichen, voran getragen, alle aufs herrlichste 
aussgeputzet. Damit hatte die gantze procession ein Ende, vnd 
giengen wir darauff zu vnser lieben frawen Kirchen, vmb die 

28 schdhne Music vnd den beriimhten Organisten || Doctor Buli zu 
horen. Die folgenden tag brachten wir zu mit besuchung gelahrter 
Leute, alss dess^Secretarii Brantii (32), welcher ein Vornehmer An- 
tiquarius waer, vnd Jani Gevartii(33), eines beriihmtes Critici, wie 
auch dess gelahrten Jesuiten Patris Andreas Schotti(34), Bey wel- 
chem vns dann ein sonderlich vnverhofftes Gliick wiederfuhr, 
nemblich dass sich der beriihmte Hugo Grotius bey Ihm anmelden 
liess, da dann besagter Pater Ihm entgegen gieng, vnd in seiner 
Cellen zu vns hereinfiihrte, vnd vns verståndigte was dass fiir ein 
grosser Mann wehre. Da tratten wir hinzu vnd griisseten Ihm 
auch, Vnd wie er gesessen, fieng er vns allen zu erzehlen, vmb- 
ståndlich, wie er gleich in dieser stunde durch hiilff vnd list seiner 
frawen, auss seinem gefångnuss entkommen waer, wie Daviddurch 
seine Midhal. Wir erfrewten vns alle wegen dieser seiner gliick- 
lichen Freyheit, vnd congratulirten ihm desswegen. Vnd weiln 
wir merckten dass der H. Grotius mit dem Pater wol alleine reden 
wolte, so nahmen wir von Ihme vnsern abscheidt etc. (35)

Wir besuchten auch den weitberumten vnd kunstreichen Mahler 
Rubbens1, welchen wir eben in seiner Arbeit antraffen, vnd dass

Peter Paul Rubens. Diese Stelle ist bereits bei Birket-Smith iibersetzt.
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er zugleich den Tacitum fiir sich lessen liesse, vnd einem andren 
einen brieff dictirte. Vnd weiln wir still schwiegen, vnd mit reden 
Ihm nicht vorhinderlich seyn wolten, hub er selbs an zu reden 
mit vns, vnd fuhr doch immer fort in seiner arbeit, liess fiir sich 
lessen, vnd vnterliess nicht den Brieff zu dictiren, vnd vns zu ant- 
worten, wodurch er sein grosses ingenium vns zeigen wolte. Her- 
nach liess er vns durch einen seiner Diener, vberall in seinem 
herrlichen Palatio hervmb fiihren, vnd vns zeigen seine antiqui- 
teten vnd Griechische vnd Romanische Statuen, die er in grosser 
Menge hatte. Wir sahen da auch einen grossen Sael, welcher keine 
fenstern hat||te, sondern das Liecht fiel von oben drein Mitten im 29 
Sael durch ein grosses loch. In diesem Saal sassen viele iunge 
Schilder1, welche alle arbeiteten an Vnterschiedlichen Stiicken, 
welche zuvor von dem H. Rubbens ihnen mit Kreyde wahren Vor- 
gerissen, vnd hie vnd da ein Plack mit Farben hinzugesetzet. Diese 
Schildereyen musten die jungen gesellen mit Farben vollends auss- 
arbeiten, biss zuletz der Herr Riibbens selber alles mitStriche vnd 
Farben perfectionirte. So hiess ess dann dass alles Riibbens Werck 
waer, Wodurch der Mann vberauss grossen Reichthumb gesamlet, 
vnd von Konigen vnd Fiirsten, mit grossen Geschencken vnd 
Jouelen ist begabet worden. Zu der Zeit ward eine Newe Jesuiter 
Kirche gebawet zu Antwerpen zu derer Zierrath er fast vnzeh- 
liche Schildereyen beyde oben in den Gewelben, alss auch an 
vielen Altaren vnd sonsten an den Wånden hervmb, gemacht hat, 
dadurch er viele tausenden verdienet. Da wir nun alles gesehen, 
kamen wir wiedervmb zu Ihm vnd bedanckten vns hochlich, da- 
mit vnsern abscheid von Ihm nehmende.

Hernacher besahen wir auch durch beferdrung vnsers verwal- 
ters, das Antwerpische Gasteel, welches sonsten niemandt zu be- 
sichtigen leichtlich zugelassen.

Nach diesem allen begaben wir vns von Antwerpen nach Me- 
chelen, Lier, vnd Briissel, alwo wir ein tag oder 3. blieben, Vnd 
die Stadt, dieKirchen, den Hoff, vnd den dabeyliegendenSchohnen 
garten, mit seinen kiinstlichen Fontainen vnd Grotten besahen.

Von dannen reiseten wir nach Loven, da wir dann etliche tage 
zubrachten, mit besichtigung der Stadt, Kirchen vnd Closter, der 
Collegien welcher ess allhie viel, vnd alssbald aussen vor der 
Stadt, der Schonen Kirchen genant Heverley, allwo vieler Graffen

1 Maler.
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30 von Brabandt herrliche || Begråbnissen zu sehen seyn. Wir be- 
suchten auch den beriihmten gelahrten Mann Erycium Putea- 
num (36), welcher auff dess Keyssers Caroli quinti Schloss alleine 
auff einem hohen Berg wohnte. Er empfieng vns sehr freundtlich, 
vnd blieben ziemlich lange bey Ihm. Er fiihrte vns in seine Bib- 
liothecq, vnd liess vns viele seiner Schrifften sehen, Vnter andren 
ein Tractat de Natatu, worinnen er beweisete, dass nicht alleine 
alle thier wann sie ins wasser fielen, von Natur schwimmen kon- 
ten, sondern auch alle Menschen wann sie nur Nach seiner an- 
weisung ihre Glieder auf gewisse Weise dazu schickten, alssbald 
Schwimmen konten im Wasser. Vnd dieses, sagt er, hatte er 
anfånglich auss dem Aristotele gelernet1. Aber diese Weisse zu 
Schwimmen wolte er vns nicht anzeigen. Ich hab hernacher nie- 
mahls erfahren konnen ob dieser Tractat in Druck herauss ge- 
kommen. Er fiihrte vnss vberall hervmb selbst dass Schloss in 
vnd ausswendig zu besichtigen. Vnd wie er an einem sehr tieffen 
Brunnen kamm, klopfte er mit einer handt in die ander: vnd 
sprach dabey diese Wort auss dem Pindaro, "Apiotov ubcop. Welche 
Worte solch einen Echo oder Wiederschall 3. mahl nach einander, 
auss der Tieffe des Brunnens, mit so heller wiederantwortung von 
sich gaben, dass Ich an keinem Ohrte dergleichen helles wieder­
schall! so vorståndlich vnd deutlich gehoret håbe, ohne alleine 
zu Bergen in Norwegen, wovon, ob Gott will an seinem Ohrt 
soli gemeldet werden. Zu vnserem abscheid offerirte Levius vnd 
Ich, Ihm vnsere Stambiicher, denn der leipziger Magister hatte 
keins vnd waer nicht curieux. Der Herr Puteanus schrieb nicht 
alleine dareyn, sondern liess auch seine beyde Sohne, iunge, aber 
gestudirte Knaben, von 13. vnd 14. Jahren, dareyn Schreiben, Wo- 
fiir wir Ihme vnd wegen seiner grossen hoffligkeit gegen vns hoch- 
lich bedanckten, vnd kamen also Wiedervmb in vnser logement, 
allwo wir den grossen Spanischen Kriegsheldt, Graff Heinrich von

31 der || Berg(31), fiir vns fanden, dass er daselbsten auch eingekehret 
waer. Nachdem er bericht von vns empfangen dass wir studenten 
wahren, fragte er vns, ob wir dem Konig von Spannien dienen 
wolten? Wir entschuldigten vns, dass vnser gelegenheit solches 
ietzo nicht zulassen wolte, vnd bedanckten vns wegen seiner hohen 
offerten.

Ich besuchte å part den gelahrten Medicum Thomam Fienum (38),
1 Vielleicht nach Hist. Anim. Lib. I, Cap. V, oder De Animalium incessu Cap. 
VIII, IX.
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welcher mich freundtlich aufnahm, vnd weiln ess eben Zeit wahr 
dass er lessen muste, fiihrte er mich mit sich ins Collegium, vnd 
begleitete Ich Ihn wieder zu hauss, vnd offerirte Ihm mein Stamm- 
buch.

Wie wir nun mit vergniigen vnsere Zeit zu Loven zugebracht, 
reisseten wir auff Alst, da vns dann abermahl der Leipziger 
schwehre Handel machte. Dann als wir die Kirchen besehen wol­
ten, kamen wir in einer Kirchen, da im Eingang ein Weihetopff 
mit Weihwasser stund, da harckte der Magister auss seinem Halsse 
ein gross Stiick, vnd speyete ess mitten in dem Topff dass ess auff 
dem Wasser trieb. Wir straffeten Ihn desswegen, Er aber meinete 
Er hatte grossen fueg1 dazu, vnd hatte sehr wol gethan. Wir beyde 
giengen mit blossem haupte in die Kirche hinein, der leipziger aber 
mit seinem huete auff dem Kopff. Wir funden keinen Menschen 
in der Kirchen, denn ess waer alssbald nach der Mittags maelzeit, 
Aber strax hernach kamm ein Messprieseter hinein, der den Klack 
auff dem Wasser gesehen hatte treiben, vnd machte sich alssbald 
zu vns, redet vns mit scharffen Worten an, ghij Fielten en Ketters 
als ghij sijt2, welcher von Euch hat in dass Weyhwasser gespeyet? 
Wir entschuldigten vns dass wir ess nicht gethan, auch nicht drumb 
wusten. Er aber hielt immer mit Schelten vnd Dråwworten an, 
vnd wolte vnsere entschuldigung nicht annehmen. Auffs letzte 
sagte Levius, Er solte vns so nicht vberfahren an diesem heiligen 
Ohrt, wir wehren hierinnen Vnschuldig, da hielte er etwas an 
sich, vnd wir liessen Ihn stehen, vnd giengen noch ein weinig in 
der Kirchen hervmb, aber machtens nicht lange sondern wie wir 
sahen dass der Priester hinaussgieng, verj(fugten wir vns auch nach 32 
vnser Herberge, vnd mietheten strax einen Wagen, vnd fuhren 
nach einem Thiergarten, allwo ohngefehr wir sahen reiten auff 
einem Maul die Ertzhertzoginn Isabella Eugenia, mit hohen Pan- 
toffelen vnd Silberne Sohlen darvndter. Hie wolten wir den leip­
ziger Magister nicht langer in vnsere compagnie haben, sondern 
Levius vnd Ich verfolgeten vnsere Reisse alleine, nach Scharpen- 
hovelen, davon der Lipsius (39) in seiner Diva Aspricolli geschrie­
ben, vnd wehren frohe dass wir dess leipzigers nunmehr entledigt 
wehren denn er konte oder wolte sich nicht in dess landes weisse 
schicken weiln allhie taglich eine grosse Walfahrt ist, von Ein- vnd 
Ausslåndischen, welche mit grosser Devotion verrichtet wirdt.

Recht. 2 Ihr Schurken und Ketzer die Ihr seid.
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Nachdem wir nun dieses kleinen Ohrts gelegenheit, vnd thewr- 
baren1 Donaria in der Kirchen besehen, erhuben wir vns nach 
Gent, welche eine sehr grosse Stadt ist, alwo Carolus quintus ge- 
bohren, vnd besahen vberall die Stadt, Kirchen vnd dass Casteel, 
vnd reiseten so auffBriigge, welche auch eine feine Stadt ist, vnd 
haben die Hånssestådte allda grossen handel vor diesem getrieben. 
Von dannen reiseten wir nach Damm vnd Schliiiss, vnd von da 
nach Vlissinghen vnd Mittelburch, vnd endlich nach Dordrecht 
vnd Rotterdam, vnd kamen also gliicklich wieder zu Leiden an, 
von dannen Ich meinem Vatter meine Zuriickkunft zu wissen 
thath, vnd wie Ich innerhalb 14. tag mich auff dem weg nach 
Hausse begeben wolte. Ich stellete auch meine Sachen alssbald 
darnach an dass Ich ie ehr ie lieber meine reisse fortsetzen konte, 
denn mich nunmehr selbsten, meine Eltern zu sehen, verlangte. 
Nachdem Ich nun meinen Abscheidt von meinen praeceptoribus, 
Professoribus, von meinem lieben M. Heinrico Reyneri, vnd andren 
freunden vnd bekanten meinen abscheidt genommen vnd meine 
Sachen eingepacket hatte, fuhr Ich in Gottes Nahmen damit hin 
nach Amsterdam, vnd wie Ich erst meinen alten freundt D. ^4w- 
gerium Clutsium (40), welcher zugleich Apothecker waer2, vnd 
keine Smack auff Hamburg zu Siegeln fertig waer denn dohmahls 
noch keine ordinarie Beurtleute3 angestellet wahren vnd aber Ich 
erfuhr dass zu Enhuijsen eine Smacke auf Hamburg fertig lag, 

33 verfiigte || Ich mich dahin, vnd meldete mich an bey dem alten
Herrn Paludano(4\), welcher mich gahr freundtlich empfieng vnd 
zeigte mir seine Kunst Cammer vnd alle seine rariteten, welche 
ausserlesen wahren, vnd die der Furste von Holstein Hertzog 
Friedrich, hernacher durch geschenck seiner Vnterthanen an sich 
gebracht, vnd anitzo zu Gottorp gesehen werden. Da nun mein 
Schiffer seine ladung alle hatte eingenommen, fuhr Ich mit Ihm 
vber die Watten meistentheils, vnd kam in dreyen tagen gliick- 
lich zu Hamburg, vnd fandt meine Eltern briider vnd Schwestern 
bey gueter gesundtheit mit frewden, wie dann meine Eltern nicht 
weiniger mich mit gesundtheit zu sehen sich erfreweten(42).

Mein Vatter fragt mich alssbald, wie Ich meine Zeit zugebracht 
mit studieren. Da Ich Ihm nun meine Adversaria, meine gesam- 
lete Krauter vnd rariteten zeigte, vnd erzehlete mit was fiir ge- 
lahrten leuten Ich vmbgegangen wehre, wahr er hertzlich wol zu-

kostbaren. 2 sc. besucht hatte. 3 Beurt = regelmåssiger Fahrplan.
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frieden, dass Er seine Vnkosten, vnd ich meine Zeit nicht vmb- 
sonst angewendet hatte. Ich klagte Ihm auch dahmals wiedervmb 
miindlich, wie mich der vnverschåmbte Schweitzer bey meinem 
Vatter falschlich angegeben hatte, welches Ihm wol gefiel, vnd er- 
mahneten mich, dass Ich allezeit ein keusches leben fiihren solte. 
Hernacher must Ich Ihm erzehlen den verlauff meiner Reisse, 
durch Brabandt, flandern vnd Seelandt, vnd was Ich denckwiir- 
diges darinnen gesehen, welches er alles mit grossem gefallen an- 
horte. Weiln er nun merckte dass mir die Zeit lang wurdt, vnd 
Ich nicht viele Medicinische Biicher gezeiget hatte, schenckte er 
mir auss seiner eigen Bibliothecqe vnterschiedliche Medicinische 
Biicher, gab mir auch herauss auss der Bibliothecque, welche er 
selbsten in der Schulen S. Johannis angerichtet hat||te, mehre me- 34 
dicinsche Biicher die Ich nur begehren wolte, denn er hatte selbst 
grosse Lust zu der Medicin. Da hatte Ich guet Zeitvortreib den 
j*antzen Winter, Insonderheit in dess Vesalii Anatomia, vnd dess 
Libavii Chymis.chen Schrifften vnd Voluminibus, welche ietz ge- 
dachte Anatomie mein Sål. Vatter in diese Bibliothec vorehret 
hatte zum gedachtniss, vnd annoch mit seiner eigenhandigen In- 
scription in der Bibliothecq dess Gymnasii zu finden ist; Ich fieng 
auch an mir selbsten einen offen zum distilliren, in meines Vat­
ters hausse von Maursteinen zu bawen, wozu mein Sål. Vatter mit 
einem gueten willen mir alle nothwendige glåsser vnd materialien 
schaffte. Ich besuchte auch bissweilen meinen alten freundt D. Ja- 
cobum Albinum (43) welcher ohne dass er ein erfahrner Practicus, 
auch ein stattlicher Anatomicus waer, derr mir dann allererst, die 
Anatomiam Oculi in einem Kalbs Auge in seinem Hausse gahr 
zierlich mit allen seinen theilen ausswendig vnd inwendig miteinem 
gelahrten discurs, zeigte. Er waer auch ein gueter Chymicus dane- 
benst, aber D. Ebelingtw) vbertrafflhn in dem stiick, denn er wahr 
dess beriihmten Chymici zu Marpurg Hartmanni(45) Discipel ge­
wesen. An diesen D. Ebeling kriegte Ich Kundtschafft durch meine 
Schwester Margrete Oostmans, die sich seiner Cur offte gebrauchte, 
vnd sich sehr liberal gegen ihm bezeigte. Wie Ich nun einsmahl 
mit Ihm redete, vnd er mir selber anleitung gab in meiner Schwe­
ster hausse, dass Ich Ihn einmahl vnd sein Laboratorium besuchen 
wolte, namm Ich solches zu grossen Danck an, vnd saumete nicht 
solches werckstellig zu machen, sondern besuchte Ihn ein paer 
tag hernach, Vnd wie er von vnterschiedlichen raren Artzneyen, 
mit mir eine Zeitlang discurriret hatte, fiihrte Er mich in sein La-
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boratorium, welches Ich muss bekennen gahr herrlich inwendig 
mit vielen zierlichen vnd ordentlichen kleinen vnd grossen offen

35 auffer||bawet waer, von einem Laboranten Hans Georg Hartman, 
dess Hartmanni zu Marpurg Vetter. Ich erstarrete da Ich die 
menge, Zierlichkeit vnd ordnung der offen sahe, denn Ich bissher 
dergleichen noch nie gesehen. Da Ich nun bey meinem Abscheid 
Ihm hochlich danckte, vnd sein Laboratorium hoch riihmte, er- 
both er sich gahr freundtlich (den er waer ein freundtlicher lieber 
Mann) dass wo er mir einige Dienste thuhen konte, solt Ich Ihme 
alle Zeit willfertig dazu finden.

Wie Ich nun zu meinem Vatter kam, vnd Ihme D. Ebelings dis­
curs erzehlte, vnd was fur ein statliches Laboratorium Ich flir 
mich gefunden, vnd was er bey meinem Abscheide sich anerbot- 
ten, ward mein Vatter dadurch bewegt, mit dem Herrn Ebeling 
selbst zu reden vnd zu erfahren, ob ess nicht miiglich wehre dass 
Ich in seinem Laboratorio mich iiben mochte; der H. D. Ebeling 
antwortet ihm darauff, dass Er zwaer mich nicht selbst vnterweis- 
sen konne, weiln er nicht viel zu hausse wehre, Aber er hatte 
einen gueten Laboranten bey sich, der mir alles getrewlich zeigen 
solte was Ich nur begehrte. Darauff machte mein Vatter mit Ihm 
einen schrifftlichen Contract, nemblich, dass alle benotigte mate- 
rialien wir beyde zum halben theil bezahlen solten, vnd ingleichen 
ein ieder die helffte der medicamenten so davon bereitet wurden, 
geniessen solte. Vber dass versprach er meinem Vatter, dass er 
mir communiciren wolte dess Hartmanni Praxin Chymiatricam, 
welche dohmahlss gaer hoch gehalten wurde, vnd fur welche D. 
Schultze(4f>) (nach dessen Todt D. Ebeling im Physicat ihm succe- 
diret) ihm hatte 100 Rthal. geben miissen. Diese 100. Rht. ver­
sprach mein lieber Vatter Ihme auch zu geben. Darauff tratt ich 
an in seinem Laboratorio, vnd fieng fleissig an zu arbeiten, vnd

36 waer weinig || daheimb, bissweilen blieb auch gahr die Nacht da, 
wann wir Sachen im Fewr hatten, die etliche Tag vnd Nachte 
immer musten getrieben werden, vnd wachten also Ich vnd mein 
trewer adjutant Georg, eine Nacht vmb die ander dass fewer in 
seinen gradibus zu vnterhalten. Wann Ich etwas Zeit vbrig hatte, 
so Copiirte Ich dess Hartmanni Praxin Chymiatricam, welche 
doch weinig Jahren hernach in offentlichen Druck heraussgekom- 
men ist(47). Bissweilen besuchte Ich den Weitberiihmten Chymi- 
cum Angelum Salam(48), welcher sich dahmals zu Hamburg auff- 
hielt, vnd hatt zwaer ein fein Laboratorium, doch nicht mit so
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vielen offen aussgeputzet, Aber in Wissenschaftt der Chymiae 
vbertraff er D. Ebeling weit. Diesem Salae ward Ich so familiar, 
dass Ich die freyheit hatte in sein Laboratorium zu gehen, ent- 
weder er waer zu hausse oder nicht. Ich lernete von Ihm viele 
Kunststycklein, vnd guete handtgriffe. Dieser Winter waer mir 
ein gliickseliger winter, vnd hatte mein Vatter die 100. Rthal. vnd 
nebenvnkosten an mir wol angewandt, so dass Ich grosse Vhr­
sache håbe, nehest Gott Ihme mein lebenlang dafiir zu dancken, 
denn diese Kunst ist mir eine grosse gehiilffinne gewesen in mei­
ner Praxi, vnd hat mir zuletz in meinem hohen Alter, die Augen 
zu grosseren Dingen erdft’net, davon Ich Euch viel Schreiben 
konte, aber muss ess auff dissmahl beruhen lassen, biss das der 
liebe Gott mir bessere Ruhe gonnen wirdt.

1 Da nun der Winter vorbey, ward mein Vatter Rhats mich In 
Dennemarcken zu senden, ob Ich vielleicht einige junge Edel- 
leute antreffen konte, mit welchen Ich in Frembde lande reissen 
mochte(49). Vnd weiln er zu Copenhagen einen sehr lieben vnd 
wehrten freundt Domherren D. Thomas Finck(50) hatte, welche 
sich von Jugendt auff zu Flenssburg gekennet, vnd hernach zu 
Strassburg miteinander studieret hatten, recommendirte er Ihm 
mich durch ein Schreiben, welches da Ich Ihm offerirte, namm 
er mich mit frewden an, vnd || wolte nicht dass Ich in ein andre 37 
herberg gehen, sondern in seinem hausse bleiben solte, biss er mir 
eine gelegenheit nach meines Vattern begehren verschaffet hatte, 
blieb also bey Ihm, vnd gab mir eine Cammer ein, vnd muste tag­
lich mit Ihm zu Tische gehen. Er hielte diese gewonheit dass er 
seine 3. tochter, vnd Tochter Manner 2. mahl in der Wochen zum 
Abendtmahl einlude, am Mittwoch vnd am Sontag. Hiedurch 
ward Ich seinen tochter Mannern auch bekandt, alss dem alten 
D. Casparo Bartholino, D. 01. Wormio, D. Georgio Fuirenio (51), 
welche alle mir sehr gonstig worden, vnd miteinander certirten2, 
welcher von Ihnen eine Gondition erst verschaffen konte. Die 
Zeit gieng hin vnd ward nichts drauss. Ich bildte mir zuletz fast 
selbst eyn, dass weiln Ich ein gahr junger Mensch waer, dass nie- 
mandt seine Kinder einem solehen Menschen ausserhalb landes 
vertrawen wiirde. Mitlerweil begab sichs dass der Konig Christian 
der 4. mit seinem gewehlten Prinzen Christian den 5. nach dem

1 Die folgende Beschreibung von Sperlings ersten Reise nach Danemark und Nor* 
wegen ist bereits bei Birket*Smith in Ubersetzung fast vollståndig wiedergegeben. 
" wetteiferten.
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Herrentag zu Bergen in Norwegen mit einer ansehnlichen Flotte 
verreissen wolte. Da fragte mich D. Thomas Fincke, ob Ich nicht 
lust hatte Norwegen zu sehen, da wehre ietzo guete gelegenheit 
dass Ich ohne einige Vnkosten dahin vnd zuriick wieder kommen 
konte. Ich antwortete, wass er mir rathen wiirde, dass wolte Ich 
thuhen. Er sagte Ich solte ess nicht aussschlagen, man konte nicht 
wissen, was guetes mir durch diese reisse erwachsen mochte, Ich 
hatte doch lust zu Kråutern, da wiirde Ich viele rare Kråuter fin­
den, Er wolte in meinem abwesen meiner nicht vergessen wenn 
etwas fiirfallen mochte. Da recommendirte er mich an einem hol- 
steinischen vom Adel, nahmens Jesper von Boeckwold, (52) wel­
cher dess Printzen Cammer Juncker waer. Der namb mich zu 
sich, auff das Schiff Sanct Anna genant, vnd kriegt Ich mein quar- 
tier vnten in der Artiglierey bey dem H. Secretario Friedrich 

38 Giinther, (53) mit welchem Ich auch || allda bekandt ward. Wie 
wir nun in Gottes Nahmen zu Siegel giengen, also kahmen wir 
auch in Gottes Nahmen in weiniger Zeit zu Bergen gliicklich an, 
vnter lossbrennung aller Geschiitz der gantzen floote vnd auss 
dem Schlosse zu Bergen, mit Paucken, Trommelen vnd Trom- 
metten. Da solte man eine herrliche Music gehoret haben, vnd 
Wiederschall der hohen Berge Eins vmbs ander, dass Ich mit 
Waerheit sagen kan dass Ich die tag meines lebenss nichts lustige­
res gehoret hab. Vnd ob schohn die Canonen vnd Trommelen 
ein schreckliches geråusch machten, gleich ob Jupiter mit seinem 
Donner vom himmel herab gestiegen wehre, So waer doch der 
Trompetten Schal, so offtmahs wiederholet, vmb so viel lieblicher. 
Ich håbe perfect zehlen konnen Sieben Echo deutlich vnd Scharff 
wiederholet, vnd gedachte dohmals an den 3. Echo im Brunnen 
dess Casteels zu Loven.

Mein Juncker logirte mich erst bey einem Ratsherren nahmens 
Jens Schiffue(54), Er aber namm sein quartier nehest daran bey 
dem Stadtvoigt(55), welcher eine Schdhne fraw hatte.

Da Ich nun den Medicum des Ohrts D. Petrum Adolphi (56) be- 
suchte, wolte er mir keinesweges gestatten, dass Ich in mein Lo­
gement gienge, sondern muste bey Ihm bleiben, vnd liess mein 
felleysen auss meinem alten quartier hohlen, Beyde er vnd seine 
haussfraw thåten mir sehr giitlich, vnd hatte er grosse lust mit mir 
zu discurriren, denn ess waer ihm eine rare Sache, an dem Ohrt 
einen anzutreffen, mit dem er von der Medicin vnterredung pfle- 
gen konte. Er waer ein gelehrter Mann, vnd volgereisset beyde
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durch Italien vnd franckreich, aber er waer kein Botanicus, vnd 
gantz nicht curieux in Natiirlichen Dingen.

Es begab sich eines tages, das mitlerweile der Herrentag noch 
wåhrte, mein Wirth D. Petrus den Canceller von Norwegen, Jens 
Bielche(S7) auf ein Mittagsmahl zu sich gebeten hatte. Da er mich 
nun an der Taffel sitzen sahe, j| erkundigte Er sich wer Ich weh- 39 
re, da er nun bericht von mir empfangen, vnd wesswegen Ich in 
Norwegen gekommen nemblich dass Landt zu sehen, vnd inson­
derheit wass ess fiir sonderliche Krauter vnd rariteten fiir andren 
landen, von fischen vndThieren gebe, sagte Er zu mir Ob ich nach 
geendigtem herrentag mit Ihm reissen wolte nach seiner hoffstadt, 
da solte er mir vnterschiedliche Krauter zeigen, die Ich beyde 
vnterwegens vnd bey Ihme finden wiirde. Ich bedanckte mich, 
vnd namm den fiirschlag an, doch dass Ich mich darauff beden- 
cken wolte. Wie er nun vnter der Maelzeit mit mir weiter von 
Kråutern discurirte, nennete er mir etliche rare Krauter, mit Nor- 
dischen Nahmen, vnd fragte ob mir dieselben bekant wehren, 
Ich antwortete, Ja, vnd stund vom Tisch auff, gieng auff meine 
Cammer vnd brachte sie Ihm, nebenst andren raren Kråutern, 
vnd Zweigen von Båumen, die Ich zu Bergen gesamlet vnd fein 
auffgetrocknet zwischen Papiren geleget hatte, vnd sagte ihm da- 
nebenst an, der Krauter ihre lateinische Nahmen, welches Ihm 
dann sehr wol gefiel, denn er hatte lust zu Kråutern (58). Mitler- 
weil das nun der Herrentag wehret, stieg ich alle tag auff den ho­
hen Bergen, vnd Klippen hervmb, vnd fandt manches rares Kraut. 
Einesmahl hatte Ich mir fiirgenommen, einen gantzen tag anzu- 
wenden, vmb alle die hohen Berge zu ersteigen, aber ich befandt 
dass ess nicht eines tages Werck waer, denn wenn Ich einen Berg 
erstiegen, fandt Ich alssbald einen hoheren Berg, vnd waer be- 
schwehrlich zu klettern, weiln kein fussteig da waer, vnd bald hie 
bald dohin wo ich etwas von Kråutern von weiten ersahe, mich 
wendete. Da nun der tag sich zu neigen anfieng, wolte Ich von 
dem Berg zu hausse mich wieder begeben. Da kam Ich an || ei- 40 
nem Ohrt da Ich weder vor oder hinter mich zu wenden wuste, 
Endlich ersahe Ich einen Baum auss der Klippen heraussgewach- 
sen, zu welchem von dem Ohrt da ich stand ein gross spatium 
waer vnd von dem Bawm zu einer Ebne auch noch ein ziemli- 
ches spatium. Da resolvirte Ich mich, meinen Mantel, vnd Kråu- 
ter Sack vnd eine kleine eyserne hacke zuferderst hinvnter zu 
werfen auff die Tieffe der Ebne, vnd sprang hernach hinvnter zu
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dem Bawm, dass Ich gliicklich einen Ast ergriff, welcher doch 
zerbrach, vnd liess mich folgends den Ast in der handt behaltend, 
auff die Ebne hinvnterfallen, dass Gott sey Danck, ich ohne Scha- 
den auff meinen fussen zu stehen kam. Da samlet Ich mein giit- 
chen wieder auff, vnd eilete, dass ehe ess gantz finster wiirde, 
Ich nur wieder von dem Berge mochte hervnter kommen. Ich 
erzehlte meinem hospiti wie ess mir gegangen, der nur driiber 
lachte, Mir aber waer nicht lachens zu Muthe, der Ich an die 
grosse Gefahr gedachte darinnen Ich mich im hinvnterspringen 
begeben hatte. Ich wolte hernach nicht wieder so hoch steigen, 
damit Ich nicht wieder so hoch fallen solte. Dieses erzehle Ich 
euch so weitlaufftig alss wenn Ich mit Euch miindlich redete, da­
mit Ihr wissen miiget dass Ich nicht allzeit auff Rosen getantzet. 

Ess liess mich der Herr Canceller einmahl oder drey zum 
Abendtessen fordren, damit er mich vberreden mochte mit sich 
zu reissen. Weiln Ich aber gedachte, ess wiirde die reisse zu lan­
ge fallen, vnd zu Copenhagen mitlerweile einige condition fur 
mich erwachsen konte, liess Ich mich doch endlich, sonderlich 
durch dess H. D. Petri ermahnung, herauss dass Ich dem H. Gan- 
celler folgen wolte. Da nun der herrentag zu ende waer, vnd 
Ihro K. M. abgesiegelt, blieb der herr Canceller noch wol 2. Wo- 
chen hernach zu Bergen. Wie er nun fertig zu reissen waer, 
machte Ich mich auch fertig, vnd namm meinen abscheidt mit 
Dancksagung, vom H. Doctor Petro.

41 || Wir nahmen erstlich vnseren Weg zu wasser durch die Schee-
ren (wie sie ess auf ihrer Sprach nennen) nach Stavanger allwo der 
H. Canceller etzliche tage blieb, wegen vnterschiedlichen zwisti- 
gen Sachen. Er namm sein logement bey dem Bischoff des Ohrts, 
vnd ward mir auch eine Cammer eingegeben. Mitlerweile spatzi- 
erte Ich dess tages auss ins feldt, vnd fand immer ein newes Kråut- 
lein welches ich nicht zuvor gesehen, denn der Ohrt liegt auff ei- 
ner ziemlichen Ebne, vnd nahe dran eine grosse frische See Da 
fandt ich an dem Vfer der See etliche Fischer sitzen die gahr 
grosse schwartze Muchselen auss dem See gefischet hatten, wel­
che sie aufmachten, vnd suchten ob sie keine Perlen darinnen fin­
den konten, wie dann fast keine Muchsel waer ohne eine oder 
mehr Perlen, aber vereint, etliche wahren auff der einen seiten 
gahr schohn vnd hell, an der andren Seiten gantz dunn von vnter­
schiedlichen farben. Dennoch vnter so vielen Muchselen begibts 
sichs dass sie bisweilen eine klahre Perle finden, den orientalischen
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Perlen gleich. Von den diinnen Perlen namm ich etzliche, wie 
auch etzliche Schelffe1 von den Muchselen wegen ihrer ohnge- 
meinen grosse, welche Ich zuvor nicht gesehen, wiewol Ich her­
nach viel grossere, bey vnterschiedlichen liebhaberen der rarite- 
ten gefunden håbe. Ich begab mich auch zu Zeiten auff ein Boeth 
in dem haven, vmb zu sehen ob Ich nicht einiger Meergewachss, 
konte auff dem Boden dess Meers gewahr werden. Wie Ich dann 
vnter andren fand, ein rares Meergewachss an diesem Ohrt, ge- 
nant Corallina, beyde von weiss vnd rother farb, welches zu den 
Wiirmern von den Medicis gebraucht wirdt, vnd sonsten auss 
fremb || den landen in die Apothecken verschaffet wird(S9). Da 42 
nun der h. Canceller mit seinen Sachen fertig waer, nahmen wir 
vnsern weg mit Pferden zu lande vber sehr hohe berge, biss an 
Listerland, alwo der Canceller seine Galey2 ihm bestellet, in wel­
che wir eintraten, vnd siegelten in drey tagen biss wir zu seiner 
Hoffstatt kahmen, genant Oensdgaard(60) Auff dieser reisse wie 
auch hernach, erfuhr Ich wie dass der H. Canceller ein sehr ge- 
lahrter Mann waer, sonderlich in Theologicis, vnd wenn er ledig 
waer3 discurrirte er gerne mit mir, vnd allzeit in Lateinischer 
Sprache. Er fiihrte mich zu seiner frawen, seine Mutter, vnd sei­
ner frawen Mutter, beyde 2. aussgelebte Matronen, vmb sie zu 
griissen. Hernacher griissete Ich auch seine Sohne vnd Tochter, 
fiinff Sohne Offue, Heinrich, Christian, Jorgen vnd Herman Bielche, 
vier tochter, worvnter die Elste1 waer Jungfraw Dorothee eine 
feine Sittsahme Jungfraw; hie fing Ich erstlich an auss Noth, 
weiln niemandt Teutsch reden konte, die danische Sprache zu 
lernen, sonderlich hatte Jungfraw Dorothe, grosse lust mit mir zu 
reden.

Ess hatte der herr Canceller zu Bergen eine kleine Clavecim- 
bel gekaufft, darauff er ein stiick oder vier spielen konte, aber 
gahr slecht, wie die erst anfangenden Schuler. Da er aber mich 
horete drauff spielen, gefiel ihm dasselbe so wol, dass er von mir 
begehrte, dass ich seine tochter Dorothee, mitlerweile dass Ich 
mich da auffhielte, auff dem Clavecimbel ein weinig vnterweissen 
wolte, welches ich gahr gerne thath, vnd die Jungfraw selbst ein 
gahr guetes ingenium hatte, dass sie die Tabulatur in kurtzer Zeit 
begreiffen, vnd wegen Ihrer geschickten Finger gahr artige tremu- 
lanten schohn machen konte, welches dann Ihrem H. Vatter vnd

Schalen. 2 Galeere. 3 wenn er Zeit hatte. 4 Aelteste.
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mir nicht weiniger wol gefiel, vnd namm sie tåglich also zu dass 
sie 8. oder 9. Psalmen ziemlich correct spielte.

Mitlerweile dass Ich mich nun da auffhielte, sahe Ich dess H. 
Cancellers Wunderliche Art zu leben. Er lag fast den gantzen tag

43 zu || Bette, vnd verrichtete im Bette seine arbeid, was er hatte zu 
Schreiben, beyde in Reichssachen, vnd zur antwortung der Brieffé. 
Seine vornemste arbeidt wahr dånische oder Norwegische Psal­
men zu componieren, vnd ertichte1 Ihm selbsten lieder auss Got­
tes Wort. Vmb 2. oder 3. Vhren nachmittag stundt er erstlich auff, 
alss dann wardt die Maelzeit angerichtet, vnd dass abend essen 
vmb Mitternacht. Zwey tag in der Wochen braucht er zu seiner 
recreation, einen Mit Jagen, vnd schiessen der Reiger2, grosser 
vnd kleinen Vhrhahnen3, denn er waer ein sehr gueter Schiitz, 
dass ich auch einsmahl sahe wie er einen grossen Vhrhahnen in 
der flucht hervnter schoss. Durch diese gelegenheit, vorehrte er 
mir die erste Biichse, die ich mein tag abschoss, vnd lehrte mich 
selbst wie man recht schiessen solte. Zu dem Fischen kriegte Ich 
auch grosse lust, vnd hielt er dazu einen eigenen fischer, da Ich 
dann wann die Netze mit den Fischen auss der offenbahren4 See 
eine Meil von seinem hoffe heraussgezogen worden, mange5 art 
von Meerfischen vnd Meergewachsen antraff, von welchen Ich die 
raristen absonderlich beschrieben håbe. Weiln nun der herbst 
heran kamm, begehrte Ich meinen abscheid von Ihm, welches er 
ohngerne vernamm, vnd begehrte von mir den winter vber bey 
Ihm zu bleiben, da wolte er mit mir auf dem Friihling seine 2. 
Elteste Sohne nach der Academie zu Soer senden, dass Ich Ihr 
hoffmeister seyn vnd hernacher in frembden Landen mit Ihnen 
reysen solte. Aber Ich wuste wol dass die 2 Sohne noch nicht so 
qualificiret wahren, beyde ihrer iungen Jugendt halber, als wegen 
Ihres geringen profects dass Sie nach Soer konten gesendet wer­
den. Derowegen Ich solches hofflichster weisse als ich konte, Ihm 
abschlug, doch mich danebenst bedanckende. Er hielt mich doch 
noch ein paar wochen auff wieder meinen willen, Aber da er sahe, 
dass ess mir ein Ernst' waer zu reissen liess er mich. Vnd weiln 
mein Vetter Pawel Sperling, der zu Opsloe seine Kauffmanschafft

44 trieb, erfahren hatte, dass Ich mich || bey dem herrn Canceller 
auffhielt, Schrieb er mir, vnd batt dass Ich nicht auss dem lande 
reissen wolte, ehe ich Ihn besucht hatte. Ich antwortet Ihm, das

dichtete. 2 Reiher. Auerhåhne und Birkhåhne. 4 offenen. 5 manche, viele.
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wofern ein Schiff allda wehre dass entweder nach Copenhagen 
oder nur durch den Sund siegeln wolte, so solte mir nichts lieber 
seyn alss Ihn vor meinem abreissen zu sprechen. Er Schrieb zu- 
riick dass fiir 3. tagen ein Boyer von Anklam mit Rostocker Bier 
beladen angekommen wehre. Darauff versahe mich der Herr Can­
celler mit einem freyen Pass, vnd kamm also glucklich gen Opslo 
zu meinem Vetter. Da sahe Ich dass ess noch lang wehren wolte, 
ehe die Schiffer seiner gantzen ladung wiirde loss werden. Die 
Zeit ward mir lang, vnd waer weinig fur mir an dem Ohrt zu 
sehen. Ich besuchte mitlerweil den h. Bischopff des Ohrtes M. 
Nielss Glosstrut) (60), welcher mich gahr freundtlich empfieng. Ich 
fragte Ihn vnter andern, ob nichts rares zu sehen wehre, Er ant- 
wortet mir nicht sonderlich da Ich mit konte gedienet seyn, alleine 
zehen meil von hinnen, wehre ein kupfergrube Nahmens Fier- 
ingen, wo Ich lust hatte dieselbe zu sehen, so wolte er mir einen 
Pass dahin vom herrn Statthalter verschaffen. Da liess mich der 
herr Statthalter durch seinen handtschreiber Niels Tolder von Ha­
derssleben gebiirtig auffoderen, vnd erkiindigte sich, wer Ich wehre, 
vnd auss wass Vhrsachen Ich in dass landt gekommen wehre. Dass 
gefiel ihm gahr wol, denn er waer selber ein liebhaber vieler rari­
teten, vnd zeigte mich viel gemåhlte von frembden fischen vnd 
Thieren dess landes. Ich muste mit Ihm zur Mittagsmaelzeit blei- 
ben, vnd da Ich meinen abscheid namm, gab er mir selbst den 
Pass nach Fieringen in die handt. Darauf fieng ich alssbald meine 
reisse an, theils zu Pferd, theils vber den beriihmten See, Miiss 
genandt, wovon Miinster Schreibet, dass der Teuffel darinnen 
wohne(61) vnd die Nordsche Bawren fabuliren dass er keinen 
grundt håbe, vnd in vngestuhm wetter gahr gefåhrlich darvber zu 
kommen. Ich aber kam mit stillen Wetter glucklich darvber nach 
Fieringen, vnd besahe die Kupfergruben, || Welche Ich erfuhr sehr 45 
Arm von Kupfer zu sein, aber wenn dass Ertz gerdstet wiirde, 
ein sehr schohnes blaw Victril1 gebe. Ich samlete des Ertzes ein 
guet theil, vnd zog meinen weg wieder zuriick wegen hellig Gud­
mund". Aber l1/« Meil von Opslo kamm Ich in grosser gefahr, 
denn wie Ich vber einen breiten fluss, mit einer Flote von fewren 
Balcken8, mich mit meinem Pferde solte vbersetzen lassen, blieb

1 Vitriol. 2 Am Rande findet sich hier im Ms. das Zeichen NB, und die Worte 
„wegen hellig Gudmund" sind eingeschaltet; Sperling hat offenbar vergessen, iiber 
seine Erlebnisse bei diesem Feste zu berichten. Vgl. S. 45. 3 Floss von Brennholz
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Ich auff dem Pferde besitzen1, weiln ess mir sehr beschwehrlich 
waer, auff vnd abzusteigen, wegen dess vielen Ertzes so ich, ohn 
dem dass Ich in meinem felleyssen, verwahret, in meinen Schub- 
såcken gestecket hatte. Da wir nun an dem Vfer kahmen, landete 
der Junge von der Flotte, vnd legte sie zu einer andren flotte die 
am Vfer dess landes lag, vergass aber seinen riemen vorzustecken, 
fiir seiner Flote. Denn wie Ich von meiner Flotte, mit dem Pherde 
auff der andren Flotte am lande aussreiten wolte, ward mein Pferd 
schew, vnd sprang zwaer mit den beyden fordersten Fiissen auff 
die Flotte am land, aber mit den beyden hindersten fiissen blieb 
ess auff der flotte stehen, vnd weiln nichts fiirgestecket waer, trieb 
er die Flotte mit den hindern fiissen zuriick, dass er sampt mich 
auff dem Pherde sitzend ins wasser fiel riicklangs. Da gab Ich Ihm 
weiter die Spohren, vnd meinte Ihm damit nach der flote auff dem 
lande zu lencken, Aber er wolte weder Zaum noch spohren ge- 
horchen, sondern setzte seinen cours mit schwimmen wieder nach 
dem lande davon wir gekommen wahren, da Ich solches vernamm, 
sprang Ich von dem Pferde ins Wasser, vnd der junge reichte mir 
einen langen staecken, damit er mich an die andre Flotte zu sich 
zog. Da hatte beyde Er, vnd der Jung dem dass Pferd gehorte, 
gnug zu thuhen, ehe sie mich auff der Flote hinauff bringen kon- 
ten, dann Ich waer schwer wie Bley von dem Wasser, dass mein 
Mantel vnd Kleider eingetruncken hatten, vnd Ich konte mich 
desswegen selber auch nicht helffen, ohne dass Ich mich im Was­
ser sehr zerarbeitet, biss dass Ich so weit kamm dass Ich den 

46 staecken erreichen konte. Endlich nach vieler Miihe brachten || 
sie mich doch hinauff auff die Flotte, Worauff Ich ein weinig aus- 
ruhete, Aber muste bald wieder auffstehen, theils wegen der gros­
sen Kålte, theils weiln die Jungen, einer seine flotte, der ander 
sein Pferd wieder holen muste. Da sahe Ich wie dass Pferdt so 
artig in der Elbe2 schwimmete nach dem lande davon ess gekom­
men waer, Vnd weiln etliche Bawren am lande allda giengen, er- 
griffen sie das Pferdt biss dass die Jungen auch mit den beyden 
Flotten kamen, vnd also das Pferdt wieder zu mir brachten. Mit- 
lerweile packete ich in einem Snuptuch eyn, alles wass Ich in 
meinen Schuebsåcken hatte, vnd gab ess dem Jungen der hinter 
mir auff dem Pferde sass, zu tragen, damit Ich desto leichter zu 
Pferd kommen mochte, vnd ritten also diese l1/«’1 nach Opslo.

sitzen. 2 Fluss. ’’ sc. Meilen.
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Wie Ich auff dem Hiigel fur Opslo kam, ersahe Ich eine grosse 
Fewrsbrunst, davon viele hausser eingeåschert wurden in kurtzer 
Zeit, weiln sie alle von Bollwercken 4, wie auch im gantzen lande, 
gebawet werden, doch ward das fewr noch vor der Nacht gestil- 
let. Wie Ich nun in meines Vettern logement kam, ward mir ein 
fewr gemacht, meine kleider daran zu trocknen vnd wie Ich meine 
Nasse Sachen in meinem felleysen vbergesehen hatte legte Ich 
mich zu Bette. Den Morgen wahren meine Kleider noch nicht 
gantz trocken vnd konte nicht aussgehen, sandte desswegen mei­
nen Vettern auss zu erfahren ob der Schiffer fertig, kriegte zur 
antwort, dass er seine ladung von Brennholtz bereits inne hatte, 
erwartete nur noch ein weinig ledige2 Tonnen, Er ward auch inner- 
halb viere tage fertig. Da meine Kleider getrocknet gieng ich auss 
vnd besuchte den Bischoff erzehlte ihm meine reisse, vnd vnter 
anderri wass Ich bey hellig Gudmunds heiligthumb gesehen3. Er 
verwunderte sich vnd sagte er hatte solches noch niemahls er­
fahren. Ich fuhr auch vber dass wasser, nach dem Schloss, vnd 
bedanckte mich gegen dem Schlossherren wegen dess Passes, vnd 
offerirte mich, wofern er nach Dennemarcken schreiben'wolte Ich 
die Brieffe gerne annehmen vnd bestellen wolte. Dass gefiel ihm 
wol vnd || schrieb mit mir an vnterschiedliche seiner freunde. Da 47 
nun mein Schiffer fertig waer, geleitete mich mein Vetter an das 
Schiff, vnd gesegneten einander, vnd fuhr also in Gottes Nahmen 
dahin, Musten wegen contrarie Wind in Vielen haven einlauffen, 
also das fast 14. tage hinlieffen ehe wir in den Sund kahmen(62). 
Da nahm Ich einen wagen von Helsingør nach Gopenhagen, vnd 
kehrte ein bey meinem alten Wirth D. Thomas Finck vnd erzehlte 
Ihm vnd seinen H. H. Schwågern wie ess mir auff der reisse ge- 
gangen wehre vnd wass Ich fur rariteten auss Norwegen mitge- 
bracht. Insonderheitzeigte Ich dieselben, des H. Finckii Schwieger- 
son D. Jorgen Fiiiren, welcher ein ziemlicher Botanicus waer, vnd 
weiln er ein sehr reicher Mann waer, vnd sich nicht vmb den 
Praxin bekummerte, waer er von dem S. Konige Christiano 4. be- 
fehlicht, durch angeben dess h. Cancellers Christian Friiss(63) in 
Jytland zu reissen, vnd allda auffsuchen was rare Kråuter in der 
province wuchsen, wie er dan auch denselben Sommer gethan, 
mitlerweile dass Ich in Norwegen hervmb spatzirte, vnd zeigte 
mir wass Krauter Ich 4 allda gefunden, wovon er viele selbst nicht

Balken. Bul(dan) = Stamm. 1 leere. 3 Vgl. S. 43. 4 Soli heissen ,,Er“.
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kennete, deren Nahmen Ich Ihm anzeigte, welches Ihm dann sehr 
lieb waer. Weiln Ich nun vernamm von H. Finckio das in meinem 
abwesen noch keine condition fiir mich sich gepresentiret hatte, 
also waer Ich bedacht mich wieder zu meinen Eltern zu begeben, 
Vnd schrieb solches meinem Vatter, vnd dass Ich durch Gottes 
Gnade mich bey Ihm mit erstem einfinden wolte. Wie mich aber 
mein alter Stubengeselle zu Leiden, Wilhelmus Lauremberg, mich 
besuchte, in meiner herberg, vnd mich berichtete dass er fiir wei- 
nig wochen alda gekommen vmb dass landt zu sehen, vnd nun 
mehr fertig wehre nach seinem Vatterlandt zu Rostock wieder- 

48 vmb zu kehren, Ich aber || Ihm erzehlte wie Ich den Sommer in
Norwegen zugebracht, vnd nun mehr auch fertig wehre, nach 
hauss zu reissen, vberredte Er mich mit Ihm vber Rostock mei­
nen Weg zu nehmen, welches Ich auch verwilligte, vnd da Ich 
meinen abscheid von dem h. D. Thoma Finckio mit hochster Danck- 
sagung, vnd seinen Tochter-Mannern genommen, siegelten wir 
ab, in Gottes Nahmen, mit einer Rostocker Schiite, die von Riga 
kommend, sich auf der reede fiir Gopenhagen gesetzet hatte, vnd 
erreichten fast nicht in 3. wochen vnseren Haven, mit viel Kum­
mer, hunger vnd durst, welches alles zu weitleufftig zu beschrei- 
ben, weiln der Schiffer noch Bier noch Brodt fiir Geldt vns zu- 
kommen lassen wolte, vorgebend er hatte seine Kost fiir seine 
leute vnd sich selbst notig. Gott halff vns doch endlich, dass wir 
von den Bossen leuten errettet mit gesundtheit zu Rostock an- 
kahmen(66). Wir kehrten ein bey dess Laurembergii Schwester, 
dess Eilhardi Lubini(67) Wittwe, welche viel Dischbursch hielt, 
vmb ein Rthal. die Woche (68). Ess fieng mir an dem Ohrt wol- 
gefallen, darvmb schrieb Ich an meinem Vatter, meldete Ihm 
meine ankunfft, vnd batt ihn dass er mir diesen winter gonnen 
wolte daselbst ausszuruhen, vnd mein vornembstes studium Me- 
dicum fortzusetzen. Mein Vatter antwortete Er wehre gahr wol 
zufrieden, Ich solte nur fleissig studieren, vnd ihm den Verlauff 
meiner Reisse vnd was Ich in Norwegen gesehen, schreiben solte, 
welches Ich auch alssbald thath, vnd sandte Ihm eine aussfiihr- 
liche Relation meiner gantzen reisse, vnd Catalogum meiner fiir- 
nehmsten rariteten, welches dem Sel. lieben alten Manne so wol- 
gefallen, dass da erss gelesen, seine Thranen driiber vergossen wie 
meine Mutter nachmahls mir erzehlet. Ich namm mir nun eine 
Cammer å part, denn bisshero hatte Ich mich bey Wilhelmo Lau- 
remb. auff seiner stuben auffgehalten. Da Ich nun der Professorum
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Medicinae ihre Lectiones horen wolte, fand Ich dass fast nimmer 
gelesen wardt, theils weiln gahr weinig studiosi Medicinae sich 
daselbst auffhielten, theils weiln die Professores klagten dass Ihnen 
Ihr Jahrlichs salarium in vielen Jah||ren nicht entrichtet worden. 49 
Der elteste Professor waer D. Jacobus Fabritius(69), ein hoch into- 
nirter Mann, der von sich selber viel hielte, sehr abgdnstig, vnd 
fast niemandt wiirdigte anzusehen, ich geschweige iemandt pri- 
vatim zu sich zu lassen, Er waer doch hoch angesehen vnter dem 
Adel in Mecklenburg, vnd hatte fast den gantzen Praxin alleine 
beyde in der Stadt alss aulf dem lande. Der ander Professor waer 
D. N. Neucrantz(70), ein fein sitzsahmer Mann aber bey dem nicht 
viel zu holen waer. Ich traff da an, meinen gewesen condiscipulum 
zu Hamburg D. Joachimum Stockmann(71), welcher nun Professor 
Physices zu Rostock waer, denselben besuchte Ich offtermahls, 
von deme Ich viele Sachen lernete, vnd der mich privatim in Ana­
tomicis exercirte, denn publice wurden keine Anatomien gehalten. 
Vnd weiln D. Johannes Lauremberg (72), ein Collegium Mathema- 
ticum anfieng zu halten, begab Ich mich auch darein, welches mir 
mein lebtag guet gethan. Er gab mir auch ein lådichen mit den 
Virgulis Neperi, welche dohmals noch vnbekandt wahren, vnd 
zeigete vns auch andre Neperi Virgulas vnd ihren gebrauch in 
einen grossen Kasten, welche er nennete Promtuarium Arithme- 
ticum, dadurch man gahr geschwinde zu dass Facit kommen kan, 
wann man viele Zahl (wie in Astronomicis offte furfållt) entweder 
zu addiren, subtrahiren, Multipliciren, oder zu Dividiren notig 
hat (73). Weiln nun in meinem studio Medico daselbst fiir mir nichts 
zu thuhen waer, Namm Ich alssbald nach der Fastnacht meinen 
abscheidt von dem Ohrt, vnd reisete zu meinen Eltern nach Ham- 
burg(74) welche Ich in gueter gesundtheit antraff, ohne dass mein 
lieber Vatter, nunmehr wegen vieler aussgestandenen Kranck- 
heiten vnd hohen alters anfieng Schwachlich zu werden. Verblieb 
also bey Ihnen || etliche Wochen, da Ich dann vnvermuthlich auss 50 
Copenhagen ein Schreiben bekamm, von H. D. Georgio Fuirenio 
worinnen er mich ersuchte, dass Ich Ihm den gefallen thuhen 
wolte, vnd mit erster gelegenheit zu Ihm kommen, vnd Ihme ge- 
selschafft leisten auff eine Reisse nach Schohnen, Bleking vnd Hal­
land, vnd hernacher nach Gotland, ess solte mir meine Miihe wol 
bezahlet werden, vnd solte ia nirgends anders einziehen alss in 
seine behausung. Da mein Vatter den Brieff gelesen hatte, ermah- 
nete er mich diese reisse nur auff sich zu nehmen, dann ess mochte
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mir nun dissmahl hiedurch gelegenheit erwachsen mit jungen Edel- 
leuten ausserhalb landess zu reissen, vnd wo nicht, so wolte Er 
mich nach meiner gliicklichen wiederkunfft in Italien senden meine 
studia daselbst zu continuiren. Ich gehorchte, wie billich, vnd namm 
die Reisse, vnd fuhr nach Liibeck setzte mich auff ein Schiff, vnd 
kamm gliicklich an, minder alss in 24. stunden zu Copenhagen. 
Ich gieng alssbald in dess D. Fuirenii logement, vnd waer Ihm sehr 
willkommen, da er mir dann eroffnete, wie er abermahl von Ihro 
K. M. Christiano 4. befehligt worden, in den obbesagten låndern 
zu reissen, vnd eines ieden landes rare Kråuter zu suchen, vnd 
wolte sich innerhalb 14. tage zur reisse fertig machen. Mitlerweile 
besuchte Ich meine alte freunde, vnd Patronen, den H. D. Thomam 
Finckium, den alten Casp. Bartholinum, vnd D. Olaum Wormium, 
wie auch den vornehmen Astronomum vnd Mathematicum Chri- 
stianum Longomontanum. Derselbe wolte mir zeigen, die quadra- 
turam Circuli auff diese weisse. Er hatte ihm von Birnbawmholtz 
ein Brett machen lassen, vnd darinnen einen Circkel gahr super- 
ficialiter gerissen, In welchem Riss hernacher einlegte ein Pferd- 
haar, dass es den Circkel rund hervmb gantz exact mit beyden 
Enden aussfiillete. Hernacher, hatte er auf demselben Brett, ein 
quadrat gerissen, worinnen gleichfalls das vorige Pferdhaar legte, 
dass ess ebenmessig dess Quadrates Riss aussfiillete. Dieses sagte 

51 er wåhre eine Qua||dratura Circuli. Ich antwortete Ihm, dass mir 
dauchte, solches zwaer Mechanice scheinete demonstrirt zu seyn, 
aber nicht gnug Mathematice. Er blieb aber bey seiner Meinung, 
der Ich alss ein Tyro in der Mathesi nicht wiedersprechen durffte, 
Ich hab doch nach der Zeit gesehen dass er die Quadraturam Ma­
thematice publico scripto hat demonstriren wollen per numeros 
surdos, et Lunulas wie er sie nennet, welches doch andren Ma- 
thematicis auch nicht gefallen. Ich erzehlte dem H. D. Finckio, 
welcher ein aussbundt von einem Mathematico wahr, wass Ich 
bey M. Longomontano gesehen. Der antwortet mir mit diesen ei- 
genen Worten. Quamdiu Linea recta erit recta, et Linea curva 
erit Linea curva, tamdiu Nulla Circuli Quadratura dabitur(75).

Wie nun D. Fuirenius fertig waer brachen wir auff, vnd reise- 
ten zu land auff Helsingør. Er hatte I. K. M. freye Pass auf so 
viel Wagen alss er benotiget vnd sonsten frey Fergen1 vber die 
Strohme. Wir fuhren vber den Sund nach Helsingborg, Engel-

1 Fåhren.
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holm, vber Hallandsaass nach Laholm, vnd Warbierg, von dan­
nen wir mit Bbten vns liessen setzen durch die Scheren an den 
hohen Berg Blaakull genandt, welchen man viele Meile wegs in 
der See schawen kan, wie eine hohe blawe Wolcke, vnd erstiegen 
denselben einen gantzen Tag rund hervmb, vnd kahmen wieder 
nach Warbierg, von dannen durch Bleking nach Christianstad....1 
nach Londen, vnd Ysted, von dannen nach Malmde, alwo wir in 
eine Ferge traten, vnd kamen wieder glucklich nach Copenhagen.

Auff dieser Reisse funden wir vnterschiedliche viele rare Kråu- 
ter, von welchen Ich ein Verzeichniss nach vnser wiederkunfft 
dem H. D. Fuirenio auss meinen Ephemeridibus vbergab. Inson- 
derheit funden wir auff Blaakull sehr rare Kråuter.

|| Weiln nun ein konigl. Schiff fast fertig lag, vmb nach Gott- 52 
land zu gehen, vnd Zimmer2 vnd Teer zu behueff des Holmens 
einzuladen, da begaben wir vns alssbald, auff dasselbe Schiff, vnd 
kahmen in 3. tagen an zu Wissby in Gottlandt, welche vor diesem 
eine grosse beriihmte Handelsstadt von allerhandt frembden Natio­
nen gewesen, wie denn annoch die vielen zerfallenen Gewelben 
aussweissen von lautern gehawenen Steinen auffgebawet. Wir kehr- 
ten ein bey dem Superintendenten dess Eylands, welches 18. Mei- 
len lang ist, vnd 18. Kirchen hat, die Stadt aber Wissby hat 2. Kir­
chen. Hiebey muss Ich melden, dass da wir in des Superintenden­
ten Hauss tractiret wurden, vnter andern vns gesotten Schaffifleisch 
aufgetragen, dessgleichen von so herrlichen gesmack Ich die Zeit 
meines tages nie gegessen hab. Ich gieng mit dem H. Doctor auff 
dass Schloss, vnd wie er dem Gouverneur seinen Pass gezeiget, 
vnd derselbe Ihr K. M. befelch darauss vernommen hatte, schaf- 
fet er vns dess andern tags alssbald Pferde fiir dess Superinten­
denten hauss, welchem Ich mein Stammbuch zur Gedachtniss, 
dass Ich an dem Ohrt gewesen, offerirte, welcher, da er mir dass 
Buch wiedergab, 4 Rthal. dabey vorehrte, welche Ich zu Danck 
annahme. Fiengen alsso vnser reisse an in Gottes Nahmen, vnd 
zogen dass land in lange vnd Querre durch, vber Berg vnd Thal, 
vnd funden allda vber die masse Schone vnd rare Krauter, deren 
wir vns an dem Ohrt nicht wehren vermuthen gewessen, Nahmen 
auch mit von derselben etliche Wurtzeln, welche dawrhafftig wah­
ren, vnd ich feyrte auch nicht, die Krauter zwischen Papiir auff

1 Sic. Sperling hat offenbar die Namen der anderen Ortschafiten vergessen. 2 sc. Holz 
(Bauholz).
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zu trocknen, vnd in meinen Krauter Sack beyzulegen. Wie wir 
nun an einem Ohrte dess Meers kahmen, vnd daselbst etliche 
kleine Eylanden ersahen, wurden wir gesinnet, dieselben auch zu

53 besuchen. Die Nahmen der Inseln wahren || gross vnd klein Ca- 
relsd, vnd eine genannt Sterckd, Aber von Kreutern funden wir 
daselbst nichtes mehr, alss wir auff Gottlandt bereits gesehen hat­
ten. Vnd weiln die Nacht einfiel, musten wir auff gross Carlso 
bleiben, allwo kein Mensch wohnte, sondern nur ein hauss am 
strande stund, worinnen die Fischer fiir Sturm vnd Vngewitter 
sich zu bergen Pflegten. Hie sahe Ich eine gahr artige Invention. 
Denn da wir kein Licht noch Fewrzeug bey vns hatten, vnd der 
H. Doctor dass abendtessen gleichwol halten wolte, denn er alle- 
zeit seine kalte Kliche vnd Flaschenfutter bey sich fiihrte, da zog 
einer von vnsern fischern auss seinem Schuebsack, ein rundt 
fichtenholtz herfiir, vnd ginck damit an einen Phost1 der Schwelle 
vnd Thiihr dess hausses, vnd fieng mit dem holtz an zu reiben 
in ein rund loch des Pfostes, dass gab alssbald Fewer, wozu er 
ein weinig Zunder hielte, vnd bliess ess auff mit dem Munde, da 
hatten wir fewr, womit er gedorrete Stråuche, die der ander Fi­
scher gesamlet hatte anziindete, vnd hielten also bey diesem liechte 
vnsere Abendtmahlzeit, vnd legten vns die Nacht zur ruhe. Vnd 
ob wir zwaer keine newe Krauter auff diesen eylanden funden, 
so fandt ich doch daselbst, viele schohne petrificirte Sachen, vnd 
gantze Klippen von Sternstein Astroites oder Lapis stellaris ge- 
nandt(75a), wovon Ich guete provision mitnahm. Auff Stercko 
fandt Ich eine alte Inscription mit Runebuchstaben, welche Ich 
auch copiirte, vnd noch auf ein stiick papir vnter andren meinen 
Schriften zu finden ist. Da wir nun dass landt gnug durchgesehen, 
machten wir vns fertig zur heimbreisse, an dem Ohrt da vnser 
der Schiffer erwartete, genant Schliidhaven. Ehr Ich aber mich von

54 Gottlandt begebe, muss Ich dieses zuforderst melden, || wie dass 
diss landt ein vberauss lustig vnd fruchtbahres landt ist. Vnd ob 
ess schohn steinig, vnd viele schohne Taffelen zu Tischen herauss 
gibt, wie auch Kalch auss denselben Steinen gebrandt, vnd die 
Acker gahr steinig seyn so gibt ess doch ein sehr herrliches Korn. 
Denn Ich etliche acker gesehen, welche mit kleinen runden Steinen 
fast einer Spannen hoch bedecket seyn, in welchen steinen sie das 
Korn såhen ehe sie die Acker phliigen, denn nachdem sie das Korn

Pfosten.
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gesåhet haben, pfliigen sie erstlich dass Korn zwischen den Steinen 
hinvnter, welches dann so hoch auffwåchst, dass Ich auff etzliche 
Acker gestanden, worauff dass Korn mich bedecket hat, dass man 
mich fast nicht sehen konte. Die Vhrsache dieser fruchtbarkeit 
schreibe Ich zu den runden steinen welche einer Mergelhafftigen 
Natur seyn, von welchen der Regen die fettigkeit abspiihlet vnd 
gleichsam damit betiinget, wie sonsten in andern landern Ich ge­
sehen, wie in Engellandt vnd Braunschweigerlandt, dass sie an statt 
dess Mistes, sich dess Mergels bedienen. Ob ess nun schohn an 
vielen ohrten in Gottland dergleichen steinigte Acker giebt, so hat 
ess doch danebenstsehr fruchtbahre Wiesen, viel Wålder mit Dan- 
nen vnd Fichten bewachsen, worauss sie den Teer brennen, dess- 
gleichen an andern Ohrten nicht gefunden wirdt, denn er ist gahr 
diinn wie ein Ohll, vnd nicht so zahe wie der Norwegische. Mehr 
von dieses landes gelegenheit, vnd wie dass Wissbyesche Seerecht, 
welches fast in allen landen noch observiret wirdt, auss diesem 
ohrt entsprossen, weitleufftiger zu Schreiben, ist dieses Ohrtes 
nicht, zumahl in andren Biichern solches zu finden. Dieses will 
Ich noch hinzuthuhen, dass ich am Vfer dess Meers viel Stiick 
Bernstein gefunden, die ohne Zweiffel von den Preusischen vnd 
benachtbahrten gråntzen durch die Meerswellen dahin geworffen 
seyn. Auff der grossen Carlso hab Ich auch etliche stiick Mar- 
chasit angetroffen etc.

|| Ich begabe mich ietzo zur heimbreisse, weiln vnser Schiff 55 
schohn mit Teer vnd Balcken beladen vnser erwartete. Wie wir 
nun in Gottes Nahmen abschifften, vnd ein halbtage reisse in die 
See gekommen, befunden die Schiffleute, das dass Schiff leck waer, 
vnd musten continuirlich Pompen, worvber meinem H. Doctor 
nicht wol zu muthe waer, ersuchte derwegen den Schiffer, dass 
er vns an Øelandt mochte aussetzen, welches er auch thath, weiln 
wir Oelandt ins gesicht hatten. Wie wir nun auff Olandt aussge- 
stiegen, nahmen wir daselbst Pferde, vnd ritten biss an Calmer- 
sundt, allwo wir ein Boot nahmen, vnd vberfuhren nach Calmar 
nicht ohne grosse gefahr. Denn dass Boot waer gantz leck, vnd 
lieff dass Wasser mit hauften drein, so das, mitlerweil die 2. fischer 
vns fortruderten, der Doctor vnd Ich nichts anders thuhen kon- 
ten als dass wasser ausszuschopfen, Er mit einer hiiltzernen hal­
ben Schiissel, vnd Ich mit meinem huete. Gott gab doch gliick dass 
wir an landt geriethen, wiewol sehr spått, dass die thore der Stadt
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schohn geschlossen. Vnd weiln wir in allen haussern der Vorstadt, 
viele lichte sahen, vnd viel getiimmel horeten, von den Soldaten, 
die da lustig wahren, wolten wir in der Vorstadt keine herberg 
suchen, sondern resolvirten vns die Nacht vnter vnserm Boote zu 
ruhen am strande. Da nun die Pforten des Morgens geoffnet wah­
ren, giengen wir in die Stadt, mit vnseren fischern in eine herberg, 
vnd ruheten daselbst ein paer stunde auss, giengen hernach ein 
weinig hervmb die Stadt Calmar zu besehen. Ich fragte nach dem 
Organisten des Ohrts, welcher dess alten Hieronymi Praetorii(7f>) 
Bruder waer, welchen Ich auff seines Brudern wegen griissete, 

57 wie er mich gebeten wo Ich iemahl nach Calmar kame. || Dieser 
thåt vns die freundtschafft dass er vns auff Calmer-Schloss brachte, 
dass wir die festung besahen. Vnd da wir abscheidt von Ihm ge­
nommen, giengen wir wiedervmb in vnser logement, vnd funden 
den Wagen fiir vnser thiiher denn wir bestellet hatten vns nach 
Christianopel zu fiihren, von wannen wir mit 2. Ochsen auff einen 
Mistwagen 2. meile von der Stadt auff ein Dorff kahmen, da wir 
guete Fuhr mit Pferden kriegten, vnd reiseten so weiter nach 
Christianstadt, Londen vnd Malmo, vnd von da endlich mit Ge­
sundtheit nach Copenhagen. Gott sey Lob Ehr vnd Danck. Ich 
vbergab dem H. Doctor einen Gatalogum vom allen Kreiitern die 
wir auff dieser reisse gefunden hatten, vnd zeichnete denselben 
auch in meine Ephemerides. Wass wir von Wurtzelen aussge- 
graben hatten, die wurden in dess H. D. Garten gepflanzet, Vnd 
wass Ich von steinen vnd gepetrificirten Dingen gefunden hatte, 
davon namm Ich ein theil auch zu mir zur Gedachtniss. Ich blieb 
in seinem hausse, auf sein begehren noch ein drey wochen bey 
Ihm, Aber weiln der Herbst schohn angekommen, vnd Ich keine 
weitre Befordrung an demselben Ohrte fiir mir sahe nahm Ich 
meinen Ahscheidt von Ihm, bey welchen Er mir Vorehrte 50 Rthal. 
in einem Beutel, vnd vber dass 2. rare Blicher auss seiner Biblio- 
thecq, nemlich Gilbertum de Magnete(77), vnd Gobelium de Suc- 
cino welchen Gesnerus nebenst andren kleinenTractatlein in einem 
Volumine heraussgegeben hatte (78). Setzte mich also wieder auff 
ein liibisch1 Schute, vnd kamm in 2. tagen nach Liibeck, von dan­
nen Ich mich nach Hamburg alssbald begab, vnd fandt meine El- 
teren, vnd die meinen mit frewden bey gueter gesundtheit, Ich 
that meinem Vatter relation von meiner reisse, vnd zeigte Ihm

liibecker.
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meinen Reichthumb, nicht alleine was mir derr Herr D. an Gelde 
vorehret, sondern meine Krauter die Ich aufgetrucknet, vnd wass 
Ich von Steinen gesamlet hatte. Dass waer meinem Vatter, eine 
grosse frewde, vnd blieb also den gantzen Winter || bey Ihm, vnd 57 
studierte fleissig(79), besuchte bissweilen meine freunde die Me- 
dicos, vnd kriegte Kundtschafft zu einem gelahrten Medicum, 
Rodericum å Castroffiti), welcher den Vornembsten Praxin in der 
stadt, alss auch vnter dem Adel in Holstein hatte. Wie nun mein 
lieber Vatter meinen Eiffer im studieren spiihrete, dass Ich, so 
viel mir privatim miiglich waer, mir selber gerne helffen wolte, 
entschloss er den nåhesten fruhling mich nach Padua zu senden, 
Vnd begab sich eben gliicklich dass mein Vetter Jiirgen Kramer 
(alias Sperling) ein Jubilierer zu Niirenberg wohnend, nach Ham­
burg kam vnd seinen alten Vatteren besuchte. demselben recom- 
mendirte mich mein Vatter, das er auff seiner heimbreisse, mich 
mit sich nach Niirenberg nehmen wolte. Wie er nun reissfertig 
waer, Nachdem mich meine Eltern gesegnet hatten, vnd mit Zeh- 
rung vnd ander Notturft von Kleidern vorsehen(81), begaben wir 
vns, in Gottes Nahmen, alssbald nach den heiligen ostertagen auff 
die reisse, mit dem Niirenberger Botten, durch Liineburg, Braun- 
sweig, vnd vber dem Hartz, da wir zu fusse gehen musten, mit 
grosser beschwehrlichkeit, wegen dess Schmeltzenden Schneess, 
biss auff Stollberg, allwo wir newe fuhr kriegten, vnd reiseten also 
weiter, durch Zerbst vnd Bamberg, vnd kamen gliicklich an zu 
Niirenberg, allwo mein Vetter mich in sein hauss fiihrete, vnd 
muste 14. tag bey Ihm bleiben. Mitlerweile besahe Ich die Stadt, 
vnd Wålle, die Kirchen vnd Rhathauss vnd dass Zeughauss. Ich 
besuchte auch den Vornehmen Apothecker H. Bessler (82), welcher 
viele frembde rariteten, die Ich zuvor nicht gesehen, mir zeigete, 
Wie Ich nun allda diese 14. tag wol aussgeruhet hatte, reisete Ich 
nach Ausspurg, allwo Ich mich auch etliche tag auffhielte, vmb 
die Stadt, Kirchen, vnd die herrliche Bibliothecque zu besichtigen 
etc. Ich besuchte || auch den Vornehmen Medicum D. Hochstet- 58 
ter(83), welcher mich gahr freundtlich auffnahm, vnd lange bey 
sich behielte, vnd wie er meine reisse in Italiam vernahme, er- 
innerte er mich, dass Ich ia nicht ohne Fede von Sanitå von da 
reissen solte, Ich wiirde sonsten grosse aufhaltung vberall leiden. 
Diese Fede di Sanitå ist ein Billet, welches man von einer Stadt 
zur andern nehmen muss, vnd ist eine attestation, dass man ge- 
sundt allda, vnd von keinen inficirten dhrtern gekommen sey,
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sonsten wo man die nicht hat muss man 40. tage in dem Lazarett 
ausshalten. Ess sagte mir auch der H. Doctor, dass in dem Palatz 
von dem H. Fucker1 ein vberauss grosses Stiick von der Ambra 
grisea zu sehen wehre, wohin er mich selber fiihrete, vnd konte 
ess ohne grosse verwunderung nicht gnugsahm beschawen denn 
ess wahr bey einer Ellen hoch, vnd bey 3/i breit, welches dann 
eine solche raritet ist, dass dergleichen in Europa nicht leichtlich 
wirdt zu finden seyn. Der verwalter dess Pallastes stossete ein 
kleines stiicklein mit dem Messer ab vnd vorehrte ess mir zur 
gedachtniss. Er fiihrte vns auch weiter in alle gemåcher, welche 
denn alle herrlich gezieret wahren. Nach dem folgte Ich den H. 
Doctor zu Hauss, bedanckte mich wegen seiner grossen freundt- 
lichkeit vnd nahm Abscheid. Mitlerweile horte Ich mich vmb, ob 
Ich mit den Botten auff Venedig fortkommen konte. Weiln sie 
aber meinem Sackel zu thewr fielen, resolvirte Ich mich zu Fusse 
zu gehen. Nahm also mein Felleissen auff meinen Riicken, da Ich 
mich zuvor mit der Fede di Sanitå vorsehen, vnd spatziert so 
fein gemåchlich durch Tyrol erstlich nach Inspruck hernach nach 
Trente, ohne einige gesellschafft. Allhie ruhete Ich einen tag auss 
besahe die Stadt, vnd vnter andern den Ohrt, da dass Concilium 
Tridentinum waer gehalten worden. Vnd wie Ich von der Stadt 
Trente, eine newe Fede di Sanitå genommen wanderte Ich nach 

59 Bolzan. Da erfuhr Ich dass ein Vi||centinischer Graff von dem
Keyser kommende, sich hatte bestellen lassen eine Flote von Bal- 
cken zusammen geschlagen (welche sie nennen auff Ihre Sprache 
una Satira) vmb damit sampt seiner Kutschen vnd Pferden sich 
nach Verona in Italien vber die Etsch (ist fluvius Athesis) lassen 
zu bringen. Dieses waer mir eine angenehme Zeitung, weil Ich 
sonsten noch einen ziemlichen weiten weg zu lande hette nehmen 
miissen, ehe Ich zu Mestres, welches alssbald gegen Venedig vber 
liegt hatte kommen konnen. Ess kam auch bemfeld] ter Graff noch 
denselben Abend zu Bolzano, bey welchem Ich mich alssbaldt an­
meldete vnd ersuchte mir zu vergonnen auff seiner bestelleten 
Satira mit einzutreten, welches er gantz gerne bewilligte. Folgen- 
den Morgen tratten wir auff die Satira, stossen von landt, vnd 
fuhren also mit grosser geschwindigkeit secundo flumine, dass wir 
noch denselben Abendt zu Verona ankahmen. Ich gieng in eine 
herberg allwo Ich vnterschiedliche Persohnen antraff die theils

' Fugger.
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nach Vicenza theils nach Padua gedachten zu reissen. Ich redete 
mit dem Rutscher, durch einen Dolmetschen, welcher ein Monche 
waer, ob noch Platz fiir eine Persohn ledig wehre, Er antwortet 
Ja, Worauff wir eine ziemliche starcke compagniy von Monchen, 
Kauffleuten vnd Weibern dess folgenden Morgens nach Vicenza 
fuhren, etliche stiegen auss zu Vicenza, vnd andre newe stiegen 
zu vns eyn vmb mit vns folgenden tag nach Padua zu fahren, wie 
Ich dann noch selben tag zu Padua glucklich ankam(84), gieng in 
eine herberge, vnd wie Ich Gott hochlich gedancket dass er mich 
so gnådiglich auff dieser gantzen reisse fiir allem Vngliick bewah- 
ret, vnd mich zu meinem gewiinschten Port gebracht hatte, gieng 
Ich auss vmb meinen Rolevincium auffzusuchen, Vnd weil mich 
auff dem Wege der Bidell der Teutschen Nation antraff, redete er 
mich an, weiln er an meiner Kleidung wohl sahe dass Ich ein 60 
frembder waer, vnd fragte ob Ich nicht ein Teutscher wehre. Ich 
antwortet ia, vnd dass Ich einen Teutschen studenten suchte nah- 
mens Werner Rolfinck. Er antwortet, Ich bin der Teutschen Na­
tion Bidell, der herr komme mit mir Ich will Ihn dahin bringen. 
Wie wir nun einander antraffen vmbfiengen wir vns mit frewden, 
denn wir hatten vns von vnser Kindheit an sehr geliebet, weiln 
wir nicht alleine Nachbahr Kinder wahren, sondern auch in der 
Schulen condiscipuli, vnd hernacher zu Leiden Stuben vnd Tisch- 
gesellen gewesen wahren. Ich fragte ob er mir nicht eine Stube 
schaffen konte. Er antwortet, Ess wehre eine feine stube ledig bey 
Ihm, Ich solte bey ihm bleiben, vnd allda meinen Tisch haben wie 
die ander commensales. Die Patrona dess Hausses wardt gerulfen, 
welche eine Augssburgerinne wahr, vnd luthersch, vnd wurden 
der stuben halber einss, vnd wegen der Speisse einkaufung. Ich 
gieng mit dem Bidellen nach meiner herberg, vnd forderte mein 
felleisen ab, vnd kam also zu meinem newen logement vnd Stuben. 
Dieses hauss waer mir ein sehr gelegenes hauss, insonderheit wegen 
der Teutschen Nation Bibliothecq die allda verwahret ward, vnd 
worvber ein eigen Bibliothecarius bestellet waer, auss welcher ieder 
studiosus so viel Blicher von dem Bibliothecario nehmen mochte, 
wie Ihm geliebte, gegen anzeichnung seines Nahmens in einem 
eigenen Buch dazu ordiniret, welcher Nahme wieder aussgele- 
schet ward bey wiederbringung der Blicher. Ich liess mich alss- 
baldt immatriculiren von dem dahmaligen Consiliario Nationis 
Artistarum, H. Johanne Rhodio Dano(85), von welchem Ich gegen 
erlegung eines Vngr. Ducaten, Ich meine Matricul vnter dem Siegel
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der Teutschen Nation bekam, welche Matricul dazu vornehmlich 
dienet, dass in vorzeigung derselben man von allen Imposten be- 
freyet ist.

61 || Denn die Venedische Herrschaft hat einen sonderlichen ge- 
fallen an diese Stadt, welche sehr gross ist, das die Biirgerschafft 
von den vielen frembden Studenten ihre Nahrung haben miigen, 
welche zu meiner Zeit auff die 4000. Studenten geschåtzetwurden. 
Wie Ich mich nun ein weinig in postur gesetzet, vnd mich auff 
Italianische weisse hatte kleiden lassen, machte Ich mich alssbald 
auff der Professorum Medicinae Ihre Lectiones zu horen, vnd den 
Hortum Medicum zu besuchen. Die Vornembsten Professores zu 
meiner Zeit, wahren D. Benedictus Sylvaticus(86), Adrianus Spiege- 
lius, Anatomiae et Chirurgiae Professor (87), Dominicus Sala, derEl- 
tere(88), JohannesPraevotius, welcher zugleich Horti Patavini Prae- 
ses waer (89), Andergethus de Andergethiis, welcher auch bestalter 
Medicus dess beriihmten Hospitals S. Francisci wahr(90), wie auch 
N. Zabarella(9\) (92). Zu diese allen hielt Ich mich, insonderheit 
aber zu D. Spiegelio welchen Ich fleissig in seiner Praxi folgte; denn 
die Professores halten ess fiir eine grosse Ehre, dass sie viele Au- 
ditores vnd discipulos die Ihnen in Praxi folgen, haben miigen. 
Ess ist keine so Vornehme Persohn, zu welcher ia nebenst dem 
Medico, die studiosi mit eingelassen werden, ess sey dann bey 
Vornehmen Frawenspersohnen, welche heimlichen Schaden ha­
ben, doch seindt auch etzliche vnter Ihnen die ess nicht gross 
achten, sondern die studiosos gerne zu sich lassen Ihren schaden 
zu besehen. Ich versåumte niemahls gegen Mittag zu erscheinen 
im ob(bemeld) ten Hospital, vmb welche Zeit D. Andergethus die 
Patienten allda in grosser Menge liegende besuchte, vnd waer ohn 
dass ein Medicus, ein assistent im hosspitall, welcher den Andre- 
gethum von einem Bett zum andren fiihrte, vnd Ihme berichtete 
wie die geordinirte medicamenten gewircket hatten, worauf der 
Herr Andergethus von den Patienten selbst weiteren bericht ein- 
nahm, vnd die vmbstehenden discipulos der Kranckheit Vhrsach

62 mit andren Vmbstånden vnterrichtete, vnd darauff weitere || Noth- 
wendige medicamenta ordnete, welche dem Assistenten vberlief- 
fert worden, vmb dieselbe in der Apothecken welehe im Hospital 
waer zu bereiten lassen, vnd folgende iedem Patienten, Mannern 
vnd Weiberen, zu reichen. Es fiihrte auch der Doctor Marchottus, 
Ghirurgus dess Hospital (93), vns zu seinen Patienten mit auss- 
wendigen Schaden beschaffet, da Ich dann mange schohne Wun-
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derliche Curam sahe, welche fast flir desperat gehalten wurden. 
Vnter andern kan Ich nicht vorbeygehen zu erzehlen eine wun- 
derliche Cur eines Hydropici. Denn als Andergethus Ihm in lan­
ger Zeit viele Purgantia vnd andre medicamenta verordnet hatte, 
ohne einige frucht, fragt Ich Ihn einssmahls, ob man diese Kranck- 
heit nicht curiren konte, durch niederschmierung dess Quecksil- 
bers, gleich wie man die Frantzossen zu curiren pflegt. Da ant­
wortet er mir gleich mit diesen formalibus: Domini, Ego in vestri 
gratiam plus quam mille homines occidi in hoc Hospitali, etiam 
hane inunetionem in vestri gratiam experiar, Vnd befahl drauft 
alssbald dem Medico assistenti dass der Patient in eine besondere 
Cammer gebracht vnd allda niedergeschmieret wiirde. Drey tag 
hernacher kamen wir in die Cammer den Patienten zu besuchen, 
da funden wir dass der Mercurius seine gewohnliche operation 
anfiengzu thuhen, vnd dem Patienten einen Vnsieglichen diinnen 
Geiffer oder Speichel auss dem Halsse vnd Munde heraussiagte, 
mit so grewlichen gestanck dass man fast in der Cammer nicht 
dawren konte. Sein Haupt vnd Angesicht waer also geschwollen 
dass man vnter Augen Nass vnd Mundt fast keinen vnterscheidt 
wuste zu machen. Der Herr Andergethus befahl nunmehr mit dem 
Schmieren einzuhalten, vnd ordinirte Ihm ein Gurgelwasser, weiln 
der arme Mann nicht reden konte ia kaum dass Maul konte auff- 
thuhen etwas zu geniessen, wegen dess grossen geschwulstes. Nach 
einhalten mit dem Schmieren || setzte sich der Geschwulst all- 63 
måhlig nicht allein im Angesicht, sondern an dem gantzen leibe, 
also dass der Patient innerhalb 3. Wochen zu seinen Kråfften wie­
dervmb kam, vnd von seiner Wassersucht gåntzlich befreyet ward. 
Ob nun zwaer der H. Andergethus diese Schmierung Ihm gefallen 
liess, vnd die Cur hoch riihmte, so wolte Ich doch selber nie- 
mandt rathen, soleher Cur in der gleichen Kranckheit zu folgen, 
sondern viel lieber einen wollbereiten Mercurium dulcem1 in- 
wendig, an statt der ausswendigen Schmierung zu gebrauchen.

Auff mein Vorhaben wieder zu kommen so besuchte Ich den 
Hortum Medicum fleissig zu rechter Zeit, da dann die studiosi 
håuffig erscheinen, vnd Ihnen frey stehet von den Krautern ab- 
zubrechen so viel Ihnen geliebet, vnd welche sie nicht kennen, 
dieselben bringen sie zu dem Botanico, welcher an einem Ohrt 
å part sitzet, vnd Ihnen der Krauter Nahmen erklaret. Hie ge-

Kalomel.
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schahe offtmahl, dass die Italianer dem herrn Praevotio, welcher 
von geburt ein Teutscher waer, einen Possen reissen wolten, vnd 
setzten auff den Stengien der Krauter andre bluhmen. vnd brach- 
ten sie also zu Ihm, Vmb dess Krautes Nahmen zu wissen. Er 
aber nahm ess auff mit einem gelåchter, vnd beantwortete Ihre 
insolentz mit Schertz, wie er dann ein sehr lustiger Schertzhafter 
Mann waer, vnd mit den Italianern sich sehr wol zu begehen 
wuste. Welcher nun an diesem Ohrt, welcher wie ein kleiner Pa- 
radiss ist, die Krauter nicht kennen lernet, der wirdt sie wol nir- 
gends kennen lernen. Ich kamm alle abendt mit newen Krautern 
zu hauss, vnd hatte meine absonderliche Bueher, worinnen Ich 
die Krauter aussbreitete ordentlich, vnd trucknete. Dieses erfor- 

64 derte auch seine Zeit, also dass Ich || den gantzen tag ausserhalb 
hausses fast immer ledig waer, vnd keine stunde vbrig hatte, alss 
nach der Mittagsmaelzeit, da Ich repetirte wass Ich entweder in 
Praxi gesehen, oder in dem Collegio von meinen praeceptoribus 
gehoret hatte. Zu dehme hatte Ich eine stunde zu meinem Sprach- 
meister, weiln Ich nun begunte nunmehr vnter den Italianern be- 
kandt zu werden. Sonderliche freundtschafft kriegt ich zu dem 
Carolo Avantio Rhodigino(94), welcher ein gelahrten studiosus Me­
dicinae, ein gueter Graecus, vnd ein ziemlicher Botanicus waer, 
darvmb er sich dann zu mir hielte vmb etwas weiter in den Kraii- 
tern von mir zu erfahren. Ess fielen nun die ferien eyn da lieff Ich 
zuweilen hinauss nach den montibus Euganeis, vnd fandt alle Zeit 
etwas newes von Krautern, kamm so wieder zu hauss vnd zeigte 
dieselben meinem praeceptori Spiegelio. vnd continuirte Ihm zu 
folgen in seiner Praxi. Ess wurden auch vnterschiedliche viele 
consultationes hin vnd wieder von den Professoribus vnd Medi- 
cis in gegenwart der Patienten erhalten, da Ich dann nebenst mei­
nen condiscipulis mich auch fleissig finden liess, vnd wahr eine 
lust zu horen, wie diese gelahrten Månner vom Vhrsprung vnd 
Vhrsachen der Kranckheiten, vnd derer Cur so herrlich vnd zier- 
lich ex tempore redeten. Vnter anderen, wiewol sie alle sehr docte 
consultirten, gefiel mir niemandt so wol alss der Herr Sylvaticus, 
denn er hatte eine sonderliche manier, der Kranckheiten Natur 
auss dem grunde zu verstehen zu geben.

Da nun die Ferien auss wahren, fiengen die Professores wieder 
an zu lesen, vnd hernach folgenden Winter fieng der Herr Spie- 
gelius an zu Anatomiren vnterschiedliche subjecta da er mich dann 
bey der privata praeparatione, auch zu sich nahm, vnd mich vn-
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terweisete die handt mit anzulegen, nebenst meinem lieben con- 
discipulo Daniele Bucretio Uratislaviensi(95), die wir beyde wahren 
seine individui comites in seiner Praxi, dess|| wegen er absonder- 65 
lich beliebung hatte vns beyde in allen Dingen zu instruiren. Er 
hielte auch in seinem hausse, wenn er publice im Theatro Ana- 
tomico nicht Anatomirte, ein privatum Collegium Anatomicum, 
worinnen Ich mich auch begab nebenst meinem Bucretio, vnd etliche 
weinige Teutschen, vnd fiel mir dass loss, Cranii et Cerebri hu­
manis sectionem zu halten.

Wie Ich nun diesen Winter mit Anatomien Niitzlich hatte zu- 
gebracht nebenst meinen andren Exercitiis, that Ich eine kleine 
Spatzier Reisse nach Venedig, gegen Himmelfahrtstag, an wel- 
chem allda ein grosses Fest ist, da dann der Fiirst von Venedig 
alle Jahr nebenst allen Senatoren vorgesellschafftet auff seinem 
herrlichen Verguldeten Bucentauro hinaussfahret an dem Mundt 
dess Meers vnd durch werffung eines kostlichen Ringes sich mit 
dem Meer vermåhlet, da dann vnzehliche viele Gondolieri, in 
diinnen bunten linnen Kleidern alssbald auss Ihren Gondelen 
nachspringen ins Meer, vnd biss an den Grundt hinvntertauchen, 
vmb bem(eld)ten Ring auffzusuchen, vnd der Ihn findet bringt 
Ihn wieder zu dem Fiirsten, der eine guete Vorehrung dafiir gibt 
dem Bringer. Diss ist ein sehr lustiges spectackel, so viel vnzåh- 
lige Gondolen auff dem Meer zu sehen, welche dem Fiirsten hin- 
aussfolgen. Ich hatte dass Gliick dass Ich auch eine Gondola be- 
kamm, vnd dieses Spectackels theilhafftig ward. Nach diesen Ce- 
rimonien fåhret der Fiirst wieder nach Venedig, vnd gehet nach 
seinem Pallast mit allen Senatoren, welche dann bey Ihm bleiben, 
vnd mit kostlichen Schawessen, von allerhandt materie auss Su- 
cker gemacht tractiret werden. Ich blieb noch etliche tage zu Ve­
nedig vmb die Stadt, kostliche Kirchen, vnd die Bibliothec S. 
Marci | zu besehen, Vnd reisete darnach wieder nach Padua, 66 
vnd vorblieb allda biss dass die Ferien angiengen. Da ward Ich 
gesinnet Istriam zu sehen vnd wass ess da fiir Krauter gebe, fuhr 
wieder nach Venedig vnd imbarquierte mich auff eine Schute nach 
Justinopoli welches itzo insgemein Capo d’Istria genennet wirdt. 
Ich logirte daselbst bey einem Italianer welcher sehr guet Flå- 
misch redete, weiln er in seiner jugendt lange fiir einen Soldaten 
im Casteel zu Gent gedienet. Dieser Mann that mir viel guetes 
gieng mit mir hervmb in der Stadt, vnd Kirchen. Alwo Ich dann 
mir zwaer etwas newes sahe, dass 2. alte weiber allda vber ein
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Grab lagen, vnd jammerlich heuleten, vnd einen Todten auf Scla- 
vonischer Sprache beklagten, eine der andern antwortende. Da 
Ich nun durchs landt reissen wolte, vorschaft’te mir , mein Wirth 
ein Pferdt vnd einen Mann, der mirfolgen vnd meinTolck1 seyn 
solte, denn man auff dem lande vberall lauter Sclavonisch redet 
ob ess zwaer vnter der Venediger gebiet leget, namm also meinen 
abscheidt, vnd reisete biss an den Berg welcher genannt wirdt 
Monte maggiore. Auff welchem Wege vnd hohen Gebirge Ich 
dann viele rare Krauter fandt, vnd mein Buch mit Kraiitern, vnd 
meine bisacci mitwurtzlen fiillete, vnd kam also wieder nach Capo 
d’Istria. Auff dieser reisse, wiederfuhr mir etwas sonderliches, 
denn als Ich vnd mein gefåhrte vns verspatteten vnser Nachtlager 
in einem Casteel zu nehmen, vnd die Nacht einfiel, vnd dass Ca- 
steel schohn verschlossen, nahmen wir vnser lager in einer gahr 
kleinen Capellen, am Wege liegende, vnd schlieffen da biss dass 
der Morgen anbrach. Da Ich nun meines Wegweisers ansichtig 
ward, lachte Ich seiner. Er fragte warvmb Ich lachete? Ich ant- 

67 wortet, weiln Ihr || gantz hesslich im angesicht geschwollen seyd.
Er sagt drauff, Mein herr, ihr siehet nicht viel besser auss, dass 
ist dieser Nachtlufft ahrt, wir wollen dazu bald rath schaffen wenn 
wir ins Castel kommen, nur ein Weinig Knoblauch gegessen, wie 
denn auch geschach, dass Ich bald nach dem gebrauch dess Knob- 
lauchs Augenscheinlich sehen konte, dass der geschwulst ver- 
schwandt, wie auch an mir selber mercken, dass Ich meine Au- 
genglieder frey wieder riihren konte, welche zuvor gespannet, vnd 
gleichsahm erstarret wahren. Ich hielte mich nicht lang auff zu 
Capo d’Istria, denn ich eylete wieder nach Venedig vmb meines 
Vatters brieffe daselbst bey meinen factoren Dominicus von Vffelen 
anzutreffen, denn Ich hatte meinem Vatteren fur meiner abreisse 
nach Istria geschrieben, vnd gebeten dass er mir vergonnen wolte, 
in diesem Jubeljahr nach Rom etc. zu reissen, wie Ich dann auch 
seinen Brieff nur fur 2. tage angekommen bey meinen Factorn an- 
traff vnd mit der reisse wol zu frieden wahr auch zu der reisse 
mir liberaliter einen wechsel vbermachte, welchen Ich auch alss­
bald von meinem Factoren empfieng, vnd damit nach Padoa reis­
sete. Mitlerweile machte Ich mich fertig, vnd blieb zu Padoa, biss 
dass die Hundesstage vorbey wahren. Da kriegt Ich einen teut- 
schen studiosum Medicinae zum gefehrten Nahmens N. Meyer,

Dolmetsch.
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von Stiegen gebiirtig, vnd wurden eins dass wir diese Reisse zu 
fuesse thuhen, vnd vnser linnengerath in ein klein Felleisen packen 
wolten, welches einer vmb den andren tragen solte. Damit ritten 
wir in Gottes Nahmen zu Pherde auss Padoa nach Ruigno (Rho- 
digium)(96). Von Ruigno nahmen wir abermahl Pferde vnd Ritten 
nach Mantua. Allwo meinem gefehrten ein gross Vngliick wieder- 
fuhr 2. Italianische Meilen ehe wir zu Mantua kamen. || Denn alss 68 
wir einen Weinberg vorbey ritten, stiegen wir ab, vnd assen da- 
selbst etzliche Weintrauben, vnd setzten vns wieder auff vnd 
fiengen vnsern weg fort zu reiten. Mein gefehrte aber hatte etz­
liche Trauben mit sich genommen, vnd sass vnd ass dieselben, 
nicht achtung gebend auf den weg noch auf seinem Ziigel, wo­
durch er an einem tieifen graben reitende sampt dem Pferde hin- 
ein fiel. Ich sprang alssbald von meinem Pferde, vnd dasselbe mit 
dem Ziigel in meiner lincken handt haltende, versuchte ob Ich 
seines Pferdes Ziigel ergreiffen konte, aber vergebens. Da wuste 
Ich keinen andren Rath, denn dass Ich in dass nåheste Dorff ritte, 
vnd holete etliche Bawren die Ihn vnd sein Pherd mit Stricken 
herauss ziehen solten. Sie zogen Ihn erstlich von dem Pferde 
herab, wiewol mit grosser miihe, weil das Pferdt auf der einen 
seiten auff ihn lag, vnd er selber sich nichts helffen konte. Da lag 
der Arme Mensch auf dem lande von dem Pferde sehr zer- 
driicket. Hatten sie mit Ihme Miihe gehabt herauss zu ziehen, so 
hatten sie noch viel grossere Miihe mit dem Pferde, doch krieg- 
tens sies endlich auch an landt. Da die Bawren Ihn nun wieder 
gantz Nass zu Pherde geholffen, ritten wir so gemåhlich fort, vnd 
kahmen noch vor dem Thorschliessen zu Mantua eyn. Er muste 
sich alssbald zu Bette legen, Ich aber liess ein fewr machen, vnd 
gieng nach der Apothecken vnd kauffte eine Salbe, vnd schmierte 
seine Glieder damit, vnd trocknete seine Nasse Kleider. Zu vn- 
serm gliick fiihrte ich dass felleysen dohmals hinter mich, sonstens 
wehren alle vnsere Kleider Nass worden. Den folgende Morgen 
fiihlte er erstlich den rechten schmertzen, musten also 3. tage allda 
vberbleiben. Mitlerweile gieng Ich alleine die Stadt, Kirchen, vnd 
dess Duches Palatium vnd wass sonsten besehens wehrt waer, zu 
besichtigen, vnd wenn Ich wieder zu Ihm kam referiret Ich Ihm, 
wass Ich gesehen hatte, Er aber waer gantz nicht || Gurios, vnd 69 
weiss Ich nicht warvmb der guete Mensch solche muhesahme 
reisse auf sich genommen hatte. Sonsten waer er ein Ehrlicher 
aufrichtiger Teutscher. Da er sich nun in 3. tagen etwas erholet,
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fuhren wir in einer Barcha zu wasser nach Bononien \ allwo wir 
vns auch eine Zeitlang auffhielten, vnd die Stadt, kostliche Kir­
chen, vnd den Ohrt der Inquisition, etliche herrliche Pallaste in 
vnd ausserhalb der Stadt, vnd die Academie besahen. Vnd weiln 
Ich von einem beriihmten Chymico allda horete genannt Poterius 
ein frantzosse von Nation, gieng Ich mit meinem Camerade zu 
Ihm, da Ich dann viel newes horete vnd sahe. Insonderheit sahe 
Ich bey Ihm ein art Steine, welche nachdem sie gecalciniret, vnd 
an der Sonnenlicht gestellet werden, derselben Strahlen, zu sich 
ziehen, dass sie hernacher in einer Schachtel verwahret, an einem 
tunckelen Ohrt, wie ein kleines fewr leuchten, vnd desswegen 
von Poterio derselbe Stein Phosphorus Bononiensis genennet 
ward (97).

Von Bononien giengen wir zu fuess vber den Apeninum nach 
Florentz, da Ich dan alssbald, wie Ich auss der Stadt Bononien 
kam, den Acker mit obbfemeldjten Steinen besaet fand, deren Ich 
auch etliche aufhub. Ehe Ich auch in die Stadt Florentz eingieng, 
fandt Ich die Berge davor liegend, von einer sonderlichen Art 
Steine zusammen gesetzet, welche artige figuren, gleichsahm Stadte 
mit bebawen2 vndThiirmen etc. gahr zierlich repraesentirten, wel­
chen die Einwohner desswegen nennen Pietra Fiorentina3, der­
selben Stiicklein etzliche hub Ich auch auff zur gedachtniss. Wie 
wir nun vnser logement in einer Vornehmen herberge genommen 
hatten, giengen wir auss vmb die Vornembste Kirchen, vnd die 
Schohnen Palatia, deren ess allhie sehr viel gibt zu besehen. Ess 
ward dohmahls gebawet die Capelle von S. Lorenzo, von sehr 

70 kostlichen Marmelsteinen," von Jaspis vnd Achaten etc. All||hie 
solten hinfiihro die begråbnussen der gestorbenen Grosshertzogen 
seyn, welche Arbeit nicht allein wegen der kostlichen Steinen 
rund vmb den wånden, sonderheit wegen der zierlichen ordnung 
der kostlichen Seulen nicht ohne verwunderung anzuschawen 
wahr. Ander kleine, doch notable Dinge die wir in dieser Stadt 
sahen, kan Ich dieses nicht vorbey gehen, dass allda ein Ohrt ist, 
allwo eine tieffe grube mit einem Stein bedeckt, in welcher die 
Todten Corper hineingeworffen werden, welche allda in 24. Stun­
den verwesen, wegen der sonderbahren Krafft desselben Erdreichs. 
Diesen Ohrt nennen sie Tierre Santa. Dass merckwiirdigste waer 
dess Grosshertzogens Palatium vnd sein Cabinet mit vielen rari-

Bologna. 2 Gebåuden. ’ Serpentin.
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teten, welche zu beschreiben, allhie zu weitlaufftig fallen wiirde, 
doch kan Ich nicht vorbeygehen, zu melden, dass Ich allda sahe 
vnd mit meinen fingern betastete, des Turnheusers Nagel, halb 
Gold, vnd halb Eysen, welchen Er durch seine Goldt Tinetur also 
soli bereitet haben (98). In diesem Palatio waer auch eine Gallerey 
in welcher gahr viele Kiinstler arbeiteten, in allerhandt kostlichen 
harten bunten steinen, vnd darauss klaubten kleine Stiicklein, 
ihrem belieben vnd Vorhaben nach, vnd dieselbe hernacher so 
kiinstlich wusten in andre Steine einzuflicken, dass man solte ge­
sagt haben sie von der Natur also geschaffen wehren. Vnter an­
dren gefielen mir extraordinarie wol 2. grosse Steinerne Globi 
gleicher grosse, von gedachtem Pietra Fiorentina gedrahet, deren 
einer Globum coelestem der ander Globum terrestrem repraesen- 
tirte, mit feinen ordentlichen diinnen Girclen, mit allerley thier 
dazwischen, vnd auf dem terrestri, Berge, Hausser vnd Thiirme, 
welches alles Ich nicht ohne Lust anschawen konte. Doch dauchte 
mir dass dem coelesti globo durch Kunst in etwas geholffen waer. 
Der Diameter konte ohngefehr seyn etwas mehr alss eine */» Elle.

Ich solte hie bald vergessen haben die kostliche Bibliothecam 
Florentinam, welche Ich nicht ohne grosse Lust vnd verwunder- 
ung der vielen alten raren M. SS. beschawete. Der Bibliothecarius 
hatte seine lust mit mir zu reden, vnd von vielen Dingen zu fra­
gen, vnd Ich gleichfals nach den Biichern zu forschen. Er wolte 
mir flattiren, vnd sagte, der Herr ist nicht ein Teutscher, er redet 
so guet Italiansch, alss Ich beantwortet solches lachelend, vnd 
sagte dass Ich desswegen in Italien gekommen, dass Ich nebenst 
meinen andren studiis, die Italiansche Sprache etlicher massen 
verstehen vnd fassen mochte.

|| Wie Ich nun dieses Ohrts grosse vnd viele rariteten [vnd] Kost- 71 
lichheiten besehen, spatzierten wir nach Pisa, da wir vornemblich 
die Academie, den Garten, vnd die dabey gelegene treffliche Kunst­
kammer besahen. Wovon Ich dieses alleine melden will, dass Mit­
ten in der Cammer ein Tisch stundt, mit Schiisseln, worinnen 
lautere petrificirte Sachen lagen, alss von Brodt, Korn, Linssen, 
Erbssen, Kressen, feigen, Mandelen, Coriander Confect vnd der- 
gleichen, welches alles zu Stein waer geworden, vnd der bemfeld]- 
ten Dingen natiirliche figur vnd farben repraesentirte. Dieses Gar­
ten praefeetus vnd der Kunstkammer, waer ein Medicus Domini- 
cus Vigna(99) ein gueter Botanicus, welcher mir auch sein scriptum 
vorehrte, so er in Theophrastum geschrieben, welches Ich mit mir
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auss Italien gebracht. Von Pisa reiseten wir nach Livorno, in einer 
barcha zu Wasser, einen stattlichen Seehaven, mit vnterschied- 
lichen Canalen, ein ieder insonderheit mit hohen Mawren vmb- 
her gahr ordentlich auffgebawet, worinnen der Grosshertzogen 
Galleyen liegen, vnd an der frembde ankommende Schiffe sich 
lågern konnen. In dieser Stadt, wird ein grosser Kauffhandel ge- 
trieben, von allerhandt Nationen, insonderheit von Teutschen, 
Hollåndern, Englischen vnd frantzosen, wie auch vielen Juden 
auss Barbarien. Diese Nationen haben daselbst ihre Factoren lie­
gen, welche die ankommende Schiffe entladen, vnd wieder be- 
laden. Wir sahen allda viele Sclaven, beyde von Christen vnd 
Tiircken, die auff den Galleyen dieneten.

Wir begaben vns von da durch denselben weg wiedervmb auff 
Pisa, vnd giengen so zu Fuess vber den Berg S. Juliano (allwo 
Ich herrliche rare Krauter fandt) durch dass lustige mit vielen 

72 schohnen Palatiis besetzete Toscaner||landt oder Hetruria, nach 
einer kleinen stadt Pistoja, vnd von dannen nach Lucca. Diesse 
ist eine schohne wolgebawte Stadt, vnd von grossem handel, in­
sonderheit von Seidenwahren. Vnd ob zwaer Ihr Gebieth nicht 
gross ist, hat sie doch einen Hertzog. Allhie traff Ich an einen ge­
lahrten Medicum vnd erfahrnen Chirurgum, nahmens ColleflOO), 
bey welchem Ich viele rare instrumenta Chirurgica sahe, inson­
derheit einen hohlen Silbernen Spatel mit einer verborgenen lan­
cetten darinnen, von Ihm selbst inventiret, zur eroffnung der in- 
wendigen halssgeschwellen in denen personen die sich vor dem 
Biossen Eysen fiirchteten, welches so kiinstlich gemacht, dass 
durch Driicken dess fingers, er die lancette so heimlich in dass 
Geschwell dess Halsses, vnd so Tieff alss er selbst wolte, hinein- 
stossen, vnd die Geschwulst eroffnen konte.

Von Lucca spatzierten wir nach Siena, eine beriihmte grosse 
Stadt, Berg auff Berg ab, allwo eine stattliche Academie, vnd da 
sich viele Teutsche auffhalten, fiirnemblich von Adel, wegen der 
zierlichen Toscanischen Sprache die allda geredet wirdt, wie auch 
wegen anderen Ritterlichen Exercitien die allda gevbet werden. 
Ich besuchte allda einen alten erfahrnen Medicum genannt Zo- 
roaster Tinelli (101), welcher mich mit seinen Consiliis Medicis be­
gabte. Nachdem wir nun die Stadt vnd schohnen Kirchen, inson­
derheit die von S. Catharina besehen, machten wir vns auff, vnd 
giengen geradewegs noch 4. tagreisse nach Rom. Wie Ich auss der 
Stadt Siena kamm, fundt Ich an einem Ohrt, viele gepetrificirte



65

Østers1, wiewol dieser Ohrt weit vom Meer liegt. Ich hub davon 
etliche auff, vnd wanderten so fort durch viele kleine Statte, vn­
ter welchen waer Aquapendente, Rosiglione, Montefalcone, allwo 
wir den Schohnen lieblichen Moscateller Wein priiffeten in einer 
Herberg welche in Ihrem Schilde diese Wort fiihrete EST,EST. 
welches daher kombt, dass die Italianer || eine Historie erzehlen, 73 
von einem Polacken, welcher seinen Diener allmahl vorauss sandt, 
vmb den Wein zu priiffen, vnd wo ein gueter wein wahr, da solte 
er schreiben EST. Wie nun der Diener zu Montefiascone kamm, 
gefiel im2 der Moscateller so wol dass er doppelt schrieb EST,EST. 
Da der herr aber an den Ohrt selbst kamm, soff er so viel vom 
Wein, dass er starb. Da setzte der Diener ihm zum gedåchtniss 
diese Wort. Propter EST,EST, Dominus meus mortuus Est. Wir 
aber truncken den Wein nicht mit Maassen, sondern mit Måssig- 
keit, vnd giengen vnsern Weg nach Viterbo eine Ziemliche feine 
Stadt, vnd von dannen ferner nach Rom, allwo wir 4. tage fiir S. 
Michaelis gesundt, Gott sey lob, ankahmen(102).

Wir besuchten erstlich dieKirche S. Petri in Vaticano weiln sie 
vnserm logement am nåhesten gelegen waer, vnd schaweten die 
statliche Seule auf dem Platze fiir der Kirchen stehend. In der 
Kirchen, welche eine vberauss Schohne grosse Kirche ist, vnd 
dohmahls von dem Bapst Urbano verbessert vnd verlångert ward, 
funden wir in einem Gitter einen Menschen stehen, welchen sie 
sagten, dass er vom Teuffel besessen wahr, wir aber hielten Ihn 
fiir einen Rasenden oder Maniacum. Vor dem Gitter stand ein 
Priester, herrlich bekleidet mit seiner Stola, welcher den Men­
schen mit vielen gebeten, vnd besprengung dess Weihwassers 
Exorcisiren wolte, Aber er ward von der besprengung nur mehr 
vnd mehr Rasend. Wir liessen Ihn, vnd giengen in dess Bapstes 
Palatium in Vaticano, da wir vieler treflicher Meister Schilde- 
reyen sahen, sonderlich dess Michael Angelo trefflich gemahlte Jiing- 
stes Gerichte, alwo vnss dieses remarquabel gezeiget ward, dass 
ein Cardinal mitten im Rachen eines Teuffels sass, von welchem 
vns be||richtet ward, dass mitlerweile der Michael Angelo diese 74 
Schilderey vorfertigte, einesmahl ein Cardinal hinein kam, der 
den Meister in seiner Kunst reformiren wolte, welches Ihn so 
sehr verdross, dass er diesen Cardinal hernacher am besagten 
Ohrt hineinstellete mit seiner Natiirlichen eygenen Physiognomie.

Austern (dån.). 2 ihm.
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Wir besahen auch dess Bapstes Garten, worinnen Ich zwaer keine 
sonderliche rare Kråuter fandt, aber sehr rare antiquiteten von 
Marmor, insonderheit dess Laocoontis, da er von der Schlangen 
vmbringet ward, welches ist un chef d’æuvre, mir diincket dess 
Phidiae. Von dannen giengen wir in die Bibliothecam Vaticanam, 
in welcher vns der Bibliothecarius hervmbfiihrte, vnd vns so viele 
alte M. S. zeigete. Bey der Bibliothecq waer eine absonderliche 
Cammer, worinnen viele grosse mit sehr kiinstlichen figuren ge- 
mahlte Missalia, vnd Libri vetiti verwahret wurden. Vnter an­
dren reichte mir der Bibliothecarius der Tiircken Alcoran auff 
Arabischer Sprach geschrieben, dabey sagende, Ess ist verbotten, 
diese Bueher zu lesen, Aber der Herr mag dieses Buch wol les­
sen. Ich antwortet, Wass kan der Herr wissen, ob Ich die sprache 
nicht verstehe? O sagt er ist ess so gelegen? Vnd riess mir dass 
Buch geschwinde auss der handt, dass Ich heimlich bey mir sel- 
ber driiber lachen muste. Ess ward dichte an der Bibliothecq zu 
derselben Zeit eine lange Schohne Gallereye gebawet worinnen 
die Bibliotheca Palatina Heidelbergensis solte aufgesetzet werden, 
welche von den Keyserlichen erobert, dem Bapst vom Keysser 
zugeschicket vnd geschencket waer. Die Biicher aber standen 
allda in grossen Kisten noch eingepacket. Ich hatte einen Auss- 
zug auss eines andern Teutschen seiner Reisse zu Paduagemacht 
nach welchem wir ordentlich gehen konten, welcher Ausszug 
vnter meinen Schrifften noch wol wirdt zu finden seyn, denn die 
Stadt ist gross, vnd der Sachen ist viel die Wehrt zu besehen 
seyen.

75 || Wir besahen dass Hospital S. Spiritus da auss der Massen viele
Krancken liegen, zu welchen vns der Medicus dess Ohrtes hin- 
fuhrte, Es waer da kein gestanck noch Vnsauberkeit, sondern 
alles waer sauber vnd reinlich. Ess sindt auch viele absonderliche 
Gammern, in diesem Hospital, worinnen sich viele Vornehme 
leute begeben, vmb sich allda curiren zu lassen, auf Ihre eigene 
Vnkosten vnd hernachmahls grosse Summen an dass Hospital 
vorehren.

Am S. Michaelistag erfuhren wir dass der Bapst Urbanus octavus 
solte gekronet werden, da machten wir vns auff nach dem Monte 
Cavallo allwo er dohmahls hauss hielte, ob wir dieser solennitat 
mochten theilhafftig werden zu sehen, welches vns auch geliickte 
durch einen Schweitzer, welcher an der Capelien Thiihr die Wacht 
hatte, vnd vns liess hinein gehen. Da sahe Ich den Bapst in seinen
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Pontificalibus mit allen Cardinalen auffhohen Båncken ordentlich 
sitzen. Er der Bapst waer ein ansehnlicher Schohner Herr, freund- 
liches Angesichtes, bey Ihm standt ein junger Cardinal, mit wel- 
chem er continuirlich redete vnter der Messe, welche von einem 
Priester fiir einem kleinen Altar ward gehalten. Da diese Messe 
auss waer stieg der Bapst sampt allen Cardinalen hervnter zu ei­
nem grossen Altar, allwo der Bapst knielende fiir dem Altar, von 
zweyen Cardinalen die dreyfache Croone vom haupte gehoben 
ward vnd auff dem Altar niedergesetzet. Mitlerweile wardt eine 
vberauss schdhne Musick so wol Vocalis alss Instrumentalis ge­
halten, dass einem dass hertz erfrewete, vnd gieng auss einem an­
dern, alss vnsere ordinarie Cantores zu machen pflegen. Da die 
Musick aufhielte, ward der Bapst von 2. Cardinalen, die allzeit 
bey Ihm stunden, auffgerichtet, vnd fieng selbst an auch eine || 76 
Messe zu halten, Nach welcher endigung dem Bapst die Croone 
wieder auffgesetzet wardt, vnd wiedervmb vnter einer schohnen 
Musicq zu der vorigen Stelle von den Cardinalen begleitet wardt. 
Da sie nun gesessen, wurden wir von einem andern Schweitzer 
erinnert dass ess nun Zeit waer hinauss zu gehen. Den abendt 
ward zu Ehren dess Bapst, auff der Spitzen der Engelburch ein 
schohnes frewden fewr angesteckt, dergleichen Ich mein tag nicht 
gesehen. Ess waer oben an dem Thurm ein grosses Oblang1 Schildt 
angeheftet, worinnen in der Mitten wahren wie 3. Bienen zu be- 
deuten dess Bapstes Waffen2 in welchen er drey Bienen fiihrte, 
Sonsten aber waer dass Schildt mit etliche viel tausent racquetten 
gefiillet, welche da sie entziindet worden, lieff das Schildt rundt 
hervmb wie ein Rad, vnd speyete von sich in so vnzåhliche mange 
die racquetten, dass ess schien ob alle sternen vom Himmel fallen 
wolten. Ich sahe dieses spectakel an, nicht ohne grosse lust vnd 
verwunderung, wiinschende bey mir selbst, dass Ich nur noch 
einmahl solches sehen mochte, welcher mein Wunsch auch den 
nehestfolgenden Abend erfiillet ward, vnd eben dergleichen Schildt 
wiedervmb aufgerichtet an demselben ohrt angeziindet wardt. Da 
alle die kleinen racquetten lhren effect gethahn, da giengen di[e] 
3. Bienen auch herauss mit 3. grossen Schlågen zu gueter Nacht.

Die folgenden tag brachten wir in etlichen Wochen zu, die vor- 
nembste rariteten dieser grossen Stadt zu besehen, was von Kir­
chen, antiquiteten, Obeliscis Pyramidibus, Theatris, Amphithea-

oblongus 2 Wappen.
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tris, Arcubus Triumphalibus, Balneis, Capitolio, Pontibus vnd 
dess Flusses Tyberis etc. merckwiirdig waer. Ich kan mit worten 
nicht beschreiben die grosse magnificenz der Cardinal Pallasten, 
sonderlich dess Farnesiani vnd Burghesiani palatii. Ihr werdets 
finden angezeichnet von mir an einem andern Ohrt.

77 || Ich besuchte auch dess Bapstes Medicum Jo. Fabrum Lyncae- 
um1 von Barnberg gebiirtig (103) einen sehr gelahrten Mann welcher 
mit mir, weiln Er vernahm, dass Ich curios waer von vielen Dingen 
discurirte, zeigte mir auch etliche Blåtter von der Historia Mexi- 
cana gedruckt, welche doch nach vielen Jahren erstlich ist her- 
aussgekommen, Vnd weiln er vernahm, dass Ich nach Neapolis 
reissen wiirde, gab er mir absonderlich ein Schreiben an den vor- 
trefflichen Botanicum Fabium Columnam (104), vnd ein paer Bogen 
von der Historia Mexicana, die Ich dem H. Columnae vberreichen 
solte (105), wofiir Ich mich bedanckte vnd nam meinen Abscheid. 
Wie Ich zu hausse kahm, fandt, Ich meinen Cameraden mit einem 
Schweitzer, vnsern gewohnlichen Wurmschneider2 der vns hatte 
pflegen hervmbfiihren in der Stadt3, sitzende in dem Vin Greco, 
welcher sehr lieblich vnd glatt eingehet wol berauchschert4. Ich 
gieng alssbald wieder auss, vnd kamm zu einem Apothecker Nah­
mens Corvino, von Antwerpen gebiirtig(106), welcher ein gueter 
Botanicus, vnd liebhaber der rariteten waer, Vnd nach dem [ich] 
ein Zeitlang mit Ihm geredet, batt er mich Ich wolte Ihn wieder 
folgenden tag besuchen, da wolte er mich in seinen Garten fiihren, 
wie Ich auch thath, vnd nahm meinen Cameraden mit mir, wie- 
wol Ich Ihn dazu nothigen muste, denn er waer tråg vnd konte 
nicht wol zu fusse gehen. Wir kahmen zu dem H. Corvino der 
gieng mit vns in seinem garten, da Ich dann viele Schohne rari­
teten sahe, sonderlich von Indianischen gewachsen vnter andern 
ein klimmendes Kraut wie Erbsen, welches die Indianer Abrus 
nennen, vnd kleine runde sehr schohnrothe friichte, wie Gorallen 
tragt’’. Ich sahe auch allda ein Indianisches Baumlein, eines Man­
nes hoch, welcher Acacia Mexicana genennet wirdt, vnd weiln 
er sahe dass Ich begierig wahr, ein Blattlein oder 2. davon zu ha­
ben, brach er ein Zweiglein selbst ab vnd gab mirs. Vnd ob Ich 
schohn diese Acaciam in dess Farnesii garten gesehen mit seinen

78 j friichten daran hangend, so waer doch der Bawm so hoch dass 
Ich keine Bietter erreichen konte. Wie wir nun abscheidt von Ihm
1 Mitglied der Accad. dei Lincei. 2 Fremdenfuhrer. 11 der gepflegt hatte, uns in 
der Stadt herumzufiihren. 1 berauscht. 5 Abrus precatorius L. (Jequirity).
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genommen, vnd zu hausse kahmen, Wurden wir Rhats, vnsere 
Reisse nach Neapolis zu befordren, weiln wir nunmehr etzliche 
Wochen zu Rom zugebracht, vnd die Vornembste Sachen laut 
meines Extracts allda besehen hatten.

Fiengen also, in Gottes Nahmen, diese reisse an, vnd giengen 
erstlich auff Frescata, welches ein lusthauss ist dess Bapstes, allwo 
von dem gebirge vnd klippen die Wasser mit grossen getummel 
vnd Saussen sich hervnter stiirtzen. Vnter andern sahen wir allda 
ein Schiff auss einem gantzen feissen aussgehawen, worinnen ein 
ziemlicher hoher Mastbawm aufgerichtet inwendig holl, auss des­
sen Gipfel dass Wasser herauss sprang, nicht ohne lust zu sehen.

Von dannen giengen wir auff Tivoli, allwo auch viel Wasser 
hervnter fliessen, die diese Natur haben, dass wenn sie sich an 
den Miihlenradern anhengen, steinich werden, gantz kreyde weiss 
vnd krauss, wie Coriander Confect, darvmb sie ess allda auch 
nennen Confettion di Tivoli, von welcher Ich auch ein theil zur 
gedachtniss vnd raritet zu mir nahm, vnd noch vnter meinen’ 
Sachen zu finden.

Von diesem Ohrt giengen wir auff Sermanetta, Terracina vnd 
Mota, allwo wir viele Pomerantzen garten frey im feide wachs- 
end, wie auch alssbald zu Capua antraffen. Endlich von Capua 
kahmen wir zu Neapolis gliicklich an. Dieser weg von Sermonetta 
an biss nach Neapoli Ist ein sehr lustiger weg, vnd voller Wein- 
garten vnd lustiger felder, dass ess mit recht von den alten ist 
genennet worden Campania foelix. Vnd weiln ess eben in der 
Weinlesse waer, so fassten vns die Weinlesser an die auff hohen 
Ulmis sassen an welchen die Weinstocke aufgeleitet seyn, mit vie­
len schendlichen Worten, vnd schohnen niemands, wenns auch 
der Konig selber wer, denn diss Ist Ihr || Privilegium in der Wein- 79 
lesse. Da gedachte Ich an die Worte dess Plinii, da er sagt Auc- 
toratus vindemiator. Will man mit stillschweygen vorbeygehen, 
dass ist Ihnen nicht lieb, will man Ihnen aber mit gleichen Worten 
begegnen, dass gefallt Ihnen wol, vnd steigt einer oder zwey dar- 
nach hervnter, vnd praesentiren den Vorbeygehenden von Ihren 
Friichten, mit grosser hofflichkeit, notigen auch wol dass in den 
Weingarten herein kommen solte, vnd selber Trauben lesen. Die­
ses hab Ich nicht vnterlassen wollen, wegen dieses Campaniae 
Sitten, Euch zu berichten.

Wie Ich nun zu Napels angelanget, waer meine erste Arbeit
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dess herrn Fabri Brieff vnd die 2. beygefiigte Bogen, dem h. Fabio 
Columnae(104), welcher auch dess ordens der Lyncorum waer, von 
dem Cardinal Caesio gestiftet, zu vberlieffern. Er emfieng mich 
sampt meinem Cameraden gahr freundtlich, discurirte mit mir 
lange, von Kråutern insonderheit, wozu Ich Ihm guete materie 
gab. Er fiihrte vns hinauff in seine Bibliothec, da er mit vnter an­
dren ein Schohnes Herbarium zeigete, mit so eigentlichen Natiir- 
lichen figuren der Krauter vnd Blumen, alss wenn sie in Kupfer 
gestochen wehren, welches Herbarium er selber auss den Krau- 
tern abgedrucket hatte. Vnd da Ich mich darvber verwunderte, 
vnd nach der modum dieses abdrucks fragte, offenbahret er mir 
denselben gantz trewlich, welchen Ich Euch auch nicht vorhelen 
will, weiln er gantz rar vnd ohngemein ist. Denn ob wol der Lau- 
rembergius in seiner Cultura Hortorum einen modum setzet mit 
drucker dinte, so ist derselbe gahr zu grob vnd plump, vnd ex- 
primiret der Krauter fibras nicht wol, weiln die feuchte dinte leicht 

'in einander fliesset. Aber dieser des Columnae modus ist gahr rein- 
lich vnd sauber, wie folget(107).

Dass fiirnembste ist, dass man dass Kraut, wenn ess noch griien 
ist in einem Buch mit seinem Blåttern vnd stengien, fein ordent- 

80 lich aussbreite, vnd hernach im selbem || Buche trucknen lasse. 
Alss dann nimbt man einen halben Bogen papir, vnd beråuchert 
denselben mit einer Fackel dass ess fein Schwartz vberall wirdt. 
Nach diesem nimpt man dass Kraut vnd legt ess fein gemach- 
sahm 1 auf dass geråucherte papier, vnd behuetsam, damit dass 
Kraut nicht hin vnd her auf dem Papir gezogen werde, sondern 
ess muss auff einmahl gleichsahm drauff fallen vnd allda stille lie­
gen bleiben. Darnach nimpt man einen reinen Bogen papier vnd 
legt dasselbe vber dass Kraut auch fein behuetsahm, vnd reibet 
dasselbe nur fein sanffte mit der handt, dass dass Kraut die Schwårtze 
von dem beraucherten Papir annehmen konne. Alssdanne nimpt 
man dass oberste weisse papir, vnd hernach dass gedruckte Kraut 
fein geheb auff, vnd leget ess auff einen andern weissen bogen Pa­
pir, welches zuvor vberall muss ein weinig angefeuchtet seyn, vnd 
decke ess abermahl mit einem Bogen oder 2. Papir, vnd fåhret nun 
alssdann etwas harter mit der handt vber dem Papir, so nimpt das 
angefeuchte Papir, die Schwertze von dem Kraut so schohn auff 
alss wenn ess in Kupfer gestochen waer. Wobey zu mercken, dass

langsam.
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etliche Krauter die ziemliche dicke erhabene fibras haben allerbest 
abgedrucket werden. Die ander Krauter aber, welcher blåtter von 
natur glatter seyn, die werden best abgedrucket, wenn sie halb 
trocken seyn. Diese Kunst communicirte mir der guete herr so 
gantz willig vnd ohngeweigert, dass Ich Ihm nicht anders alss 
danck sagen konte. Ich hab ess auch hernacher also in der Thath 
befunden, da Ichs probiret, Vnd werdet Ihr noch wol einige ab- 
gedruckte Muester von Krautern vnter meinen Papiren finden. 
Ess zeigte vns der herr grosse freundtschafft, vnd namb seinen 
Mantel vmb vnd fiihrte vnszu seinem Spanischen Cavallier Nah- 
mens Bernardino de Corduba, vmb vns zu zeigen zwo || Zibeth- 81 
katzen, welche dohmahls rar wahren, vnd der Cavallier vns auch 
gerne zeigte, vnd seinen Diener befahl, in vnser gegenwart, den 
Zibeth von dem thier mit einem loffel zu nehmen. Wir nahmen 
abscheid, vnd folgten den herrn Columnam zu hausse, da er mir 
dann befahl, nicht wegzureissen, ehe Ich Ihn wieder besuchte 
vnd Antwort zu dem H. D. Fabro mit mir nehme.

Wir blieben also noch etliche tag zu Napolis welche an einem 
sehr lustigen Ohrt gelegen, vnd besahen die Stadt, vnd Castel ovo, 
Castel nuovo, Castel S. Helmo, Kirchen vnd Closter. Vnter an­
dren kahmen wir in ein Cappuciner Closter, da vns ein Miinch 
hervmbfiihrte, vnd dess Closters gelegenheit zeigte. Er fiihrte vns 
auch in einen Ihrer garten, da er vns alss eine grosse raritet wei- 
sen wolte, einen Dornstrauch ohne Dornen, von welchen er fabu- 
lirte dass der H. Franciscus sich zu casteyen nackend geworffen 
hatte, da wehren alle Dornen alssbald abgefallen, damit sie den 
heiligen Mann nicht stecken1 solten. Vnd waer doch dieses ge- 
wåchs nichtes anders alss der gemeine Rubus Idaeus oder Him- 
baerstrauch, welcher von Natur keine Dornen hat.

Wir giengen auch dess beriihmeten Apotheckers Francisci lm- 
perati (108) Kunstkammer zu sehen, da vns dann sein Sohn, ein 
Doctor Juris, gantz freundtlich empfieng vnd vns seines Vatteren 
rariteten in grosser mengde zeigte. Ich muss bekennen, dass nach 
dess PaludaniKunstkammer(41), Ich nirgends so eine grosse meng­
de von rariteten nicht gesehen. Insonderheit hette er gesamlet, 
sehr rare Ertz von allen metallen, mineralien vnd Berggewachsen. 
Er vorehrte ein iedem von vns, ein Buch de Lapidibus, welches 
er, der Doctor geschrieben vnd zu Neapolis gedruckt, vnd wol

1 stechen.
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wehrt ist zu lessen. Aber Ich muss bekennen, dass Ich mein tag 
kein Buch gesehen, dass so vitios gedruckt ist, denn fast keine 
linea, darinnen nicht etzliche vitia Typographica zu ånden.

82 U Nach diesem machten wir vns fertig Pozzuolo (Puteoli) vnd 
die benachbahrte Ohrter Cuma, Baje etc. zu besehen, vnd nahmen 
einen Wurmschneider einen Schweitzer mit vns, wie gebråuch- 
lich, der der Ohrter kundig waer, vnd spatziereten also erstlich 
durch den auss einem Felss aussgehawenen Berg Pausilippum, 
wie ein hohes gewelb aussgehawen, vnd wol eine guete teutsche 
Meil weges lang ist ehe man dadurch kompt. Ess ist gantz tunckel 
darein, ohne dass in der Mitten dess Berges eine Lampe allzeit 
brennende an der Wandt hångt. Da wir nun zu Ende gekommen 
wahren, an dass Tages licht, funden wir erst dess Sannazarii be- 
gråbniss, vnd alssbald dabey dess Virgilii, Qui cecinit Pascua Rura 
Duces. Darauff verfolgten wir vnsern Weg vnd kahmen erstlich 
an die Solfatara genandt, allwo ess von lauter Schweffel rauchet 
vnd riechet. Ich waer etwas curieuser auss dem wege zu gehen, 
vnd der Solfatara nåher zu kommen, da man den gahr behuet- 
sahm gehen muss, vnd leisse treten, den der Ohrt ist allda vber- 
gezogen mit einer gleichsahm dicken haut von lauter Sale Ammo- 
niaco Schweffelfarb, welche dicke Borck leichtlich durchbricht, 
vnd in dass Siedend heisse Wasser welches darvnter hinfliesset, 
man leichtlich hineinfallt, wo man nicht mit dem einen fuess steh- 
end bleiben vnd den andren fuess wieder auffhehen kan. Ich 
nahme etzliche stuck von diesem Sale Ammoniaco mit mir zur 
gedachtniss, vnd kam wieder zu meinen gefåhrten, vnd spatzier- 
ten nach Pozzuolo, welches ietzo ein geringer Ohrt, von weinig 
Bawrhaussern ist. Allda kam alssbald ein Bawr angetreten mit 
einem hunde, den er mit einem Stricke am halss gebunden hinder 
sich fiihrte, vnd stossete Ihn mit einer kurtzen Gabel in ein flach 
Ioch vnten an dem feisen aussgehawen, vnd hielt den Hundt allda 
am stricke fest mit der Gabel, Alssbald fiel der Hundt gleichsahm 
in eine Ohnmacht, lag stille, gleich ob er gantz Todt waer. Dieses

83 loch nennen sie la Grotta del Gane. || Wir andren stunden dichte 
bey dem Ohrt aufgerecht in vnser ordinarie Postur, vnd befun­
den, Gott lob, nichtes vbelss. Da nun der hundt also vnbeweglich 
ein Zeitlang an dem Ohrt gelegen, zohe in1 der Bawr mit dem 
Stricke herauss, vnd schleppete ihn als Todt, zu dem Lacum Ag-

zog ihn
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nanum, welcher strax dabey liegt, vnd warff Ihn daselbst hineyn. 
Alssbaldt fieng der hundt sich an zu bewegen, vnd zoch Ihn der 
Bawr lebendig ans landt, welches Ich mit grosser lust ansahe. 
Vnser wurmschneider erzehlte vns dabey, dass ein Vicere von 
Napels, solches hatte lassen versuchen, mit einem Sclaven wel­
cher zum Todt vervrtheilet waer, vnd auch in der hole einge- 
schlaffen, vnd nach dem er ins wasser geworfen, wieder lebendig 
wardt, vnd durch diese aussgestandene Probe, nicht allein am 
leben perdonniret wehre geworden, sondern gahr seine freyheit 
erlanget.

An diesem Ohrt waer nun nichtes sonderlichs mehr zu sehen, 
vnd spatzierten weiter nach Cuma, Baja, vnd die Bagni di Cice­
rone. Erstlich aber besahen wir die hundert vnterirdischen Cel­
len, welche genant werden Cento Camere, welche seyn Vier­
kante, grosse, dunckele, vnter der Erden aufgemaurte vnd ge- 
welbte gemåcher, in welcher ieden ein vierkantes loch in einer 
Ecken vnten an der Erden ist dadurch man von einer Cammer 
in die andre kriechen muss, mit angeziindeten fackelen, die wir 
von Neapoli mit vns gebracht hatten. Wie wir nun wieder her- 
auss krochen, vnd an des tages licht kahmen, funden wir an 
dem Ohrt fiir vns 2. danische Edelleute, Canut vnd Lorentz Ull- 
feldt(109), die von Napolis auch zu Pferde gekommen wahren 
diese Gegend zu besehen, allwo viele rudera von alten Romischen 
gebawen zu sehen, vnd die Ihr |[ in andren Biichern beyde be- 84 
schrieben vnd abgeritzet finden werdet. Dieses aber will Ich nicht 
vorbey gehen, weiln ess gahr memorabel ist, dass in den Balneis 
Ciceronis, Ich einen Ohrt oder Hole antraff in einen feissen ge- 
hawen, fast nicht breiter, alss dass eine Persohn nur zugleich hin- 
eingehen kan, auch nicht hdher alss etwas vber eines Mannes 
hohe, die lengde kan Ich nicht eigentlich wissen, weiln wir von 
vnserm Schweitzer gewarnet worden, dass wir vns nicht zu Tieff 
in die hole hinein geben1 solten, denn ein Wasser darvnter fliesse, 
welches wir auch also befunden, da wir einen Stein von vns wiirf- 
fen, welchen wir horeten gantz eigentlich mit einem Wiederschall 
zu vns herauff, ins Wasser fallen. Dieses aber waer mir dass Wun- 
derlichste, dass wann Ich auffgericht in diesem Steinernen Ge- 
wolb stunde, Ich fiir Schwitzen vnd Wårme, nicht lang auffrecht 
stehen bleiben konte, wenn Ich mich aber in einer Mitteln postur

begeben.
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setzte, so waer ess eine angenehmé temperirte lufft. Beugte Ich 
mich aber an dem Boden, so waer ess so Eysskalt, dass Ich mich 
nicht lange in der postur an dem Ohrt aufhalten konte. Hiervber 
verwunderte Ich mich nicht weinig. Denn ob wol auch in einer 
gemeinen eingehitzeten Badstuben von einem hohen Pell hinvnter 
steigend, man dergleichen vorandrung ohngefehr findet, weiln die 
grosseste hitze allemahl in die hohe steiget, vnd allda beschwerlich 
ist, dennoch in soleher kleinen distantz, wie diese hohle waer, 
eine solche eisskalte lufft alssbald antreffen, dass ist wol merckens 
wehrt.

Da wir nun alles wass notabel waer in diesem district zur ge- 
niige gesehen hatten, verfugten wir vns wieder nach Napels, blie- 
ben allda noch ein Tag oder 3 vnd besuchten wieder den Herrn

85 Columnam, welcher mir ein Antwortschreiben an || den h. Doc- 
tor Faber zuriickgab. Vnd weiln er in den 2. gedruckten Blåttern 
etwas gefunden hatte, dass wieder den Dioscoridem streitete, be- 
fahl er mir dass Ich dem D. Faber sagen solte solches zu corri- 
giren, mit diesen formalibus, ne dicant Lynceos indigere Ruta et 
foeniculo. Daruff nahmen wir vnsern Abscheid vom h. Columna, 
vnd folgends von Neapoli, wieder nach Rom.

Wir nahmen aber vnsern weg von Neapoli, zu Wasser erstlich 
nach Gajeta oder Gaeta, mit einer Feluche. Diese ist auch eine 
feine lustige Stadt am Meer gelegen, aber oben hat ess Gebirge, 
von welcher einem die Einwohner so viel geschwåtz machten, 
dass Er in der Passi vnsers Heylands gespalten sey von einander. 
Wir stiegen hinauff vmb dieses Wunderwerck zu sehen, aber Ich 
sahe da nichtes anders alss einen gemeinen feissen von einander 
zerrissen, dergleichen Ich viele in Norwegen, in Savoyen, in der 
Schweitz vnd Spannien gesehen. Ich spatzierte meiner gewonheit 
nach auff dem Berg hervmb, nach Kråuteren zu suchen. Da fandt 
Ich an einem Ohrt ein gahr frembdes Indianisch gewåchss, wel­
ches man Indianische Feygen, oder Opuntiam Indicam nennete. 
Diese wuchsen allda in gahr grosser menge ins Wilde, dicht in 
einander, also dass man fast nicht dadurch gehen konte. Dieses 
waer mir ein vnvermuthlich gewåchss an dem Ohrt. Denn ob Ichs 
fiir dem wol in vnterschiedlichen garten gesehen, so waer ess doch 
bisshero gehalten dass ess nirgends ins Wilde wiichsse alss nur in 
Indien. Ihre hohe waer mehr alss eines Mannes hoch, Vnd weil 
die friichte eben zeitig wahren, brach Ich der feygen etliche ab,

86 gelb wie ein Wachss, vnd ass derselben ein guet theil || weiln sie
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einen sehr lieblichen Gesmack hatten namm auch derselben et­
liche mit mir auff dem Weg, vnd ein paer von seinen dicken blat- 
tern in meinem Krauter Sack, denn dass gantze gewachss ist 
nichtes anders alss lauter Blåtter, eines auss dem andren herauss- 
wachsende, vnd voller scharffen dorner, welches meine finger vnd 
hånde woll gewahr wiirden, denn sie mir ziemlich geschwollen 
von den Stacheln. Ich waer sehr erfrewet wegen dieses raren Ge- 
strauchs vnd der Friichte an diesem Ohrt gefunden (110), Vnd be­
gab Ich mich nebenst meinem gefehrten auff den rechten weg 
nach Mola, Terracina, vnd Sermonetta, vnd gerade von da nach 
Rom. Aber Ich bekam alssbald auff der ersten Tagreisse ein acci­
dent, nemblich dass mir die giilden Ader anfieng zu fliessen, wel­
ches mich im gehen ziemlich discommodirte, weiln die giilden 
Ader mit Schmertzen floss. Ich gab die Schuldt auff diese Feigen 
deren Ich gahr viel gegessen hatte, von welchen die Indianische 
scribenten sonsten melden, dass sie Blutigen harn vervhrsachen.

Wie Ich nun zu Rom ankam, waer meine erste arbeit zu dem 
h. D. Fahro zu gehen, vnd Ihm dess H. Columnae Brieff zu vber- 
lieffern, dabey auch melden wass mir der Herr Columna anbe- 
fohlen hatte Ihm zu sagen. Er namm ess wol auff, denn er defe- 
rirte dem Columnae gahr viel alss einem der fiirnembsten vnter 
allen Botanicis die dohmahls in Italien lebten. Hernacher besuchte 
Ich auch wieder den Apothecker Corvinum, vnd namm mit mir 
ein paer von meinen Indianischen feygen, vnd berichtete Ihm wie 
Ich dieselbe ins Wilde wachsend gefunden hatte. Diesses kamm 
Ihm anfangs fast vnglaublich fiir, weiln er auch niemahls anders 
gehort, alls dass sie nur ins wilde wiichsen in Indien, aber weil 
er die reiffe frucht sahe, die auch zu Rom in den garten nicht gantz 
reiff wirdt stellete er mir endlich glauben zu.

|| Weiln Ich dann wegen der vorgedachten Guiden adern be- 87 
schwehrlich gehen konte, blieb Ich noch ein tag oder etliche zu 
Rom, doch besahe Ich mit gemach noch etliche ohrter, vnd rei- 
sete also mit meinem Cameraden von dannen, vnd nahmen vn­
sere reisse nach Loreto.

Dieser Ohrt ist zwaer klein, aber wegen der grossen Wallfahrt, 
nach dieser vnser lieben frawen, vnd wegen dess mirackels davon 
sie sagen, dass die liebe fraw auss Tiirckey in einem kleinen hauss- 
lein vber Wasser allda an landt getrieben sich gesetzet håbe, ist 
er sehr beriihmt. Wir giengen in die Kirche, vnd sahen diese liebe 
fraw aufs kostlichste aussgesmiicket, vnd hin vnd wieder die pfeiler
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vmbhenget, mit silbern vnd wachsen bilder, Angesichter, hånden 
vnd fiissen, theils von Wachs gegossen, theils von diinnen silbern 
platen gahr grob getrieben. Da gedachte Ich an die Worte Plinii 
die ohngefehr also lauten, Multa pretiosa videntur, ideo quod 
templis dicata. Aber die Schatzcammer an der Kirchen ist wol 
wehrt zu sehen, welche angefiillet ist mit sehr kostbahren Reich- 
thumb von Goldt Silber Edelgesteinen vnd Perlen, von Keyseren, 
Konigen, Chur- vnd Fiirsten dahin geschencket. Fiir der Kirchen 
sassen vnterschiedliche weiber die Pater noster, vnd medaglien 
von vnser lieben fraw verkaufften theils Silberne, theils Kupferne, 
von welchen wir auch etliche zur gedachtniss kauflten.

Wir nahmen allhie ein paer kleine Miiller Esel, vnd ritten dar- 
auff am strande dess Meers nach Ancona, ist auch nur ein kleiner 
Ohrt, aber im Port stehet eine herrliche Antiquitet, nemblich ein 
Arcus Triumphalis.

Von Ancona giengen wir zu fusse, nach Fano vnd Faenza, 
allwo viele schohne Bunte Erdene gefåsse gemacht werden.

88 I, Von da giengen wir nach Rimini (Ariminium) welche eine 
feine grosse Stadt ist, dem Bapst zugehorendt vnd ein sedes Epis- 
copalis, vnd hat viele schohne Kirchen. In einer dieser Kirchen, 
fandt Ich an der Wand etzliche von einem weichen Bunten Mar­
mor Taffelen eingemawret, welche allerley art Vogel repraesen- 
tirten, insonderheit merckte Ich da einen Pfawen, vnd einen gros­
sen Adeler gahr natiirlich in Schwartz vnd weiss abgebildet.

Von Rimini nahmen wir Pherde, weiln wir nun mehr sahen, 
dass ess vnser Seckel wol vermochte, vnd noch nicht leer wahr, 
vnd nahmen vnsern weg auff Padua, allwo wir auch gliicklich an- 
kahmen, vnd danckten Gott dass er vns mit Gesundtheit lebendig 
wiedervmb an diesen Ohrt gebracht, welches dann nicht vielen 
wiederfåhret die diese reisse thuhen, sondern entweder gahr auff 
der reisse sterben, oder kranck wieder zu hausse kommen.

Ich gedachte in meine alte Cammer vnd losement wieder ein- 
zutreten, aber 2. dånische Edelleute Achsel vnd Herman Juel(lll), 
nebenst ihrem Hoffmeister hatten meine Cammer Mitlerweile ein- 
genommen, blieb also ein tag oder zwey bey meinem landsmann 
Werner Rolfinck, biss dass Ich eine Cammer, nåhest an meinem 
logement bey einem Italianer, der viel Tischbursch meisten auch 
Italianer hielte, antraff.

Wie Ich nun meine in der Nation Bibliothec hintergesetzte 
kleine Sachen, in meinem newen logement abgeholet hatte fieng
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ich meine studia wiedervmb an nach voriger weisse, vnd besuchte 
erstlich meinen lieben praeceptorem Adrianum Spiegelium, nam 
mit mich von Kraiitern vnd rariteten die Ich auff dem wege ge­
funden, vnd erzehlte Ihm kiirtzlich was vorgefallen, vnd wass 
von || Gelehrten leuten Ich angetroffen, worvber der guete Mann 89 
sich recht erfrewete.

Mitlerweile ward ein annuus Conventus der gantzen Nation 
Artistarum gehalten, in welchem Ich durch die meiste vota, oder 
Ballen, wie sie ess nennen, erwehlet ward zum Consiliario Ana- 
tomico, dessen Ampt ist, die zum Theatro Anatomico notige Cor- 
per zu verschaffen, welches auch von mir nebenst meinem Col- 
lega, einem Marc Anconitano mit allem fleiss verrichtet ward.

Der h. Spiegelius hielte diesen Winter vnterschiedliche herrliche 
Sectiones so wol von Månner alss Weiber Corpern, bald den 
gantzen Truncum Venarum, bald Arteriarum, bald Nervorum mit 
Ihren Ramis gahr kiinstlich vnd mit grossem fleiss vom fleisch vnd 
Beinen etc. separiret, vnd auff einer langen taffel aussgebreitet, 
demonstrirende. Da Ich dann allzeit der privatae praeparationi 
beywohnete. Vnterdessen feyrte er nicht publice in seiner ge- 
wohnlichen Stunde, Chirurgiam zu dociren. Denn er wahr ein 
trefflicher Chirurgus, vnd hab Ich von Ihm sehr rare Curen, so 
wol in externis alss internis morbis gesehen, vnd etliche rare handt- 
griff in chirurgia von Ihm gelernet. insonderheit 2. vornehme Stii- 
cke nemblich eine Binde zu Briichen, welche er Fasciam Trino- 
dem nennet, vnd einen Circkel ad procidentiam Uteri, beyde von 
Ihm inventiret.

Der h. Joh. Baptista SyIvaticus(112) instituirte auch diesen Winter 
ein Collegium Consultatorium, welches 2. mahl in der Wochen ge­
halten wardt, worinnen Ich mich auch begab, vnd wurde iedes- 
mahl vom h. Sylvatico ein Casus mit seiner handt geschrieben 8. 
tage zuvor gegeben in allemahl 2. Collegiis, welchen || casum in 90 
seiner vnd der andren Collegen gegenwart, in seinem hausse den 
folgenden achten tag hernach memoriter resolviren musten, vnd 
nachdehm die beyden consultanten aussgeredet hatten, gab er zu- 
letz sein judicium vber geschehener Consultation, worinnen Ich, 
ohne Rhum zu melden, allemahl, fiir meinem mit Collegen, wel­
cher ein Pohle waer, dass Lob davon trug. Dieses wahr ein sehr 
niitzliches Collegium, vnd hie galt ess studirens. Vnd weiln Ich 
dess tages viel Eysen im Fewr hatte, muste Ich die Nacht zu hiilffe 
nehmen damit Ich nicht mit Schanden bestiinde.
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Wie nun mein lieber praeceptor Spiegelius von seiner Arbeit ein 
weinig ruhen wolte, denn er waer allein, vnd hatte keinen Con- 
currenten, wie sie ess nennen (weiln Franciscus Plazzonus(ll3), ein 
beriihmter Chirurgus, vnd zierlicher Anatomicus gestorben, vnd 
noch kein ander Professor an seiner stelle geordnet waer) thath 
er eine reisse nach Venedig, vmb allda, bey dem hollandischen 
Residenten zu communiciren, denn er waer reformirter religion.

Mitlerweil begehrte von mir mein lieber condiscipulus Daniel 
Bucretius, dass er mochte zu mir einziehen vnd mein Stubenge- 
selle werden, welches Ich Ihm nicht versagen konte, denn er wahr 
nicht allein mein wehrter freundt, sondern auch ein gelahrter stu­
diosus. Weiln Ich nun so viel cadavera, wie Ich begehrte, auss 
dem Hospital S. Francisci haben konte, fiengen wir an privatim

91 vns zu exerciren in der Anatomie, vnd funden bissweilen wun-j| 
derliche Sachen, in den kranck-erstorbenen subjectis, worauss wir 
die Vhrsachen der kranckheiten vnd des Todtes erlerneten.

Wie nun der Herr Spiegelius von Venedig zu hausse kam, liess 
er mich zu sich fordern, denn mein logement, waer nun zwey 
thiiren von Ihm, vnd berichtete mir, wie dass ein Vornehmer von 
Adel daselbst mit Nahmen Nicolo Contarini ihn gebeten, ob er Ihm 
nicht wuste zu vorschaffen einen Teutschen studiosum der in Bo- 
tanicis erfahren waer, vnd Ihm gesellschafft leisten konte, vnd dass 
er Ihme geantwortet, Er wuste wol einen vnter seinen discipulis, 
wenn er wieder nach Padoa kame, wolte Er erfahren, ob derselbe 
sich dazu gebrauchen lassen wolte, desswegen Er mir solches hatte 
wollen fiirschlagen, weiln Ihm meine Zugeneigenheit zu diesem 
studio nun in etliche Jahren gespuhret hatte, der herr hatte einen 
Garten von vielen raren Kråutern, 4. teutsche Meil von Venedig 
gelegen, welcher sein eintzige Lust wahr. Er riihmte den herrn 
von wegen seiner grossen freundtlichheit, liberalitåt vnd geschick- 
lichkeit, Er wolte mir rathen Ich solte diese condition nicht auss- 
schlagen, Ess wurde mir zu mehrer befordrung dienen etc. Ich 
bedanckte mich wegen seiner Vorsorge gegen meiner Persohn, 
danebenst bittende, Er wolte mir ein weinig Zeit gonnen mich 
darauff zu bedencken, vnd gieng darauff alssbaldt zu meinem 
landtsmann vnd zuvorlessigen freundt Wernerum Rolfinck, erzehlte 
Ihm wass der H. Spiegelius mit Mir geredet. Er antwortet alssbald, 
Ich solte diese condition nicht aussschlagen, Er kennete den Herrn 
sehr wol, vnd hatte Ihn der Herr seinen garten besehen lassen,

92 riihmte || Ihn nicht weiniger alss der Spiegelius gethan hatte. Darauf
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beschloss Ich in Gottes Nahmen diese condition anzunehmen, vnd 
kamm nach etlichen tagen wider zum Herrn Spiegelio, vnd sagte 
Ihm meine resolution, alleine dass Ich begehrte mit dem Herren 
erstlich selbst zu reden, damit Ich wissen konte wass eigentlich 
meines Amptes seyn solte. Der h. Spiegelius wahr frohe, vnd Schrieb 
ess dem h. alssbald vber. Der antwortet dem h. Spiegelio, Ich solte 
nur ie eher ie lieber zu Ihm kommen. Darauff reisete Ich alsofort 
nach Venedig, vnd gab mir der herr Spiegelius ein Schreiben mit 
an den h. Contarenum, vnd vnterrichtet mich zugleich an welchem 
Ohrt Ich Ihn best antreffen, vnd dass Schreiben vberlieffern konte. 
Ich traff Ihn auch daselbst an, vnd vberreichte das Schreiben. Da 
er solches gelessen, nam er alsobaldt abscheidt von den andren 
Edelleuten die allda gewohnet wahren taglich zu gewisser Zeit 
Ihre comparition vnd Zusammenkunfft zu halten, vnd batt mich 
mit sich in seine Gondola zu tretten. Da fragte er mich von wan- 
nen Ich gebiirtig etc. Wir stiegen auss fiir seinem Palatio da er 
wohnete, welches ein schohnes gebåw wahr, vnd folgete Ich Ihm 
hinauff in seinem Sahl. Vnd weiln ess Maelzeit Zeit wahr, batt er 
mich bey Ihm zu bleiben. Wir beyde wahren gahr allein zu Tisch, 
denn sein gemahl waer etwas vnpasslich, vnd Er hatte keine Kin­
der. Da fieng er mit mir an von Krautern zu discurriren, worauff 
Ich Ihm erzehlete, was fiir rare Krauter Ich in hollandt, Denne- 
marck, Norwegen, Gottlandt, in den Alpibus da Ich von Ausspurg 
reissete, in Istria, vnd auff meiner Romanischen vnd Neapolitani- 
schen reisse gesehen. Der herr horete mich mit Verwunderung an, 
wie Ich auss seinen Geberden wol mercken konte, vnd redete 
dass seine auch dazu. Vmb den Tisch her stund || sein Gammer- 93 
diener, vnd ein Teutscher ein Schilder, welchen er fast alleine 
hielt, vmb seine rariste Krauter abzuschilderen, vnd noch ein Die­
ner, welchen er sonsten gebrauchte vmb hie vnd dort in der Stadt 
zu senden. Nach der Maelzeit, da alle hinaussgegangen, spatzierte 
er mit mir auff vnd nieder in seinem langen Schohnen Sahl, vnd 
eroffnete mir seine meinung recht, dass Er mich gerne begehrte 
nur zu seiner gesellschafft, vnd mir die Inspection vber seinen 
Garten vnd Gartnern anvertrawen wolte, vnd offerirte mir jahr- 
lich 100. Sechini, dass sein 100. Vngrische Ducaten nebenst einem 
Ehrenkleydt zu geben, vnd dass Ich an seiner Taffel mit Ihm essen 
solte, vnd mit keine ander Dienste solte beschwehret werden, fra- 
gende ob Ich damit friedlich wehre, Wo nicht, wolte erss verbes- 
sern. Ich antwortete mit grosser Dancksagung, dass Ich mehr alss
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friedlich damit wehre, vnd erboth mich nach meinem geringen 
Vermiigen, ob[gemeld]ter conditionen nach, mich zu befleyssigen, 
dass er an meinem weinigen Dienst mochte einen gefallen vnd 
geniigen haben. Der Mann scheinete gantz frohe zu seyn, vber 
dieser meiner antwort, vnd sagte, nun machet euch auff, vnd sau- 
met nicht bald wieder zu mich zu kommen, vnd zeigete mir meine 
Cammer, die alssbald bey seinem Sahl waer, da Ich mein quartier 
nehmen solte, dabey mich erinnernde, gehet nirgends ein, wenn 
Ihr wieder kommet, sondern gleich in ewer Cammer Ich bin zu 
hausse oder nicht, sondern meldet euch nur an bey meinem Schil- 
der, der soli euch den Schliissel zu ewrer Cammer geben. Dar­
auff nam Ich meinen Abscheid, vnd fuhr strax Morgens fruhe 

94 wieder nach Pa||doa, vnd erzehlete dem herrn Spiegelio vnd Role- 
fincio, wiess mir ergangen, welche sich beyde nebenst mir soleher 
stattlichen condition halber erfreweten. Vnd damit Ich meinen 
alten Vatter auch erfrewete Schrieb Ich Ihm solches alssbaldt 
auch zu.

Darauff machte Ich mieh alssbald fertig, vnd nachdem Ich mei­
nen praeceptoribus hh. Spiegelio, Sylvatico Praevotio, Dominic. 
Salae, Zabarellae, meinem lieben landtsmann Rolevincio, dem Con- 
siliario Nationis Joh. Jacobo Hartwigio, vnd meinem lieben Stuben- 
gesellen nebenst anderen freunden valediciret hatte, zog Ich in 
gottes Nahmen, in einer barcha dess Nachts auff dem fluss Po 
(Padus fl[umen]) nach Venedig, vnd kam daselbst an dess Mor­
gens fruhe, vnd gieng gerades weges nach dess herrn Contareni 
hauss. Weiln er aber selbsten noch nicht bey der handt waer, mel­
dete Ich mich b£y dem Teutschen Mahler an, der fiihrte mich in 
meine Cammer welche wol aufgeputzet waer, mit guiden leder 
vmbhengen, vnd ein Schohnes himmelbette etc. Dieser Mahler 
wahr ein feiner aufrichtiger Mensch der erzehlte mir wie dass der 
herr nach mir verlangte, vnd gross beniigen an meiner Person 
hatte spiihren lassen. Er liess mich alleine vnd gieng zu dem Cam- 
merdiener, dass der meine Ankunft dem herrn anmeldete. Mitler- 
weile Putzte Ich mich ein weinig auss, vnd kam zu mir herein 
einer von seinen Gondolieren, welcher hernach continuirlich mein 
aufwarter waer, vnd brachte mir herein eine tieffe weisse Irdene 
Schale, nebenst Venedischer Seiffe, mich zu waschen. Ohngefehr 
eine stund hernach kamm der herr zu mir herein, vnd hiess mich 
willkommen zu seyn mit ohngemeiner freundtlichkeit, dessen Ich 
mich bedanckte. Er setzte sich an meinem Tisch, vnd hiess mich
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auch sitzen, fieng || an von Vnterschiedlichen Sachen mit mir zu 95 
discurriren, vnd waer ein gueter Philosophus, hatte ein sehr gue- 
tes naturlich judicium, vnd waer ein grosser liebhaber der Chy- 
miae, vnd Alchimisterey, wie er dann auch eine Secrete Cammer 
hatte mit ein paer offen, da er sonsten niemandt hinein liess alss 
seinen Cammer Diener, der dass Fewer vnterhalten muste. In 
dieser Cammer fiihrte er mich hinein, da dann vns keine materie 
mangelte zu discurriren, von dem Lapide Philosophico, von der 
materia dess Steins, von dem Secreten fewr etc. Vnd wie er ver- 
nahm dass Ich der alten Chymicorum Bueher gelesen hatte-, trug 
er gross belieben von dieser materie offte mit mir zu reden. Dar- 
aulf giengen wir in seinen Sahl, vnd liess Ihm seinen Pantalon 
Rock geben, fragte mich ob Ich mit Ihm wolte in die Stadt fahren? 
Ich antwortete wass dem herren geliebte, also fuhren wir in seiner 
Gondola, nach seiner gewohnlichen Buden, vnd wie wir ausstie- 
gen sagt er ob Ich mitlerweile wolte in der Stadt mich ein weinig 
hervmb sehen, nur dass Ich zu einer gewissen Stunde wieder zu 
Ihm kåhme. Also gieng Ich nach dem Piazza di S. Marco, allwo 
Ich viele Armenier antraff die allerley Turckische wahren ver- 
kauften, bey welchen Ich offte viele rariteten sonderlich von 
Steinen, vnd gepetrificirten Sachen antraff die Ich von Ihnen 
kaufte. Ich stellete mich zur bestimmten Zeit wieder an seinem 
gewohnlichen Ohrte in der Buden eyn. Vnd da er fertig waer 
namm er mit sich einen alten Medicum einen Frantzosen, nah­
mens Monsr. Pierre Assilineau(LlA) einen sehr gelahrten vnd er- 
fahrenen Mann, der sonsten sein Medicus domesticus waer, vnd 
viele Jahren zu Venedig || gewohnet hatte; Wie wir nun vber 96 
Tische wahren vielen allerhandt discursen fur in lateinischer Spra- 
che in gegenwart seiner Damen, zu welcher der herr nichtes oder 
weinig redete, nur dass er Ihr die Speisse, wie auch vns andern 
furlegte, denn ess waer ein heimlicher Groil vnter Ihnen, doch 
offenbahr liess er sich nichtes mercken, Aber er Schlieff nicht bey 
Ihr, sondern nach gehaltener Abendtmaelzeit geleitete Er sie ne­
benst Ihr Cammer Magdchen vnd Cammerfrawen vnd denen die 
zur Maelzeit aufgewartet hatten, in Ihre Schlaffkammer, der herr 
aber hatte seine Schlaffcammer å part. Nach der Maelzeit, waer 
dieses vnser ordinarie, dass wir in dem langen Sahl auf vnd ab 
spatzierten, vnd discurrirten biss das die Diener etc. auch Mael­
zeit gehalten hatten. Darauff gieng er mit mir in meiner Cammer 
vnd discurrirte weiter ohngefehr eine stunde, vnd liess mich dann 
allein biss er wieder in die Stadt fahren wolte.
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Folgenden Montag fuhr er nach seinem Garten Burghofuoro 
4. teutsche Meile von Venedig gelegen, allwo Er ein schohn Pala- 
tium vnd landtguet hatte, vnd vberantwortete mir die Inspection 
vber seinen Garten, vnd dem Gartner vnd seinen Jungen. Ich 
muss bekennen, dass Ich mich verwunderte vber der menge der 
vielen raren Krauter vnd Baume die Ich vor mir fandt, wie auch 
vber der Schohnen langen Cedrara, von Citronen, Limonen vnd 
Pomerantzen Baume, die alle reiffe friichte in grosser Mengde 
trugen, von welchen er Jåhrlich ein gross Geldt machte, vnd nach 
Venedig sandte allda zu verkauffen. Ich machte mich alssbald dar- 
vber dass Ich einen richtigen Catalogum aller Krauter, vorfertigte, 
so wol deren die im lande alss die in Topfen stunden, vnd liess

97 die Topfe alssbald mit Ihren Numeris || ordentlich zeichen. Diss 
gefiel dem herrn vber die Masse wol. Vnd weiln Er viele rare 
Cretische, Aegyptische, Indianische vnd andre mir noch dohmahls 
vnbekante Krauter hatte, so gab er mir deren Nahmen auch zu 
kennen. Bey dem Krauter- vnd Bluhmen-Garten, waer noch ein 
ander grosser Baumgarten, von raren Øpfelen, Birnen, Kirschen 
in grosser Menge vnd andren raren fruchten, welche alle nach 
Venedig gesendet vnd verkaufft wurden. Er gab mir daselbst eine 
Schohne grosse Cammer ein, vnd wahren wir dissmahl nur allein, 
ohne dass er seinen Cammerdiener mit sich genommen hatte. Er 
hielte auch daselbst einen Factor (einen Vogt) vber seine Bawren 
vnd landtguet, welcher bissher auch die Inspection vber den Gar­
ten gehabt, vnd welchen der Herr in den raristen Bluhmen vnd 
Kråutern ziemlich informiret hatte. Bey dem Palatio waer auch 
ein feiner grosser Stali, worinnen er 6. Schohne Pferde hielte, da­
von er doch nur 4. gebrauchte. Wie wir nun die Woche zuge- 
bracht hatten im Garten, fuhren wir in seiner Carosse nach Maes­
tre welches am Vfer dess meeres gegen Vber Venedig liegt, 
alwo vns seine Gondola erwartete, vnd dess abends zu Venedig 
wieder ankahmen, diese manier hielte er die gantze woche, dann 
den Sontag muste er allezeit in dem grossen consiglio nebenst Al­
len Venedischen Edelleuten erscheinen, Wiewol er sonsten kein 
officium hatte, auch nicht begehrte, sondern kaufte sich ab mit 
Gelde alle Jahr, wann Ihm ein officium auffgebiirdet wurde, denn

98 er hielte grosser seine Libertet, vnd Gartenlust, || alss alles Geldt 
vnd ansehnliche officia. Strax darauff am Montag fuhren wir wie­
der nach Maestre, allda vns seine Carozze erwartete, vnd namm 
der herr dohmahls mit sich, welches doch selten geschach, seine
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Dame vnd Ihr Cammer Mågdchen, wie auch vber seinen Cam­
mer Diener, den Teutschen Schilder, vnd kamen wieder nach 
Burghofuoro. Ich continuirte den Catalogum der Krauter zu vor- 
fertigen, Vn[d] da Ich denselben zum Ende gebracht, machte Ich 
einen newen Catalogum der Sahmen, welche durch dem Factoren 
in grosser vnordnung in einer Cammer å part in kleinen vier­
kanten Schachteln vorwahret wurden, vnd klebte auff den Schach- 
teln kleine Papirlein, die Ich mit Ihren Numeris zeichnete, nach 
dem Catalogo denn Ich nach dem Alphabeth machte, vnd die Nu- 
meros gleichfals ordentlich nach einander fiir eines ieden Sahmens 
Nahmen setzte, vnd die Schachtel eben in soleher ordnung, damit 
man eines jeden Sahmen alssbaldt nach belieben finden konte, denn 
bissher hatte der factor nur ein klein Zettel inwendig inden Schach­
teln gelegt, welches dann viel Zeit auffzusuchen erforderte. Wie 
Ich nun beyde Catalogos vorfertiget, gefiel solches dem herrn so 
wol, dass er mir ein Newes Kleidt von Tiirckischen Schwartzen 
Grobgruen1, mit einem perfumirten Collert, vnd einen langen 
Reisse Mantel von gueten Barracan dunkelbraun vorehrte. Nach ' 
diesem waer der herr von mir begehrend, dass Ich eine kleine 
reisse in die neheste Trevisanske Berge thuhen mochte, vmb zu 
sehen, was da fiir rare Krauter vorfallen konten, vnd gab mir den 
gartnerjungen zu, mit einem Miiller Esel, vnd Zehrung zu der 
reisse. Ich waer alssbald fertig, vnd verrichtete die reisse in 10. 
tagen, vnd fandt viele rare Krauter, die noch nicht im Garten wah­
ren, vnd brachte dieselbe sampt den wurtzeln in der Erde, || auff 99 
meinem Thier in 2. Korben an den Seiten wolbeladen nach Bur- 
ghoforo, allwo Ich sie ordentlich fiir den herren legte, mit seinem 
grossen contentement, dass sein Garte taglich vormehret wiirde, 
vnd nachdem sie in dem garten wieder gepflantzet wahren, wur­
den sie auch dem Catalogo Herbarum einverleibet. Der Herr 
spuhrte an mir eine sonderliche lust zu diesem studio, vnd dass 
Ich geflissen wahr wo Ich nur konte, seinen garten zu vermehren, 
denn Ich gab Ihm anlass mit etlichen Botanicis in Italia, deren 
Kundtschafft Ich auf meiner Romanischen, vnd Neapolitanischen 
Reisse genossen, zu correspondiren, alss mit dem h. Vigna zu 
Pisa(99), mit Corvino(l06) zu Rom, vnd mit h. Columna (104) zu 
Neapoli, an welchen allen Ich in seinem Nahmen Brieffe Schrieb, 
vmb Sahmen, vnd etliche Krauter die bey Ihnen gemein wahren,

1 ein Stoff; frz. grosgrain, engl. grogram.
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in vnserm garten aber mangelten, worauff sie mir auch liberaliter 
vnd in der thath antworteten, vnd mehr sendeten alss Ich be- 
gehret hatte. Dieses wahr dem herrn sonderlich angenehm. Vnd 
weiln Ich Ihm fiir diesem sehr geriihmet hatte, was rare Krauter 
Ich in Istria gefunden, begehrte er dass Ich noch eine reisse da­
hin thuhen wolte, welche Ich gantz willig auf mich nahm, vnd 
gab er mir ein recommendation Schreiben, an seinem Vetteren, 
Hieronymo Contarini, welcher dohmahls Proveditore d’Istria wahr. 
Da Ich nun demselben dass Schreiben in Capo d’Istria vberge- 
lieffert hatte, namm Er mich gahr freundtlich auff, vnd muste nicht 
alleine bey Ihm in seinem Palatio bleiben, sondern ward mir auch 
in seiner Eigenen Cammer ein Bette zugerichtet. Dieser Herr 
wahr ein sehr ansehnlicher aber abgelebter Mann, der fast nicht 
alleine gehen konte, sondern von einem Diener sich muste leiten 
lassen. ||

100 Wie Ich nun dem herren mein Vorhaben zu vorstehen gegeben 
hatte dass Ich gerne nach Monte maggiore reissen wolte, gab er 
mir 2. Pferde vnd einen geleitsmann dazu, der der Sclavonischen 
Sprache kundig waer. Ich traff auff diesem Weg viel mehr rare 
Krauter an alss vor diesem, denn Ich gab mir mehr Zeit mich hin 
vnd wieder vmbzusehen, wie Ich denn auch da Ich zu dem Berg 
Monte maggiore kam, 3. tage allda blieb, vnd den Berg vmbher 
kroch, vnd samlete viele Wurtzelen ein, vnd kam wieder zum 
Proveditore. Er gab mir zu vorstehen dass er innerhalb 2. tagen 
eine visitation dess landes thuhen wiirde zu Wasser, Ich solte mit 
Ihm gehen, Ich wiirdt am Meer auch noch wol etwas finden dass 
mir dienlich seyn mochte. Dieses wahr mir sehr lieb, vnd stieg 
mit Ihm in eine schohne Galee, vnd fuhren so hin langst der costa 
dess landes, vnd stiegen alle Mittag vnd abend auss an einem Ohrt, 
dahin er den Magistrat dess bezircks bescheiden. Die empfiengen 
Ihn mit grosser Ehrerbietung, vnd geleiteten in dass logement das 
sie fiir Ihm zubereitet hatten, vnd tractirten Ihn aufs beste. Er 
blieb gemeinlich nur einen tag bey Ihnen, vnd horete Ihr anbrin­
gen. Mitlerweile spatzierte Ich hervmb am Meer, vnd fand noch 
allezeit etwas newes. Vnter andern beriihmten Ohrtern kamen 
wir zu einer Stadt Parenzo genannt, alwo Ich antraff ein Theatrum 
der alten Romer noch fast gantz vollkommen, welches wol sehens- 
wert waer(115). Die andren Ohrter da wir ankahmen wahren nur 
kleine Recken, ohne Ruigno1 welche noch eine kleine feine Stadt

Rovigno.
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ist, allwo da er von dem Magistrat empfangen waer, sie durch die 
fischer Ihme praesentirten vnterschiedene viele fische, worvnter 
der fisch Remora(U6) waer, welchen Ich vor diesen nicht gesehen 
hatte lebendig. Sie brachten auch etzliche grosse Steine am Vfer 
dess Meers auss den Klippen dess Meers aussgehawen, die mit 
grossen || Eysernen Hammern gespaltet worden, da man mit ver- 101 
wunderung inwendig in den Steinen liegen sahe, ein art gelblichter 
kleiner Muchseln, welche sie nennen Dattoli, weiln sie sowol von 
farben, grosse, vnd runde gestalt den Dattelen gleich seyn. Dieses 
ist eine grosse raritet vnd herren Essen, so wol rohe als gesotten, 
dergleichen Ich mein tag von delicaten gesmack nie gegessen, vnd 
vbertreffen weit die Cappe Sante (sonsten Pectines genannt) zu 
Venedig. Ich redete mit den Fischeren von den Fischen Ihres 
Meers, vnd wass sonderliche Meergewåchse ess gebe. Sie nenneten 
mir vnter anderen, eine Meerrose Rosa del mar, vnd dass Sie vn- 
terweilen mit Ihren netzen roth Corall herauss zogen. Ich sagts 
vber Tisch dem h. Proveditore wass mir die Fischer gesagt hat­
ten, vnd weiln er meine begierde vermerckte, befahl er alssbald 
das etliche Fischer auff folgenden Morgen bestellet wiirden, die 
mit mir aufs Meer mit Ihren Netzen fahren Solten. Sie erschienen 
auch Morgens friihe vnd fiihrten mich aufs Meer, vnd warffen 
Ihre Netze zu grunde, vnd zogen sie wieder herauss. Da fandt 
Ich in den Netzen vngleich viel mehr Sachen alss sie dess vorigen 
tags mit mir von geredet hatten. Denn ohne die rothe Corallen 
welche hauffig im Netze wahren (die doch nur Pseudo-Corallia 
seyn) fandt Ich viel andre schohne kleine Meergewechss vnd vn­
terschiedliche Art kleine Fucos marinos. Aber von der Meerros- 
sen fandt Ich nur eine, die fast gantz waer, denn ess ist ein sehr 
gebrachliches gewåchss, vnd hiengen hie vnd dort in dem Netze 
viele kleine stiicklein davon. Ich kante ess alssbald weiln Ich ess 
zuvor gesehen in der Kunstkammer dess Francisci lmperati, der 
ess auch in seiner Historia naturale(108) beschrieben vnter dem 
Nahmen Retipora. Ess waer auch in den Netzen ein thierlein 
welches vnter die Holothuriae || von den Zoographis gerechnet 102 
wirdt, Ein gantz vngestaltes Ding, Schewslich anzusehen, ohne 
beweglichkeit vnd einige distincte glieder, ohngefehr eines fingers 
lang, Schwartzliecht vnd oblang, Ziemlich dick vnd rund, auss- 
wendig mit einer harten, vngleichen dicken haut vmbgeben. Diese 
haut durchschnitten die fischer, vnd nahmen herauss ein thierlein 
welches darinnen lag wie in einer Muchsel vnd assen ess also rohe.
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Da Ich solches sahe, wolte Ich ess auch Priiffen, vnd muss beken- 
nen, dass ess ein so wol gesmacktes Ding ist wie die bem[eld]ten 
Dattoli, vnd weiln Ich hungrich waer, schnitte Ich vnterschied­
liche auff vnd asse sie mit grossem appetit, vnd weiln sie Ihr na- 
tiirlich Saltz vnd Safft bey sich hatten, erweckten sie mir noch 
grossern appetit, dass Ich demselben fast nicht wehren konte. Aber 
wie viel Ich auch davon ass, vnd ohne Brodt, so bekahmen sie 
mir, Gott lob, recht wol, also dass Ich befandt dass ess eine Guete 
verdawliche Speisse wahr. Ich fragte die Fischer nach dieses Zoo- 
phyti nahmen, da nenneten sie ess Potta marina (q. dicas Vulvam 
marinam). Wie Ich nun mich gnug in dieser Fischerey erlustiget 
hatte, Vnd der tag sich anfieng zu neigen, hiess Ich sie wieder 
nach dem lande rudern, vnd trugen sie meinen Kraem, deren Ich 
von Corallen gesamlet hatte in dess H. Proveditors logement, Vnd 
weiln der Sachen viel wahren, kauffte Ich mir in der Stadt alss­
bald eine grosse Schachtel, worinnen Ich meine Pseudocorallia, 
vnd Reteporam, alse sehr gebrechliche Wahren einpackte, vnd 
noch vnter meinen rariteten zu finden seyn. Die folgenden tage, 
die der h. Proveditore allda vorblieb, lieff Ich immer in dass Feldt, 

103 vnd an den Klippen dess Meers hervmb, da Ich dann abermahl || 
viel rare Krauter fandt, grub alles auss mit ein weinig Erden, vnd 
da der Proveditore seine Sachen zu Ruigno abgethan hatte, packete 
Ich alles in meinen Sacken, vnd fuhr mit Ihm auf seiner Galée 
wieder nach Capo d’Istria, vnd wie Ich ein Schiff so nach Vene­
dig siegeln wolte daselbst antraff, namm Ich meinen abscheid von 
dem h. Proveditore, der mir ein Antwortschreiben an seinem Vet­
ter mitgab, vnd fuhr straxwegs nach Venedig, allwo Ich auch 
gliicklich ankam, Vnd wie Ich vernahme dass der h. Contarenus 
zu Burghoforo waer, vnd die Kreuter nicht leiden konten langer 
auss der Erden zu bleiben, machte Ich mich alssbald nach Burg­
hoforo, vnd vberliefferte meinem herrn Contareno meinen Schatz 
von Kråutern, welche alssbald in dem garten gesetzt vnd in dem 
Catalogo von mir registriret wiirden. Da solte man gesehen haben 
eine frewde an dem Mann, vnd waer Ich nicht weiniger frohe, 
dass er an meinen weinigen Diensten ein so grosses vergniigen 
spiihren liess.

Nach diesem ward Ich am tag Othonis, nach dem newen Stiil, 
von einer Schweren Kranckheit Febri maligna angegriffen, woran 
Ich lag in die 3.te Woche, mit grosser hitze vnd durst, grossem 
Eckel fiir der Speisse, begehrte nichts als wein zu trincken, wel-
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chen der herr allen verbotten hatte gahr streng, mir zu geben, vnd 
an statt dessen gab er mir gedistillirtes Wasser von limohnen Bliith 
vnd andre kuhlende Wasser, die sein Factor daselbst wol gedistil- 
lirt hatte. Mein beste Labsahl waer eine Pomerantz oder Limone. 
Aber dass alles halff nichtes, Wein, Wein wolte Ich nur trincken, 
vnd der konte mir nicht werden, nicht dass der Herr mir densel-|| 104 
ben ia von hertzen gerne gonnete, sondern damit Ich nicht gros- 
sere hitze mir vervhrsachen Solte. Wenn mir Speisse aufgetragen 
ward, setzte sich der liebefreundtlicher fiir meinem Bette, vnd 
notigte mich zum Essen, Aber vmbsonst, Ess muste alles alssbald 
wieder herauss. Zu dem konte Ich gahr nicht schlaffen, vnd wolte 
doch gerne ruhen, vnd thate nicht anders alss mich stets von ei­
ner Seiten zur andren zu kehren, worvber Ich in solche Fantasei 
geriethe, dass wenn Ich mich auf eine Seite legte zu ruhen, Ich 
mir einbildete Ich hatte 2. Kopfe, fiir welche Ich schlaffen solte, 
vnd 2. Magen fiir welche Ich essen solte, legte mich auf der an­
dren Seiten, so waer ess eben dasselbe. Vnd weil der Herr noth- 
wendig wegen dess Sontags zu Venedig erscheinen muste, liess 
er den Teutschen Schilder bey mir bleiben, vnd befahl mich dem 
Factorn vnd seiner frawen. Ich batt den Cammer-Diener, dass 
er zu meinem Factoren, welcher dohmals ein von-Vffelen von 
Hamburg waer, gehen wolte, vnd Ihn Bitten, ob Ich nicht ein 
trunck Bier zu Venedig bekommen konte. Der herr kam am Mon­
tag alssbald wieder, vnd fandt mich in selbigen Stande, der Cam- 
merdiener brachte mit sich ein flasche mit Rheinischen wein, vnd 
eine andre mit Englischen Schiffsbier. Den Wein wolte mir der 
herr nicht lassen bekommen, sondern nur dass Bier, dass waer 
mir sehr angenehm, aber waer bald vorzehret, vnd konte die hitze 
doch nicht dampfen. Die Kranckheit nahm endlich so vberhand 
dass Ich gahr in ein delirium fiel, da muste beyde sein Cammer- 
diener vnd sein Schilder dess Nachtes bey mir wachen, vnd liess 
der herr einen Medicum von dem nehestgelegenen Flecken Campo 
S. Pietro holen, der verordnete mir Julapia, vnd liess mich auff 
den |j Schultern vnd riicken, nach Ihrer manier, mit einer sonder- 105 
lichen lancetten schrepfen, welches mir, wiewol Ich in einem de- 
lirio lag, sehr schmertzlich waer. Endlich nam dass delirium so 
vherhand, dass Ich dess Nachts, da meine hiiter fein Sanft schlief- 
fen, in blossem hembde, auss dem Fenster, welches nicht gahr 
hoch von der Erden waer, sprang, vnd gieng an eines Bawren 
hauss, welches meinem herrn angehorte, vnd da Ich wol bekant



88

waer, klopfte an der Phorten, welche mir ward aufgethan, Man 
fragte mich wass Ich begehrte, Ich hatte geantwortet, (dennjvon 
diesem allen weiss Ich mich nicht zu entsinnen) Sie solten mir 
einen TrunckWein geben, welchen Sie mir auch gegeben hatten. 
Worauff Ich zur Erden niedergefallen waer, vnd hatte anfangen 
zu Schlaffen. Vnd weil Ich nackend waer, vnd die lufft schohn 
kalt, hatten sie Kleider vber mich gebreitet, vnd Schlieff allda 
Sanft biss an dem Morgen, der Ich in 14. tagen nicht geschlaffen 
hatte. Wie Ich erwachte, waer Ich bey Sinnen, rieff, Wo Ich wehre, 
Sie steckten ein Liecht an, da sahe Ich an welchem Ohrt ich waer, 
vnd erzehlten mir wie Ich in der Nacht zu Ihnen gekommen vnd 
Wein begehret hatte. Der Bawr hatte eine sehr feine fraw, vnd 
junge Tochter, (welche Ich fiir diesem, von einer Kranckheit cu- 
riret hatte, vnd mein erster Patient gewesen waer, Wofiir mir die 
Mutter vnd tochter, zum Zeichen der Danckbarkeit, einen Korb 
voll Eyer geschencket hatte) diese neben dem Bawren fiihreten 
mich, mit einer Decken angethan wiedervmb nach dem Pallast. 
Vnd weiln ess noch Schimmerliecht, vnd die Phorte noch nicht 
auffgethan, klopften sie an, da kamen meine beyde Hiiter die 
nehest in meiner Cammer an der Pforten lagen, vnd machten auff, 
vorwunderten sich, wie Ich durch verschlossene Thiihren gekom­
men waer, da sie aber gewahr wurden, dass dass Fenster offen 
stund, kunten sie wol schliessen, durch welchen Weg Ich aussge- 
kommen waer. Ich hatte dess Bawren fraw gebeten, dass sie heim- 
lich mit sich nehmen solte, wegen meines herrn strenge Vorsorge, 

106 einen Krueg mit Wein, welchen Ich || auch heimlich fiir meinen
Hiitern verbergte hinter meinem Bette. Mir waer alss wenn mir 
nichtes gewesen waer, ohne dass Ich mich etwas Schwach auf 
meinen Beinen befandt, vnd ziemlich erkeltet waer. Legte mich 
derwegen zu Bette vnd schlieff fein Sanfte wiedervmb eyn. Da 
Ich erwachte fodert Ich von mir selber Essen, welches mir ge­
geben ward, Vnd kam mein herr selbsten zu mir hinein, vnd sahe 
wie Ich mit so gueten appetit die Speisse zu mir nahm, darvber 
er sehr Frohe waer, aber nicht weinig scheltig vber die 2. Diener 
die mich so wol bewachet hatten. Ich aber danckte Gott, der so 
einen Tieffen Schlaff auf sie hatte fallen lassen, damit Ich auss 
meiner Apothecken einen Schlaff vnd Labtrunck hatte holen kon- 
nen, Vnd wie Ich solches meinem herrn erzehlte, ward er gegen 
die Diener besånftiget, vnd waer gegen mir auch nicht mehr so 
streng mit dem Wein, sondern befahl dass man mir einen Trunck
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wein zur Speisse holen solte. Ess kam auch der Medicus zu mir, 
der sich verwunderte mich bey so gueter Vernunft zu finden. Ich 
erzehlte Ihm alles was vorgelauffen waer, vnd auf was weisse Ich 
wieder zu meiner Vernunfft gekommen, welches er mit Verwun- 
derung anhorte, vnd gab mir Eine hertztstarkung genant Confec- 
tio de Hyacintho(117), von welcher Ich muss bekennen dass Ich 
offenbahre Starckung empfand, vnd ward also durch Gottes Gnade 
in die dritte Woche vollkommen restituiret dass Ich meine ge- 
wohnliche Arbeit thuhen konte, Vnd weil nunmehr in dem Gar- 
ten nicht sonderlich, wegen der angehenden Kalte zu thuhen waer, 
liess Ich die raresten Krauter vnd Bluhmen, die in Topfen stun­
den, in die Winterstuben bringen, Vnd da alles verrichtet, zogen 
wir nach Venedig vnd blieben den gantzen Winter allda.

Da machte Ich Kundtschafft mit etlichen Vornehmen Medicis, 
alss dem Santorio de Santoriis(118), mit dem Mundino einen Vor­
nehmen Practico(U9), vnd dem Aromatario (120), wie auch einen 
erfahrnen Apothecker Pompejo Sprecchi (121), welcher mich erst­
lich lehrte die Kunst, dass schohne gebliihmte Tiirckisch gemar- 
melte Papier zu machen, welches dohmahlss noch eine gantz ohn- 
gemeine, vnd gantz vnbekannte Kunst wahr. || 107

Zuweilen, wenn Ich wass Zeit vbrig hatte, spatzierte Ich auff 
die Fischmarckte, vnd besahe was fiir rare Fische allda in mari 
Adriatico gefangen, auffgebracht wahren, redete mit den fische­
ren, vnd erforschete Ihre der Fische vnd frembder Krebse vnd 
Muchselen Nahmen, da Ich dann immer etwas newes fandt vnd 
lernete. Vnterweilen gieng Ich auff S. Marcus Platz, vmb die Ciar- 
latani oder Quacksalbere, die in grosser Mengde taglich allda er- 
scheinen, zu horen, davon Ich dann auch meinen Nutzen hatte, 
vnd immer etwas newes sahe, meinem studio dienlich. Ich machte 
mich auch zu den Tiircken, Griechen, vnd Persianern, die allda 
Ihre Zusammenkunft zu haben pflegten, vnd erkiindigte mich von 
eines iedes landes gelegenheit was ess fiir thier, Vogel, Krauter 
vnd Bluhmen gebe, worinnen die Persianer, welche sehr freundt- 
liche Leute seyn, mir ein guetes geniigen gaben, denn Ich hatte 
sehr grosse lust dieselbe lander zu besehen, wie mir denn auch 
der Herr Contarenus Hoffnung machte, wenn Ich noch etwas bey 
Ihm verharrete, mich an dem Baylo zu Constantinopel (wie sie 
Ihre Ambassadeurs nennen), zu recommendiren.

Im aussgang der Fasten, ward Ich abermahl von einem Ter- 
tianfieber angegriffen, wegen der vielen Fischspeisse, ward aber
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bald durch eine eintzige purgation vnd Aderlass davon befreyet. 
Diss waer dass erste mahl dass Ich mein tag zur Ader gelassen 
ward, Vnd muss Ich bekennen, dass Ich nicht wuste, wie der 
Barbierer die Ader so glimpflich geoffnet hatte, ehe Ich sahe das 
Biuth springen. Dieses schreibe Ich darvmb, damit Ihr wissen 
miiget, welch ein grosser vnterscheid sey vnter den Italianischen 
vnd Teutschen Balbierer handtgriffen, welche mit Ihren Flieten, 
vnd auch Lancetten, meistentheils wie die Metzger dahin ein-

108 hacken. 11Weiln nun der Friihling bald herzunahete, vnd ess schohn 
Wetter ward, eilete der herr wieder nach seinem Garten, vnd be­
gaben vns auff die reisse, vnd hielten vnsere alte gewohnliche 
weisse, dass wier die Wochen vber auff dem Garten vnsere Zeit 
zubrachten, vnd den Sambstag abend zu Venedig wiederkahmen, 
den Sontag daselbst blieben, vnd den folgenden Montag wieder 
nach dem Garten vns verfiigten.

Mitten fast in dem Sommer, kriegt Ich brieffe von meinem lie- 
ben Vatter, worinnen er mir befahl dass Ich den Gradum Doc- 
toris zu Padoa nehmen, vnd dafern Ich Ihn noch im leben zu 
sehen begehrte alssbald zu Ihm kommen solte, vnd meine reisse 
nehmen durch Franckreich, vnd Mompelier vnd Paris, vnd her­
nacher Londen vnd Oxfort zu besehen, vnd alsso entweder gerade 
von Engellandt, oder durch Hollandt zu hausse kommen. Dazu 
hatte er mir an einem newen Factoren Nahmens Adolfo von Ach- 
selen, einen liberalen Wechsel vbergemacht. Wiewol mir nun 
dieses eine Vnvermuthliche Zeitung waer, dennoch muste Ich mei­
nes Alten sehr lieben Vatters Willen vnd Rath gehorchen, fiir- 
nemblich auch darvmb, dass Ich von meinen Alten Vatter, fiir 
seinem Todt mochte gesegnet werden. Zu dieser reisse wahr fiir- 
nemblich Vhrsach gewesen, wie Ich hernacher erfahren, D. Rol- 
finck, welcher nachdem er auch zu Padua den Gradum genom­
men, kurtz zuvor zu Hamburg angelanget waer, vnd meinen pro- 
fectum vnd fleiss in Theoria vnd praxi, wie auch meine geschick- 
lichkeit in Consultiren etc. mehr alss Ich an mir erkennete, auss 
sonderbahrer affection, die wir von vnser Kindtheit an zu ein- 
ander triigen, vber gebiihr gegen meinen Eltern geriihmet hatte. 
Ich meldte ess dem h. Contareno an, der ward, in der Waerheit

109 zu sagen, hiervber || nicht weinig bestiirtzet, fragte mich, was mir 
mangelte, wass Vhrsach ich hatte solche schleunige resolution zu 
nehmen, Ob mir iemandt etwas zu wider gethan, Ich solts Ihm 
sagen, Er wolte ess åndern, Ich bedanckte mich nicht alleine we-
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gen seiner grossen hofflichkeit von Ihm selbst, sondern von allen 
seinen bedienten, mir bewiesen vnd dass keine Vhrsache dazu 
wehre alss meines Vattern ordre vnd Befehl. Er konte dass nicht 
annehmen, sondern gieng etzliche tag vnd sahe sawr, vnd wolte 
fast nicht zu mir reden. Er machte Ihm viel andre gedancken, wie 
mir der Teutsche Schilder in vertrawen sagte, nemblich das die 2. 
denische Edelleute, Canut vnd Lorentz Wlfeldt die kurtz zuvor mich 
auf seinem Garten besucht hatten vnd bloss vnd alleine von Pa- 
dua desswegen gekommen wehren, vmb sein Palatium vnd garten 
zu besichtigen, mich hiezu beredet, vnd von Ihm abspenstig ge- 
macht hatten. Da Ich solches Vernahm zeigte Ich dem herren, 
meines Vatters Schreiben, vnd wie erss gelesen, sagt er, Wolan in 
Gottes Nahmen, Ihr thuht wol dass Ihr Ewrem Vatter gehorchet, 
vnd seinem befehl nachkommen wollet. Gott gebe Euch Gliick 
zu ewrem Vornehmen. Aber eins bin Ich von Euch begehren, 
dass wenn Ihr ewren Vatter im leben werdet gefunden haben ew- 
ren aussersten fleiss thuhet, ewren Vatter dahin zu disponiren, 
dass Ihr wieder zu mir kommet. Solches sagte Ich Ihm zu. Dar­
auff rieff er seinen Schilder zu sich vnd befahl Ihm, dass er mein 
Contrafeyt machen solte, welches auch alssbaldt werckstellig ge- 
macht ward, vnd liess ess noch fiir meinem abreissen, in seiner 
schohnen audientz Cammer, bey dess Patris Pauli Sardi, welcher 
dass Concilium Tridentinum beschrieben, vnd ein halb Jahr ohn- 
gefehr, fiir meiner ankunft, gestorben waer(122), aufsetzen. Ich 
be|[gehrte hergegen, dass Er mir seyn Contrafeyt zur gedachtniss 110 
auch gonnen wolte, vnd damit meine Eltern sehen mochten, bey 
welchem herrn Ich gewesen, vnd zu welchem herrn Ich wieder­
vmb gedachte zu kommen. Diese meine Bitte gestattet er mir gantz 
vngeweigert vnd liess sich in seinem langen Tabbert1 abschildern. 
Er waer ein schohner ansehnlicher herr, aber bleich von Ange- 
sicht, kahlhaupt, hatte einen sehr schwachen Magen, weiln er in 
seiner Jugendt grosse debauches mit hitzigem getranck gethan, 
desswegen er allezeit ein gekochtes Wasser von Rothen Sandel 
tranck, vnd mischete ess vber Tisch, mit gahr weinig Wein. Er 
waer dohmahlss ohngefehr 62. Jahr alt. Mitlerweile das die Con- 
trafeyten vorfertiget wiirden, fuhr er mit mir tåglich auss, vmb zu 
sehen was rariteten in der Stadt Ich noch nicht gesehen hatte, vn­
ter andern dass rareste dass Ich sahe, waer dass grosse Arsenal, 
da Ich michs vorwunderung Schawte, die vielen arbeiter die die

1 tabarro; eine Art langer, weiter Mantel. 2 Schreibfehler fiir



92

Galeen vorfertigten, vnd wann alles Zimmer1 zugehawen, wirdt 
eines ieden Galeen Zimmer mit Ihren numern ordentlich gezeich- 
net, an einem Ohrt auch ordentlich aufgepacket, also das sie in- 
nerhalb 24. Stunden eine Galée fertig ins Meer bringen konnen. 
Er zeigte mir auch einen Ohrt da dass Pulver verwahret wardt, 
in Tonnen welche mit einem Sonderlichen Vnbekanten hartz be- 
strichen wahren, also ob schohn Fewr dazu kame, sie dennoch 
nicht konten angeziindet werden; diese Kunst hatte ein Frantzoss 
der herrschafft von Venedig offenbahret, fiir welche sie Ihm, Sei­
nen Kindern, vnd allen Ihren Nachkommen, eine Jahrliche grosse 
Pension erlegten(123). Weiter fiihrte er mich nach den benacht- 
bahrten Insulen, Murano, vnd Burano, da die Schohnen Vene- 
dischen glåsser gemacht werden. ||

111 Endlich, da dess h. Conterfeyt fertig vnd trocken nahm Ich 
meinen abscheid, mit aller Ehrbietung vnd Dancksagung, da zoch 
er herfuhr 2. handtschuch mit 100. cechinen, vnd kiissete mich 
fiir meiner Stimen, diese Wort fast mit Thranen dabeyfiigende, 
Mai havero un altro Signor Othone, dass ist, Ich werde niemahls 
einen andern Othonem bekommen, Ich bedanckte mich aber- 
mahls nicht alleine wegen seiner liberalitet, sondern auch wegen 
seiner grossen affection, die Ich allezeit gegen meiner wenigen 
Person biss auff dieselbe Stunde gespiihret hatte, vnd wolte mich 
in alle wege befleissigen solche zu verdienen. Da fragt er mich ob 
Ich auch Vorrath gnug von Geldt hatte zu meinem Doctorat vnd 
Reisse, Wo nicht wolte er mich damit vorsehen. Ich antwortete, 
dass Seine Signoria Illustrissima (denn also werden sie getitulieret) 
mich wol vorsehen hetten, vnd dass vber dass mein Vatter einen 
gnugsahmen Wechsel mir geordnet hatte, vnd konte nicht anders 
alss abermahl dancksagen.

Wie Ich nun endlich meinen Vollkommenen abscheid von Ihm 
nehmen, vnd in meine Cammer gehen wolte, sagte er, Wie? wolt 
Ihr nicht meiner Damen Adio sagen? Ich antwortet, dass Ich mir 
solches nicht hatte vnternehmen diirffen. Nein Nein, sagt er, Ich 
bin nicht so jaloux, vnd Ihr seyd ein Teutscher, Kompt, Ich will 
Euch zu ihr hineinfuhren, vnd wie Ich Ihre handt gekiisset hatte, 
wiinschte sie mir Gliick zu meiner Reisse, sagende, Sie hatte gerne 
miigen sehen, dass Ich Ihrem Herrn lenger gesellschafft geleistet 
hatte. Ich bedanckte mich wegen aller Ehre die ich in Ihrem

Zimmerholz.



93

hausse genossen, vnd sagte dabey Ich wiirde mit Gottes hiilffe, 
wol bald wieder bey Ihnen seyn. Dieses gefiel dem Herren wol, 
Sie aber gieng zu Ihrer Taffel, vnd || namm davon eine Schachtel, 112 
vnd praesentirte mir dieselbe, begehrend dass ich dass geringe zu 
Ihrer gedachtniss tragen wolte. Nach vielen Dancksagungen vnd 
complimenten, namb Ich zu letz meinen volligen abscheidt von 
beyden gieng in meiner Cammer, vnd packete meine Ducaten vnd 
meine Schachtel vnd wass sonst noch vngepacket waer in meinem 
felleyssen. Da befandt Ich in der Schachtel, eine Schohne giildene 
Kette in Bawmwolle eingelegt. Darauff gieng Ich zu dem Teut- 
schen Schilder Ludovico Fendi, zu dess herrn Cammerdiener, vnd 
andren bedienten vnd Frawenzimmer, vnd sagte ihnen also Adieu, 
vnd liess so mein Felleysen nach der Barcha tragen, vnd fuhr dess 
Nachts nach Padoa.

Wie Ich nun zu Padoa angekommen, meldete Ich mich strax 
an bey vnserem Consiliario Nationis, vnd gab ihm mein vorhaben 
zu Vorstehen. Er fragte mich alssbaldt, welchen Ich von den Pro- 
fessoribus, zu meinem Promotore erwehlen wolte? Ich antwortete 
den h. Caesarem Cremoninum (124), darauff gieng er mit mir zu dem 
H. Cremonino, vnd gaben Ihm gleichfals zu erkennen mein vor­
haben, der wiinschte mir Gliick dazu, vnd hiess mich folgenden 
tag wieder zu Ihm zu kommen, so wolte er mir die Puncta Phi- 
losophica geben, die Ich, wie gebrauchlich, resolviren solte pu- 
blice. Da Ich die Puncta empfangen, gieng Ich zu dem H. Pom- 
pejo Caimo, Primario Medicinae Professore in Theoria(125), wel­
cher sich mit gewalt eingedrungen hatte zum Protectore vnserer 
Nation, durch autoritet dess H. Superantii, welcher Curator Aca- 
demiae wahr. Der herr Caimus hielt mich bey sich fast lVz stunde, 
vnd wie er mein gewerb vernommen, fieng er mich an zu exami- 
niren in Medicina hin vnd wieder. Da Er nun ein Ende gemacht, 
batt Ich Ihn freundtlich, dass Er ohnschwehr die Promotion be- 
schleunigen wolte, weiln Ich mit ersten gesinnet in mein Patriam 
zu reissen, Er antwortet mir Er wolte ess mir || wissen lassen, 113 
wenn Er den tag dazu bestimmen konte. Er hielte mich etzliche 
tag damit auff, Mitlerweile studierte Ich auff meine Puncta Philo- 
sophica zu resolviren nach Ihrer manier, welcher modus mir nicht 
vnbekant waer. Endlich liess mich der H. Caimus den Tag meiner 
Promotion wissen. Da packte Ich meine Bueher, vnd andre Sachen 
die Ich in Italia gesamlet in eine grosse fewren1 Kiste, vnd fiihrte

1 Lies „fohren" = aus Fohren (Fichten) holz gefertigt.
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die nach Venedig vnd vberliefferte dieselbe meinem Factoren 
Adolfo von Axelen, dass er dieselbe mit erster gelegenheit entweder 
recta auff Hamburg oder nach Amsterdam senden mochte. Ich 
nam aber bey dieser gelegenheit in acht die Zeit da Ich wuste dass 
der H. Contarenus zu Venedig pflegte zu seyn, vnd ersuchte Ihn, 
dass Er mir die grosse Gnade erzeigen wolte, auf bestimten Tag, 
dem Actui meiner Promotion beyzuwohnen, welches er mir auch 
ohnverweiglich alssbald zusagte. Ich kam wieder nach Padoa, vnd 
machte anstalt zu allen Dingen, die zu soleher solennitåt gehoren. 
Da nun der tag gekommen waer (126), wardt Ich in dess Consi- 
liarii hausse von den Bidellen angezogen mit einem Rock vnd 
Birett auf dem haupt, vnd wardt also von dem Consiliario, vnd 
der gantzen Nation erstlich nach dess H. Caimi hauss gefiihret, 
alwo mein Promotor sich auch schohn eingefunden, vnd deducir- 
ten mich also nach der Academie mich in der Mitten nehmende, 
vnd der Gonsiliarius mit der gantzen Nation nachfolgende. Da 
fandt Ich in der Academie dass mein herr Contarenus sich schohn 
eingestellet, nebenst anderen h. Professoribus zu diesem Actu er- 

114 beten. Ich ward eingeleitet in ein Collegium, vnd || wie der herr
Contarenus nebenst den andren Professoribus, Syndico, Consi­
liario Nationis, vnd Secretario, hiernach gefolget vnd sich alle ge- 
setzet hatten, ward dieThiiher von dem Bidellen geschlossen, vnd 
blieben draussen die Bidellen mit der gantzen Nation. Da win- 
ckete mich der Promotor Cremoninus, dass Ich meinen Textum, 
ex Aristotelis libro Physicorum resolviren solte. Da fieng Ich 
nebenst einer kleinen Praefation denselben fiir mir zu nehmen, 
vnd dividirte Ihn erstlich in seine membra, vnd explicirte her­
nach ordentlich iede membra, vnd da Ich meine rede geendiget 
proponirte mir der H. Caimus einen Aphorismum Hippocratis, 
welchen Ich alssbald ex tempore resolviren vnd interpretiren 
muste. Nach diesem proponirte mir der H. Prevotius, einen Casum 
Medicum, vber welchen Ich auch ex tempore mein judicium sa­
gen muste, vnd denselben ziemlich weittlauftig auss Essentia morbi, 
ex Causis, Signis tam Diagnosticis quam prognosticis deducirte, 
Vn[d] da Ich die Indicationes angezogen, fundirte Ich auch auff 
dieselbe die Curationem Morbi(127). Da Ich geendiget, ward dem 
Secretario befohlen dass Buzzolo herzugeben, welches 2. runde 
holtzer seyn, an einander gesetzet, mit einem Weiten loch da man 
eine handt hineinstecken kan, dass eine ist gezeichnet mit einem 
S, dass ist zu sagen Si, vnd affirmiret, dass ander mit einem N. vnd
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ist zu sagen Non. Der Secretarius gab einem ieden eine kleine 
ballotte von Seiden gemacht, vnd trug dass Buzzolo fiir alle vmb- 
her. Da warf einer nach dem andren seine ballotte hinein. Vnten 
an einem ieden buzzolo ist eine Schraube, die macht der Secre­
tarius auff, vnd goess dieselbe auss auff dem Tische, da wurden 
sie von dem Promotore gezehlet, vnd wardt befunden, dass alle 
ballotten auss dem S. gekommen wahren, vnd dass alle einstim- 
mig declarirten mich zum Doctore. Da machte der Secretarius die 
Thiihr auff, vnd tratten diezwey Bidellen mit der gantzenTeutschen 
Nation herein, vnd wass sonsten von Italianern sich ohngefehr 
draussen befunden. Der Herr Cremoninus alss Promotor, stundt 
auff von seinem Ohrt, vnd stellet sich zu meiner Seiten an dem 
Tisch, vnd thath eine zierliche Oration (wie er dann ein sehr be- 
redter Mann waer) vnd beschloss endlich mit solehen || worten, 115 
dass weiln Ich mich so wol in privato Examine, alss hie publice 
riihmlich bezeiget hatte, so wehre Ich von allen, nemine dissen- 
tiente, zu einem Doctore erklåret worden, vnd wolte er nun In- 
signia Doctoris Philosophiae et Medicinae mir conferiren, vnd 
namm zuerst meinen Birett den Ich auff den Tisch gesetzet hatte, 
vnd setzte mir denselben auf mein haupt, hernach stach er an 
meinem Finger einen Rinck, welchen Ich bey dem Birett gelegt 
hatte, gab mir ein Buch apertum et clausum, vnd zuletz kiissete 
er mich fiir meine Stirn, vnd bey einer ieden Ceremonie legte er 
auss wass Sie bedeutete. Da dieses vorrichtet acclamirte mir die 
gantze Nation, vnd gieng die Nation zuvor hinauss, denen Ich 
zwischen dem herrn Contareno vnd meinem Promotore Cremo- 
nino nebenst den andren Professoren etc, folgeten, vnd ward also 
in selbiger Ordnung wie zuvor, die Pedellen vorangehend, vnd 
die Nation folgende, mit grossem Geschrey der Facchinen von 
Viva Viva, etc. denen Ich auff der Strassen hin vnd wieder viele 
soldi (3. gehen auf ein schilling liibsch) zuwarff, an die Thiihr mei­
nes hausses begleitet, vnd nahmen allda mit viel Gliickwiinschung 
Ihren abscheidt von mir, vnd Ich von Ihnen, mit hochster Danck- 
sagung. Einer von den Bidellen standt an der Thiir vnd reichte 
einem ieden bey seinem abscheidt einige Carmina gratulatoria die 
von meinen freunden mir zu Ehren gemacht wahren. Der Con- 
siliarius aber, vnd die Nation, welche Ich hatte invitiren lassen, 
fuhrten mich hinauff in den Sahl, allwo Ich eine kleine Collation 
hatte durch meine alte Patrona von Confect vnd dergleichen an- 
richten lassen, vnd blieben bey mir vnd || wahren frolich biss an 116
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den Abendt. Vnter der Maelzeit wurde einem ieden von den 
Gåsten durch den Bidellen aussgetheilet ein Exemplar von meinen 
Garminibus Gratulatoriis, deren Ihr noch vnterschiedliche in mei­
ner gewahrsahm finden werdet. Ehe Ich mich zu Schlaffen legte, 
sandte Ich den Bidellen zu einem Priester, der eine sehr guete 
handt Schrieb, vnd sonsten in Solehen Fallen die Nation pflegte 
zu bedienen, dass er mein Diploma bey Zeiten vorfertigte, denn 
mich nunmehr nach hauss vorlangte meine Eltern zu vmbfahen. 
Aber Ich ward fast 14. tag aufgehalten, ehe ess geschrieben, vnter- 
schrieben vnd versiegelt ward. Einss schmertzte mich in dieser 
Zeit sehr, dass mein lieber wehrter Praeceptor D. Adrianus Spie­
gelius gestorben wahr, der mich so beliebte, vnd instruirte, vnd 
ess so trewlich guet mit mir meinete, dass er nicht den Tag hatte 
mogen erleben seinen Discipel zu diesen Honoribus zu promo- 
viren. Mitlerweil dass mein Brieff fertig wardt, hatte Ich Zeit 
genug meinen freunden, so wol Teutschen Hollandern alss Ita- 
lianern zu valediciren, vnd da Ich mein Diploma empfangen, 
såumete Ich mich nicht meine Reisse, in Gottes Nahmen anzu- 
fangen(128).

Ich reissete erstlich nach Vicenza vnd Verona, denn zuvor waer 
Ich nur en passant dadurch gezogen. Dass denckwiirdigste dass 
Ich zu Verona sahe, waer ein schohnes altes Theatrum noch fast 
vnverstoret. Ich besuchte allda den beriihmten Apothecker Fran- 
ciscum Ponam, dem Ich durch viel Schreiben an Ihm im Nahmen 
dess herrn Contareni bekandt waer, vnd weiln er ein grosser Bo- 
tanicus waer, discurrirten wir von vielen raren Kråutern vnd an­
dren rariteten(129), fiihrte mich auch in seine Kunstkammer, wel­
che zwaer klein waer, aber mit ziemlich vielen rariteten aussge- 

117 fullet, doch kam sie nicht || bey dess beriihmten Calceolarii Mu- 
seum(130), wohin mich dess Ponae Sohn, ein D. Medicinae hin- 
einfiihrte, welches Ich mit vorwunderung durchschawete, vnd 
mehr darinn fandt alss in seinem Museo publice beschrieben ist.

Ich nam meinen abscheidt von Verona, vnd zog nach Mantua, 
allwo Ich ein tag oder 3. blieb, vmb mit dem Fabricio Bartoletti 
welcher Professor in der newen Academia waer in Ghymicis son­
derlich etwas zu conferiren(131), welches bey denen Italianschen 
Medicis sonsten, zu meiner Zeit, gahr rar wahr(132), vnd commu- 
nicirte er mir etzliche feine Sachen, die Ich hernach in seinen 
editis scriptis nicht gefunden håbe. Ich besahe auffs newe dess 
hertzogen schohnes Palatium, alwo Ich in einem grossen Sahl an-
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traff 12. schohne grosse Kriige, von Cristal de montaigne, einer 
hamburger Ellen hoch, mit dicken Båuchen, auss einem stiick 
gahr kunstlich aussgearbeitet, vnd mit vielen figuren Bluhm vnd 
laubwerck aussgeschnitten, welche Ich mit verwunderung wegen 
der grosse dess Cristals anschawete, vnd håbe dergleichen weder 
zuvor oder hernach an keinem ohrt gesehen. Ich besahe auch die 
Kunstkammern, welche in vier vnterschiedenen Cammeren gahr 
ordentlich abgetheilet wahren, vnd wurden genennet die vier Ele- 
menten, weiln in einer jeden Cammer aufgesetzet wahren die 
allerraresten Sachen die in einem ieden Element gefunden werden. 
Vnter andren kan Ich nicht vorbeygehen, dass Ich in einem Stein 
(der sonsten Lapis Islebianus genennet wirdt, vnd worinnen man 
ordinarie figuren von vnterschiedlichen Fischen findet) sahe eine 
Natiirliche figur eines Monchen, in seinem langen Rock ange- 
zogen. NB.1 ||

Von Mantua reisete Ich durch Crema, vnd Cremona, vnd von 
dannen auff Meilandt, eine schohne grosse Stadt, mit vielen Schoh- 
nen Kirchen, vnd vnter andren ein Schohnes reinliches Hospital. 
Ich besuchte den beriihmten Medicum Ludovicum Septalium(133), 
der nun ein gahr alter, aber sehr schohner Mann waer, vnd bey 
gueten leibes Kråfften, Er hatte bey sich in seinem hausse 2. er- 
wachsene Sohne, einen ein Doet. Juris, den andren ein Canoni- 
cum. Da er nun von vnterschiedlichen Dingen in re Medica mit 
mir geredet hatte, vnd meine, ihme wollgefållige antwort gehoret, 
liess er die 2. Sohne auch zu sich hereinfoderen, welche nach dem 
sie mich freundtlich empfangen, fiengen mit mir auch an zu dis- 
curriren, vnd wiewol der Elteste ein Juriste waer, so waer er doch 
in Medicina nicht vnerfahren, vnd zeigte mir vnter andrem, eine 
Syringam die er Inventiret hatte, zu gebrauchen in difficultate 
urinae, vnd in den Carunculis Virgae, welche man, wie andre 
Syringas von Silber sonsten ordinarie gemacht, nicht diirffte auss 
der Virga aussziehen, sondern konte man damit gehen vnd stehen, 
ohne beschwehrung in allen motibus corporis. Diese Syringa waer 
gemacht (wie er mir dann ohngeweigert den modum lehrte), vnd 
gestricket vber ein lang, diinn schmahl holtzlein wie ein Netz,
1 Die charakteristischen, von Kupferkies durchtrånkten Fischreste des Mansfelder 
Kupferschiefers waren schon fruhzeitig aufgefallen. (Vgl. z. B. E. C. Hofmann, Epi- 
stola d& origine schisti cupriferi Mansfeldici et piscium, quos continet, in Grundigs 
Natur* und Kunstgeschichte von Obersachsen, I, 463 und 557). Lapis Islebianus be> 
deutet „Eislebener Stein0. Welche Ganoide zu der Ehre kam, als Monch ange* 
sehen zu werden, bleibe dahingestellt.



98

von lauter Seyden, vnd hernach mit Wachs diinne vbergezogen. 
Diese Syringa, so bald sie in der Virga virili warm wurd, biegte 
sich von Ihr selber ohn einigen beschwehr. Der Jiingerer Sohn 
waer ein kiinstlicher Drechseler, vnd fiihrte mich hinein in seine 
Drechsel Cammer, vnd zeigte mir seine Arbeit. Vnter andren 
vernahm Ich dass er eine sonderbahre lust gehabt hatte, alle

119 frembde geschlecht der holtzer || zu samlen, vnd drauss drehen 
eines fingers hoch, kleine Biichslein, nur slecht gedråhet, wie die 
Apothecker-Biichsen, welche er ordentlich auf regalen auffgesetzet 
hatte. Da sagt Ich, Ihme mangele noch ein holtz auss Norwegen, 
welches Ich Ihm beschrieb dass ess ein Lignum vermiculatum 
wehre, ausswendig zwaer vnansehnlich, aber wann ess gedråhet 
vnd poliret, so zeigte ess durch vnd durch, kleine annehmliche 
flecken. Er ward alssbald begierig solches holtz zu sehen, vnd 
batt mich ein stiick desselben holtzes zu vergchaffen. Ich ant­
wortet, dass Ich desselben holtzes ein fein gross stiick auss Nor­
wegen mit mir nach Hamburg gebracht hatte, welches Ich Ihm 
gerne wolte vberlassen, vnd senden, so friihe Ich zu Hamburg 
wiirde angelanget seyn, wenn er nur wiiste zu wehme Ichs ad- 
dressiren konte. Er nennete mir alssbald einen Kauffman zu Am­
sterdam, nahmens hr. Josepho Camilli von Genua, an welchem 
Ich auch alssbaldt nach Amsterdam ein stiick sandte, da Ich zu 
hausse kommen waer. Ich nahme hierauff meinen abscheidt, vnd 
kahmen wiedervmb nach dem alten herren, vnd bedanckte mich 
wegen der grossen hofflichkeit damit sie mich empfangen hatten, 
vnd begehrte ihre Nahmen in mein Stambuch zu zeichnen.

Vom Meiland nahme Ich einen Vetturino biss nach Genua, vnd 
reisete durch Pavia, vnd besahe die Stadt vnd Academie en pas­
sant, denn der Vetturino wolte sich nicht aufhalten lassen, Auch 
auff dem Wege trafflch an ein schohnes sehr wollgebawtes Gart- 
huser Closter, an einem auss der massen lustigen Ohrt gelegen, 
fast mitten im Walde. Ich gieng in die Kirche, welcher Zierrat

120 inwendig vnd ausswendig Ich mich verwunderen muste. || Ess 
waer da vberall ein altum silentium, vrfd sahe Ich weder innen 
oder ausser der Kirchen, keinen Menschen oder Monchen. Ich 
stieg mit meinem Vetturino wieder zu Pferde, vnd kahmen end­
lich zu Genua gliicklich an, wiewol vns auff dem Wege 2. ban- 
diten begegneten die der Vetturino wol kante, vnd jagte mir eine 
ziemliche forcht eyn, in dem er sagte dass sie die reyssfahrende 
zu pliindern pflegten. Aber sie sagten vns nicht ein vnfreundtlich
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Wort, nahmen Ihre hiiete ab vns griissende, vnd nahmen ihren 
Weg nach dem nåhesten Walde.

Da Ich nun zu Genua angekommen, vnd nach Marsilien in 
Franckreich siegeln wolte, traff Ich kein Schiff an so annoch fer­
tig waer. Mitlerweil besahe Ich die Stadt welche mit vielen Schoh- 
nen hohen Palatiis gezieret, vnd an einem sehr lustigen Ohrt am 
Meer gelegen ist. Ich gieng dess tages hinauss vor der Stadt, wel­
che allda etwas Berghafftig ist, vmb meiner gewonheit nach Krau­
ter zu suchen, vnd fandt auch allda viele rare Krauter, vnd etliche 
darvnter, die Ich vor diesem nicht gesehen, dennoch mir bekant 
wahren, durch lessen, vnd den figuren in den Herbariis abgezeich- 
net. Ich samlete auch alles wass Ich von reiffen Sahmen antreffen 
mochte. Ich fandt in meinem logement fiir mich einen Hamburger 
Schiffer, nahmens Peter Tamm, welcher mit seinem Schiffe auff 
der reede lag vnd mit ersten nach Hamburg zu siegeln gedachte. 
Eines tages kam er zu hausse, mit blutigem Kopf forn an der 
Stirn, also dass dass Blut ihm vber dass gantze Angesicht hervnter 
lieff. Er vermeinte er wolte dass Blut mit kalten wasser stillen, 
aber ess halff nit. Ich sagte, gebt mir ein weinig saltz, vnd da sie 
mir ess brachten, nahm ich dessen ein weinig, vnd legt || ess in die 121 
Wunde, vnd hielt meinen Finger etwas darauff, Von stundt an 
ward dass Blut gestillet, dessen sich der Schiffer vnd die vmb- 
stehenden nicht weinig verwunderten, vnd Er der Schiffer mir 
danckte, vnd abermahl nach vielen Jahren zu Cadix in Spannien 
sich dessen danckbahrlich erinnerte. Die Zeit viel1 mir lang ehe 
ein Schiff fertig ward, also spatzierte Ich taglich hinauss vor der 
Stadt, vnd nach S. Gioanne, alwo der Adel ihre lusthausser vnd 
garten hat, vnd fandt noch allemahl wass newes.

Mitlerweile wurden die Schiffe fertig die nach franckreich wol- 
ten, vnd tratt Ich in eine Tartana, welche ist fast wie eine der 
vnserigen Schuten, vnd siegelten in Gottes Nahmen hin mit gueten 
wind, lassende auff der rechten handt, die Insulen Elba, Gorsica 
vnd Sardegna. Am dritten tag sahen wir von ferne einen Tiircki- 
schen Råuber zu vns herab kommen, derwegen alle Schiffe die 
in vnser geselschafft wahren Ihren Cors nach dem landt Savoya 
nahmen, vnd kahmen endlich in einem haven genant Porto S. Ma­
ria, vnd entkahmen also dem Tiirckischen Råuber. Wir hatten 
aber allda im Port selbsten ein kleines Vngliick, indem dass ein

fiel.
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iedes Schiff, auss forcht fiir dem Tiircken, sein bestes thet der 
erste zu seyn in den haven zu kommen, weiln aber dess Havens 
Mundt, sehr Enge waer, stosseten die Schiffe an einander, vnd 
beschådigten sich selbst, worvnter meine Tartana wahr, vnd sehr

122 leck ward. Da resolvirte Ich mich alssbald zu lande || meinen Weg 
nach Marsilien zu nehmen, nebenst 2. andren Genueseren die mit 
mir von Genua gekommen wahren, vnd ritten also zu Pherde fast 
2 tagreisse biss wir zu Marsilien ankahmen. Ich bliebe allda 3. tag 
vber, besahe die Stadt, vnd den Schohnen Haven, die Stadt ist 
nicht lustig, sondern fast auf Mohrisch gebawet, mit vielen engen 
gåsslein, Aber die gegend da hervmb ist lustig. Ich spatzierte dess­
wegen dess Tages hinauss an dem Vfer vnd benachtbahrten Ohr- 
tern, allwo Ich ohngemeine, mir zuvor nicht bekante Krauter fandt, 
insonderheit dass schohne vnd rare Kraut, Tartonraire genandt(134). 
Vnd weiln bey den benachtbahrten Insulen Ixes, sonsten Stoe- 
chades genannt, viele Corallen gefischet werden, die alle nach 
Marsilien gefiihret werden, so wohnen allda viele Gorallendreyer, 
deren laden Ich auch besuchte, vnd kaufte mir etliche ringe vnd 
Pater noster von Corallen, zum geschenck an meinen Schwesteren, 
vnd andren freunden. Ich hette wol etliche mehr schohne Sachen 
davon gekauft, weiln sie ziemlich wollfeyl allda seyn, sonderlich 
von Schohnen polirten Corallen Zweigen, aber mein Felleissen 
vermochte nicht solche grosse Sachen, vnd gebrechliche wahren 
aufzunehmen.

Ich machte mich auf vmb meine reisse nach Mompelier fort- 
zusetzen, vnd reissete durch ein klein Stadtlein genant Salon du 
Groix, allwo der beriihmte Astrologus vnd Waersager Nostrada- 
mus gewohnet, dessen Studier Cammer vnd Contrafeyt man mir 
alss eine sonderliche raritet vorzeigete. ||

123 Ich ritte von dannen durch dass lange steinichte feldt genannt 
Creta Salonensis, Da Ich dann abermahl vnterschiedliche rare 
Krauter fandt, sonderlich dass sehr rare Seseli Aethiopicum, vnd 
kamm endtlich in 2. tagreissen nach Mompelier.

Allda hielt Ich mich ein Zeitlang auf, besuchte die Professores 
vnd Academie, vnd traff allda an vnterschiedliche teutsche stu- 
diosos Medicinae, die mir alle freundtschafft erzeigten. Ich machte 
mich alssbald auff vmb den beriihmten Garten zu sehen, der den 
wol besehens wehrt ist, so wol wegen seiner zierlichen anordnung, 
vnd gangen (da alle Bette von der Erden wie auff einem hohen 
feide erhoben seyn, vnd mit einer Mawren vmbher eingeschlossen
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ist) alss wegen der Mengde vnd raritåt der Krauter. Wie Ich eines 
tags in dem Garten hervmb spatzierte, kam der Praefectus Horti 
Richerius de Belleval(m) ein sehr schohner alter Mann, vnd redete 
mich gahr freundtlich an, fragende von wannen Ich waer, vnd 
ob Ich vielleicht ein studiosus Medicinae wehre. Ich antwortet 
Ihm nach gebiihr auff seinen fragen, vnd wie er vernahm das Ich 
zu Padoa gradum Doctoris angenommen hatte, gab er sich mit 
mir in viel weitlauffigern discurs, von meinen Reisen, vnd was 
Ich fiir rare Krauter observiret hatte, Vnd wie Ich Ihm guete 
satisfaction auf seinen fragen gegeben hatte, vnd er vnter andern 
erfuhr, dass Ich Praefectus dess Horti Contareni gewesen, fragte 
Er mich ob Ich nicht lust hatte bey Ihm zu bleiben, so wolte 
Er mich zu seinem Subpraefecto machen, denn Er wehre nun- 
mehr alt, vnd vnvermiiglich mit den studiosis in den benacht- 
bahr[t]en Bergen zu steigen. Ich bedanckte mich auf || dass aller- 124 
hoflichste, vnd sagte dass ess dissmahl nicht seyn konte, weiln Ich 
in patriam nach meines H. Vattern befehl reissen muste. Mit die­
ser meiner Antwort liess er sich begniigen, vnd weiln er, wiewol 
in seinem hohen Alter, ein sehr curidser Mann wahr, fiihrte er 
mich in seinem Gemach bey dem garten, vnd setzte sich vnd fieng 
abermahl an, mich von vielen Kråutern ausszuforschen, denn er 
dess fragens nicht konte miide werden, vnd Ich Ihme auch dazu 
guete anleitung gab. Sonderlich horte er mich mit lust von den 
Norwegischen Kråutern zu reden, wie auch mein lieber herr Con- 
tarenus pflog zu thuhen. Endlich namm Ich meinen abscheidt von 
Ihm, vnd wiinschte Er mir eine gliickselige reisse, vnd felicem 
Praxin in Patria etc. Vnter andern machte Ich Kundtschafft mit 
einem erfahrnen Apothecker nahmens Catalan, welcher so wol 
in Teutschlandt als in Franckreich sehr beriihmt waer wegen der 
Gonfectione Alkermes, die er fiir andren Apotheckern sehr fleis- 
sig bereitete, vnd dieselbe hin vnd wieder in franckreich vnd 
Teutschland verschickte(136). Denn ess wachsen vmb Mompelier 
her håuffig die stauden Ilicis Coccigerae die die Beer tragen, wel­
che die Arabes nennen Kermes(137). Er waer ein Curieuser Mann, 
vnd hatte eine feine Cammer von rariteten, vnd weiln wir von 
vnterschiedlichen raren Sachen mit einander discurrirten gewann 
er eine sonderliche affection gegen mir. Er redete gahr expedit 
guet Teutsch, weiln er in seiner Jugendt lang in Schweitzerlandt 
sich aufgehalten hatte. Da Ich meinen abscheidt von Ihm nahm, 
begleitete er mich in mein logement vnd besuchte mich offtmahl,
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125 wie Ich Ihm inngleichen thath. || Eines tages kam er zu mir, vnd 
fiihrte mit sich einen feinen studiosum Medicinae, Johannem Bau- 
hinum dess beriihmten Caspari Bauhini Sohn zu Bassel(138). Vnd 
weiln er vnter andern discursen von mir erfuhr, dass Ich bald 
nacher Pariss verreissen wurde, begehrte er von mir ob Ich noch 
eine kleine Zeit allda verbleiben mochte so wolte er einen gefehr- 
ten geben biss auff Lion, denn sein Vatter waer gestorben, vnd 
eylete desswegen nach hausse. Ich verwilligte strax darein, denn 
Ich wuste nicht dass er Quartanarius waer, darvmb Ich langer alss 
mir lieb wahr allda verbleiben muste, vnd mich auf der Reisse 
hernach sehr incommodirte, weiln Ich vmb den dritten tag mit 
Ihm an dem Ohrt, da Ihm dass Fieber angrieff, stille liegen 
muste. Mitlerweile brachte Ich meine Zeit zu, die Professores zu 
horen, vnd sie zu besuchen, vnd vnterweilen den H. Richerium, 
vnd den Garten, vnd samlete was Ich von rarer Krauter Sahmen 
reiff antreffen konte. Ich konte zu letz nicht langer warten, vnd 
gieng zu dem Bauhino vnd meldets Ihm an. Da ward ein gewisser 
tag von vns zur reisse bestimmt vnd kauffte er sich ein kleinen, 
aber gahr gueten thawrhaftigen Klepper, Ich aber nahm Pferde 
vberall von einem Ohrt zum andren. Ess begleiteten vns zur Stadt 
hinauss, der Herr Catalan, vnd etliche Teutsche studiosi Medi­
cinae ein stiick weges, vnd ritten wir beyde also vnseren Weg, 
kahmen nach Aiguemort, vnd von dannen nach Aix en Provence. 
Vnd weiln eben mein Bauhinus allda den tag von seinem fieber

126 angegriffen wardt, gieng || Ich hervm die stadt zu besehen, vnd 
kam zu einem freundtlichen feinen Medico Nahmens DuPré, wel­
cher auch ein Gurieuser Mann waer, der zeigte mir vnter andern 
einen Stein, ovaler figur, vnd platt, der mit Arabischen vnd He- 
breischen Buchstaben artig gezeichnet waer. Vnd weiln Ich vor- 
meinte, dass er von der Natur also gezeichnet waer, halff er mir 
auss dem Trawm, vnd sagte dass er selber solehen Stein mit Cha- 
racteren beschrieben hatte, vnd lehrte mich freywillig auch den 
Modum, welcher ist, dass man einen Stein, weicher Art nimpt, wie 
man an den Fliissen vnd rivieren zu finden pflegt, vnd denselben 
mit geschmoltzen heissen Tallich1 vberschmieret, vnd wenn ess 
erstarret, hernach mit einem griffel darein zeichnet entweder von 
Buchstaben oder wass figuren man wil, vnd leget alssdann den 
Stein in Scharffen weinessig vnd lasset Ihn ein Zeitlang darinnen 
liegen, so greiffet der Weinessig vber all an die Ohrter dess Steins,

1 Talg.
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von welchen dass Tallich mit dem griffel weggenommen ist. Er 
fiihrte mich hin zu einem Advocaten, der ein kleines Cabinett 
hatte, voller rariteten. Vnd weiln Ich zwey Chamaeleontes fein 
aufgetrucknet, allda hangen sahe, ersuchte Ich, ob er nicht einen 
davon entbehren konte fiir Geldt vnd guete worte. Er wegerte 
sich zwaer anfanglich etwas, aber durch vermittelung dess H. du 
Pre bewilligte erss endlich vnd forderte eine halbe Pistole davor, 
welche Ich Ihm auch alssbald dareichte, vnd schenckte mir eine 
Schachtel dazu vnd legte Ihn in Bawmwolle, hab auch denselben 
vnbeschådiget zu hausse gebracht, vnd ist noch vnter meinen 
rariteten zu finden. Folgenden tag waer Bauhinus gantz frisch vnd 
begaben vns wieder auff die reisše, vnd kahmen durch Avignon 
vnd Orange vnd vnterschiedliche kleine ohrter endlich nach 
Vienne, alwo ich den beriihmten Juristen Pacium besuchte(139). ||

Von Vienne nahm Ich meinen weg auff Lion, auf welcher Reisse 127 
mir dieses Eventurliches1 wiederfuhr, dass Ich in einem langen, 
schmahlen hollweg kam, allwo mich eine gantze trouppe Maulessel 
von Lion mit Wahren beladen entgegen kam, so dass Ich weder 
vor oder hinderwerts mich wenden konte mit meinem Pferde, 
muste also die resolution nehmen, zur Seiten auff eine runde 
Klippe zu reiten, allwo Ich einen harten Fali mit meinem Pferde 
thathe, doch ohne einigen Schaden, oder verletzung meiner glie- 
der, aber mein Pferdt empfand ess wol, vnd blieb mit mir stille 
liegen auf dem feissen, biss dass alle Maulthier vorbey passiret 
wahren, da riickte Ich mein Pherd mit dem Zaum auff, vnd sprang 
hervnter in dem Hollweg. Ich eilete dass Ich wieder zu meinem 
Bauhino wiederkame, welcher schohn ein guet stiick weges, ehe 
die Maulessel in den hollweg kahmen wahr vorauss geritten, denn 
Ich hatte mich verspåttet, mit Kreuter suchen in dem Gebirge. 
Da Ich nun auff der Ebne gekommen waer, vnd fortritte, gedacht 
Ich an dem Schwehren fali so Ich gethan doch vnbeschådiget, vnd 
an meinem Turcois, denn Ich an meinem Finger trug in einem 
Ringe (welchen Ich Euch, mein lieber Vetter zum gedachtnisse 
nachmahls geschencket) ob er vielleicht gesprungen, vnd den Fail, 
wie sie davon Schreiben auf sich genommen. Ich zoeg desswegen 
meinen handtschuch ab, vmb meinen Turkoiss zu beschawen, da 
kundt Ich nicht besser sehen, alss dass mein Turcois mitten vber 
gesprungen oder gerissen waer, Vnd wie Ich nun wie||der zum 128 
Bauhino kamm, erzehlte Ich Ihm meinen fali mit meinem Pferde

1 Abenteuerliche.
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auf dem Feissen dess Hollwegs, welchen die Maulessel gantz ein- 
genommen hatten, wie auch dass mein Turcois von dem grossen 
Fali zerspalten, vnd dass Ich desshalben sehr frohe wahr. Wie, 
antwortet er mir seyd Ihr desswegen froh? Ja freilich, sagte Ich, 
weiln Ich sehe dass ess die Waerheit ist, was die Authores von 
diesem Stein geschrieben. Zog also meinen handschuch wieder 
ab, vnd reichte Ihm den Ring den Riss selber in Augenschein zu 
nehmen, da er dann auch nicht anders judiciren konte alss das 
der Stein gespalten waer. Da er mir nun den ring wieder gegeben, 
kunte Ich dess beschawens nicht miide werden, denn Gott weiss, 
dass Ich seine Wunder der Natur zu betrachten, von Jugendt auff 
biss auf diese Stunde in meinem hohen Alter, sonderliche lust vnd 
Inclination allezeit gehabt hatte. Vnter dem vielen anschawen vnd 
betrachtung dess Ritzes fieng Ich mir allerhandt gedancken driiber 
zu machen, vnd fast zu zweiffelen ob ess auch ein wahrer ritz 
wehre. Namb derwegen den Ring, vnd Strich den Stein, an mei­
nem perfumierten leder Collert, da waer alles hinweg, vnd der 
Stein waer gantz wie zuvor. Ich zeigte ihn wiedervmb dem Bau- 
hino, der sich darvber verwunderte nicht weiniger alss Ich selbst. 
Ich aber considerirte die Vhrsache dieses raren accidents, vnd 
vermeine dieselbe auch gefunden zu haben. Alle Jubilirer riihmen 
die art Turcoissen, fiir die beste, welche an Ihren Enden wie kleine 
Schwartze Nageln oder Aderen haben. Bin also in den gedancken 

129 gerathen || dass in diesen Schwartzen Aderlein ein Schwartzes 
Pulver verborgen muss gewesen seyn, welches sich durch den 
Starcken Knall, vnd Dronen, welcher auff dem harten Felss in mei­
nem Fail mit dem Pferde geschahe, sich hervor gegeben, vnd pec- 
tinatim mitten vber dem Stein gelegt haben etc. Diese wol wehrte 
Observation hab Ich zu ewer Nachricht hie inseriren wollen.

Wir verfolgten vnsere Reisse, vnd kahmen endlich durch einige 
kleine Plåtze zu Lion an. Ich waer frohe dass Ich dess Bauhini 
loss wardt, vnd nunmehr nicht mit Ihm vmb den dritten vnd in 
den vierdten tag stille liegen vnd mich mit Ihm biss sein parox- 
ismus fiirvber, auffhalten diirffte. Aber meine frewde wehrt nicht 
lange. Den eben den ersten abendt kam zu mir in derselben her­
berge ein Dånischer Von Adel nahmens Achsel Juel, mit seinem 
hoffmeister, Meister Christen Clementzen, welche vor diesem meine 
Commensales zu Padoa gewesen wahren, vnd auch nach Paris 
gedachten, Aber weiln sie berichteten dass Pest starck zu Paris 
grassirte, wie sie zu Turino gehoret hatten, voranderten sie Ihr
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Vornehmen, vnd wolten sich den Winter vber zu Geneva sich 
aufhalten. Diese Ihre relation machte mich auch meine Reisse zu 
voråndren, vnd muste meinen Weg nach hausse durch Teutsch- 
landt nehmen. Wir blieben noch etliche tage zu Lion vnd besahen 
die Stadt vnd Kirchen, vnter anderen kamm Ich zu den Jesuiten 
welche mich in Ihre Bibliothecq fiihreten, da Ich den viele Schohne 
Instrumenta Optica, welche dohmals noch vnbekant wahren, mit 
grosser lust sahe, aber vnter den Biichern nichts rares antraff. Ich 
besuchte auch 2. Vornehme Medicos, alss den H. Joh. Antonium 
Saracenum (140), welcher, ohne dass || Er ein gelahrter Mann, waer 130 
er auch Reich vnd hatte sehr viel landtgiieter, vnd dann den H. 
Doctor Gras(141) auch einen vornehmen Practicum, der gahr guet 
Teutsch redete weiln er lange zu Basel studieret hatte. Dieser 
zeigete mir eine aufgetrocknete Wurtzel von der Mandragora (auff 
Teutsch eine Allråunchen) welche gahr artig wie ein Månnlein 
gebildet waer, mit Haupte, Nasen, Augen, Ohrenlocher, Arme, 
finger vnd fusse. Ich sahe ess wol dass ess durch Kunst gemacht 
waer, doch gieng Ich dass mit stillschweigen vorbey. Da er mir 
aber persuadiren wolte dass diese Wurtzel, da sie auss der Erden 
waer hervorgezogen, eine Stimme von sich gegeben hatte, konte 
Ich diese solemnen Fabulam nicht so verdåwen, damit er mich 
nicht gahr fiir einen Schepsen hielte, sondern antwortet Ihm, der 
herr weiss ia wol, dass ein Kraut oder Wurtzel keine Organa vo- 
calia hat, dadurch ess eine stimme formiren konte etc. Da hielte 
er mit dieser Fabel ein, vnd sagte Er wolte mir noch ein anders 
fein Natiirliches Kunststiick zeigen. Er liess Ihm etliche fewrige 
Kohlen bringen, die legte er in eine Teste1, vnd satzte driiber 
einen, dazu expresse gemachten Trichter, vnd oben auff dem 
Trechter in ipsa Pyramide legte er einen Stein. So bald der Stein 
die warme der Kohlen durch den Tråchter empfand, wuchsen 
herfiir artige Zweiglein von Silber, vnd wann er den Stein her- 
vnter genommen, vnd lassen ein weinig erkalten, strich er von 
dem Stein die Zweiglein mit der handt ab, vnd legt ihn wieder 
auff dess Trechters Spitzen, da dann abermahl sobald der Stein 
erwarmet, artige kurtze Zweiglein herfiir wuchsen, welches gahr 
lustig anzusehen waer, Vnd waer doch nichts anders alss eine reiche 
Minera Argenti, die er Lunam Vegetabilem nennete2. ||

1 Kapelle zum Abtreiben; hier vielleicht eher ein Tiegel. 2 Dies war naturlich 
kein Silbererz, sondern ein pordser Stein, den Gras mit irgend einem sublimier- 
baren Salze getrankt hatte.
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131 Da Ich nun Lion ziemlich besehen hatte, vnd mich geresol- 
viret meinen weg fiir erst auff Niirenberg zu nehmen, vnd der 
danische von Adel mit seinem hoffmeister vnd meinen vorigen 
Gefåhrten Bauhino zu reissen fertig wahren nahmen wir vnsern 
weg durch Savoyen vber dem Berg genannt Monte Credo, da vns 
dann ein machtiger starcker Wirbelwind vberfiel dass wir fast 
nicht zu Pferde sicher sitzen konten, ia fast genug zu thuhen hat­
ten, zu fusse zu gehen vnd vnsere Pferde hinter vns zu schlep- 
pen. Dieser Windt dawrete langer alss eine stunde, da wir dann 
an dem Ohrt kahmen, da der Fluss Rhodanus etliche Klaffter tieff 
vnter die Erden hinvnterfållet, vnd nach vielen passibus sich erst 
wieder auss der Erden herfiir sehen låsset, vnd also seinen Weg 
weiter nimbt1. Wir nahmen auch vnseren Weg weiter, vnd kahmen 
endlich nach Geneve. Allda blieb Ich zwey tage weiln doch mein 
quartanarius allda vberliegen muste. Ess waer allda weinig fiir mir 
zu sehen, sonderlich von Kirchen, weilln Sie allda alle seyn Re- 
formirter Religion. Ich besahe die Festung vnd die Wålle, vnd 
ward mir allda gezeiget der Ohrt da der Hertzog von Savoya die 
Mawren hatte ersteigen wollen, weiln aber die leytern zu kurtz 
gewesen wahren, ward er mit grossen Verlust von der Stadt ab- 
getrieben etc. Der danische von Adel sampt seinem Hoffmeister 
vorblieben allda, Bauhinus aber vnd Ich nahmen vnsere reisse 
durchs Schweitzerland nach Basel, vnd ritten von dannen, langst 
dem Lacu Lemano erstlich nach Lausanna, von da durchs Ge-

132 birge || vnd Wålder nach Eberodunum. Dieses landt ist so åhnlich 
den mediterraneis Norvegiae, dass Ich mir nicht anders einbildete, 
alss wåhre Ich mitten in Norwegen. Allhie entfielen mir vnter dem 
Reiten, meine Ephemerides aus dem Schubsack, die Ich nicht wie­
der finden konte, ob Ich schohn ein guet Stiick weges zuriick ritte. 
Dieses waer mir ein grosser Verlust, denn Ich alda viele obser­
vationes meiner Reissen, vnd vnter andren den Gatalogum meiner 
Krauter so Ich auff Gottlandt gefunden einverzeichnet hatte, ne­
benst andern observationibus Medicinalibus. Zu Eberodunum be­
suchte Ich den Joh. Cherlerum dess beriihmten Botanici Joh. Bau- 
hini(142) Tochtermann, welcher mir auch seines verstorbenen 
Schwieger Vatters Opera Botanica, vnd Herbaria viva zeigte, 
welche er dahmahls zum Druck befordren woltfe, aber nach lan­
gen vielen Jahren Erstlich ans liecht gekommen seyn (143). Von 
Eberdun reissete Ich nach Bern, da Ich mich bey dem sehr be-

1 Die „perte du Rhdne“ bei Bellegarde ist einige 60 m lang.



107

riimten Chirurgo Fabritio Hildano(lA4) anmeldete, der mich auch 
gahr freundtlich empfieng, vnd da Ich mit Ihm von etlichen ope- 
rationibus Chirurgicis die Ich zu Padoa gesehen1, vnd er ver- 
merckte dass Ich nicht so gahr vnerfahren in Chirurgia waer, 
fiihrte Er mich hinauff in seine Kunstkammer, welche bestundt 
irt lauter Instrumentis Chirurgicis, vnd Fasciis womit die Cammer 
rundt hervmb auch in der Mitte behånget waer, sehr ordentlich, 
vnd gab Ihm guete Zeit mich zu vnterrichten vom Gebrauch dero 
Instrumenten, die Ich || nicht kennete, so dass Ich muss bekennen, 133 
dass Ich an einem Ohrte so viele vnd rare Instrumenta Chirurgica 
weder zuvor oder nachmahls gesehen håbe, da ich dann in einem 
Nachmittag viel Niitzliches, von diesem frommen Ehrlichen Mann 
erlernete.

Folgenden tag machten wir vns wieder auff die reisse, vnd volln- 
zogten dieselbe endlich zu Basel, vnd verliess also meinen Bau- 
hinum, der zu seiner verwittibten Mutter eingieng, vnd mich in 
eine Vornehme Herberg recommendirte. Da mein alter freund 
D. Sporlin (145) vom Bauhino meine Ankunfft vernommen hatte, 
kam er folgenden Morgen zu mir in meiner herberg, gahr friihe, 
also dass er mich noch auf meinem Bettlager antraff, welches mir 
sehr lieb waer, denn es waer vnter vns eine grosse communicatio 
animorum zu Padoa entstanden, theils auss Natiirlicher affection 
gegen einander, theils wegen vnsers gemeinen studii Anatomici et 
Botanici, dann er waer ein sehr gelahrter Junger Mann, vnd hatte 
schohn Gradum Doctoris von Basel mit sich nach Padoa gebracht. 
Wie Ich nun aufstundt vnd mich kleidete, fragte er mich nach 
dem Zustandt zu Padoa anitzo vnd die Professores vnd vmb vn­
sere alten Cameraden, Rolevincio, Bucretio, vnd Weslingio(\4(>) etc. 
Da Ich Ihm von allen bescheidt gegeben hatte, vnd nun in meinen 
Kleidern waer, spatzirten wir auss meinem logis, vnd fiihrte Er 
mich vberall in der Stadt hervmb, vnd zeigte mir wass sonderlich 
in der Stadt zu sehen wahr. Ich batt Ihn, dass Mittagsmahl in mei­
nem logement mit mir zu halten || welches Er gahr gerne bewil- 134 
ligte. Nach der Maelzeit giengen wir aus den h. Bauhinum zu be- 
suchen, der mich in seines S. Vatters Bibliothecam fiihrte, vnd 
vnter andern seine Herbaria viva zeigte, nach der ordnung seines 
Pinacis gahr fein disponiret, worinnen Ich viele mir vnbekante, 
vnd noch nicht beschriebene Krauter fandt zu meinem grossen 
contentement(147). Folgenden Tag giengen wir in die Academie

sc: „discurriret1
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dieselbige zu besichtigen vnd nachmittag dess H. Felicis Plateri 
raritet Cammer, welche zwaer mit etlichen rariteteri vorsehen 
waer, doch nicht wie andre die Ich wol sonsten gesehen, Aber 
mit raren Mineralien vnd petrificirten Sachen ziemlich angefiillet. 
Mitlerweile macht Ich mich algemach fertig zu meiner Abreisse, 
vnd kauffte mir ein Pferd womit Ich gedachte durch Elsas nach 
Strassburg vnd so weiter durchs Wurtenberger landt nach Aug- 
spurg vnd Niirenberg zu reiten. Ich futterte mein Pferd ein paer 
tag auss zur Reisse, vnd besuchte vnterdessen etliche Professores. 
Da Ich nun meinen abscheid von meinem lieben freund D. Spor­
lin genommen, ritte Ich in Gottes Nahmen auss Bassel, vnd kamm 
fiir erst nach Brissack. Da Ich aber auss Brissack die Vestung die 
auff einen felsichten Berg liegt vorbey reiten muste, thath Ich 
einen Schwehren fali mit meinem Pferde, den dass Wasser so vom 
Berg hervnter floss waer schohn gefrohren. Ich kriegte aber, Gott 
lob, keinen Schaden, doch ward Ich dess vielen gefahrlichen fal­
lens vnd Reitens vberdriissig, vnd leitete mein Pferd vom Berge 
herab hinter mich her, biss Ich auf der Ebene wieder in die Stadt 
kam, da stieg Ich auff mein Pferdt vnd ritte wieder nach meiner 

135 herberg. Mein Wirt waer wol || vorwundert, dass Ich so sleunich 
wieder zuriick kamm, meinete Ich wurde in meiner Cammer etwas 
vergessen haben, Aber da Ich Ihm die Vhrsache sagte, vnd dass 
Ich wolgesinnet wehre mein Pferdt zu verkauffen, vnd auff dem 
Rhein hinvnter nach Strassburg zu fahren, brachte er mir alssbald 
einen Kauffmann zu, an welchem Ich dass Pferdt ohne Nachtheil 
verkauffte, aussgenommen den Sattel, weil er ein newer mit gelben 
Sammet vbergezogener Sattel waer, vnd Ich gedachte Er konte 
mir auf meiner reisse noch wol Niitze werden. Da Ich von mei­
nem fali waer wieder aufgestanden, besahe Ich meinen Turcois, 
ob vielleicht sich wiedervmb ein schwartzes Pulverlein, wie vor 
diesem auf der Lionischen reisse, mochte vber den Stein gesetzet 
haben. Aber da waer nichts zu sehen, derwegen Ich bey mir vhr- 
theilte, dass nichts mehr vom Pulverlein in dem Steine verborgen 
ware, sondern durch den ersten fali zwischen Marsilien vnd Lion 
gahr aussgesprungen waer. Wie Ich nun mein Pferdt verkauft 
satzte Ich mich in einem schmallen Nachen oder Kahn, vnd fuhr 
den Rhein hinvnter vnd kam zu Strassburg gliicklich an. Ich besahe 
die Stadt vnd die Academie, vnd die Kirche die sie dass Miinster 
nennen, vnd stieg hinauff den beriimhten vnd kiinstlich gebawten 
Thurm dabey, davon man die gantze Stadt vnd gegend weit vber-
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sehen kan. Ich besuchte vnter anderen den alten D. Saltzmann(148), 
vnd D. Agerium (149), bey welchem letzteren Ich etwas sonderliches 
rares sahe, nemblich ein Testiculum Capreoli, welchen da der 
Koch eines benachbahrten Fiirsten aufschnitt, fand er darinnen 
liegen ein junges Rehlein, da solches der Koch sahe, verånderte 
er seine gedachten1 ein Gericht davon zu machen, sondern brachte 
diesen aufgeschnitteten Testiculum zu seinem Fiirsten || welcher 136 
alsbald befahl, dass man denselben an H. D. Agerium wegen seiner 
raritåt senden solte. Diese observation waer mir sehr lieb, vnd 
weiss Ich nicht ob Ich dieselbe vnter meinen raris observationi- 
bus aufgezeichnet håbe.

Ich traff auch ohngefehr allda an, meinen alten Commensalen 
zu Padoa, D. Joh. Geyer, welcher mir alle freundtschaft erzeigete 
vnd mich in der Stadt hervmbfiihrte, auch auff die Ammeister 
Stube brachte, vnd mich daselbst gahr herrlich tractirte. Ich er- 
fuhr mitlerweile, dass eine Rutsche sich fertig machte nach Augs- 
purg auf welcher Ich mich verdingete. Ehe Ich meinen abscheid 
von Strassburg namm, liess Ich meinen Sattel nach dess D. Geyers 
logement tragen, vnd vorehrte ihm denselben. Da nun mein Fuhr- 
herr fertig waer, zogen wir durchs Wurtenberger landt nach Augs- 
purg allwo Ich newe fuhr nam nach Niirenberg vnd kehrte allda 
ein bey meinem Vetter Jiirgen Cramer. Ich waer frohe vnd danckte 
Gott dass Ich so weit kommen waer. Da Ich nun meinem Vetteren 
sagte, dass Ich mit dem Niirenberger Botten wie vor diesem, nach 
Hamburg reissen wolte, wolte er mir solches nicht gestatten, we­
gen gefahr der 7Wføchen Volcker die dohmahls vberall in den 
landen hervmb zogen, vnd alles ausspliinderten, Ich solte mich 
noch ein paer wochen gedulden, so wiirde er selber mit dem Ge- 
leit, wie sie ess allda nennen (150), auff die leipziger Weihnacht 
Messe reissen, da konte Ich sicher mit Ihm fortkommen. Vnd 
weiln Ich ein ziemlich gross Felleissen bey mir fiihrte, rieth er 
mir, dass Ich ein ander kleineres Felleyssen kauffen solte, vnd 
dareyn packen, nur wass Ich zur Reisse notig hatte, vnd dass 
grosse Felleyssen in ein Fass welches einer seiner gueten freunde || 137 
mit Wahren nach Hamburg schicken wolte einpacken. Diesem 
seinen Rath gehorchte Ich, Aber geriethe mich Vbel, denn da Ich 
hernacher weinig Zeit zu Hamburg gewesen erfuhr Ich dass die 
Grabaten2 dass Fass aufgehawen, nebenst mehr andren Kauffmans
1 Gedanken. 2 Kroaten und anderes Soldatengesindel, welches wåhrend des dreis- 
sigjåhrigen Krieges ganz Deutschland unsicher machte.
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guetern, auff der liineburger Heyde, vnd also mein Felleyss auch 
gepliindert hatten. Diss waer mir eine betriibte Zeitung, sonder­
lich wegen meinen Manuscriptis vnd etlichen raren Instrumentis 
Chirurgicis die Ich kurtz vor meinem abreissen von Padoa von 
einem sehr kunstbahrem Meister hatte machen lassen, wie auch 
wegen etlicher rarer Sahmen. Doch trostete Ich mich dass Ich 
noch etwas von meinen raresten Sachen bey mir in dem kleinen 
Felleyssen behalten hatte.

Wie Ich nun, mitlerweile dass Ich zu Niirenberg nichts zu 
thuhen hatte, vnd auff die Zeit des Geleites warten muste, kriegt 
Ich begierde die Altorffische Academie zu sehen, vnd zugleich 
meinen freundt D. Ludovicum Jungermannum (151) zu besuchen, 
welchen Ich niehmahls gesehen sondern nur durch Brieffe meine 
freundtschafft gesuchet da Ich bey dem H. Contareno wahr(152), 
Vn[d] da er vernommen dass Ich den Gradum annehmen wiirde, 
sandt er mir ein schohn Garmen gratulatorium. Weiln ess nun nur 
eine Tagreisse ist, namm Ich ein Pherdt vnd ritte nach Alttorff. 
Vnd wie Ich mich bey D. Jungermanno angemeldet, waer Ich Ihm 
sehr willkommen, vnd fiihrete mich in seinem Garten, welcher 
zwaer erst angelegt waer, vnd bey Winterzeit ohn dass nicht viel 
zu sehen, konte Ich doch wol mercken dass ess ein sehr erfahrner 
Curioser Botanicus waer, nicht alleine auss seinem Catalogo Horti, 

138 sondern || auch in sein aestuarium fiihrte, da er fiir der Kålte viele 
rare plantas bewahrete. Ich besuchte auch den alten H. Casparum 
Hofmannum (153) Professorem daselbst vnd einen von den be- 
riihmsten Medicis in Teutschlandt, der namm mich anfangs nicht 
allzu freundtlich auff, fragte was Ich wolte? Da Ich Ihm nun ant- 
wortete, dass Ich nichtes begehrte alss Ihn zu sehen vnd zu horen, 
der nicht allein in Italia sonderlich zu Padoa wegen seiner grossen 
erudition vnd aussgegangenen scriptis, sondern auch vberall so 
hoch aestimiret. Da er Padoa horete, fragte er ob Ich zu Padoa 
gewesen wehre, Ich antwortete dass Ich nicht allein zu Padoa ge­
wesen, sondern mich auch daselbst in die 4. Jahr wegen meines 
studii Medici aufgehalten, vnd den Gradum newlich daselbst ge­
nommen. Da liess er die grosse gravitåt in etwas fallen, vnd fieng 
mit mir an fein freundlich zu discurriren, vnd da er mir gelegen- 
heit gebet etwas auss dem Galeno zu citiren gefiel ess Ihm sehr 
wol, vnd discurrirte er immer hin, vnd daiichte mir dass er da 
erst in sein recht Element kam, denn er waer ein trefflicher Ga- 
lenist, vnd liberrimus Philosophus, Er commendirte mir den Ga-
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lenum hoch, alss Ducem Medicinae, vnd dass Ich mich fiir den 
Chymischen Quacksalbern hiiten solte, also titulirte er die Ghy- 
micos, worinnen er nicht weit gefehlet, wegen etzlicher Pseudo- 
Chymicorum fast vnerhorliche auffschneidereyen. Endlich schied 
ich von Ihm mit grossem contentement. Ich kam wieder zu Jun- 
germanno vnd erzehlte Ihm wie mich D. Hoffmannus empfangen, 
zum anfang, vnd wie er hernach mir so gahr freundtlich begegnet. 
D. Jungermann lachete, vnd sagte, So macht ers mit allen, Ich ant­
wortet, ohn Zweift’el hat er gemeinet, dass Ich etwas von Ihm bet- 
telen wollen, weiln Ich || so slecht in Kleidern auffgezogen komme. 139 
Nein, sagt D. Jungerman, dass ist seine Natur, vnd die continuir- 
liche studia machen Ihn morosum, dass Ihm verdreusst, dass er 
von seinen studiis soli avociret werden vnd mit leuten reden. Ich 
namm auch endlich meinen abscheid von D. Jungermann, vnd 
ritte wieder nach Niirenberg, vnd blieb allda biss dass dass Ge- 
leite fertig waer, da reisete Ich sampt meinem Vetter in gesell- 
schafft vieler Kutschen vnd gueter Convoy durch Francken vnd 
Sachssenlandt Meirssburg vnd Nawmburg nach leipzig, allwo Ich 
mich muste aufhalten biss dass die Messe auss wahr, vnd die ham­
burger Kaufleute wieder reissen wolten, vnter welchen Ich etliche 
meiner alten bekanten antraff. Ich fandt auch allda fur mir meinen 
lieben Doctor Rolfinck, welcher mit den Kauffleuten von Ham­
burg gekommen waer, vnd nach Wittenberg reissen wolte allda 
sich auffzuhalten. Der brachte mir eine erfrewliche Zeitung von 
meinen lieben Eltern, dass sie noch gesundt vnd im leben wahren 
nebenst meinen Schwestern, ohne alleine meine liebe Schwester 
lisseheth welche ohngefehr 3—4 Jahr zuvor an einem halssgeschwiir 
gestorben waer. Mitlerweile besahe Ich die Stadt vnd Academie, 
gieng hervmb in den gewelben, vnd sahe die viele kostliche Wah­
ren die die Kauffleute auff der Messe feyl hatten. Meine meiste 
Zeitvortreib waer, in den Buchladen, derer viele wehren, vnd von 
allen Ortern mit Biichern angefiillet wahren. Ich besuchte auch 
ein paer Medicos, bey welchen Ich nicht viel sonderlichs erfahren 
konte. ||

Da nun die Messe zu Ende gieng, vnd die hamburger Kauffleute 140 

sich zur heimbreisse schickten, bedingte Ich mich auch auff eine 
Rutsche vnd nach genommenen Abscheid von meinem Vetter fuhr 
Ich mit den Kauffleuten dahin in gesellschafft vieler Kutschen der 
Gnade Gottes befohlen, vnd reiseten fiir erst durch Halle vnd so 
weiter durch Magdeburg vnd Braunssweich vnd liineburger landt.



112

Vnd ob sich schohn eine kleine Partey auff der Barleber Heyde, 
von Crabaten, sehen liess, durften sie vns doch nicht angreiffen, 
sondern ritten fein vorbey, vnd wir beforderten vnsere reisse 
durch liineburg vnd Winssen vber die Elbe, vnd kahmen gliick- 
lich an zu Hamburg, wofiir Gott dem herrn sey Ewig lob vnd 
Danck gesagt, der mich auf soleher ziemlich langen reisse fiir so 
vielen gefåhrligkeiten behiitet, vnd mich mit gesundheit zu meinen 
lieben Eltern brachte, worvber sie hochlich erfrewet wahren, wie 
nicht weiniger Ich selbst getrostet wardt, dass Ich meinen lieben 
Alten Vatter vnd liebe Mutter noch bey solche guete leibes Kraff- 
ten, angetroffen, vnd sie vmbhalsset vnd gekiisset hatte.

Ich erzehlte Ihnen meine Reisse, vnd wie Ich dieselbe zu Lion 
hatte vorandren miissen, wegen der Pest zu Paris, worvber Sie 
sich hoch verwunderten, weiln mein Bruder Paulus (154), der sich 
dohmahls zu Paris auffhielte, vnd Bibliothecarius waer bey dem 
vornehmen frantzosischen Herrn Memmio (Monsr. du Mesme) (155) 
davon nichtes in seinem Schreiben gemeldet hatte. Dass verdross 
mich hefftig dass mir der dånische Hoffmeister solch eine vorgeb- 
liche Furcht eingejaget hatte. ||

141 Wie Ich nun vnter andren meinen Elteren berichtete, bey wass 
einem Vornehmen herrn Ich mich zu Venedig auffgehalten, vnd 
wie freundtlich er mich getractiret hatte, vnd wie ohngern er Mich 
von sich gelassen, vnd Ihme vberdass zugesagt hatte, wiedervmb 
zu Ihm zu kommen, zog Ich meinen Schatz herfiir, nemblich die 
100. Cecchini, so mir der H. Contarenus vorehret, vnd entblossete 
meine Brust, vnd namm die guiden Kette, die Ich bissher vnter 
meinen Kleidern allezeit getragen, von meinem halsse, vnd hengte 
Sie an meiner Mutter halsse. Die waer Ihr sehr willkommen, vnd 
konte Ich auss meines h. Vattern discurs wol vernehmen, dass er 
gewiinschet, dass er mich nicht von so einer stattlichen condition 
zu hausse gefordert hatte. Aber die Vatterliche liebe vberwandt 
ess dass er seinen Eltisten Sohn, mit den Insignibus Doctoris, noch 
vor seinem Todt, gesehen hatte. Ich ward alssbald gekleidet nach 
der Hamburger Medicorum weisse. Da Ich auch vernamm von 
meinen Eltern, dass meine Kiste von Venedig vber Amsterdam 
schohn bey Ihnen angekommen waer, wahr mir solches sonder- 
lich lieb, wie nicht weiniger meinem Vatter, da Ich die Kiste er- 
offnete, vnd er sahe wass Ich von Biichern, Kreuteren vnd andren 
rariteten gesamlet hatte, wie auch von raren bulben. Da Ich nun 
gekleidet gieng Ich auss die Medicos meine alte freunde vnd be-
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kante zu besuchen, wie auch meine Schwestern vnd Schwåger. 
Ess ward alssbald ruchtbahr dass Ich zu hausse gekommen, vnd 
ward hin vnd wieder zu leichen vnd zu Hochzeiten eingeladen, 
kriegte auch 2. Patienten, mit dero Cur ess, Gott sey Danck, gliick- 
lich abgieng. Mein Schwåger, Hinrich Oostman aber, weiln er in 
Ditmarschen starck handelte, recommendirte mich an den landt- 
voigt Brun zu Meldorp, welcher Phtisicus waer. Der liess mich 
foderen, vnd Ich reissete zu || Ihm, vnd fandt einen alten fast auss- 142 
gelebten Mann fiir mir, vnd einen affectum incurabilem, denn er 
huestete auff nicht allein cruenta, et purulenta, sondern auch gantz 
foetida, in grosser menge ohn vnterlass, dass er sich auch selbst 
wegen dess grossen gestancks beklagte. Da Ich solches sahe macht 
Ich Ihm dass Prognosticon von wegen weinige Hoffnung. Welches 
er alss ein sehr verstandiger vnd gelahrter Mann, nebenst meinen 
rationibus sehr wol auffnahm. Dennoch begehrte er von mir dass 
Ich etliche medicamenta die Ich von Hamburg mit mir gebracht 
Ihme gebrauchen wolte. Wiewol er nun sahe dass ess vmbsonst 
wahr, riimte er doch die medicamenta, dass er sich noch von 
keinen besser befunden hatte. Denn er hatte zuvor den H. D. 
Wendelinum gebraucht, welcher ein gueter Medicus vnd Chymi- 
cus waer. Ich aber wuste wol besser, dass Ich nichts riihmlichs 
allda aussrichten konte, sondern dass ess nur eine Cura palliativa 
waer vnd dass leben ein weinig nach Gottes willen, auffzuhalten, 
begehrte derwegen meinen Abscheid, nachdem er mit freundt- 
lichen worten vnd Bitten, in die 4. Wochen aufgehalten hatte. Ich 
liesse etliche medicamenta hinter mir, vnd mein Schrifltliches con- 
silium, vnd gebrauch der Artzneyen. Da liess er mich ziehen, wol- 
begabet mit 50. Rthal. vnd kamm also wiedervmb zu meinen El­
tern nach Hamburg, vnd blieb bey Ihnen biss auf dem Friihling.



ANMERKUNGEN
1. Paul Sperling (sr.), geb. 1560 zu Eckernforde, als Sohn eines Goldschmiedes, 

besuchte seit 1572 die Cantorei zu Glucksburg, seit 1577 die Flensburger Latein- 
schule. Der Flensburger Burger Hans Kellinghusen nahm sich des mittellosen Kna- 
ben an und liess ihn auf seine Kosten studieren. Er widmete sich der Theologie und 
Philologie auf der Universitåt zu Strassburg, wo er 1583 den Magistergrad annahm, 
dann in Basel, Tubingen, Jena und Wittenberg. 1586 wurde er vom Konige von 
Danemark als Rektor an die Flensburger Schule berufen, und kam 1591 in gleicher 
Eigenschaft an die St. Johannis-Schule zu Hamburg. Unter seiner Leitung nahm 
das Johanneum einen derartigen Aufschwung, dass ihm am 2. Sept. 1612 ein akade- 
misches Gymnasium angegliedert werden musste, an dem Sp. seit 1613 als Profes­
sor der Rhetorik und Dichtkunst unterrichtete. Aus Gesundheitsriicksichten liess 
er sich 1619 vom Rektorat entbinden; die Professur fiihrte er bis zu seinem Tode 
(13. Juni 1633) fort.

2. Bernhard Weremberg (1577—1643) war damals nicht in Hamburg, sondern in 
Wittenberg. Erst 1614 kam er als Professor Philosophiae practicae an das Hambur­
ger Gymnasium. Sperling verwechselt ihn offenbar mit seinem Vater Jacob W. (sr.). 
der von 1588—1609 Pastor zu St. Petri war. (Vgl. Moller, Cimbria literata, I, 716).

3. Julius Otto aus Prag, ein getaufter Jude, lebte um 1614 als Privatlehrer der he- 
bråischen Sprache zu Hamburg. Er veroffentlichte in diesem Jahre ein Psalterium 
Davidis Hebraeum. Nicht zu verwechseln mit dem hebråischen Philologen und ge- 
tauften Juden Julius Conrad Otto (Naphtali Margolith) aus Wien (Moller, Cimbria 
lit. II, 606; J. O. Thiess, Versuch einer Gelehrtengesch. von Hamburg, Hambg. 
1783, II, 92).

4. Ein Christianus a Lengerke aus Osnabruck promovierte 1623 in Rostock zum 
Dr. med. und praktizierte um 1634 zu Hamburg (Moller II, 468).

5. 1615 schreibt dieser David Rudolph an Otto Sperling, „discipulo meo quondam 
dilecto, bonae spei atque indolis puero**, mehrere Briefe aus Wittenberg, von 1616 
an datiert er seine Schreiben aus Greifswald. (Kgl. Bibliothek Kopenhagen, GI. k.S. 
1111, 2°).

6. Johannes Trygophorus, geb. 1580 zu Helmwerdershausen (Hessen), war seit 
1610 Professor Historiarum et Poeseos zu Greifswald, wo er am 31. Aug. 1626 
starb.

7. Nach den åltesten Statuten der Universitåt Greifswald musste der junge Mu- 
lus, der in die Artistenfakultåt eintreten wollte, „beanium deponere**, die Dumm- 
heit ablegen. Er hiess darum „deponendus**. Der Akt der Deposition bestand nach 
verbreiteter deutscher Sitte urspriinglich darin, dass der beanus gezwickt und ge- 
zaust wurde, fur welche angenehme Exekution er einen gewissen Betrag erlegen 
musste.

Mit der Artistenfakultåt war ein „paedagogium** verbunden, auf welchem die 
noch nicht genugend unterrichteten Knaben die fiir das Universitåtsstudium erfor- 
derliche Vorbildung erhielten. (Nåheres hieriiber z. B. bei J. G. L. Kosegarten, 
Gesch. der Universitåt Greifswald, Greifswald 1857,1, 84, 188 etc.) NachA/oZ/ør, I, 
646, fand die Deposition Sperlings 1617 statt.

8. Dominicus Baudius (Le Bauldier), (1561—1613), bedeutender lateinischer Dich- 
ter und Historiker, bekannt auch durch seine „amores**.

9. Iacob Weremberg (jr.), geb. 11. I. 1582 Hamburg, gest. 29. I. 1623 ebda., Mag. 
Phil. und seit 1613 Professor der Logik und Metaphysik am Hamburger Gymna­
sium, sowie Pastor an der dortigen Marieen-Magdalenenkirche, schrieb neben theo- 
logischen und philosophischen Abhandlungen auch Disputationes meteorologicas 
(Vitenb. 1605) und Theoremata de loco et vacuo (Ibid. 1606). Vgl. auch Anm. 2.
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10. Sebastian von Bergen, geb. 1554 Hamburg, gest. 24. X. 1623, studierte die 
Rechte in Leiden, Rostock und Wittenberg, wo er 1583 Licentiat und 1584 Profes­
sor wurde. 1585 als Staatssekretår nach Hamburg berufen, wurde er in der Folge 
vielfach als Gesandter verwendet und schliesslich 1614 zum Burgermeister erwåhlt. 
Er war mit Gertrud, geb. Moller, verheiratet, welche sich nach seinem Tode mit 
Friedrich Lindenbrog verehelichte. Dieser (28. XII. 1573 — 9. IX. 1648) hatte die 
Rechte zu Leiden studiert, reiste dann in England, Frankreich und Italien und 
wurde 1608 Licentiat der Rechte in Basel. Nach Hamburg zuriickgekehrt, wurde 
er bald einer der angesehensten Rechtsanwålte.

11. Im Jahre 1610 hatte Seb. v. Bergen sich vom Senat zur Sammlung einer Biblio- 
thek fur das Johanneum bevollmåchtigen lassen; auch seine eigene Bucherei hin- 
terliess er dieser Bibliothek, doch da er starb, bevor er seine Unterschrift unter 
sein Testament setzen konnte, wurde das Legat von seiner Wittwe und von Lin­
denbrog angefochten. Nach åusserst langwierigen Prozessen wurde die Angelegen- 
heit, erst nach Lindenbrogs Tode, zu Gunsten der Bibliothek entschieden. (Christian 
Petersen, Gesch. der Hamburger Stadtbibliothek, Hambg. 1838, S. 16 ff.)

12. Lucas Holsteinius (Holstenius, Holste) geb. 1596 Hamburg, studierte in Leiden 
zuerst Medizin, dann namentlich griechische Philologie. 1618 durchwanderte er als 
Begleiter von Cluverus zu Fuss Italien und Sizilien. 1620 in Hamburg abgewiesen, 
beschloss er, wie so viele andere hervorragende Deutsche vor und nach seinerZeit, 
voller Entrustung iiber die unwiirdige Behandlung, die ihm in seinem Vaterlande 
zuteil wurde, Deutschland fiir immer zu verlassen. Ueber Leiden ging er nach Eng­
land (1622), dann nach Frankreich als Bibliothekar des Pråsidenten de Mesmes. 
Zum Katholizismus iibergetreten, wurde er 1627 vom Kardinal Barberini nach Rom 
mitgenommen. Dort verwaltete er die vatikanische Bibliothek und bekleidete in 
der Folge hohe kirchliche Aemter. Er starb am 2. II. 1661 als einer der beriihmte- 
sten Gelehrten seiner Zeit.

13. Philipp Cluverus (Kliiwer), geb. 1580 Danzig, gest. 1623 Leiden, der beriihmte 
Begriinder der historischen Geographie.

14. Diese Apotheke war bereits 1535 von dem Arzte Dr. Vitus Scharff begrundet 
worden (H. Schelenz, Gesch. der Pharm. S. 436).

15. Johan van Oldenbarneveld. Seine Rolle in den hollåndischen Religionsstreitig- 
keiten ist allgemein bekannt. Die Hinrichtung fand am 13. Mai 1619 statt.

16. Gilles van Ledenbergh, der Freund Oldenbarnevelds, totete sich im Gefångnis 
in der Nacht vom 28. September 1618 mit einem Brodmesser. Seine Leiche wurde 
einbalsamiert und nach der Verurteilung Oldenbarnevelds am 15. Mai 1619 in einer 
Kiste an einem Galgen ausserhalb vom Haag aufgehångt, von dem sie erst am 5. Juni 
entfernt wurde.

17. Johann Loccenius (Locken), geb. 15. Mårz 1598 zu Itzehoe, solite zuerst als 
Handwerker ausgebildet werden, wurde aber auf Anraten seines Schullehrers auf 
das Hamburger Gymnasium gesandt, wo er wohl Sperling kennen lernte. 1618 stu­
dierte er in Helmstedt, dann in Rostock und zuletzt in Leiden, wo er 1625 zum 
Dr. Jur. promovierte. Im gleichen Jahre berief ihn Gustaf Adolf als a. o. Professor 
der Geschichte nach Upsala. Dort bekleidete er in der Folge zahlreiche akademi- 
sche Wiirden. U. a. verfertigte er den ersten Katalog der beruhmten Bibliothek zu 
Upsala. Unter den sehr zahlreichen Schriften des bedeutenden und zu seiner Zeit 
hochangesehenen Gelehrten åndet sich auch eine Ausgabe des Curtius (Stockholm 
1637; mit „Notis politicis" Leiden 1626). Er starb am 27. Juli 1677 (Vgl. z. B. 
Biographiskt Lexicon ofver namnkunnige svenska mån, Upsala 1842, VIII, 320).

18. Franfois Gomar (1563—1641), bekannt durch seine theologische Kontroverse 
mit J. Arminius iiber die Freiheit des Willens, die ganz Holland in 2 Lager spaltete 
und auch die Hinrichtung Oldenbarnevelds verursachte. Seine Anhånger wurden 
Gomaristen genannt, die seines Widersachers Arminianer.
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19. Am 18. Juli 1619 wurde Sperling an der Universitåt Leiden immatrikuliert 
(Birket-Smith, p. 2).

20. Reinier de Bondt, geb. 1576 Leiden, j* 12. Juni 1623 ebda, seit 1600 Dozent 
der Naturwissenschaften, seit etwa 1607 Prof. der Medizin an der Universitåt 
Leiden. Er war Leibarzt des Prinzen Frederik Hendrik.

21. Aelius Everardus Vorstius, geb. 26. IX. 1565 (Siegenbeek, Geschiedenis der 
Leidsche Hoogschool, Leiden 1832. Van der Aa gibt als Geburtsjahr 1568 an) zu 
Roermund, j* 22. X. 1624, studierte in Leiden, Heidelberg, Koln, Padua, Bologna 
und Ferrara, kehrte 1596 nach Holland zuruck und wurde 1598 auf Betreiben von 
Scaliger als Professor der Medizin nach Leiden berufen. Seit 1617 hielt er auch 
botanische Vorlesungen. Seine umfassende Gelehrsamkeit war beriihmt.

22. Otto van Heurne, Sohn des bekannten Mediziners Johan van H., geb. 8. IX. 
1577 Utrecht, j" 14. VII. 1652, war seit 1601 Prof. der Medizin in Leiden.

23. Adrianus van Valckenburg (Falcoburgius), geb. 1581 zu Leiden, studierte in 
seiner Vaterstadt und hielt dort seit 1617 Vorlesungen. 1621 promovierte er zum 
Dr. med. und wurde 1624 Professor.

24. Daniel Heins (-ius.)t geb. 9. VI. 1580 Gent, j" 25. II. 1655, der beruhmte Ge- 
lehrte und Dichter, bekleidete neben seinen zahlreichen anderen akademischen 
Wiirden seit 1607 auch das Amt des Bibliothekars der Universitåt Leiden.

25. Gilbert Jacchey, geb. um 1585 Aberdeen, j* 1628 Leiden, promovierte 1611 in 
Leiden zum Dr. med. und wurde im folgenden Jahre dort Prof. Physices. Er ver* 
fasste Institutiones der Philosophie, Physik und Medizin.

26. Franco Petri Burgersdijk, geb. 3. V. 1590 Lier, 19. II. 1635 Leiden, studierte 
in Holland und Frankreich, kam 1619 nach Leiden zuruck, und wurde dort 1620 
Prof. der Rhetorik, 1621 Prof. Logices, spater auch noch Physices. Er hat eine 
grossere Reihe von Werken, meistens Lehrbuchcr, hinterlassen.

27. Henricus Florentius, ein praktischer Arzt, hielt im Auftrage der Universitåt 
seit 1617 Sektionsiibungen fur die Studenten ab.

28. Werner Rolfinck, geb. 15. IX. 1599, zu Hamburg als Sohn eines Professors 
(also aus den gleichen Kreisen wie sein Jugendfreund Sperling stammend), j* 6. Mai 
1673. Studierte seit 1616, zuerst Philosophie, seit 1618 Medizin in Wittenberg, 
Leiden und Padua. In der Zwischenzeit durchreiste er England und Frankreich. 
Sein Spezialgebiet war die Anatomie; in Venedig hielt er olfentlich anatomische 
Vorlesungen. 1625 promovierte er zu Padua in Gegenwart des Dogen von Venedig. 
Trotz dieser ausserordentlichen Ehrung lehnte er jedoch 1628 die ihm dort an- 
getragene Professur der Anatomie ab und kehrte nach Wittenberg zuruck. Seit 
1629 wirkte er als Professor der Anatomie, Chirurgie und Botanik, und als Direk­
tor des botanischen Gartens an der Jenenser Universitåt. 1641 iibernahm er auch 
noch die chemische Professur. Er ist der Begrunder des chemischen Laboratoriums 
zu Jena.

Jedes Jahr hielt er vor dem Weimarer Hofe unter grossem Gedrånge eine Sek­
tion ab. Weniger beliebt war er bei den Bauern der Umgegend, bei denen der Aus- 
druck ,,Rolfincken“ fur das Stehlen von Leichen fiir die Sektion sprichwortlich 
wurde.

Seine ziemlich zahlreichen gedruckten Arbeiten, meist Dissertationen und dgl., 
sind nur von geringem Wert. Am bekanntesten ist noch seine „Chimia in artis 
formam redacta**, durch die „non entia Chemica“.

29. Wilhelm Lauremberg, ein Sohn des gleichnamigen Prof. der Mathematik an 
der Universitåt Rostock, wurde in Rostock geboren und wirkte spåter als prak­
tischer Arzt in Kopenhagen. Christian IV. liess ihn durch mehrere dånische Pro­
vinzen reisen, um Landkarten und eine Topographie anzufertigen, doch wurde die­
ser Plan schliesslich durch den Einfall der Schweden verhindert. (Alton. gel. Mer­
kur, 1771, p. 169.)
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Bekannt ist er als Verfasser der ersten Anleitung zur Anlegung von Herbarien. 
Auch eine Abhandlung iiber den Adlerstein stammt aus seiner Feder. Sein Bruder

Peter L., geb. 26. August 1585 Rostoek, ’f’ 13. Mai 1639 ebda, ein vielseitiger 
Mediziner und Philologe, war von 1614—1624 Prof. der Physik und Mathematik 
am Hamburger Gymnasium, dann Prof. Poeseos in Rostoek. Ueber den dritten 
Sohn des ålteren Wilhelm L. vgl. S. 47 und Anm. 72.

30. Henricus Regius (de Roy), geb. 29. Juli 1598 Utrecht, *}* 21. Jan. 1684, seit 
1625 als Stadtarzt zu Utrecht wirksam, wurde 1638 an die dortige Universitåt als 
prof. Medicinae theoreticae et Botanicae berufen. Er ist besonders als eifriger Garte- 
sianer bekannt geworden (mit Descartes stand er in lebhaftem Briefwechsel), und trat 
entschieden fiir die Harvey’sche Lehre vom Blutkreislauf ein.

31. Der Grundstein zu dieser Faktorei der Hansa wurde am 5. Mai 1564 gelegt. 
Das Haus enthielt 170 Kammern. Ueber seine Geschichte, das Hausreglement, und 
seinen allmåhlichen Verfall vgl. G. Sartorius, Gesch. des Hanseat. Bundes, III, 276 ff*. 
(Gottingen 1808).

32. Joh. Brant, Sekretår der Stadt Antwerpen, geb. 1559, 1639 daselbst, schrieb
u. A. kritische Noten zu Caesar und Apulejus.

33. Joh. Caspar Gevartius, geb. 1593, 1666 zu Antwerpen, Dr. Jur. und seit 1617
Stadtsekretår, ist Verfasser einer Reihe meist historischer Schriften und vieler la- 
teinischer Gedichte.

34. Der Jesuitenpater Andreas Schott, geb. 1552, *f* 1629 zu Antwerpen, schrieb 
zahlreiche philosophische Werke. Nicht zu verwechseln mit dem Jesuitenpater 
Caspar Schott, dem bekannten Physiker.

35. Grotius, der bekanntlich mit Oldenbarneveld zusammen verhaftet wurde, wurde 
seit dem 6. Juni 1619 auf dem Schloss Ldwenstein bei Gorcum in Gefangenschaft 
gehalten. Am 22. Mårz 1621 gelang es seiner Gattin, die das Gefangnis mit ihm 
teilte, ihn in einer Biicherkiste versteckt zu befreien. Er verkleidete sich als Maurer 
und ffuchtete iiber Antwerpen nach Paris.

36. Erycius Puteanus (Hendrik van Put), geb. 1574 Venlo, j* 1646 Ldwen, der be- 
kannte Polyhistor, kam 1606 nach Ldwen. Das Castell bewohnte er in seiner Eigen- 
schaft als Gouverneur desselben.

37. Hendrik, Graaf van den Bergh (1573—1638), der bekannte Kriegsmann, stand 
wie sein Vater Vilhelm im Dienste des Konigs von Spanien.

38. Thomas Fienus (Feyens), geb. 28. III. 1567 zu Antwerpen, studierte in Leiden 
und Bologna und wurde 1593 als Prof. der Medizin nach Louvain berufen. 1600 
war er ein Jahr lang Leibarzt des Herzogs Maximilian von Bayern und kehrte dann 
nach Louvain zuruck, wo er am 15. Mårz 1631, hochgeehrt, starb. Von ihm stam­
men zahlreiche Schriften iiber die verschiedensten Gebiete der Medizin. Zu seinen 
Schulern gehorte Johann Baptista van Helmont.

39. Justus Lipsius (1547—1606), der bekannte Philologe. Die von Sperling erwåhn- 
te Schrift heisst: Diva virgo Sichemiensis, sive Aspricollis; nova ejus beneficia et 
admiranda. Antv. 1605, 4°. Sie erregte nicht unberechtigten Spott bei den Prote­
stanten. Auch Erycius Puteanus verfasste ein Buch iiber die gleiche diva virgo, wel­
ches 1622 zu Louvain erschien.

40. Entweder Dirk Outgers Cluyt (Theodorus Augerius Clutius), Apotheker zu Lei­
den, welcher den dortigen botanischen Garten anlegte, oder dessen Sohn Augerius 
C. (Outgers C.), geb. zu Leiden gegen Ende des 16. Jahrhunderts, wie sein Vater 
ein tiichtiger Botaniker.

41. Bernhard Paludanus (Berend ten Broeke), geb. 28. X. 1550 Steenwijk, ■f’ 3. IV. 
1633, wurde 1580 Dr. phil. und med. zu Padua. Er unternahm ausgedehnte Reisen 
durch Europa, Asien und Afrika und sammelte dabei ein grosses Naturalienkabi- 
nett. Nach Holland zuriickgekehrt, liess er sich zuerst in Zwolle, dann in Enk- 
huizen als Stadtarzt nieder.
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42. Anfang September 1621 war Sperling bereits wieder in Hamburg. (Vgl. Brief 
an*Sp. von David Rudolph vom 5. IX. 1621, Kgl. Bibliothek Kopenhagen, GI. k. S. 
1111, 2°.)

43. Jacob Albinus (Witte), geb. 1589 Hamburg, studierte Medizin zu Frankfurt a. 
O., wo er 1611 unter Arnisaeus de praeservatione a peste disputierte, und promo- 
vierte 1614 in Basel. Er durchreiste Frankreich, Italien und Spanien und prakti- 
zierte dann in Hamburg, wo er 1637 starb. (Moller^., 12; II, 1007; Jocher I. 216; Schrd- 
der I, 34; Gernet, Mitt. aus der ålteren Medizinalgesch. Hamburgs, Hamburg 1869,
S. 175).

44. Johann Ebeling aus Hamburg, promovierte 1617 in Marburg zum Dr. med. 
praktizierte dann in seiner Vaterstadt, wo er 1621 Stadtarzt und spater Proto- 
physicus wurde. j* 8. Juli 1658. (Moller, I, 144 und namentlich Gernet S. 180—189).

45. Johann Hartmann (1568—1631), der beruhmte latrochemiker und erste Pro­
fessor der Chemie (Marburg 1609).

46. Joachim Schultze, aus Hamburg, promovierte 1605 in Helmstedt zum Dr. med. 
und wird 1618 als Stadtphysikus zu Hamburg erwåhnt (Moller I, 610).

47. Die „Praxis Ghymiatrica“ Hartmanns, seinerzeit das verbreitetste Lehrbuch 
der Chemie, erschien zuerst zu Leipzig 1633.

48. Angelo Sala, der bedeutende latrochemiker, hielt sich von 1620 —1625 zu 
Hamburg auf. Vgl. im Uebrigen Anm- 79.

49. Wie aus einem Brief an Werner Rolfinck, damals in Paris, vom 10. April 1622 
(Konzept auf der Kgl. Bibi. Kopenhagen, GI. k. S. 1110, 2°) hervorgeht, hatte er 
ursprunglich die Absicht, nach England zu gehen. Auch nach Island wåre er gerne 
gefahren.

Er wollte aus Lubeck am 13. April 1622 absegeln, wurde jedoch noch einige 
Tage durch widrige Winde aufgehalten, fuhr dann an Kiel vorbei nach Flensburg, 
und von da nach Assens, wo er einige Zeit blieb, um auf dem Landwege iiber Ny­
borg, Korsør, Slagelse, Ringsted und Roskilde nach Kopenhagen zu reisen, wo er 
Anfang Mai 1632 eintraf. (Brief an den Vater aus Kopenhagen vom 20. Mai 1622, 
Konzept in der Kgl. Bibi. Kopenhagen, GI. k. S. 3092, 4°.)

50. Thomas Fincke, Mathematiker und Arzt, geb. 6. I. 1561 in Flensburg, gest. 
24. April 1656 in Kopenhagen; studierte 1577—82 in Strassburg (Philosophie, Ma­
thematik, Rhetorik), spater, 1583, in Jena, Wittenberg, Heidelberg und Leipzig, 
gab 1583 in Basel seineGeometria rotunda heraus; studierte dort bey Plater, Erastus, 
Zwinger und Bauhin; wurde an der Universitåt Padua 7. Nov. 1583 eingeschrieben, 
wurde dort 1585 Procurator der germanischen Nation und 1586 ihr Consiliarius; 
grundete eine Bibliothek fiir diese Nation und 1587 ein „coemiterium“. Wegen 
seiner Verdienste errichtete man ihm in der Sta. Sophia ein Denkmal. ImLaufe von 
4 Jahren besuchte er viele Universitåten in Italien und ging dann nach Basel, wo 
er am 24. 8. 1587 Dr. med. wurde. Er bereiste dann Deutschland und Oesterreich, 
praktizierte in Flensburg und wurde Arzt am Gottorpschen Hof. Von 1591 Prof. 
der Mathematik in Kopenhagen, 1602 Prof. eloqventiae und wurde 1603 erster 
medicinischer Professor und Decanus perpetuus der med. Facultat. — Er wird hier 
Domherr genannt weil er von 1622—25 Vorsteher von Roskilde Domkirche war. 
(Ingerslev: Danmarks Læger og Lægevæsen I, 261. Dansk biogr. Lexikon V, 1891.)

51. Georg Fuiren = Jorgen F., geb. 31. V. 1581 in Kopenhagen, gestorb. 25. XI. 
1628, Arzt und Botaniker, studierte Mai 1598—1602 in Leyden, 1602 in Padua. 
1603 in Rom, 1606 wieder in Padua, und bekam den Doktorgrad in Basel Aug. 
1606. Lebte von 1610 in Kopenhagen, mehr als Botaniker denn als Arzt.

52. Jesper von Boeckwold -- Caspar von Buchwald war Hofjunker 1620—25 und 
Kammerjunker 1625—29 bei Konig Christian IV. Er starb 1669. (Dansk biogr. 
Lexikon. — Zeitschr. f. d. Gesch. Schlesw., Holstein u. Lauenburg IV. 266.)

53. Friedrich Giinther, Obersekretår in der deutschen Kanzellie zu Kopenhagen
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wurde 17. III. 1581 in Helmstedt geboren und starb 30. VI. 1655 in Kopenhagen. 
Er studierte in Helmstedt und Padua und wurde Professor der griechischen Sprache 
an der Academie zu La Rochelle. Kam 1611 nach Danemark und wurde der Ver- 
trauensmann Christian IV’s und sein Agent auf zahlreichen Reisen.

54. Jens Skive (vid. Y. Nielsen: Jens Bjelke til Østraat p. 214 und 272 [B. S.]).
55. Stadtvogt war Anders Rasmussen (Norske Rigsregistranter V, 315).
56. Petrus Adolphi — Peter Alfsen, geb. zu Oslo, studierte Medizin u. a. in Padua, 

wo er am 6. I. 1613 immatrikuliert wurde. Nach seiner Promotion zum Dr. juris 
utr. und Dr. med. kehrte er nach Norwegen zuriick. Von 1616—1626 praktizierte 
er in Bergen, dann in Kristiania, wo er auch mit einem Kanonikat belehnt wurde, 
mit der Verpflichtung ,,at læse Philosophiam i Skolen for Ungdommen". 1631 ver- 
liess er Kristiania, wo Otto Sperling selbst sein Nachfolger wurde, und zog nach 
Trondhjem, wo er bis 1654 praktizierte. Er starb dort 1663. (Ingerslev, Danmarks 
Læger og Lægevæsen, Kjøb. 1873, I, 379—381. Vgl. auch Birket-Smith.)

57. Jens Bielke, 2. II. 1580—7. XI. 1659, seit 1614 Kanzler von Norwegen, war 
auch vielfach litterarisch tåtig.

58. Ueber die botanischen Liebhabereien des Kanzlers vgl. Johann Scharffenberg, 
Bidrag til hotanikens historie i Norge i det 17. aarhundrede (Nyt Mag. f. Naturv. 
Bd. 40, Kristiania 1902). Ebenda auch Einiges iiber Sperlings botanische Studien in 
Norwegen.

59. Die Corallina officinalis L. (Corallina, Muscus corallinus, Muscus marinus, 
Korallenmoos, Korallenflechte, Meermoos genannt) wurde håufig in Form von Pul­
ver oder Elektuar als Anthelminticum und Emmenagogum gebraucht. Im Anfang 
des 19. Jahrhunderts, wo sie noch vereinzelte Verwendung fand, fiihrte man ihre 
angeblichen Heilkråfte, auf einen Gehalt an dem neuentdeckten Jod zuriick. Auch 
eine Floridee des Mittelmeeres wurde unter dem Namen Corallina Corsicana oder 
Rubra (meist jedoch Helminthochortos) zu åhnlichen Zwecken verordnet.

60. Der Name des Gutes war Ellingaard; es lag im Bezirk Onsø. (Birket-Smith, 
P. 8).

In einem Brief an den Vater, datiert Ellingardt, 18. Sept. 1622 (Kgl. Bibi. Kopen­
hagen, Gi. k. S. 1110, Fol.; der Brief ist das Original, nicht das Konzept, wie 
Birket-Smith angibt) schreibt Sp. iiber seinen Aufenthalt in Norwegen:

„Plantas aliasque res naturales quod attinet, ea hic reperi, quae non tam facile 
alii nec alibi reperire est; imo asseverare ausim, nullibus terrarum alias nisi in 
hisce Septentrionalibus locis ea inveniri posse . . . Homines, praeterea, reperi, bo­
nos, candidos, perhumanos . .

60a. Niels Glosstrup, Bischof in Oslo von 1617 —1639.
61. Der Mjøsensee. In seiner Cosmographie erwahnt Seb, Munster diesen See 

nicht.
62. Im Amfang November 1622. (Konzept zu einem Brief an den Vater, GI. k. 

S. 1110, Fol., vom 18. XI. 1622.)
63. Christian Friis, Kanzler, geb. den 4. November 1581 auf dem Herrenhof 

Krastrup bei Viborg, j* 1. Oktober 1639, machte sich durch sein Interesse fiir da- 
nische Litteratur und dånische Geschichte bekannt.

66. Am 4. Dez. 1622 zeigt er seine gltickliche Ankunft zu Rostock dem Vater 
an (Brief von Paul Sp. jr. an seinen Briider, aus Hamburg vom 11. I. 1623. GI. k. 
S. 1111, Fol.).

67. Eilhardus Lubinus (Eilerđ Ltibben) (24. III. 1565—2. VI. 1621) bekannter Phi- 
Iologe, Theologe und Philosoph, war seit 1595 Prof. in Rostock gewesen.

68. Sie wohnte in der Breiten Strasse. (Brief von Paul Sp. jr., s. Anm. 66.)
69. Jacob Fabricius, geb. 28. VIII. 1576 Rostock, j* 14. VIII. 1652 Kopenhagen. 

Er studierte von 1592—96 Mathematik und Chemie, dann arbeitete er unter Tycho 
Brake auf der Insel Hven. 1602 promovierte er in Jena zum Dr. med., 1612 wurde
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er zum Prof. der Mathematik und Medizin in Rostoek ernannt, und seit 1636 war 
er Leibarzt des Konigs Christian IV. von Danemark.

70. Vielleicht Michael Neucrantz, Leibarzt des Herzogs Sigismund August von 
Mecklenburg (Hirsch, Biogr. Lex. hervorrag. Aerzte, IV, 356).

71. Joachim Stockmann, geb. 21. II. 1592 Rostoek, j" 6. VI. 1653 ebenda, studierte 
in Rostoek, Leipzig und Marburg, promovierte 1619 in Rostoek mit einer medi* 
zinischen Dissertation und wurde dort 1622 Prof. der Physik und Metaphysik, 1640 
Prof. der Medizin und Stadtphysikus. Wissenschaftlich ist er nicht hervorgetreten.

72. Johann Lauremberg, ein Bruder Wilhelms (jr.) und Peters (vgl. Anm. 29) geb. 
1592 zu Rostoek, *|* 1659, dozierte in seiner Vaterstadt Poesie und Mathematik. 
1623 kam er als 1. Prof. Matheseos an die Akademie zu Sorø. Er gab u. A. eine 
Schrift iiber Logarithmen heraus und machte sich auch als satirischer Dichter einen 
Namen.

73. Die erste Beschreibung seiner „Rechenstabe** gab Napier in seiner Rhabdo- 
logia (Edinb. 1617) bekannt. Die erste Ausgabe des Canon logarithmorum, welcher 
die Entdeckung der (hyperbolischen) Logarithmen bringt, erschien bekanntlich 1614.

74. Am 20. II. 1623 schreibt Sperling aus Rostoek an den Vater, er wurde inner* 
halb 3 Wochen nach Hamburg zuriickkehren. (GI. k. S. 3092, III, 4°.)

75. Longomontanus hatte bereits 1612 seine „Cyclometria e lunulis reciproce de* 
monstrata, unde tam areae, quam perimetri circuli exacta dimensio et in numeros 
diductio secuta est, hactenus ab omnibus Mathematicis unice desiderata** (Hafn. 
1612, 4°), herausgegeben. Spater folgten noch mehrere åhnliche Schriften, die be> 
kanntlich eine lebhafte Kontroverse mit Paul Guldinus und Johannes Pellius her- 
vorriefen.

75 a. Die „Astroiten** (meist Korallenkalk, besonders Hexakorallen) wurden in 
grossem Ansehen gehalten, haufig sogar den Edelsteinen zugerechnet. (Vgl. Briick- 
mann, Abhandl. von Edelsteinen, p. 129; Sloane, Hist. nat. Jamaicae I, 54; Kund- 
mann, Promtuarium, S. 181, 208; Kilian Stobaeus, Opuscula, p. 129; Samuel Hent- 
schel, Diss. de asteria gemma (Vitenb. 1662); Onomatol. hist. nat. II, 27 etc.) Man 
schrieb ihnen unter allerlei anderen wunderbaren Heilkråften die Fåhigkeit zu, die 
Pest zu heilen und Wiirmer abzutreiben, namentlich aber soliten sie dem Krieger, 
der sie in der Tasche trug, den sicheren Sieg verleihen. (S. auch Othenio Abel, Die 
Naturwissenschaften VII, 116 (1919)).

Die Stora Karlsd ist wegen ihres Reichtums an geologischen, botanischen und 
namentlich ornithologischen Seltenheiten jetzt unter Naturschutz gestellt. Uber 
die Insel existiert eine eigene kleine Litteratur (C. P. Bengt Borg, Stora Karlsd; 
Karlsd jakt* och naturskyddsfdrenings minnesbok från 1913).

76. Hieronymus Praetorius (Schultz) (1560—1629), hervorragender Hamburger 
Organist und Komponist. Vgl. iiber ihn die Allg. dtsche. Biogr.

77. Das beruhmte Werk erschien 1600 zu London und gehort jetzt bekanntlich 
zu den allergrossten Seltenheiten. Nur etwa 6 Exemplare sind noch erhalten.

78. Severinus Gobelius, De Succino, Libri duo, eum Conradi Gesneri de Bitumine, 
et cognatis ei, Naphta (id est, vulgi petroleo) Pisasphalto et Electro Corollario .. . 
Tiguri, apud Jacobum Gesnerum, 1565, 8°.

79. In zwei Briefen an Fuiren, datiert aus Hamburg vom 27. August und 8. No* 
vember 1623 (GI. k. S. 1110, 2°) schreibt Sperling von einem Gespråch, welches er 
mit Angelus Sala iiber die Darstellung von Hirschhornsalz „sine ustione**, gefiihrt 
hatte, und das durch ein Schreiben von Peter Painck (dem bekannten dånischen Al- 
chymisten) an Sala veranlasst worden war. Weiterhin heisst es dann in dem Briefe:

„Ego interim Chymiae me totum consecravi, sine qua artem nostram video esse 
maeram, debilem, imoque pedem claudam ... Praeceptore utor non infeliciter in hac 
arte versato Dn. D. Johanne Ebeling viro eruditissimo, et quod boni caput est, can* 
didissimo . . .**



122

Danach scheint es, dass sich Sperling im Datum geirrt hat, wenn er in seinen 
Memoiren seine Arbeiten in Ebelings Laboratorium und seine Bekanntschaft mit 
Sala vor seine erste Reise nach Danemark und Norwegen legt. (Vgl. S. 36 und 
Anm. 44,48.)

80. Roderigo de Castro, ein portugiesischer Jude, geb. um 1646 zu Lissabon, stu­
dierte Medizin in Spanien und Portugal und kam 1594 nach Hamburg. Er genoss 
grossen Ruf, und wurde u. A. auch vom Konig von Danemark vielfach.consultiert. 
Auch mehrere medizinische Werke sind von ihm erhalten. j~ 20. I. 1627. Sein Sohn 
Benedict (geb. 1597 Hamburg) wurde Leibarzt der Konigin Christine von Schweden.

81. In GI. k. S. 3092, III, 4°, findet sich ein kleiner Zettel von Sperlings Hånd, 
offenbar ein Notizblatt iiber die Dinge, welche er auf seiner Wanderung nach Padua 
mit sich fuhren wollte. Es ist nicht ohne Interesse, weil es uns zeigt, was ein dama- 
liger Student als notwendigste Reiseutensilien betrachtete.

„Auf der Reise zu nehmen, 1624.

Schnuptucher.
Hembde.
Nachthullen von linnen.
1 Schlaffmutze.
Linnen striimpfe. 
Socken.
Nesteln. 
Centones pallii et vestis. 
Kragen.
Zwirn, nadeln vnd Seide.

Libri.
Crollius
Praxis Chymiatr.2. 
Virgul. Neper. descript\ 
Leporum libellus supplex. 
Curae juveniles. 
Iter Norvegicum. 
Plantae etc. depictae earundemque catalog. 
Album Apodemicum utrumque. 
Lauremb. gtra. Billich [?] 
VK. libellus minor.

Medicament.
Balsambiichssen.
Doses aliquot acid. 5 *n scatula parva.
Pilul de Scamm. Gutt. Gambi aloe capitales.
Vitrum 3 ii.
Crocus metallorum.
Sacchar. trni.
Electuar. de 5
Vitrioli rectificati in laboratorio in der Schalen.
Flores 5 ii.
Magisterii matr. perlar. aliquot doses. 
Acidi etiam 5 ii.“

Dann folgen einige Notizen daruber, was er in Italien zu beachten håbe, darunter 
„Cum monachis familiar(itatem) contrahe in et extra urbem. Linguam Italicam

1 Basilica Chymica. 2 von Hartmann. Vgl. S. 35 und Anm. 47. s Logarithmentafel.
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statim aggredere. Lege libellum aliquem historicum. Collige ex orangiis oleum, ex 
serpent[ibus] et vip[eribus] salem“ etc.

82. Basilius Besler, aus einer bekannten Niirnbergischen Arztensfamilie, ursprung* 
lich Mediziner, dann Pharmazeut und Botaniker, besass ein grosses Naturalien- 
kabinett,.iiber welches er auch ein Verzeichnis herausgab. Beriihmt ist sein „Hortus 
Eystettensis“.

83. Philipp Hoechstetter aus Augsburg, praktizierte in seiner Vaterstadf als Arzt 
und starb gegen 1635. Er ist bekannt durch seine Beschreibung einer Epidemie von 
typhoser Pneumonie in Augsburg 1624.

84. Am 30. Mai 1624 schreibt Sperling aus Padua an den Vater:
„Tandem ego, mi parens, post tot viae errores, pedumque labores in optatum 

Aesculapii portum delatus sum . . . Noribergam Aprilis reliqui, salvus cum
aurifabris de quibus superioribus ad te scripseram Augustam 1 10 20. die perveni. 
Augustae continuo alios in Italiam comites quaesivi, quos tamen non adeo facile 
ut ego quidem putaram, reperire fuit.. . Solus ergo eam “ nullo comite . .. 23. Aprilis 
—3. Maji ingressus sum“.

Am 27. April kam er nach Innsbruck, am 3. Mai nach Verona und von da in 
einem Tage nach Padua (Konzept in GI. k. S. 3092, III, 4°).

85. Johannes Rhode, ein bekannter dånischer Arzt, wurde 1587 in der Pfarrei von 
Asserballe auf Alsen geboren. 1614 reiste er nach Padua, wo er bis zu seinem Tode 
im Jahre 1675 verblieb. Er erwarb sich ausserordentliches Ansehen in ganz Eu­
ropa. Uber ihn ist eine Monographie von Christian Bruun erschienen: Johan Rhode 
(in: Paa Hundredaarsdagen efter at det store kongelige Bibliothek blev erklæret for 
at være et offentligt Bibliothek. Kjøbenhavn 1893). Hierin sind auch Rhodes Briefe 
an Otto Sperling und einige Gedichte an ihn abgedruckt.

86. Benedictus Sylvaticus (1576—1685), war langjåhriger Professor zu Padua und 
ein angesehener praktischer Arzt. (Vgl. Kestner. Medizin. Gelehrten-Lex., Jena 
1740; Jocher, IV, 559, und namentlich Joann. Imperialist Musaeum Historicum, 
Venet. 1640, p. 207).

87. Adrianus Spigelius (van den Spieghel), geb. zu Brussel 1578, studierte Philo- 
sophie und Medizin zu Ldwen, dann in Padua bei Hier. Aquapendente und Jul. 
Casserius. Nach seiner Promotion kehrte er nach Belgien zuriick, liess sich aber 
bald darauf in Måhren als Arzt in amtlicher Stellung nieder. Vom Venetianischen 
Senat als Nachfolger von Casserius auf den Lehrstuhl der Anatomie und Chirurgie 
berufen, trat er am 17. I. 1617 sein Amt zu Padua an, welches er mit ausserordent- 
lichem Erfolge bekleidete. Er starb dort am 7. April 1625, an einer Blutvergiftung, 
nach anderer Version an einem Leberabszess, und hinterliess eine Reihe recht be- 
deutender, meist anatomischer Werke.

88. Giovanni Domenico Sala, geb. 1579 zu Padua, j* 1. III. 1644 daselbst, war seit 
1607 Prof. der Medizin an der dortigen Universitåt und genoss bedeutendes An­
sehen. Der ,,jiingere“ Sala ist wohl Giulio Sala aus Padua, seit 1620 Prof. der Medi­
zin zu Padua. (Vgl. namentlich Imperialis, 1. c. p. 207, 208.)

89. Johs. Praevotius, geb. 4. VII. 1585 zu Dilsberg in Baden, studierte anfangs 
Theologie, dann in Padua Medizin, wo er 1607 promovierte und 1613 eine Professur 
zur Interpretation des Avicenna erhielt. 1617 wurden ihm noch die Lehrstiihle der 
Botanik und der prakt. Medizin, sowie, in Nachfolge von Alpini, die Leitung des 
botanischen Gartens ubertragen, *f* 13. VIII. 1631. Er schrieb mehrere pharmazeu- 
tische und medizinische Werke.

90. Di Aldrighetti, geb. 3. II. 1573 zu Padua studierte in Bologna und Padua Me­
dizin. Als Arzt der venetianischen Gesandtschaft kam er nach Frankreich und 
Deutschland. Seit 1598 lehrte er mit grossem Erfolg die innere Medizin zu Padua, 
wo er am 26. Juni 1631 an der Pest starb.

1 sc. Vindelicorum (Augsburg). - sc. viam.
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91. Jacobo Zabarella aus Padua erhielt 1617 die 3. ausserordentliche Professur 
der prakt. Medizin zu Padua, im folgenden Jahre auch den entsprechenden Lehr- 
stuhl der theoretischen Medizin. Nåhere Daten iiber sein Leben scheinen nicht be­
kannt zu sein. (Éloyt IV, 606.)

92. Am 8.—18. Dezember 1624 schreibt Sperling aus Padua an den Vater (Kon­
zept in GI. k. S. 3092, III, 4°):

„Cum statim simplicium lectionem aggreditur D. Jacobus Zabarolla, magni illius 
Philosophi Zabarelli1 si recte recordor, nepos, quem sequitur vir Excellens Pom- 
peius Caimus Roma nuper hue ad theoriam ordinariam conductus2, explicare di­
vini Hippocratis Aphorismos. Hune excipit vir praestans in medica arte Dn. Jo­
hannes Praevotius Raviranus, explicare Morbos particulares, quos tanto cum inge- 
nio et dexteritate et facilitate prosequitur, ut nihil horum unquam clarius et exac- 
tius lucem viderit. Post hunc ad Chirurgica se accingit vir experientissimus, Dn. 
SpiegeliuSy qui in tumorum doctrina medico maxime necessaria hac hyeme nos in- 
struxit et ad operationes Chirurgica circa tumores obeundas et in Cadaveribus et 
in vivis nos manus ducit, ita ut in ipsam Meridiem omnes a me narratae leetiones 
pertractantur. Jam de Anatomiae tempora ordinaria brevi incipient... Post meridiem 
statim nos ad consueta munia vocat campana. Ego me sisto viro cuidam humano et 
Germanorum fautori Andregotio, cui per dimidiam horam gratificor legendi primam 
fen 8 primi Canonis Avicennae . . . Tandem vir experientissimus nostri seculi me- 
nio Aesculapis Dn. Benedictus Sylvaticus . . . febrium totam doctrinam hac hyeme 
nobis tradere tenetur. Superest adhue una atque altera ante coenam hora quibus 
audita toto die repetere licet . . .“

93. Pietro de Marchettis, geb. 1593 zu Padua, lehrte in seiner Vaterstadt zuerst 
Chirurgie, seit 1652 auch Anatomie. *)* 16. IV. 1673. Von seinen Werken ist das 
„Sylloge observationum medico-chirurgicarum rariorum“, welches zuerst 1664‘zu 
Padua, dann in zahlreichen anderen Auflagen, erschien, in der Geschichte der Me­
dizin nicht unbekannt.

94. Carolus Avantius (Avanzi), Sohn des Juristen Joh. Marius A. aus Ruigno, 
lehrte eine Zeitlang Medizin und besonders Botanik zu Padua. Er gab Notae in 
coenam s. de herbarum virtute Bapt. Fierae (Padua 1649) heraus.

95. Daniel Rindfleisch (Bucretius), war Sohn eines Breslauer Professors der Me­
dizin. Er studierte Medizin in Altdorf, Frankreich und Italien, wurde jedoch schliess- 
lich Monch. Es darf in diesem Zusammenhange nicht unerwåhnt bleiben, dass er 
das 10. Buch der „Corporis humani fabrica“ seines Lehrers Spigelius nach dessen 
Tode herausgab (Venedig 1627, mit den Tafeln des Casserius). Mehrere Briefe von 
ihm, die er aus Padua an Sperling schrieb, als dieser bei Contarini in Venedig war, 
werden in der Kgl. Bibliothek zu Kopenhagen in GI. k. S. 1111, 2°, aufbewahrt.

96. Ungefåhr am 20. August 1625 (Briefe an den Vater vom 7—17. Juli und 4—14. 
August 1625; Ko'nzepte in GI. k. S. 3092. III, 4”).

97. Pierre de la Poterie (Potier, Poterius) aus Angers, war ein eifriger Anhånger 
des Paracelsus und wurde 1609 aus der Pariser Fakultat ausgestossen, da er die 
Antimonpråparate empfahl und verwendete. Er ging nach Bologna, wo er durch 
einen Mordstreich seinen Tod fand. Neben einer Schrift iiber das Fieber veroffent- 
lichte er „Observationum et curationum cent. 111.“, und im Jahre 1622 eine „Phar- 
macopoea spagirica“, in welcher er die Darstellung des Bologneser Leuchtsteins 
(der 1602 zufållig von dem Bologneser Schuster Vincentius Casciorolus' entdeckt 
worden war) durch Gliihen von Schwerspat mit Kohlenstaub und Eiweiss beschrieb.

98. Dieses Taschenspielerkunststiick hatte Thurneysser 1586 zu Rom ausgefiihrt; 
an den eisernen Nagel war eine goldene Spitze geschickt angeldtet und mit einer

1 Jacob Zabarella (1533—1589). Vgl. iiber ihn z. B. Jbcher, IV, 2127. 2 Vgl. Anm. 125. 0 Die Werke-des 
Avicenna wurden bekanntlich in fen (arabisches Wort fur species, modus, ratio) eingeteilt.
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eisenåhnlichen Farbe iiberstrichen worden, die dann von der „Tinktur" gelost 
wurde.

Der Nagel wurde spater von Ferdinand von Medici nach Florenz gebracht und seit- 
dem håufig beschrieben. Auch Sperlings Freund Werner Rolfinck erwåhnt ihm mit 
bewundernden Worten. (Chimia in artis formam redacta, 1671, p. 434).

99. Von ihm sind zwei Briefe an Sperling wåhrend dessen Aufenthalt bei Con- 
tarini in Venedig erhalten (Datiert aus Pisa vom 1. August und 15. September 
1626; in GI. k. S. 1111, Fol.) In dem ersten schreibt er u. a: „Interim Libellum 
meum observationum supra Theophrastem anno elapso in lucem editum tibi mitto...“

100. Giovanni Colle, geb. 1558 Belluno, studierte in Padua wo er 1584 promo­
vierte. Er praktizierte dann in Venedig, bis er gegen 1600 Leibarzt des Herzogs 
von Urbino wurde. Diese Stellung bekleidete er 23 Jahre, um dann einen Lehr- 
stuhl der Medizin an der Universitåt zu Padua zu ubernehmen. Er starb in Padua 
1631. Eine grosse Zahl medizinischer Schriften stammt aus seiner Feder.

101. Von seinem Leben ist nicht mehr bekannt, als was Sperling berichtet. Seine 
„Consultationes medicae juxta Hippocratis doctrinam" erschienen 1605 zu Siena.

102. Am 12 22. IX. 1625 (Briefan den Vater aus Rom vom 20'30. IX. 1625; 
Konzept in GI. k. S. 3092, III, 4°).

103. Johann Faber, aus Bamberg gebiirtig, war Professor der Medizin zu Rom 
und Mitglied der Accademia dei Lyncei. Vgl. Anm. 105.

104. Fabio Colonna (Columna), 1567—1650, der beruhmte Neapolitaner Botani­
ker und Mitbegriinder der Accademia dei Lyncei. Vgl. auch Anm. 105.

105. Die Historia Mexicana des Franciscus Hernandez. Sperling sah spater das 
Manuskript in der Bibliothek des Escurial und schreibt dariiber (Hist, vitae Ms. 
p. 280 f.):

„Die folgende 3. tag hielt Ich eben die weisse mit der Bibliotec, vnd waer meine 
furnembste arbeit dass treffliche Opus Historiae Mexicanae Francisci Hernandez, 
in 11. grossen Volum. (wo Ich recht erhalten) nicht alleine Zierlich beschrieben, 
sondern auch die Krauter, Thiere, rare Mineralia vnd Steine, wie auch der Einwoh- 
ner Kleidung mit natiirlichen Farben abgemahlet, vnd der Einwohner Sitten, etc. 
beschrieben seyn in einem sonderlichen Volumine, welche arbeit wie viel dem Kd- 
nige Philippo gekostet håbe, Ihr findet werden, in dem Extract der Historiae 5*. 
Hieronymi, so Ich durch meinen Jungen abcopiiren liess. Mir dauchte Ich kam in 
eine newe welt, da Ich diese Bueher durchbletterte, vnd zeichnete gahr weinig 
drauss, weiln Ichholfete, dass diese Historia von welcher Ich etliche bietter schohn 
Ao. 1625. zu Rom gedruckt gesehen, doch endlich herauss kommen wurde. Aber 
Ich bin in meiner Hoffnung Schandlich betrogen, weiln, nachdem sie endlich nach 
so vielen Jahren ans Tageslicht gekommen, Ich befinde dass ess nur gahr ein ge­
ringer Extract ist, von dem Nardo Antonio Recchi, auss so vielen Voluminibus ge- 
zogen, vnd mit etlichen langen Commentariis dess Fabri angefullet, aber mit kurt- 
zen nutzlichen Notis Fabii Columnae illustriret".

Der auf Veranlassung des Kardinals Caesius von Recchi herausgegebene Auszug 
der Historia Mexicana'des Hernandez erschien bekanntlich erst 1651.zu Rom. Er 
enthålt Noten von Joh. Faber und wertvolle botanische Anmerkungen von Colonna. 
Ein anderer Auszug in spanischer Ubersetzung, von dem ein Exemplar in der 
Preussischen Staatsbibliothek zu Berlin aufbewahrt wird, erschien bereits 1616 zu 
Mexiko. Vgl. auch namentlich Gigas, 1. c. S. 55 des Sonderabdruckes.

106. Zwei Briefe von Henricus Corvinus an Sperling vom Jahre 1626 befinden sich 
in GI. k. S. 1111, Fol. Auch sie geben keinen naheren Aufschluss iiber sein Leben.

107. Bereits Leonardo da Vinci (Cod. atl., Bl. 72 v a) schildert ein åhnliches Ver- 
fahren zum Naturselbstdruck. Er bestrich das Blatt mit Lampenruss und Oel und 
presste es auf Papier, das mit Bleiweiss und Oel bestrichen war. (Vgl. F. M. Feid-
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haus, Leonardo der Techniker, 1913, S. 72; iiber die weitere Entwickelung vgl. 
Archiv f. Gesch. der Technik, Bd. I (1909)).

108. Ferrante Imperato war ein zu seiner Zeit sehr angesehener Apotheker und 
Naturforscher zu Neapel. Er korrespondierte mit den beriihmtesten damals leben- 
den Botanikern und veroffentlichte 1599 sein vielgelesenes Werk „Dell* Historia 
naturale . . . Libri XXVIII . . ." In Napoli . . . MDIG. Per Gostantino Vitale. Dem 
Werke, wie auch den meisten spåteren Ausgaben, geht eine Abbildung seines Na- 
turalienkabinetts voran. Das wenige, was von den Daten seines Lebens bekannt 
ist, und eine ausfuhrliche Wiirdigung seiner wissenschaftlichen Leistungen Ondet 
sich neben seinem Portrait im VIII. Bande der „Biografia degli uomini illustri del 
regno di Napoli . . ." (Nap. 1822).

Éloy (II, 601) fiihrt noch als von ihm verfasst eine Schrift auf, welche den Titel 
tragt „De Fossilibus Opusculum. Neap. 1610, 4°" Vielleicht ist diese mit dem von 
Sperling erwåhnten Buche identisch.

Ferrantes Sohn, Franciscus Imperato, lebte als Arzt in Neapel. Er hatte die erste 
Ausgabe von seines Vaters „Historia naturale" besorgt. Ausserdem werden von 
ihm noch zwei lokalgeschichtliche und ein naturwissenschaftliches Werk angefuhrt, 
die 'zwischen 1624 und 1628 herausgegeben wurden. Von seinem Leben scheint 
noch weniger bekannt zu sein, als von dem seines Vaters. (Vgl. Niccolo Toppi, Bib- 
liotheca Napolitana, Napoli 1678, p. 91, sowie Jocher.)

109. Ulfeldt, Ganut = Knud U„ 1600—46, und sein Bruder Laurids U. 1605—59, 
waren beide 1625—26 in Italien.

110. In einem Briefe vom 4. Mai 1642 aus Kopenhagen an Andreas und Diego 
Rodriguez Naranjos, „boticarios" (Drogenhåndler) in Sevilla, bittet Sperling u. A. 
„dat sie mij willen senden en cruit genoemt Ficus Indica ofte Opuntia major, het 
welcke int’ wilt wasset buijten vor Sevilla". (Konzept auf spanisch und hollåndisch 
in GI. k. S. 1110, Fol.)

Die Opuntie kommt heute bekanntlich uberall in den Mittelmeerlåndern, mit der 
Agave vergesellschaftet, in grossen Mengen eingeburgert wildwachsend vor.

111. Die Vermutung von Birket-Smith (a. a. O.p. 15), dass es hier statt Hermann 
Christoffer heissen miisse, ist unrichtig, denn in einem Briefe an den Vater vom 
15. IX. 1624 (Konz. in GI. k. S. 3092, III, 4°), schreibt Sperling aus Padua:

„Pessimae hoc tempore et malignae grassantur dysenteriae, qua nobilis quidam 
juvenis Danus Christophorus Juel ante paucos dies in nostris aedibus periit."

Dieser Christopher Juel war also schon långst gestorben, als Sperling von seiner 
Reise nach Padua zuruckkehrte.

112. Soli wohl heissen Benedictus Sylvaticus’, vgl. Anm. 86.
113. Francesco Plazzoni, geb. in Padua, war seit 1619 an der Universitåt seiner 

Vaterstadt Professor der Anatomie und Chirurgie als Vertreter von Spiegelius ge­
wesen, starb jedoch in seinen besten Jahren bereits 1622.

114. Manget (Biblioth. script, medicorum, Genevae 1731, I, 185) fiihrt einen 
Petrus Asselinaeus, Aurelianensis, als Verfasser zweier medizinischer Werke an, die 
1676 bei Christ. Balth. Kuen in Ulm erschienen.

115. Sperling verwechselt hier naturlich Parenzo mit Pola.
116. Schiffsauger, Echeneis L. Die Alten (Plinius) schrieben dem Fische die 

Fåhigkeit zu, die Schiffe in ihrer Fahrt aufzuhalten. Daher der Name Remora, von 
remoror, verzogere.

117. Dieses Pråparat fiihrte auch den Namen Gonfectio Hyacinthorum com- 
posita, oder Gonf. Hyacinthina. Die Bezeichnung Gonf. de Hyacintho kommt jedoch 
noch zu Beginn des 19. Jahrhunderts in der Wiirtembergischen Pharmakopoe vor; 
auch die franzosische und die spanische Pharmakopdeen verzeichnen die Gonfectio 
noch um die gleiche Zeit als offizinell. Es war ein kompliziertes und merkwiirdiges 
mixtum compositum sehr wechselnder Zusammensetzung; allen Vorschriften ge-
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meinsam war pulverisierter Hyacinth als Hauptbestandteil. Dieses Mineral (durch* 
sichtiger gelber oder roter Zirkon, ZrSiO*) wurde damals zu den Edelsteinen ge- 
rechnet und stand in hohem Ansehen.

118. Santorio de Santoriis (Sanctorius), 1561—1636, der beruhmte Vorgånger der 
latrophysiker des 18. Jahrhunderts, besonders bekannt auch dadurch, dass er als 
erster die Messung der Blutwårme (mit einem Thermoskop) in die Medizin ein- 
fuhrte.

119. Mundinus oder Mundinius, soli aus Vicenza stammen und lebte in Venedig. 
Man kennt ihn sonst nur als Verfasser einiger medizinischen Schriften. (Kestner, 
Jocher, van der Linden).

120. Giuseppe Aromatari (1566—1660) studierte in Perugia und Padua, und liess 
sich dann zu Venedig nieder. Er machte sich einen Namen als erbitterter Gegner 
derTheorie von der generatio aequivoca, und trat auch als Kritiker und Aesthetiker 
hervor.

121. Von ihm ist nichts bekannt als eine Schrift „Ant-absinthum“, gegen Nic. 
Clavenna gerichtet.

122. Paolo Sarpi (Paulus Venetus, Pra Paolo) 1552—1623, gelehrter Theologe, der 
sich auch viel mit Anatomie, Mathematik und Chemie beschåftigte. Er wurde in 
seiner Vaterstadt Venedig ermordet. Sein Werk „Historia del concilio Tridentino 
... di Pietro Soave Polano" erschien zuerst 1619 in Genf mit den falschen Druck- 
ortsangabe London. (Vgl. im Uebrigen die ausfuhrliche Biographie bei Ang. Fabro- 
nius, Vitae Italorum doctrina excellentium, Pisa 1793, XVII, 1 ff.)

123. Feuerschutzmittel werden schon von Hassan Alrammah (Nedschm-Eddin) 
erwåhnt. Auch Albertus Magnus, das Feuerbuch des Marcus Graecus und Kyeser brin­
gen ganz åhnliche Vorschriften. Es waren zumeist Mischungen von Talk, Ton, Ei- 
weiss und gummi- oder stårkehaltigen Pflanzensåften. Es wåre auch denkbar, dass 
es sich hier um Wasserglas gehandelt hat, welches ja bereits Porta, Agricola und 
van Helmont wohlbekannt gewesen ist.

124. Caesar Cremoninus (Cremonini), geb. 1550 Cento, 1631 zu Padua an der 
Pest, ein zu seiner Zeit beruhmter peripathetischer Philosoph. Seit 1590 wirkte er 
als Prof. der Philosophie in Padua mit ausserordentlichen Erfolg, der seiner gros­
sen rednerischen Begabung zuzuschreiben ist, wåhrend seine wissenschaftlichen 
Leistungen recht måssig waren. Sein Portrait und eine ausfuhrliche Biographie 
finden sich in des Joh. Imperialis Musaeum historicum, p. 172.

125. Pompeo Caimo, geb. 1586 Udine, studierte in Padua, wurde dann Professor 
in Rom und kam als Nachfolger von Sanctorius und Spiegelius nach Padua, zog sich 
jedoch schliesslich nach Titiano in Friaul zuriick. Er hatte viele Streitigkeiteu, na­
mentlich mit Cremonini, durchzufechten.

126. Der 27. August 1627. (Moller, I, 646).
127. In GI. k. S. 1110, Fol, unter „Varia", findet sich ein Konzept von der Hånd 

Otto Sperlings, welches einen Auszug aus seinen Promotionsreden enthålt. Danach 
wurde ihm als philosophisches Thema der 42. Text des 1. Buches des lib. Phys. 
proponiert. (Quod igitur contraria quoddammodo omnes faciunt principia mani- 
festum est. Et hoc rationaliter. Oportet enim principia neque alterum ex akero 
esse neque ex aliis, et ex his omnia. In contrariis autem primis insunt haec, ob id 
quod prima sunt non sunt ex aliis, ob id vero quod sunt contraria non sunt alterum 
ex altero).

Diesen Text behandelte Sperling folgendermassen:
„In hoc texto tria praestabo. I. Connexionem ejus cum superioribus considerabo. 

II. Textum dividam. III. Ejus qualemcumque explicationem simul afferam" etc.
Als medizinisches Thema wurde ihm Avicenna, Fen I. tract. 2, lib. 4, cap. 35 pro­

poniert (Febres cholericae tres sunt etc.)
„Expedito sermone universali de febribus acutis, transit Avicennas ad febres pu-
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tridas in pårticulari, et initium ducit a febri biliosa, tanquam proximiori Ephemerae 
febri, de qua superius egerat, tum sit humoris tenuioris qui facile accenditur.

1. Dividitur pars a me explicanda in duas, in quarum altera dividit Febrem Cho- 
lericam in Tertianam continuam, Tertianam Periodicam, et Causonem dictam, cu- 
jus divisionis ratio sic formari potest:

Tot sunt Febres Cholericae quot modi quibus bilis putrescere potest. Sed potest 
putrescere vel in venis et fit tertiana continua, vel extra venas et fit tertiana perio- 
dica. Et si putrescat in venis vel putrescit cum accensione minus vehementi, vel ma­
gis vehementi et fit Causos. Ergo sunt tres febres Cholericae.

Venio ad 2.am, in qua in puram et non puram distinguit, et declarat in quo dif- 
ferat pura a non pura, et quomodo differat non pura ab Hemitritaeo. “etc.

Der Aphorismus des Hippocrates handelte von den „ventris perturbationibus at- 
que vomitibus.“ Der „Casus medicus“ wird in dem Entwurf nicht erwåhnt.

128. Er verliess Padua am 17. September 1627 (Konzept eines Briefes an Conto- 
reni, aus Mantua vom 22. Sept. 1627. GI. k. S. 1110 Fol.)

129. Francesco Pona^ geb. 1594 Verona, studierte in Padua und liess sich dann als 
Arzt in seiner Vaterstadt nieder. Die biographischen Handbiicher geben als Jahr 
seines Tode 1652 oder „nach 1652“ an. Doch findet sich in der Kgl. Bibliothek zu 
Kopenhagen (Bollings Brevs. U. 4° Nr. 786) die Kopie einer Eingabe, in welcher Fran­
cesco Pona am 3. Oktober 1655 den Herzog bittet, seinem Sohn, „il Dottore Carlo 
mio figliuolo . . . che consola la mia canitie“, und der ihm als Assistent in seiner 
Stellung als „Medico fisico del publico Hospitale delle Militie“ in Verona gedient 
hatte, zu seinem Nachfolger in dieser Stelle zu machen.

Francesco Pona hat eine ausserordentliche Menge von Schriften iiber die ver- 
schiedensten Gebiete veroffentlicht, aber keine iiber Botanik wie denn, nach seinen 
Schriften zu urteilen, sein hauptsåchliches Interesse sich weniger den Natur- 
wissenschaften, als der Literatur zuwandte. Dagegen ist der Veroneser Apotheker.

Johann Pona^ der gegen Ende des 16. und Anfang des 17. Jahrhunderts lebte, als 
tiichtiger Botaniker und Verfasser verschiedener botanischer Schriften bekannt. 
Vielleicht meint Sperling hier diesen, umsomehr als Johann Pona auch mit Nicolo 
Contareni in Venedig in Verbindung gestanden hat, dem er auch die 3. Ausgabe 
seiner „Plantae, seu simplicia, ut vocant, quae in monte Baldo et in via ab Verona 
ad Baldum reperiuntur“, welche in italienischer Uebersetzung 1617 zu Venedig er- 
schien, gewidmet hat.

130. Francesco Calceolari, der beruhmte Botaniker, hatte ein prachtvolles Natu- 
ralienkabinett zusammengebracht, welches im „Musaeum Francisci Calceolarii junior, 
a Bened. Cerutto medico incoeptum, et ab Andr. Chiocco med. descriptum et perfec- 
tum . . . (Veron. 1622, Fol.)“ beschrieben ist. Francesco C. jr. war der Enkel des 
Botanikers, dem damals das Naturalienkabinett seines Grossvaters gehorte.

131. Fabrizio Bartoletti (1576—1630), der Entdecker des Milchzuckers.
132. Ueber den damaligen Zustand der Chemie in Padua schreibt Sperling an den 

Vater am 15. Sept. 1624 aus Padua (Konzept in GI. k. S. 3092, III, 4°):
„Chymica nam mea quod attinet, apud Patavinos meos nec in honore sunt nec 

quicquam hactenus mihi profuerunt. Venetiis apud paucos sic satis sunt in pretio, 
inter quos Santorius^ qui Venetiis nunc perpetuo vivit et laboratorium håbet instruc- 
tissimum, cui par vix esse poterit.“

133. Ludovico Settala (Septalius), geb. 27. II. 1552 Mailand, war seit 1575 Prof. 
der Medizin in seiner Vaterstadt, wo er am 12. IX. 1633 starb. Er gehort zu den 
tiichtigsten Praktikern seiner Zeit.

134. Tarton-raire, provenzalischer Name der Passerina tartonraia Die Pflanze 
wurde als Ersatzmittel fiir die Daphne-Arten benutzt.

135. Martin Richer de Belleval, Neffe des beriihmten Botanikers Pierre R. de B., 
ubernahm nach dem Tode seines Onkels dessen akademische Aemter. Er starb 1644.
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136. Laurent Catelan. Sein Leben ist wenig bekannt, umsomehr seine „Confectio 
alkermes“ und sein Theriak. Auf seinen Rat hatte die medizinische Fakultåt von 
Montpellier die Bereitung des Theriaks geandert; von einem gewissen Dr. Fontaine 
wurde Catelan deswegen angegriffen. Er antwortete mit einer Schrift „Demonstra­
tion de la confection alchermes, Montpellier 1609“, 16°, und 1614, in >12, in wel­
cher er angab, dass man zu der Confection die Kermes„beeren“ selbst, und nicht, 
wie Mesué vorgeschrieben hatte, einen Extrakt von mit Kermes gefårbter Seide, 
verwenden musse. Eine abgekurzte lateinische Uebersetzung (von Probelberger) 
dieses Buches erschien ubrigens noch 1660.

137. Quercus coccifera L., auf welcher die Kermesschildlaus lebt.
138. Kaspar Bauhin, der bekannte Botaniker und Anatom, hatte im ganzen sie- 

ben Sohne.
139. Julius Pacius (geb. 1550 Vicenza, j" 1635 Valence), bekannter Jurist und 

Philologe, lebte damals in Valence als Professor Juris.
140. Jean-Antoine Sarrazin, geb. Lyon 25. IV. 1547 war Prof. med. in Genf und 

kehrte gegen das Ende seines Lebens nach Lyon zuriick. U. a. veroffentlichte er 
eine Pestschrift.

Das Datum seines Todes wird verschieden, zu 1602 oder zum 29. November 
1598 angegeben. Wenn diese Daten richtig sind,1 so kann Sperling ihn nur mit sei­
nem Sohn Philibert S. (jr.), geb. 8. Mai 1577 Genf, verwechselt haben, der eben- 
falls zu Lyon als Arzt lebte.

141. Henri Gras, geb. in Lausanne gegen Ende des 16. Jahrh. j" 22. Mai 1665, 
studierte in Montpellier und praktizierte dann als angesehener Arzt in Lyon. Be- 
ruhmter ist er als feinsinniger Bibliophile.

142. Johann Bauhin (1541 —1613) war bekanntlich der åltere Bruder von Kaspar 
B., also der Onkel von Sperlings Reisegefåhrten gewesen.

143. Auch Cherler erlebte nicht mehr das Erscheinen des beriihmten Werkes. 
Es kam erst 1650 51 zu Yverdun in 3 umfangreichen Foliobånden unter dem Titel 
heraus:

„Historia plantarum universalis, nova et absolutissima cum consensu et dissensu 
circa eas. Auctoribus Joh. Bauhino ill. Cels. Wirt. Archiatro, et Joh. Hen. Cherlero 
Philos. et Archiatro, Quam recensuit et auxit Dominicus Chabraeus Med. Doet. Ge- 
nevensis. Juris vero publice feeit Franciscus Lud. a Graffenried. Dominus in Gert- 
zensee etc . . .“

Von Cherler heisst es in der Widmung des Werkes: „Nec illaudatus abeat Gener 
ejus (Bauhini) Cherlerus, egregiam in hoc opere navavit operam: et . . . longiore 
vita dignus erat.“ Graffenried, ein Berner Patrizier, hatte eine grosse Summe, ange- 
blich 40,000 Guiden, zur Bestreitung der Druckkosten geschenkt.

144. Er lebte bekanntlich seit 1614 als Stadtarzt in Bern.
145. Georg Spoerlin wird als Arzt zu Basel und Freund von Hildanus erwåhnt. 

Er gab 1628 den „Thesaurum Rulandinum“ zu Basel heraus. (Kestner, p. 805).
146. Johann Vesling (Wesling), geb. 1598 Minden (Westfalen), studierte in Wien, 

ging dann nach Venedig und bereiste den Orient. Seit 1632 lehrte er Chirurgie, 
Anatomie und Botanik zu Padua. Er starb an den Strapazen einer zweiten Studien- 
reise am 30. August 1649 und hinterliess ausser einem vielbenutzten anatomischen 
Handbuch auch einige botanische Schriften.

147. cfrYTOniNAZ seu Enumeratio Plantarum ab Herbarijs nostro seculo de- 
criptarum, cum earum differentiis . . . Casparo Bauhino . . . Auctore . . . Basileae, per 
Sebastianum Henricpetri (1596). 4".

1 Die neueste und ausfuhrlichstc Darstellung seines Lebens (M. Audin, Revue d'histoire de Lyon X, 132 
ff. (1911), die in vielen Einzelheiten von den fruheren biographischen Angaben abweicht, nimmt ebenfalls 
1598 als Todesjahr an. An der Richtigkeit der Audin’schen Angaben diirfte ein Zweifel wohl nicht mog- 
lich sein.
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Das Werk fand grosse Verbreitung, war jedoch ziemlich fliichtig geschrieben. 
Es sind darin etwa 2700 Species und Varieteten aufgezåhlt, wåhrend das Herbari­
um Bauhins nach seiner eigenen Angabe im Jahre 1620 (Prodromus Theatri bota­
nici) mehr als 4000 Arten enthielt.

148. Joh. Rudolph Saltzmann, geb. 1573 Strassburg, j- 11. XII. 1656 ebenda, stu­
dierte und promovierte wohl auch in seiner Vaterstadt; er war Prof. an der medi- 
zinischen Fakultåt und Decan des Chapitre Saint-Thomas. Wissenschaftlich ist er 
nicht hervorgetreten.

149. Nicolaus Agerius, geb. 1568 Itenheim (Elsass), war Physicus, Prof. Med. und 
der Botanik, sowie Domherr von St. Thomas in Strassburg *|* 26. Juni 1634. Die 
Briider Bauhin waren mit ihm befreundet. Er verfasste zahlreiche medizinische 
Dissertationen und gab Ryff’s Apotheke neu heraus.

150. Geleit, bewaffnete Begleitung. unter deren Schutz die Kaufleute namentlich 
auf die Leipziger und Frankfurter Messe zogen. Noch Goethe schildert das „Mess- 
geleit“, welches zu seiner Zeit, wenigstens in Frankfurt, nur noch ein festlicher 
Aufzug war und seine alte Bedeutung gånzlich verloren hatte.

151. Ludwig Jungermann (1572—1653) war von 1614—1624 Professor der Bota­
nik in Giessen, dann bis zu seinem Tode in Altorf. In beiden Stådten errichtete er 
botanische Gårten. Er war ein tuchtiger Systematiker der durch die Erforschung 
der Lokalfloren der Umgebung von Giessen und Altorf sich verdient gemacht hat.

152. Ein Brief Jungermanns an Sperling aus dieser Zeit (2. Febr. 1627) wird 
noch in der Kgl. Bibliothek zu Kopenhagen unter GI. k. S. 1111, 2°, aufbewahrt.

153. Kaspar Hofmann (1572—1648) war bekanntlich ein eifriger Anhånger der 
alten Schule, namentlich des Galen.

154. geb. 9. IX. 1605 zu Hamburg, "f* 27. IV. 1679 in Kiel als Propst von Holstein 
und Professor fiir biblische und kirchliche Altertumer. Er war nicht unbedeutend 
als Theologe, Historiker und Philologe.

155. Claude de Mesmes, Comte d’Avaux, geb. 1595, j* 19. IX. 1650, bedeutender 
franzosischer Staatsmann. Zur Zeit von Sperlings Reise war er nicht in Paris, da er 
1627 als Gesandter nach Venedig geschickt wurde.
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„Hele Professor Steensbys Udvikling er saa slaaende og over­
bevisende, at den ikke alene distancerer alle de ældre Opfattelser, 
men synes virkelig at have bragt os saa nær til den endelige og 
afgørende Løsning af dette vanskelige Spørgsmaal, som uden en 
forudgaaende Undersøgelse paa selve de paagældende Steder paa 
nogen Maade kan tænkes at opnaas.“
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„Steer°by har, synes det, på ett synnerligen lyckligt sått lost det 
gamle problemet om „Vinland".
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-----there is no doubt that Prof. Steensby has gone the right 
way to work, and his conclusions are judicious and worthy of 
careful consideration. ----------------- Prof. Steensby’s solution in-
volves perhaps fewer difficulties than any yet put forward".
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